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De datum 23 maart slaat op de verjaardag van Delphine en 1889-1902 op hun koperen bruiloft. 
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Het logo van dit boek is ontleend aan het ontwerp van het vignet op de cassette  

met het ingebonden receptieboek van het Bernulphusgilde en De Violier,  

voor de 70ste verjaardag van Joseph Cuypers in 1931.  

Aangezien dit ontwerp in de JCC zit, heeft de jubilaris dit zelf ontworpen. 

Herkomst GAR JCC v.n. 191. Foto Marij Coenen 2016, bewerking bvhh.nu 2023.
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Nouw dat lapt U ‘m. Laat ‘t aan de familie Cuypers over om emoties op te loopen in leven.  
Tweede wereldoorlog gedeclareerd op Uw gouden bruiloft. Zal een eigenaardige dag zijn geweest 
zijn [sic!] met de emoties zeer hoog. 
…
Het leven van onze familie is een boek waard! Uw voorbeeld daarin, goud waard.  
Uw inspiratie en voorbeeld voor ons onbetaalbaar.

Michael/Michel Cuypers in een brief aan zijn ouders, 3 september 1939 (GAR JCC v.n. 231).
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Op 20 januari 2016, de sterfdag van Joseph Cuypers, schonk Pierre M. Cuypers  
de collectie van zijn grootvader Joseph aan het Gemeentearchief te Roermond.  
Twee jaar later volgde de opdracht voor de inventarisatie van de collectie:  
Bernadette van Hellenberg Hubar – kunsthistoricus/archivaris en Cuyperskenner – 
kreeg opdracht om dit werk uit te voeren in combinatie met een boek over de  
verzameling, de ordening en de familie, zoals dat nu voor u ligt.

In de collectie zit niet alleen archiefmateriaal in engere zin, maar bevinden zich  
ook ontwerpen, tijdschriftartikelen, krantenknipsels, foto’s en boeken. Bij een eerste 
verkenning viel direct op dat heel wat materiaal de nadruk legt op het persoonlijk 
profiel van Joseph als architect (artikelen, collegedictaten, benoemingen, lidmaat-
schappen, lezingen, kronieken en vooral niet te vergeten, een grote collectie schets-
boeken). Maar er is nog heel wat meer dat een breed inzicht in de familie en hun 
relaties biedt.

Want hoewel het gros van het materiaal Joseph Cuypers zelf betreft, zitten er ook 
stukken bij van zijn vrouw Delphine Povel, zijn moeder Nenny Alberdingk Thijm, 
zijn vader Pierre en hun vijf kinderen. Boeiend is de herkenning van de impact van 
de wereldgebeurtenissen op de familie: Eerste Wereldoorlog, Russische revolutie, 
economische crisis, Spaanse burgeroorlog en Tweede Wereldoorlog. Dat de lokroep 
van het fascisme in de dertiger jaren voor deze katholieke familie een saillant thema 
was (contacten met Wouter Lutkie), spreekt voor zich. Dat geldt niet minder voor het 
verzet van Joseph en Pierre junior tegen de Kultuurkamer. De tweedelige familiekroniek 
– in bruikleen – geeft bovendien inzicht in de vele opmerkelijke sociale relaties van 
de familie. Kortom, een kleine, maar hoogwaardige collectie. 

Gemeentearchivaris Hans van de Mortel en zijn opvolger Jac Lemmens zagen dan 
ook op basis van cultuurhistorische waarden het belang van dit particuliere fonds in. 
Gemeentearchieven hebben immers de taak naast overheidsarchieven ook particuliere 
archieven te acquireren. Overheids- en particuliere archieven vormen samen een 
beeld van de samenleving en het verleden van de stad Roermond.

De collectie van Joseph Cuypers is een aanwinst voor het gemeentearchief en 
met deze inventarisatie is een belangrijke mijlpaal bereikt voor verder onderzoek. 
Nu kan ook de volgende stap genomen worden, namelijk het digitaliseren van dit 
interessante archief, zodat het publieksbereik verder kan worden uitgebouwd.

Jac Lemmens, gemeentearchivaris van Roermond
Pierre Cuypers, secretaris van de Stichting Cuyperiana

1	 Voorwoord 
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Dit boek wordt opgedragen aan  

de vrijwilligers van de archiefdiensten in Nederland. 

Zonder hen was ontsluiten een leeg begrip geweest!
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afb. 3  Familiefoto, mogelijk gemaakt naar aanleiding van Cuypers’ tachtigste verjaardag in 1907. 

Herkomst glasnegatief: Collectie Cuypershuis Roermond, objectnummer 6509. 
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afb. 4  In de verte zien we op de foto hierboven de oude Cuypers staan met links van hem Eduard Alberdingk Thijm (1850-1911). Eduard was  

getrouwd met Rosa, de oudste dochter van Pierre J.H. Cuypers. Eduard was niet alleen de zwager van Joseph Cuypers, maar ook zijn vertrouweling 

en vriend. Joseph zelf staat in wit pak rechtsachter zijn zoon Michel/Michael Cuypers (15 jaar). Links van Michael staat een jongeman met een 

Chinees uiterlijk, waarschijnlijk Eric Taen, de oudste zoon van Mia Cuypers (Taen Err Toung). De groep kinderen valt redelijk goed te identificeren. 

Zonder meer zit Marguerite Cuypers (11 jaar) naast Paul Versteegh, het Indisch ogende jongetje. Hij was de pleegzoon van Joseph en Delphine, 

toen 12 jaar. Voor Paul ligt Yvonne Cuypers, de jongste dochter van Joseph, toen 8 jaar. De vrouw op haar knie rechts is waarschijnlijk Mia Cuypers. 

De jongen links van haar zou Theo Alberdingk Thijm kunnen zijn (de zoon van Rosa en Eduard, toen 25 jaar). Mia’s jongste dochter, Maria 

(toen 13 jaar), ontbreekt.



afb. 5  Bij de boom staat Pierre J.J.M. Cuypers (junior;16 jaar). De jonge vrouw naast hem zou Josepha Alberdingk Thijm kunnen zijn; de dochter 

van Rosa Cuypers en Eduard Alberdingk Thijm (in 1907 21 jaar). Links van de boom staat Katy/Katrina Cuypers die bij de oude Pierre inwoonde 

en in 1916 het klooster in zou gaan. Vóór Pierre zit zijn moeder Delphine Cuypers-Povel met naast haar Rosa Alberdingk Thijm-Cuypers. Het stel 

helemaal rechts is raadselachtig. Ze zijn te jong om Annie en Theo Mathon-Cuypers te kunnen zijn (toen respectievelijk 34 jaar en 43 jaar), ook 

vanwege de brouille met de oude heer. Vanwege de aanwezigheid van Eric Taen is de kans groot dat zijn broer en zussen ook op de foto staan. 

Helemaal rechts zou Mia’s dochter Antonina (21 jaar) kunnen zitten naast haar broer Theo Taen (toen 18 jaar). Bepaalde personen in deze  

interpretatie zijn inwisselbaar, zoals de twee jonge meisjes aan de rechterkant van de boom bij Pierre junior. 
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2.1		 Een familiesaga in stukken: 
		  aard en materiële gegevens

Het leek wel of we verdwaald waren geraakt in een 
roman; of liever… in een hele verzameling romans. 
De collectie van Joseph Cuypers en zijn verwanten 
bleek vol stukken te zitten die zich lieten lezen 
als een meeslepend feuilleton. Alles wat je in een 
familiesaga mag verwachten kom je tegen: hoog-
staande persoonlijkheden naast mensen die het 
niet zo nauw namen. Intriges rond een dominante 
pater familias, de oude Pierre Cuypers die naarmate 
hij ouder werd, steeds meer op zijn gevoel afging 
bij het wisselend oormerken van de toekomstige 
erfenis van zijn kinderen en kleinkinderen.  
Brouilles tussen Joseph Cuypers en twee van zijn 
zussen die tenslotte bijgelegd zijn, waardoor ze  
gezamenlijk bij het sterfbed van hun vader stonden. 
Een dreigend faillissement door het optreden van 
een van zijn zoons die vervolgens naar het buiten-
land uitweek. En zo volgde het ene op het andere. 
Dat had niemand verwacht toen Pierre M. Cuypers 
de familiepapieren die hij nog in huis had, in 2016 
bij het gemeentearchief van Roermond deponeerde.1

Het bijzondere van de collectie is dat je niet alleen 
de familie leert kennen, maar tegelijkertijd ervaart 
hoe sterk de directe invloed van de wereldgebeurte-
nissen was op de individuele gezinsleden. Zij zaten 
niet in de luwte van het mondiale gebeuren, maar 
werden er rechtstreeks door getroffen. Hierdoor 
ontpopten zij zich tot exponenten van hun tijd, 
wat onder meer naar voren komt bij thema’s als 
de Eerste Wereldoorlog, de vrouwenbeweging, de 
repressieve vrouwenkloosters, de ontwikkeling van 
de gezondheidszorg, het doorbreken van de auto 
en de telefoon voor respectievelijk vervoer en com-
municatie, de vernieuwingen in de bouwkunst, de 
opkomst van het fascisme, de Tweede 

Wereldoorlog en de bezetting van Nederland, en de 
wederopbouw (afb. 7). Het roept herinneringen op 
aan de romans van Herman Wouk over de Tweede 
Wereldoorlog, The Winds of War (1971) en War and 
Remembrance (1978), waarin hij aan de hand van de 
lotgevallen van één familie de geschiedenis van 
de Tweede Wereldoorlog vertelt. Of de indrukwek-
kende Century Trilogy van Ken Follet.2 Maar al die 
personages zijn fictief en hier gaat het om echte 
mensen in waargebeurde verhalen, zoals we in  
Wie is wie in de JCC zullen zien. Smaakt dat naar 
meer? Zeker, maar dat moet wachten op iemand 
die het estafettestokje overneemt. Want dit boek 
gaat over de ontsluiting van de Joseph Cuypers 
Collectie (hierna JCC) die, zoals gezegd, in 2016 in 
Roermond terecht kwam. Over de coïncidentie die 
bij de overdracht plaatsvond hebben we eerder  
verteld in het artikel ‘De sortering van het verleden’ 
voor De spiegel van Roermond (2017). Toeval of niet, 
het was toch wel heel apart dat die plaatsvond op 
de sterfdag van Joseph Cuypers, 20 januari 1949.3 

De JCC bestaat uit zo’n 324 nummers en beslaat 
zo’n vier à vijf meter materiaal dat als een collectie 
wordt beschouwd, omdat er niet alleen archief 
in engere zin tussen zit – inclusief ontwerpen en 
schetsboeken – maar ook het gebruikelijke rijp en 
groen van tijdschriftartikelen, krantenknipsels, foto’s 
en boeken. Zoals we in paragraaf 2.5 toelichten, is 
het gros afkomstig van Joseph Cuypers, maar er 
zitten verder stukken bij van zijn vrouw, Delphine  
M.C.A. Cuypers-Povel, zijn ouders, Pierre J.H. Cuypers 
en Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm, en zijn  
kinderen. Een klein, maar hoogwaardig fonds dat 
bij een eerste verkenning al een schat aan infor-
matie bleek te bezitten. Bij wijze van assessment 
schreven we het hiervoor genoemde artikel  
‘De sortering van het verleden’.4 Was de collectie 
wel bijzonder genoeg om een project op te tuigen 
voor inventarisatie en ontsluiting? Die vraag kon 
met een volmondig ja beantwoord worden. Voor 
de gemeente Roermond reden om een budget ter 
beschikking te stellen, waardoor het project medio 
2018 gestart kon worden. Het laat zich raden dat  

afb. 7  De twee hoofdrolspelers in de Joseph Cuypers Collectie zijn 

de naamgever en zijn vrouw, Delphine Cuypers-Povel (circa 1910). 

Herkomst: particuliere collectie.

2	 Introductie
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de coronapandemie voor veel vertraging heeft  
gezorgd, maar dat was niet het enige. Lopende  
het project groeide de collectie met liefst twintig  
procent, doordat er telkens weer mappen en  
dozen tevoorschijn kwamen in huize Cuypers.  
Het gemeentearchief besloot dan ook om in 2022 
extra middelen vrij te maken voor de afronding 
van de inventarisatie en dit boek. Dat is de ont-
sluiting van de collectie zeer ten goede gekomen. 

Gelet op de ambities van de Europese Unie komt 
deze collectie vanwege de sterke wisselwerking 
tussen persoonlijke, landelijke en supranationale 
gebeurtenissen bij uitstek in aanmerking voor het 
digitaliseringsproject, waarmee de bronnen van 
erfgoed voor de gehele gemeenschap beschikbaar 
worden gemaakt.5 Deze stap tot verdere toeganke-
lijkheid staat inmiddels op de planning.

2.2		 Joseph Cuypers (1861-1949) 
		  uit de schaduw

Zoals dat vaak gaat met kinderen van beroemde 
mensen, is het eerste wat je over hen leest wie hun 
vader of moeder was. Voor de meeste mensen was 
Joseph Cuypers lange tijd alleen maar de zoon van 
Pierre J.H. Cuypers (1827-1921), wiens medewerker 
hij heette te zijn (afb. 8). Als je dat had gezegd in 
de architectuurwereld van de late negentiende en 
de eerste helft van de twintigste eeuw, zou men je 
verbaasd hebben aangekeken. Maar nee, zou men 
hebben gezegd, dat is toch die man die dat ‘hotel 
garni’ in de Vondelstraat bouwde en al heel vroeg 
de pauselijke Gregoriusorde kreeg vanwege zijn 
bijdrage aan de viering van het jubileum van paus 
Leo XIII (1897). O, en heb je de nieuwe kathedraal 
van Haarlem al gezien? Dat wordt ook iets aparts 
met al die geglazuurde terracotta. Een ander zou 
je vertellen dat Joseph een geweldige verenigings-
man was; een van de oprichters van de Bond van 
Nederlandse Architecten. Weer een ander dat hij 
een stedenbouwkundig pionier was die de uitbrei-
dingsplannen ontwikkelde van Heemstede,  
Eindhoven, Geleen en nog veel meer plaatsen.6  
En natuurlijk waren er mensen die zouden  
benadrukken dat het maar goed was dat hij die 
pittige Delphine Cuypers-Povel aan zijn zijde had, 
want zijn vriendelijke karakter had niet alleen 
voordelen. Heb je trouwens gehoord van die  
dochter van hem die oorlogsverpleegster was in 
de Eerste Wereldoorlog; hoe heette ze ook alweer 
… o ja, Marguerite.

afb. 8  Een van de meest ingewikkelde relaties in de Cuypers-

saga is die tussen vader en zoon Cuypers. Joseph Cuypers 

heeft zich altijd zeer respectvol tegenover Pierre J.H. Cuypers 

opgesteld, terwijl hij intussen zeer moeizame ervaringen 

met hem had. Een cruciaal moment is het overlijden van zijn 

moeder Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm, de enige die de 

oude Cuypers kon corrigeren. Tot dusver blijft dit een van de 

verhalen met een open einde. De foto is circa 1910 genomen 

in een afgescheiden hoekje van de Cuyperszaal, waar de 

werktafel van Joseph stond die hij gebruikte als hij overkwam 

uit Amsterdam. Herkomst glasnegatief: Collectie Cuypershuis 

Roermond objectnummer 6722. 
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Het zal geen verbazing wekken dat dit de Joseph 
Cuypers is die sinds de inventarisatie van de  
collectie tevoorschijn is gekomen. Dat wil zeggen, 
wat betreft enkele facetten van zijn persoonlijkheid,
want er is natuurlijk nog veel meer dat hem als 
mens en kunstenaar typeert. Hoe de JCC dit weer-
spiegelt ontrafelen we stukje bij beetje vanaf 
paragraaf 3.4 in dit boek. Hierin toetsen we de 
hypothese die we gelanceerd hebben in ‘De sortering 
van het verleden’ over de ‘oude orde’, de archivistische 
term voor de oorspronkelijke indeling en opzet van 
een archief.7 Deze orde blijkt heel wat te zeggen 
over het beeld dat iemand van zichzelf bij het 
nageslacht wilde inprenten! In hoeverre dat heeft 
geholpen bij het schetsen van een biografisch 
beeld van deze intrigerende persoonlijkheid, wordt 
geëvalueerd in paragraaf 3.4.9.

2.3		 Doel, opzet en indeling

Het doel van dit boek is de nadere ontsluiting van  
de Joseph Cuypers Collectie. Het idee is om de lezer  
door middel van de verantwoording en verschillende  
verhalen op het spoor te zetten van deze rijke bron,  
en wel het liefst zo dat er verder onderzoek gaat 
plaatsvinden. Niet zomaar is met de familie Cuypers 
afgesproken om de collectie optimaal toegankelijk 
te maken. Vandaar de keuze voor een analytische 
inventaris die, zoals de begripsomschrijving luidt, 
‘tevens nadere toegangen op het niveau van het indivi-
duele archiefstuk’ bevat. Met name in paragraaf 3.2 
en paragraaf 3.5 komen we hierop terug.8 

Een en ander leidde tot de volgende indeling van 
het boek:
•	 Hoofdstuk 2 | Het voorliggende hoofdstuk vormt 

behalve een eerste kennismaking met de hoofd-
personen en collectievormers, een inleiding over 
de reis door de tijd van de stukken als materiële 
objecten: hoe zijn ze ontstaan en uiteindelijk na 
maximaal anderhalve eeuw tot ons gekomen. 
Ook zaken als terminologie, verwante archieven 
en niet te vergeten een uitvoerig dankwoord 
komen aan de orde. 

•	 Hoofdstuk 3 | Het volgende hoofdstuk heeft de 
verantwoording van de inventarisatie als onder-
werp. In de eerste paragrafen gaan we in op de 

klassieke uitgangspunten en het hedendaagse 
instrumentarium waar het gemeentearchief 
gebruik van maakt, namelijk het ordenings-
programma MAIS-Flexis en de interface van 
het digitale product, Archieven.nl. Vervolgens 
worden de dogma’s van de oude ordening en het 
herkomstbeginsel onder de loep genomen.  
Deze principes blijken in het digitale tijdperk 
niets aan kracht te hebben verloren! Dat laten 
we zien aan de hand van concrete beslissingen 
die zijn gemaakt tijdens het ordenen en schiften.

•	 Hoofdstuk 4 | Wie is wie in de JCC. In deze  
Wie is wie zijn biografieën en enkele excursen 
opgenomen die een indicatie geven van de  
potentie van het materiaal voor verder historisch, 
kunsthistorisch en biografisch onderzoek. 
Daarbij gaat het voor een deel om een mix van 
nieuwe stukken en van materiaal dat in de  
notabene’s van de rubrieken en inventaris-

	 nummers is verwerkt. Vier van de biografieën 
zijn helemaal nieuw: Joseph Cuypers, Michael/
Michel Cuypers, Pierre M. Cuypers en Yvonne 
Cuypers. Twee exemplaren vormen een bewerking 
van items uit een eerder project, namelijk het 
onderzoek naar het grafmonument van de  
familie op de ‘Aje Kirkhoaf’ (2005). Het betreft 
items over Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm  
en Pierre J.H. Cuypers. De overige zijn in een  
eerdere versie verschenen op onze website: 
Charles Cuypers, Delphine Cuypers-Povel,  
Feico P. Glastra van Loon, Marguerite Glastra van 
Loon-Cuypers en Pierre J.J.M. Cuypers.9 

	 Hiertussen zitten de excursen.
•	 Hoofdstuk 5 | De noten van zowel de tekst als de 

bijschriften van de afbeeldingen.
•	 Hoofdstuk 6 | De bronnenlijst, waarnaar ook 

in de inventaris online wordt verwezen. In een 
enkel geval, v.n. 251, zijn zelfs de bronnen van 
één inventarisnummer weergegeven. Er is een 
aparte literatuurlijst gemaakt van de publicaties 
van leden van de familie Cuypers, onder wie als 
belangrijkste Joseph Cuypers. Daarnaast zijn in 
de bronnenlijst de afkortingen en enkele termen 
en begrippen te vinden.

•	 Hoofdstuk 7 | De bijlagen betreffen enkele vond-
sten die op het laatst naar voren zijn gekomen 
en voor een deel geïntegreerd zijn in de tekst.

•	 Hoofdstuk 8 | De concordans tussen de voor-
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lopige en definitieve nummers. Dit handvat is 
nodig, omdat we van meet af aan gepubliceerd 
hebben over dit project, onder meer in vakblad 
Vitruvius, op onze website VanHellenbergHubar.
Org en op de sociale media: Facebook, Twitter, 
Instagram en LinkedIn.10

Open atelier — Lopende de inventarisatie werd de 
potentie voor verder onderzoek zichtbaar gemaakt 
via het open atelier op onze website.11 Dit virtuele 
atelier hebben we opgezet als een archivistieke12 
tegenhanger van restauratieprojecten als het Lam 
Gods van Jan en Hubert van Eyck in Gent en de 
Nachtwacht van Rembrandt in het Rijksmuseum in 
Amsterdam. Het idee was dat mensen zich tijdens 
het project op de hoogte konden stellen, gebruik 
konden maken van de vrijgegeven informatie en 
– waar mogelijk – ook met aanvullingen zouden 
kunnen komen. Met name door gebruik te maken 
van de sociale media is er gezorgd voor interactie 
en exposure.13 

Aan de ene kant leidt deze strategie tot bekendheid 
van het project – wat zowel het doel is van het 
gemeentearchief als de familie – en aan de andere 
kant tot uitwisseling en correctie van gegevens. 
Bij eerdere opdrachten is ons gebleken dat erfgoed 
Nederland – ook wat betreft archieven – goed 
vertegenwoordigd is op de sociale media en graag 
kennis deelt. Die interactie komt niet alleen van 
liefhebbers van negentiende en twintigste-eeuws 
cultuurgoed en overige geïnteresseerden, maar ook 
vanuit de wetenschappelijke tak van de (kunst)
geschiedbeoefening. Een mooi voorbeeld vormt  
het verhaal over Delphine Cuypers-Povel en het 
vrouwenkiesrecht in paragraaf 4.3.4. Of wat te  
denken van het draadje op Twitter, waardoor we  
nu weten hoe Joseph Cuypers rond 1890 vanuit 
Amsterdam naar Nes aan de Amstel pendelde  
voor de bouw van de Urbanuskerk, zijn eerste  
zelfstandige ontwerp (afb. 9).14

Ook om dit delen en het gebruik van de collectie 
onder deze doelgroepen te bevorderen heeft de 

afb. 9  Dankzij de kennisuitwisseling via een draadje op Twitter, is achterhaald hoe Joseph Cuypers rond 1890 vanuit Amsterdam  

naar Nes aan de Amstel heeft kunnen reizen (en vice versa), waar hij bezig was met de bouw van zijn eerste zelfstandige werk,  

de Urbanuskerk. Op de terugweg na de kerkwijding in 1892 reisde hij samen met de toenmalige vicaris- generaal, A.J. Callier,  

met wie hij een interessant gesprek had over bouwkunst en symboliek. Dit leidde tot de opdracht van het bisdom Haarlem om  

de nieuwe Bavokathedraal – thans KoepelKathedraal Haarlem – te bouwen.579 Herkomst: Wikimedia Commons, Gemeentearchief 

Leiden.
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familie Cuypers gevraagd de collectie zo toeganke- 
lijk mogelijk te maken. Hoe dat is gedaan en welke 
hobbels we hierbij tegenkwamen komt in het  
volgende hoofdstuk aan de orde.

2.4		 Naamsverwijzingen, terminologie, 
		  wegwijzer afbeeldingen en 
		  voorbehoud

2.4.1	 Naamsverwijzingen in de JCC

Bij de opzet van de inventaris stond de toeganke-
lijkheid en dus de doorzoekbaarheid eveneens met 
stip op nummer 1. Zoals in het volgende hoofdstuk 
wordt uitgelegd, hield dat in dat je moest denken 
vanuit het zoekscherm van Archieven.nl, op welke 
site de collectie online staat. Dat betekent dat bij 
iedere beschrijving en/of notabene tenminste een-
maal de roepnaam én achternaam van de actor(en) 
wordt vermeld in verband met het gebruik als zoek-
term. Dit leidt tot de volgende naamsverwijzingen:
•	 Pierre J.H. Cuypers, zijn kleinzoon  

Pierre J.J.M. Cuypers en zijn achterkleinzoon 
Pierre M. Cuypers hebben we op de meeste 
plaatsen inclusief voorletters vermeld, om  
verwarring te voorkomen.

•	 Delphine Povel kan voor haar huwelijk op deze 
combinatie gezocht worden en vanaf 1889 als 
Delphine Cuypers-Povel.

•	 Dat geldt ook voor Nenny Alberdingk Thijm, 
vanaf 1859 Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm.

•	 Idem voor de oudste dochter van Joseph en 
Delphine, Marguerite Cuypers, vanaf 1919  
Marguerite Glastra van Loon-Cuypers.

•	 Een apart geval vormt haar broer Michel Cuypers 
die na zijn vertrek naar Engeland en Amerika 
Michael heet: er kan gezocht worden op Michel/
Michael Cuypers (zijn jeugdjaren en de tijd dat 
hij – aankomend – vennoot en mededirecteur 
van Cuypers & Co is) en Michael/Michel Cuypers 
(vanaf zijn vertrek uit Nederland in 1920).

Deze systematiek hebben we in dit boek aan-
gehouden, met als gevolg dat mensen vaak met 
hun voor- en achternaam worden vermeld, zoals 
Delphine Cuypers-Povel, en de drie Pierre’s vrijwel 
steeds met hun voorletters. Bij de twee Feico’s – 

Feico Herman was de man van Marguerite Glastra 
van Loon-Cuypers en Feico Pieter haar zoon – 
hebben we dat achterwege gelaten. De eerste komt 
vrijwel alleen voor in relatie tot Marguerite en de 
tweede vooral als student architectuur in dialoog 
met zijn grootvader. 

2.4.2	 Wegwijzer afbeeldingen 

In dit boek is gebruik gemaakt van verschillende 
soorten beeldmateriaal:

•	 Materiaal dat rechtenvrij is, zoals van het  
Rijksmuseum en Brabants Historisch Informatie  
Centrum (behalve indien de fotograaf nog rechten 
kan laten gelden).

•	 Materiaal dat valt onder de Creative Commons 
licentie (CC), zoals van de beeldbank van de RCE, 
Wikimedia Commons, Marij Coenen en bvhh.nu.15 

•	 Materiaal dat eenmalig voor dit rapport gebruikt 
mocht worden, waarop alle rechten zijn voorbe-
houden.

•	 Screenshots die op grond van het citaatrecht  
gebruikt mogen worden. Je kunt een scherm-

	 afbeelding als een citaat beschouwen, als je  
het nodig hebt om duidelijk te maken wat je  
bedoelt. Op deze manier hebben we de screen-

	 shots gebruikt van de interface van Archieven.nl 
en het inventarisatieprogramma MAIS-Flexis.16 
Dat betekent wel dat er een relevante verklarende 
tekst bij moet zijn die ook kan bestaan uit een 
wat uitvoeriger, beredeneerd bijschrift.

•	 Repro’s uit publicaties en/of waarvan de maker 
tenminste 70 jaar overleden is: ook deze zijn per 
definitie rechtenvrij.

2.4.3	 Terminologie

Het jargon uit de archivistiek hieronder hebben we 
aangevuld met enkele afkortingen en begrippen. 
Afkortingen in de noten zijn toegelicht in de bron-
nenlijst.

Analytische inventaris
Een inventaris die ‘tevens nadere toegangen op het 
niveau van het individuele archiefstuk’ bevat.17 
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Archivistiek/archivistisch/archivistiek
Bij archivistiek als wetenschap hoort het bijvoeg-
lijk naamwoord archivistisch. Maar in de praktijk 
blijkt dat toe te worden gepast op alles wat met 
het inventariseren te maken heeft, hoewel dat op 
zich niet valt onder de definitie van archivistiek. 
Vergelijk onder meer Archiefwiki: archivistiek is de 
‘Wetenschap die de archiefbescheiden, archiefvorming, 
archiefbewerking, archieven in hun context, alsmede 
haar relatie tot aanverwante wetenschappen, de  
faciliteiten rond de bewaring en het gebruik van  
archieven en de geschiedenis daarvan bestudeert’.18  
In dit lemma komt het woord inventarisatie of 
inventariseren of een synoniem daarvan niet in 
voor. Dat kan in principe gerekend worden tot 
archiefbewerking. Het adjectief archivistiek hebben 
we ingevoerd om zaken aan te duiden die niet te 
maken hebben met wetenschap, maar met de  
feitelijke bewerking van het archief.

Citaat 
Zoals hiervoor al aangegeven bestaat een citaat uit 
een letterlijke overname van een stuk(je) tekst of 
van een (deel van) een afbeelding, wat toegestaan 
is, mits er een duidelijke verklarende relatie  
bestaat tussen de eigen tekst en het citaat.  
Hier geldt als voorbehoud dat de auteurs hun best 
hebben gedaan de citaten zo correct mogelijk over 
te nemen, maar dat met name bij handschriften 
omissies kunnen voorkomen, wat algemeen sterk 
beïnvloed wordt door de spellingsregels ten tijde 
van de totstandkoming van de tekst van het citaat. 
Dit geldt op overeenkomstige wijze voor de OCR 
(Optical Character Recognition) bij gedrukte en 
getypte bronnen. Citaten uit de geraadpleegde 
bronnen kunnen onder dit voorbehoud en voor 
risico van de gebruiker overgenomen worden.

Concordans
Zie hieronder bij v.n. (voorlopig nummer).

Fonds
In de archivistiek wordt van een archieffonds 
gesproken als het gaat om een samenhangende 
groep archieven. In het JCC-boek gebruiken we het 
woord fonds als synoniem voor collectie, verzame-
ling, archief, omdat de tekst onleesbaar wordt als 
deze drie woorden voortdurend herhaald worden. 

Herkomstbeginsel
Stukken van een organisatie worden geplaatst  
onder de afdeling of de vertegenwoordiger daarvan, 
respectievelijk onder welke of wie ze horen, hetzij 
als geadresseerde, hetzij (in concept) als afzender. 
Bij een persoonsgebonden of familiearchief worden 
de stukken geplaatst onder de persoon voor wie ze 
bestemd waren of die ze in concept geproduceerd 
heeft.

Ibidem
Aldaar, afkomstig uit dezelfde bron.

Micro oude orde(ning)
Oude orde op het niveau van de archiefstukken, 
passend bij de analytische inventaris.

Oude orde(ning)
De aangetroffen orde, indeling of opzet in of van een 
archief, die optimaal gerespecteerd moet worden.

Rubrieknotabene
De notabene bij de rubrieken met informatie over 
de onderliggende stukken.

T.a.q. 1888 
Terminus ante quem 1888: het stuk dateert van 
voor 1888. Dit jaartal is bedoeld als voorbeeld.

T.p.q. 1888
Terminus post quem 1888: het stuk dateert van  
na 1888.

V.n./v.n.
Voorlopig nummer. Het JCC-boek is gelijktijdig  
geschreven met de inventarisatie van de collectie. 
De definitieve inventarisnummers – i.n. – waren 
toen nog niet beschikbaar. Vandaar dat een  
concordans is opgenomen, waarin de voorlopige 
nummers gekoppeld zijn aan de definitieve  
nummers.
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2.5		 Collectievormers en logistiek

2.5.1	 Lotgevallen

Lotgevallen — Zoals eerder aangestipt, vormt de  
Joseph Cuypers Collectie een klein, maar hoog-
waardig fonds van archiefstukken in de strikte 
zin van het woord, schetsen en tekeningen, foto’s, 
documentatie en een kleine bibliotheek. De collectie 
berustte tot begin 2016 bij Pierre M. Cuypers, die 
de zorg ervoor op zich genomen heeft, toen zijn 
ouders in 1965 naar Spanje verhuisden.

Bij de behandeling van de oude orde in paragraaf 3.4  
zal blijken dat Joseph Cuypers zelf veel heeft  
geschift en gesorteerd, met name tijdens de  
Tweede Wereldoorlog waarin hij het op zich nam 
om de Familiekroniek bij te werken. Toen Joseph  
en zijn vrouw, Delphine Cuypers-Povel, op 28 maart 
1945 – Roermond was vier weken eerder door de 
Amerikanen bevrijd – vertrokken naar Meerssen, 
ging een flinke vracht met stukken mee.19 Hierover 
stuurt Delphine een nogal omineus bericht aan 
haar jongste zoon Charles Cuypers en zijn vrouw 
Emmy (de ouders van Pierre M. Cuypers):

Ik ben 10 dagen bezig geweest, 
tot ‘s avonds laat, als papa [sic!] 
(als papa al in bed lag) met het opruimen 
van papieren! kilo’s zijn er weg gedragen.
Alles in enveloppen + omslagen met opschrift! 
Maar jawel, er zat van alles in! 
Een pestwerk.
Maar ik houd vol, anders kom ik er nooit onderuit. 
Daar staat nog een groote kist te wachten.20

Je moet er niet aan denken dat dit werkelijk 
gebeurd is! En wie weet, is het ook niet gebeurd, 
dat wil zeggen niet helemaal. De beschrijving die 
Delphine geeft komt 1 op 1 overeen met wat wij 
aangetroffen hebben. Of er was nog veel meer dan 
nu geïnventariseerd is, of Joseph heeft kunnen 
voorkomen dat Delphine haar werk heeft voort-
gezet. En dan hebben we het nog niet gehad over 
haar eigen archief. Delphine ontpopte zich met 
name tijdens en na de strijd om het vrouwenkies-
recht (1919) als schrijfster van ingezonden stukken 
en lezingen. Blijkens een brief van professor  

Gunning Wz. Aan Joseph Cuypers van 10 juni 1940 
hield ze zich ook bezig met ‘litterarische werkzaam-
heden’. Van dit laatste deel van haar oeuvre is echter 
niets bewaard gebleven.21 

En dan was er ook nog een groot segment dat op de 
zolders van het Cuypershuis lag. Wie zich realiseert 
hoe groot het oorlogsgeweld in de Cuypersbuurt was, 
zoals Joseph de omgeving rond het Cuypershuis 
typeerde, kan beamen dat het een wonder is dat de 
collectie dit overleefd heeft. Pierre M. Cuypers wist 
te vertellen dat zijn moeder bij de verhuizing van 
Roermond naar Den Haag in 1952 alles wat er nog 
was in dozen heeft gedaan die uiteindelijk bij hem 
terecht zijn gekomen. Dat juist zijn vader zich over 
de collectie ontfermde en niet diens oudste broer, 
Pierre J.J.M. Cuypers, had vermoedelijk te maken 
met de benoeming tot ‘archivaris van onzen stam’, 
waarmee Joseph Cuypers Charles op zijn verjaardag 
in 1945 verraste.22 

2.5.2	 Archief- en collectievormers

Collectievormers — De vraag naar wie de collectie-
vormers in brede zin zijn, kan eenvoudigweg  
beantwoord worden door te wijzen op het hele gezin 
van Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel: zijn 
ouders en haar moeder, hun kinderen, schoon- en 
kleinkinderen en pleegkind. Verder zijn er nog de 
grootouders, broers en zussen, ooms en tantes, 
neven en nichten van het echtpaar, onder wie 
Elisabeth Alberdingk Thijm – dochter van Josephs 
oom Paul Alberdingk Thijm, die in een excurs bij de 
biografieën opgenomen is.23  

In engere zin gaat het om de personen die los van 
de onderling uitgewisselde stukken ook een eigen 
bijdrage hebben geleverd, zoals bijvoorbeeld Emmy 
Cuypers-Kneepkens met haar correspondentie 
met professor L.J. Rogier.24 In die zin kunnen de 
volgende personen als belangrijkste collectievor-
mers aangemerkt worden, Joseph Cuypers, zijn 
vrouw Delphine Cuypers-Povel en hun jongste 
zoon Charles Cuypers (in familiekring Charlot of 
Bull genoemd) (afb. 10). Een tree lager heb je Nenny 
Cuypers-Alberdingk Thijm met haar man Pierre 
J.H. Cuypers en hun kleinzoon Pierre J.J.M. Cuypers. 

INTRODUC TIE

20 21



Daaronder komen Emmy en haar jongste zoon 
Pierre M. Cuypers. We hebben hun namen hieronder 
in blauw gemarkeerd.

Zoals uit paragraaf 3.3.2 blijkt was een aantal  
archiefvormers verantwoordelijk voor de  
bedrijfsarchieven van ‘Architectuur’ – zoals het 
architectenbureau in Amsterdam werd genoemd –  
en van de Kunstwerkplaatsen Cuypers & Co  
in Roermond. Daar komen we op terug aan het  
slot van deze paragraaf.

2.5.2.1	 Hoofdpersonen

•	 Joseph Theodorus Joannes Cuypers
	 (10 juni 1861-20 januari 1949; 87 jaar).
•	 Delphine Marie Clara Antonie Cuypers-Povel 
	 (23 maart 1868-17 oktober 1948; 80 jaar) (afb. 7).

2.5.2.2	 Kinderen en schoondochter (afb. 11)

•	 Pierre Jean Joseph Michel Cuypers 
	 (11 juli 1891-3 april 1982; 90 jaar).25 
•	 Michel (Michael) Edouard Jean Antoine Cuypers 
	 (25 november 1892-20 juli 1971; 78 jaar).
•	 Marguerite Marie Delphine Antoinette Glastra 
	 van Loon-Cuypers 
	 (21 oktober 1896-19 augustus 1986; 89 jaar).
•	 Yvonne Marie Thérèse Cuypers 
	 (5 april 1899-7 maart 1980; 80 jaar).26 
•	 Charles (Charlot) Joseph Adolphe Gérard Cuypers 
	 (30 november 1906-28 mei 1985; 78 jaar).
•	 Emmy Hendrika Josephina Cuypers-Kneepkens, 
	 vrouw van Charles Cuypers 
	 (16 maart 1905-27 december 2007; 102 jaar).

2.5.2.3	 Pleegkind

•	 Paul (Paulus Franciscus Maria Joseph) Versteegh 
	 (29 augustus 1895 Besuki, Indonesië-25 januari 1971; 
	 75 jaar).

afb. 10  Detail van de foto van de huldiging van Joseph Cuypers door de Katholieke Kunstkring De Violier bij gelegenheid van zijn 70ste verjaardag, 

10 juni 1931 in het Vondelpark Paviljoen te Amsterdam. Van links naar rechts: jongste zoon Charles Cuypers, oudste dochter Marguerite Glastra 

van Loon-Cuypers, echtgenote Delphine Cuypers-Povel, de jubilaris Joseph Cuypers, Mieke Cuypers-Pauwen (vrouw van Pierre junior) en Pierre 

J.J.M. Cuypers zelf. Tussen Delphine en Joseph staat Miekes zusje Joke Pauwen die in de loop van de tijd een familievriendin werd.580 Michael/

Michel Cuypers zit in Amerika en Yvonne Cuypers kon dit soort bijeenkomsten niet aan! Tussen Joseph en Mieke staat de prachtige herdenkings-

prent van de hand van Huib Luns met een centrale positie voor de nieuwe Bavokathedraal/KoepelKathedraal. Herkomst: Stadsarchief Amsterdam, 

nr. OSIM00001004105.
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2.5.2.4	 Ouders/Schoonouders

•	 Pierre Josephus Hubertus Cuypers 
	 (16 mei 1827-3 maart 1921; 93 jaar).
•	 Nenny Antoinette Cathérine Thérèse Cuypers-Alberdingk 

Thijm (15 maart 1829-7 januari 1898; 68 jaar). 
	 Via haar zitten stukken van haar broer Jozef Alberdingk 

Thijm in de JCC.

Van de ouders van Delphine zijn geen stukken aanwezig 
die gerekend kunnen worden tot eigen archiefvorming, 
in tegenstelling tot Pierre J.H. Cuypers en Nenny Cuypers-
Alberdingk Thijm.

2.5.2.5	 Kleinkinderen

•	 Tak Pierre J.J.M. Cuypers x Jopie van der Crab.
	 -	 Margriet (Adriana Margaretha) Steensma-Cuypers, 	

	 voorheen getrouwd met Dons 
		  (22 maart 1922-8 juni 2016; 94 jaar). 
•	 Tak Michael/Michel Cuypers x Enny (Ena) Schlencker.
	 -	 Ena (Engelina Everdina) Dickerson-Cuypers  
		  (10 augustus 1917-15 maart 2005; 87 jaar), 		

	 bijnaam Beeps.
	 -	 Micheline Bystrom-Cuypers 
		  (23 november 1918-21 januari 2014; 95 jaar).
	 -	 Joy Daphne Farr-Cuypers 
		  (26 oktober 1926-25 februari 2021; 94 jaar).
•	 Tak Marguerite Cuypers x Feico H. Glastra van Loon.
	 -	 Jan Frederik Glastra van Loon 
		  (16 maart 1920-22 oktober 2001; 81 jaar).
	 -	 Feico Pieter Glastra van Loon 
		  (23 november 1922-12 januari 2013; 90 jaar).
	 -	 Delphine M. Glastra van Loon 
		  (17 januari 1926-18 september 2016 (90 jaar).
•	 Loot Yvonne Marie Thérèse Cuypers 
	 (5 april 1899-7 maart 1980; 80 jaar).
•	 Tak Charles Cuypers x Emmy Kneepkens.
	 -	 Cyril (Cyrillus) Josephus Carolus Eduardus Cuypers 
		  (7 september 1936-14 februari 2019; 82 jaar).
	 -	 Melodia Henrica Anna Elisabeth Antoinette 
		  Tulkens-Cuypers (*28 december 1937).
	 -	 Josef (Joos) Pieter Diederik Cuypers 
		  (*22 februari 1942).
	 -	 Pierre M. Cuypers (*11 juni 1947).

Los van deze directe nazaten die hun sporen in de 
JCC hebben achtergelaten, zijn er natuurlijk ook 
nog de grootouders en de zussen en broers (en  
hun kinderen) van Joseph Cuypers en Delphine 
Cuypers-Povel, waarvan er enkelen vaker voor-
komen dan anderen. Een zo volledig mogelijk  
overzicht daarvan is te vinden in paragraaf 4.14 van 
Wie is wie in de JCC. Hoofdmoot van dat hoofdstuk 
zijn liefst dertien biografieën van de belangrijkste 
spelers in de collectie, met driemaal een excurs 
over mensen die je er het liefst ook voluit in zou 
willen betrekken: Emmy Cuypers-Kneepkens, de 
vrouw van Charles Cuypers, Hendrik Huisintveld die 
Cuypers & Co in 1935 overnam, met Joseph Cuypers 
als ‘aesthetisch adviseur’ en tenslotte nicht Elisabeth 
Alberdingk Thijm die al eerder dan Delphine actief 
was in de vrouwenbeweging, maar dan in België. 
Daarnaast hebben we twee thematische excursen 
toegevoegd die je eigenlijk als een tweeluikje zou 
kunnen beschouwen: die over het vooroorlogse 
fascisme en de opstelling jegens de bezetter en de 
NSB tijdens de Tweede Wereldoorlog.

2.5.2.6	 Bedrijfsarchieven

De bedrijfsarchieven bestaan uit ‘Architectuur’ – 
zoals het architectenbureau in Amsterdam werd 
genoemd – en de Kunstwerkplaatsen Cuypers & Co. 
Wat betreft het laatste kunnen Pierre J.H. Cuypers, 
Joseph Cuypers en zijn tweede zoon Michel/Michael 
Cuypers binnen de JCC als archiefvormers aange-
merkt worden. We komen hier meer uitgebreid op 
terug in paragraaf 3.3.1.

Met betrekking tot ‘Architectuur’ hebben we tijdens 
dit project het begrip ‘architecten Cuypers’ geïn-
troduceerd. Bij de tandem van vader en zoon is 
het al vanaf het afstuderen van Joseph in 1883 niet 
meer duidelijk wie precies wat heeft ontworpen. 
Dat merkte Victor de Stuers in 1896 al op en het 
wordt dan ook tijd dat dit in de vakliteratuur beter 
tot uitdrukking komt.27 Deze werkrelatie is sterk 
beïnvloed door de ontwikkelingen in de  
periode tot circa 1900. Joseph Cuypers schrijft zijn 
zoon dat ‘Grootvader omtrent zijn 65 jaar [1892] de 
ganschen zomer in Valkenburg ging doorbrengen; 
van Dinsdag tot Vrijdag naar Roermond kwam voor ‘t 



atelier. Ondertusschen had ik vanaf 1888 de uitvoering 
van alle bouwwerken, met uitzondering van enkele  
speciale Limburgsche kerkjes; geheel vanuit het  
Amsterdamsche bureau in handen. (Associatie Stuyt 
liep alleen van 1900 tot 1910)’.28 Hierbij vermeldt 
Joseph niet eens dat zijn vader zowel na de crisis 
Stoltzenberg (1892) als na de dood van zijn vrouw 
(1898) een tijd niet beschikbaar was: in het ene 
geval omdat het Roermondse bedrijf opnieuw  
opgezet moest worden, in het andere door een 
diepe rouw.29  

Bij de volgende generaties zien we bij ‘Architectuur’ 
een herhaling van zetten, en wel in de combinatie 
van Joseph Cuypers en zijn zoon Pierre J.J.M. 
Cuypers, en later bij de samenwerking van de 
laatste met zijn neef Feico P. Glastra van Loon, 
jongste zoon van zijn zus, Marguerite Glastra van 
Loon-Cuypers. 

We hebben de volgende gegevens over de bezetting 
van ‘Architectuur’ achterhaald: 

•	 Pierre J.H. Cuypers en Joseph Th.J. Cuypers: 
1883-circa 1914.

	 -	 In 1912-1914 ontwierp Cuypers zijn laatste 		
	 kerkgebouw, de O.L. Vrouw Onbevlekt 

		  Ontvangen in Venlo.30 
	 -	 Van 1899 tot 1910 had Joseph Cuypers 		

	 ook een ‘compagnieschap’ of ‘associatie’ met 
		  Jan Stuyt.31 In hedendaagse termen was 
		  dat waarschijnlijk een maatschap of 
		  vennootschap (al dan niet vennootschap 		

	 onder firma).

•	 Joseph Th.J. Cuypers en Pierre J.J.M. Cuypers: 
circa 1917-1949.

	 -	 Ook al begon de echte samenwerking pas 
		  na de demobilisatie in november 1918, het 
		  briefhoofd met de namen van vader en zoon 	

	 wordt al in 1917 gebruikt.32 
	 -	 Van 1926 tot 1938 werkte ir. Gijsbert C. Six
		  (1892-1975) als architect mee op ‘Architectuur’ 	

	 in Amsterdam. Gijsbert was de broer van 
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afb. 11  Een greep uit de familiefoto’s die her en der verspreid uit de JCC naar boven kwamen. 

Collage bvhh.nu (2023) met fotorepro’s van Marij Coenen.
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		  Pierre’s zwager en buurman Jan Six (VII) 		
	 (1891-1961) die getrouwd was met Christina 	
	 van der Crab, de zus van Jopie van der Crab, 	
	 Pierre’s vrouw. Hun vader Jan Six (VI) (1857-1926) 	
	 behoorde als hoogleraar aan de Rijksacademie 	
	 in Amsterdam tot Joseph Cuypers’ netwerk.33  

•	 Pierre J.J.M. Cuypers en Feico P. Glastra van Loon: 
1945-circa 1976.

	 -	 Joseph Cuypers noteert in de Familiekroniek 	
	 in 1945 onder 3 augustus: ‘Jonge Feico naar 

		  bureau Amsterdam’. Feico gaat dan eerst nog 	
	 naar Zurich en Chicago om zijn studie af te 		
	 ronden.34 

	 -	 In 1976 draagt Pierre J.J.M. Cuypers het laatste 	
	 deel van de onder hem vallende archieven van 	
	 ‘Architectuur’ over aan Fons Asselbergs als

		  directeur van het NDB, de voorganger van HNI.35 
		  Of Feico Glastra van Loon in 1976 nog 
		  werkzaam is op het bureau, of tussentijds 		

	 elders is gaan werken, is – nog – niet bekend.

2.5.3	 De logistieke geschiedenis van 
		  de JCC

Achter de ontwikkeling en lotgevallen van een  
archief zit een niet te onderschatten logistieke  
factor. Er wordt wat afgesleept met persoonlijke 
stukken, zoals iedereen die minstens eenmaal 
verhuisd is, uit ervaring weet. En dan hebben we 
het nog niet eens over het dagelijkse vervoer, 
tegenwoordig met digitale middelen, maar vroeger 
per aktetas (afb. 12). Dat geldt ook voor de Joseph 
Cuypers Collectie. Als we de plaatsen de revue laten 
passeren, waar de eerste stukken van dit fonds ont-
stonden, waarna dit steeds verder uitgroeide, dan 
krijgen we tevens een indruk van de logistieke 
component. 

Concentreren we ons op de hoofdfiguur, dan blijkt 
dat nog niet zo eenvoudig te zijn. Onder het motto 
‘Van huis tot huis’ kon aan de hand van bronnen-
materiaal een nogal omvangrijk overzicht gemaakt 
worden van waar Joseph Cuypers nu precies vanaf 
zijn geboorte woonde. Voor deze paragraaf hebben 
we die gegevens ingekookt tot een beknopte samen-
vatting:

•	 Roermond, in het complex van het Cuypershuis 
aan de Maastrichterweg (1861-1865). In deze 
periode is Joseph Cuypers te jong om zelf archief 
gevormd te hebben. Wel hebben we uit deze tijd 
het ‘Dagboek van Joopie’ van de hand van zijn 
moeder (zie paragraaf 3.5.2).

•	 Amsterdam, verschillende adressen. 
	 Het gezin woonde op:
	 -	 Leyerhoven Vondelstraat 9 
		  (1865-1878).36 
	 -	 Nieuw Leyerhoven, Vondelstraat 45 
		  (1878 tot 1882).

•	 Rolduc, kostschool (1871-1879). 
	 Tijdens de vakanties verbleef Joseph Cuypers op:
	 -	 Leyerhoven Vondelstraat 9 
		  (1871-1878).
	 -	 Nieuw Leyerhoven, Vondelstraat 45 
		  (1878-1879).

•	 Delft, op de Oude Delft 81 op kamers bij 
	 het gezin van de waterbouwkundige, 
	 professor E. Steuerwald (1879-1883).37

	 Tijdens de vakanties en na zijn afstuderen 
	 verbleef Joseph Cuypers op:
	 -	 Nieuw Leyerhoven, Vondelstraat 45 
		  (1879-1882).
	 -	 Oud Leyerhoven (I), Vondelstraat 47 
		  (1882-1889).
	 -	 ‘Architectuur’ (het architectenbureau) 
		  was vanaf de gereedkoming van het 
		  Rijksmuseum circa 1883 daar gevestigd aan 	

	 de Jan Luykenstraat (zie paragraaf 4.11.2).

•	 Amsterdam, na zijn huwelijk met 
	 Delphine Povel in 1889 op verschillende adressen: 
	 -	 Oud Leyerhoven II, Tesselschadestraat 		

	 (1889-1892).38

	 -	 Vondelstraat 9a, later 17 
		  (1892-1893) (afb. 13). Dit pand vormde een 		

	 complexmatig geheel met Vondelstraat 15, 		
	 Vondelstraat 19 (waar Pierre J.J.M. Cuypers 

		  30 jaar later met zijn gezin woonde) en 
		  Vondelstraat 21, waar Pierre’s zwager, jonkheer 	

	 Jan Six van Hillegom (VII) met zijn gezin na de 	
	 Eerste Wereldoorlog introk.39 

	 -	 ‘Architectuur’ verhuist in 1923 van het 		



	 Rijksmuseum naar Vondelstraat 19 
		  (zie paragraaf 4.11.2).
	 -	 Oud Leyerhoven (I), Vondelstraat 47 
		  (eind 1897-medio 1899 omgezet naar 
		  Vondelstraat 77) (1893-1915).40 

•	 Zomerverblijven:
	 -	 Hilversum, buitenhuis Hilverheuvel van 
		  de familie Povel in de zomer.41 
	 -	 Haarzuylens, Kasteel de Haar in de zomer 		

	 (tenminste van 1889 tot 1899).42  
	 -	 Huis Doornroos (Doornenroos), 
		  Gebroek Roermond (1901-1906).43 

•	 Roermond:
	 -	 Complex van het Cuypershuis met de 
		  bijbehorende tuin, tennisbaan, boomgaard, 		

	 moestuin en hoenderhof (afb. 14) 
		  (1915-1934).44 

	 -	 Nabij Buiten, Roerzicht 9 (1934-1941).45

	 -	 In 1941 terug naar het Cuypershuis en enkele 	
	 evacuatieadressen in Roermond, waaronder 	
	 Zwartbroekstraat 19 (schuilkelder Streek-

		  plandienst) en Paul Geraedts (drogisterijen 		
	 en verfwaren).46 

•	 Meerssen, verschillende adressen:
	 -	 Tweebruggen (Tussen de Bruggen. Tussen 		

	 Twee Bruggen), kloosterpension van de 
		  Zusters van de Heilige Harten (1945-1947).47 
	 -	 Appartement in de pastorie van de basiliek 		

	 van Meerssen, mogelijk bij deken Steegmans 
		  (1947-1949).48 

Verblijfplaats van de JCC na de dood van 
Joseph Cuypers49:
•	 Zolders Cuypershuis (1947-1952).
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afb. 12  Heel wat collectiestukken kennen de binnenkant van deze aktetas van Joseph Cuypers. Voor het beslag gaf hij deze 

aanwijzingen aan de maker: ‘De heer Merkelbach gelieve deze tasch zoo dun mogelijk, maar geheel eenvoudig te bewerken; 

zij dient om dagelijksch en ook op reis gebruikt te worden, dus donker van kleur.’ Het monogram bevat de initialen en een 

gespiegelde winkelhaak. Herkomst: GAR JCC v.n. 190. Foto Marij Coenen 2016.
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•	 Den Haag bij Charles Cuypers en Emmy 
	 Cuypers-Kneepkens (1952-1965).

•	 Nijmegen-Bemmel bij Pierre M. Cuypers (1965-2016).

•	 Gemeentearchief Roermond 2016.

In de tijd dat de collectie berustte bij Charles Cuypers 
en Emmy Cuypers-Kneepkens, en Pierre M. Cuypers 
hebben ze verschillende onderzoekers gastvrijheid 
verleend. Dat gold voor professor dr L.J. Rogier die 
bezig was met onderzoek naar de geschiedenis 
van de R.K. Kerk en J.A. Alberdingk Thijm. Jurjen 
Vis was er welkom voor zijn geschiedenis van het 
Onze Lieve Vrouwe Gasthuis te Amsterdam, 
opgericht door de moeder van Delphine Cuypers-
Povel. Voorts kon Wies (A.J.C.) van Leeuwen er  
terecht voor zijn biografie over Pierre J.H. Cuypers en 
hebben wij er profijt van gehad voor onze mono-
grafie over de nieuwe Bavo/KoepelKathedraal in 
Haarlem.50

2.6		 Overige archieven met betrekking 	
		  tot de architecten Cuypers

Behalve de Joseph Cuypers Collectie zijn er meer 
archieven en documentaties bewaard gebleven, 
waarvan we hier een beknopt overzicht geven:

Gemeentearchief Roermond (GAR)
De volgende fondsen zijn online te vinden:
•	 5004 Familiearchief Cuypers: dit komt aan de 

orde in paragraaf 3.1 Inventariseren, hoe en 
waarom? Dit archief is ontsloten door middel van 
tafels (indices) op afzenders en geadresseerden. 

•	 4116 (Kunstwerkplaatsen) Cuypers & Co: met 
stukken vanaf 1853 tot 1934. Dit is ontsloten 
door middel van een register (i.n. 1).

•	 7010 Collectie documentatie onder nummer en 
zoekterm: 47 letter CUY-50 letter CUY; Cuypers. 
Dr. P.J.H. Betreft krantenknipsels et cetera.

•	 4056 Comité voor de huldiging van wijlen 
	 Dr. Pierre Cuypers bij gelegenheid van zijn 

100ste geboortedag op dinsdag 10 juni 1930.

•	 De bibliotheek van de Kunstwerkplaatsen 
	 Cuypers & Co en de architecten Cuypers is 

geïntegreerd in de bibliotheek van het GAR en 
als zodanig niet meer naspeurbaar. Er is een lijst 
van werken bewaard gebleven van de hand van 
voormalig gemeentearchivaris Gijs van Bree, 
gemaakt voor de tijdelijke bruikleen van de  
bibliotheek aan het NDB van 1987 tot 1992.51 

Cuypershuis
•	 Bij het Cuypershuis zijn de stukken afkomstig 

van de bedrijven en de familie Cuypers niet 
geïnventariseerd op basis van de regels voor 
archieven en bibliotheken, maar als losse,  
museale stukken die opgenomen zijn in de  
collectie online.

HNI (voorheen Nai en NDB), Rotterdam
HNI beschikt over een apart zoekportaal, waarmee je 
stukken van de architecten Cuypers kunt opsporen 
in de archieven van hen, van collega-architecten en 
in collecties: zoeken.hetnieuweinstituut.nl.

De belangrijkste fondsen zijn:
•	 HNI/CUBA: Bureau Cuypers/Archief. 
	 Dit is het archief van ‘Architectuur’ (zie afb. 15).

•	 HNI/CUCO: Kunstwerkplaats Cuypers & Co./
Archief. Dit is het archief van de firma Cuypers 
& Stoltzenberg en de opvolgers die de naam 
dragen van Kunstwerkplaatsen Cuypers & Co.

•	 HNI/CUYP: CUYP Cuypers, P.J.H., J.Th.J. & P.J.J.M./
Archief’. Persoonsarchief van de architecten 
Cuypers.

•	 HNI/RYKS: Rijksmuseum 
	 (Gebouwdossier P.J.H. Cuypers)/Archief.

•	 HNI/HAAR: Kasteel De Haar/Archief.

•	 HNI/CENT: Centraal Station Amsterdam 
	 (Pierre Cuypers)/Archief.

•	 HNI/EFFE: Gebouwdossier van de Effectenbeurs 
naar ontwerp van J.Th.J. Cuypers/Archief.
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Afb. 13  Deze foto van Joseph Cuypers als jonge vader met zijn twee zoons is gemaakt, toen het gezin op Vondelstraat nummer 17 

woonde. Michel Cuypers links is daar op 25 november 1892 geboren. Pierre J.J.M. Cuypers rechts is in de zomer, 11 juli 1891,  

geboren op het buitenverblijf van de familie Povel, Hilverheuvel. Hij heeft zijn eerste levensjaar doorgebracht in Oud Leyerhoven II, 

op de hoek van de Tesselschadestraat en de Vondelstraat. Pierre J.J.M. zou in 1923 op Vondelstraat 19 gaan wonen, het buurpand 

van Vondelstraat 17. Linksonder staat het stempel van de Amsterdamse elite fotograaf Albert Greindel, bij wie de familie Cuypers 

vaker langskwam voor portretten. Het oeuvre van Greindel is rechtenvrij.581 Herkomst: particuliere collectie. 
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Nationaal Archief
Op het Nationaal Archief bevindt zich het archief van 
de afdeling Kunsten en Wetenschappen 1875-1918 
van het ministerie van Binnenlandse Zaken. Tot 1901 
betreft dit het archief van Victor de Stuers als refe-
rendaris van de betreffende afdeling. Hierin zitten 
de bemoeienissen van de architecten Cuypers op 
het gebied van de monumentenzorg, de zorg voor 
rijksgebouwen en het teken- en ambachtsonderwijs. 
Ook na het vertrek van De Stuers als Tweede Kamer-
lid blijven de architecten Cuypers actief in de 
monumentenzorg; Joseph Cuypers zelfs tot in de 
Tweede Wereldoorlog.

KDC (Katholiek Documentatiecentrum), Nijmegen
Hoewel niet specifiek afgestemd op de architecten 
Cuypers, mag hier gewezen worden op het KDC 
(Katholiek Documentatiecentrum) in Nijmegen, 
waar zich het archief van J.A. Alberdingk Thijm 
bevindt, de broer van Nenny Cuypers-Alberdingk 
Thijm, de zwager van Pierre J.H. Cuypers en de 
peetoom van Joseph Cuypers.

Parochie- en andere kerkelijke archieven
Daarnaast zijn er de talloze parochiearchieven die 
zich verspreid over archiefinstellingen over heel 
Nederland bevinden en waarin zich in principe 
het bouwdossier zou moeten bevinden van de 
parochiekerken die de architecten Cuypers hebben 
gebouwd of gerestaureerd. In principe slaat op de 
treurige ervaring dat veel van die bouwdossiers 
vernietigd zijn en er hooguit via het Registrum 
memoriale of Registrum pastorale van de pastoor 
nog wat gegevens te achterhalen zijn. Dat geldt 
op overeenkomstige wijze voor de archieven van 
andere kerkelijke organisaties. Dit verlies is vooral 
spijtig als deze denominaties gevestigd zijn in 
middeleeuwse kerken die gerestaureerd werden op 
basis van adviezen van de architecten Cuypers.52

2.7		 Uitvoering en dankwoord

Bij het ontsluiten van de Joseph Cuypers Collectie 
en het schrijven van dit JCC-boek hebben we  
onze gebruikelijke taakverdeling aangehouden: 
Bernadette van Hellenberg Hubar tekende voor de 
inventarisatie, het onderzoek en het schrijfwerk, 

Marij Coenen heeft de redactionele werkzaamheden 
en voor een groot deel de fotografie op zich genomen. 
Samen hebben we de stukken gegroepeerd die Marij 
op chronologische volgorde heeft gelegd en waar 
nodig in submappen heeft geordend. Dit was vooral 
nodig vanwege de grote hoeveelheid brieven en 
andere stukken, waarvan de originele envelop of 
omslag nog aanwezig was, zoals in paragraaf 3.4.3 
toegelicht wordt. Daarnaast heeft Marij Coenen een 
groot aantal stukken gefotografeerd om het beeld 
van de oorspronkelijke clustering en samenstelling 
vast te leggen, zodat we conclusies konden trekken 
over het al dan niet bestaan van een oude ordening. 
Dit werkmateriaal wordt aan het gemeentearchief 
overgedragen.

Samen willen we de mensen bedanken die ons bij 
dit project hebben bijgestaan, waaronder als eerste 
Pierre M. Cuypers, jongste zoon van de jongste zoon 
van Joseph Cuypers, Charles. Zoals met name 
hoofdstuk 4 Wie is wie in de Joseph Cuypers Collectie 
laat zien, heeft hij een onmisbare rol gehad bij de 
transformatie van droge namen tot figuren van vlees 
en bloed. Pierre Cuypers heeft er de afgelopen jaren 
voor gezorgd dat de familie genealogisch ontsloten is 
via de websites van Geneanet en MyHeritage. Daar-
naast heeft hij beeldmateriaal uit de eigen collectie 
aangereikt. In de reeks biografieën heeft hij een 
terechte plaats gekregen als jongste van de stam.

Daarnaast gaat onze dank uit naar de medewerkers 
en vrijwilligers van het gemeentearchief van  
Roermond die ons met raad en daad hebben  
bijgestaan, onder wie met name adjunct-archivaris 
Saskia Mouchart, Lian Geuns, Gerard van de Garde, 
Cathy Ni Cheallaigh en Kaj Doorten. Hier willen we 
zeker niet de vele collega-onderzoekers vergeten, 
met wie tot wederzijds genoegen en voordeel heel 
wat gegevens en (beeld)materiaal is uitgewisseld: 
Paul van den Akker, beheerder van het Toorop-
archief van Gerard van Wezel; Myriam Everard, 
specialist vrouwengeschiedenis; Ingrid Evers, voor 
haar onderzoek naar Charles Mendes de Leon 
(aangetrouwde neef van Delphine Cuypers-Povel); 
Math Dijker van de site ‘Rolduc 1831-1971’ en 
Jan Hartmann, hertaler van De kleine republiek van 
Lodewijk van Deyssel; Willem Huberts, biograaf  
van Wouter Lutkie; Hein Janssens, kenner van de  
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familie Pauwen te Pannerden; Door Jelsma,  
onderzoeker kerkelijke kunst en cultuur; Joyce 
Kiliaan die me hielp met de correcte aanduiding 
van de Indische pleegzoon van Joseph Cuypers; 
Gert van Kleef, auteur van de monografie over 
kerken van Joseph Cuypers; Paul Nieuwenhuizen, 
onderzoeker naar Michel/Michael Cuypers; Peter 
Nissen, specialist kerkgeschiedenis en Walther 
Schoonenberg, specialist erfgoed Amsterdam. 
Meulenhoff Boekerij was zo goed om toestem-
ming te verlenen voor een fragment uit Papyrus. 
De Geschiedenis van de Wereld in Boeken, van Irene 
Vallejo Moreu. 

Ten aanzien van de afbeeldingen willen we  
verder onze dank uitspreken aan de volgende 
personen en instellingen: Beeldbank WO2 – 
NIOD; Annemieke Broeke van museum Cuypers-
huis in Roermond; Sander van Daal, specialist 
kerkelijke kunst; Serge Langeweg van Discovery 
Museum te Kerkrade; Katholiek Documentatie 
Centrum in Nijmegen; Stichting Maritiem-His-
torische Databank; David Mulder van het Stads-
archief van Amsterdam; Andrea Peeters van het 
Sociaal Historisch Centrum Limburg, Stephan 

van Rijt, voorzitter van de Vriendenkring Koepel-
Kathedraal Haarlem en Wolthera.info voor 
fotobewerking. Een bijzonder cluster vormen de 
vier boekomslagen van onderzoekers wier werk 
onmisbaar geweest is om bepaalde onderdelen 
van de JCC in context te kunnen plaatsen.  
Voor het gebruik van deze covers kregen we 
toestemming van de auteurs en/of hun uitgevers: 
Willem Huberts en Boom voor de omslag van 
Huberts’ biografie over Wouter Lutkie; David 
Keuning en Vantilt voor die van Keunings proef-
schrift over hoe architecten in Nederland zich 
verhielden tot de bezetter en de consequenties 
daarvan na de oorlog; Singel Uitgeverijen/De 
Geus voor de cover van de biografie over Cécile 
en Elsa de Jong van Beek en Donk, van Elisabeth 
Leijnse; en Erik Sengers en Verloren voor de 
omslag van Sengers’ boek over rooms socioloog 
bisschop Johannes Aengenent. Bij deze categorie 
past ook onze dank aan Anne Halfers die zorg 
droeg voor de grafische vormgeving van dit boek. 

Aparte vermelding verdient de leescommissie 
met Jac Lemmens, Saskia Mouchart en lest best 
Pierre M. Cuypers. Hun kritische opmerkingen 

afb. 14  Bij Joseph Cuypers wilde het verjaarscadeau voor zijn vrouw, Delphine Cuypers-Povel, er nog wel eens bij inschieten. 

Hij compenseerde dat met een cadeaubon, zoals deze, voor de kippenren bij het Cuypershuis. Herkomst: GAR JCC v.n. 79.
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en aanwijzingen, die we naar bevind van zaken 
hebben verwerkt, zijn het boek beslist ten goede 
gekomen. Daarnaast hebben ook Sible de Blaauw 
en Stephan van Rijt, samen met Pierre M. Cuypers 
bestuursleden van de stichting Cuyperiana, zich 
over de tekst gebogen.

De aanhouder wint! Als er één motto van toepas-
sing is op dit project, dan wel dit. Voor dat aan-
houden heb je vertrouwen nodig en dat hebben 
de mensen van het gemeentearchief ons gegeven. 
Daarom willen we hier de twee gemeentearchiva-
rissen in het licht zetten onder wier verantwoorde-
lijkheid dit project is gestart en eindigt: Hans van 
de Mortel en zijn opvolger Jac Lemmens. 
Ongetwijfeld hebben ze allebei momenten van 
twijfel gehad over het welslagen van dit project en 
dat gold ook voor ons na de zoveelste lockdown. 
Op 23 maart 2025 – de verjaardag van de vrouw van 
Joseph Cuypers, Delphine Cuypers-Povel – bereikten 
we met dit boek de finish van onze grand tour door 
de stukken van de JCC. Hierna volgt nog het online 
plaatsen van de inventaris en het digitaliseren van 
de collectie. Toegankelijker kan het bijna niet!

Bernadette van Hellenberg Hubar
Marij Coenen





3.1		 Inventariseren, hoe en waarom?

Als we terugkijken in de geschiedenis van de archi-
vistiek kunnen we constateren dat men ongeveer 
een eeuw lang volgens een goed uitgekristalliseer-
de methodiek archieven heeft geïnventariseerd, 
alvorens het vak mee werd gezogen in de digitale 
revolutie. Die methodiek, waarover hierna meer, 
kan in het kort betiteld worden als een organistisch 
concept dat specifiek uitgaat van de organisatie 
van de archiefvormende instelling. Of, zoals de 
beroemde Handleiding voor het ordenen en beschrijven 
van archieven uit 1898 stelt: ‘een archief is een organisch 
geheel, een levend organisme, dat volgens vaste regelen 
groeit, zich vormt en vervormt’. Deze visie heeft 
internationaal geleid tot het integriteitsbeginsel in 
de archivistiek: dat een archief een onverbrekelijk 
samenhangende entiteit vormt, waar je niets uit 
mag weghalen op straffe van verminking.53  
Dit respect voor het organisch gegroeide geheel 
lag ten grondslag aan een type inventaris dat een 
afspiegeling vormt van de organisatie. De informatie 
die de onderzoeker als gevolg hiervan cadeau kreeg, 
betrof dus die van het ‘organisme’, wat overigens 
op zich een meerwaarde is, omdat de context van 
de productie van archiefstukken een handvat biedt 
bij de interpretatie ervan.

Hoe doordacht die opzet ook lijkt, voor de onder- 
zoeker bleef en blijft het ploeteren. Tenzij de  
archiefvormer daar zelf voor had gezorgd – als  
onderdeel van zijn takenpakket54 – ontbreken  
namelijk de broodnodige ingangen. 

Naarmate de omschrijving specifieker is, zoals 
bijvoorbeeld bij de projectdossiers van Nederlands 
grootste architectenarchief – dat van de architecten 
Cuypers en hun ateliers voor kerkelijke kunst in 
HNI – biedt de inventaris houvast. Dat houdt op 
zodra je belandt bij de bulkbestanden als corres-

pondentie, de boekhouding et cetera.55 Dat is en 
blijft monnikenwerk van een tijdsbeslag, waar- 
tegenover vandaag de dag voor menig onderzoeker 
onvoldoende middelen beschikbaar zijn. HNI/CUBA 
(architectenbureau) komt daar voor een klein deel 
aan tegemoet door een topografische index op de 
kopieboeken (correspondentie). Ook van HNI/CUYP 
(de persoonsarchieven) zijn er registers op plaats-
naam. Vreemd genoeg staan deze indices niet in 
het zoekportaal online, maar wel in het pdf-bestand 
van de inventaris.56 Nu is alleen een topografische 
toegang uiteraard te beperkt, vooral als men grote 
verbanden als netwerken probeert te reconstrueren. 
Om de doorzoekbaarheid te vergroten wordt elders 
in Nederland gebruik gemaakt van vrijwilligers.57 
Zo zijn niet alleen op veel plaatsen de burgerlijke 
stand en de bevolkingsregisters, notariële en mili-
taire archieven online doorzoekbaar geworden, 
maar ook stukken voor wetenschappelijk onder- 
zoek, waaronder als meest spectaculaire het 
project ‘Brieven als buit’: de brieven die buit zijn 
gemaakt bij het kapen van Hollandse schepen  
tijdens de Engelse oorlogen in de zeventiende 
eeuw. Vrijwilligers hebben ervoor gezorgd dat 
de gewone man en vrouw uit die tijd zichtbaar 
zijn geworden.58 Over gewoon gesproken, wat te 
denken van de ontsluiting van talloze collecties 
briefhoofden of bidprentjes die voor genealogisch 
onderzoek onontbeerlijk zijn. Hoewel de verschil-
lende sites, waar deze bronnen geraadpleegd  
kunnen worden, vrijwel allemaal over eigen  
zoekschermen beschikken, staat of valt de slag-
kracht van de toegankelijkheid met die van de 
primaire zoekmachine: googelen is niet zomaar 
een werkwoord geworden!

Ook voor een van de meest gebruikte websites 
voor informatiebeheer – Archieven.nl van DE REE 
– geldt dat een zeer groot deel van de bezoekers 
via Google komt. Afhankelijk van de ingevoerde 

afb.15  Joseph Cuypers in een van de werkruimtes van ‘Architectuur’, zoals het architectenbureau in de familie werd genoemd,  

in het Rijksmuseum. Foto Jacob Olie, 10 december 1895. Herkomst: Wikimedia Commons onder verwijzing naar de beeldbank  

van het Stadsarchief Amsterdam, bestandsnr. 10019A000841. 
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zoektermen komt men direct uit bij het archief en 
een enkele keer zelfs bij het gewenste archiefstuk. 
We hebben het gemeentearchief van Roermond dat 
op Archieven.nl is aangesloten, door middel van 
screenshots als voorbeeld genomen (zie afb. 17 en 
volgende). 

De boodschap is: hoe specifieker de zoektermen, 
hoe verfijnder de resultaten, zeker sinds het  
Booleaans systeem de norm is geworden. Dit heeft 
inmiddels zijn weg gevonden naar de verschillende 
site gebonden zoekmachines, waaronder die van 
Archieven.nl, en werkt meestal onzichtbaar op de 
achtergrond. In principe gaat het om de volgende 
functies: ‘De 3 belangrijkste Booleaanse operatoren 
waarmee gezocht kan worden op het internet zijn AND, 
OR en NOT. Deze (logische) operatoren worden in een 

zoekopdracht gebruikt als ‘koppelingen’ om zoektermen 
te combineren of uit te sluiten, wat resulteert in meer 
gefocuste en productieve zoekresultaten’.59 

Zoomen we in op Google, dan wijzen we graag op 
het overzicht van de Booleaanse operatoren in  
een blog van provider Yourhosting. Dit biedt een 
handzamer verhaal dan de hulppagina’s van Google 
zelf, zij het dat je die ook moet bekijken, vanwege 
de steeds wisselende vormgeving van de opera-
toren.60 Een deel hiervan treffen we ook aan bij 
Archieven.nl, waaronder AND, OR en NOT, welke 
laatste je gebruikt door een -teken voor een woord 
te plaatsen (zonder spatie ertussen).61 De optie 
AROUND62, waarmee je de zoekopdracht qua treffers 
kunt beperken, ontbreekt echter. Heel handig als je 
niet wil verdrinken in wat Google allemaal ophoest. 

afb. 16  Ook de schetsboekjes van Joseph Cuypers – hier met de Grote Kerk van Gouda – zijn doorzoekbaar gemaakt door  

de combinatie van beschrijving, notabene, relaties en trefwoorden! De schets laat mooi zien hoe de architect met snelle lijnen  

de hoofdstructuur van dit middeleeuwse monument neerzet. Tot profijt van de onderzoeker anno nu heeft hij als trefwoord  

Gouda op de tekening geplaatst. GAR JCC v.n. 17. Foto bvhh.nu 2023. 
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Er hangt wel een forse maar aan de Booleaanse 
operatoren: deze kunnen alleen productief ingezet 
worden als er voldoende tekst en trefwoorden 
(labels of tags) meegenomen zijn bij de invoer van 
de inventaris in kwestie (afb. 16). En dat is met name 
bij oudere, analoge inventarissen die achteraf online 
zijn gezet, zoals bijvoorbeeld die van het hierna  
behandelde Familiearchief Cuypers, vaak niet  
het geval. Laten we de weg eens volgen van zoek-
machine naar resultaat. Dat is best taai leeswerk, 
maar levert wel veel inzicht op. Mocht je met deze 
materie voldoende vertrouwd zijn of spreekt het 
abstractieniveau je niet aan, ga dan verder naar  
paragraaf 3.1.3, waar we deze exercitie evalueren. 
We hebben twee trajecten met behulp van screen-
shots in kaart gebracht: bij de ene gaan we op zoek 
naar een specifiek archief vanaf Google, bij de andere 
vanuit ArchiefRoermond.nl. In beide gevallen komen 
we uit bij de interface van Archieven.nl. Het verschil 
is dat we bij de ene treffer nagaan in hoeverre dit 
naar huidige maatstaven voldoende informatie 
oplevert. Wat leren we daarvan voor de JCC? Bij de 
andere treffer zoomen we in op – het aangetroffen 
deel van – de interface van Archieven.nl: kun je uit 
de zoekopties afleiden hoe je een fonds als de JCC 
effectief kunt ontsluiten?

Disclaimer! De navolgende analyse is afgerond in 
februari 2024. De ontwikkelingen gaan zo snel dat 
paragraaf 3.1 tweemaal herschreven moest worden: 
de eerste keer vanwege de nieuwe interface van 
Archieven.nl, de tweede keer vanwege de update van
 geavanceerd zoeken in Google. Google reageerde 
hiermee op de introductie van de zoekknop in 
ChatGPT in juli 2024. Deze chatbot uit de hoek van 
de AI (Artificial Intelligence) wordt onder meer 
ingezet als zoekmachine. Maar omdat ChatGPT af-
gestemd is op het genereren van nieuwe verhalen,
is de betrouwbaarheid dubieus. Zolang dat het 
geval is en geen ingrijpende updates verschijnen, 
blijft deze paragraaf actueel. Op termijn zal hij als 
momentopname vooral een historiografische rol 
spelen.

3.1.1	 Route 1: de kortste verbinding van 
		  Google naar de stukken van het 
		  gemeentearchief op Archieven.nl

Zoals vóór de disclaimer van de vorige paragraaf 
staat vermeld, is bij deze route niet alleen gekeken 
naar hoe je van A naar B gaat, maar ook in welke 
mate het aangetroffen archief naar de huidige 
criteria ontsloten is. Wat leren we daarvan? En 
passant worden enkele kritische kanttekeningen 
geplaatst.

Route 1.1 (afb. 17) — Google brengt je, afhankelijk 
van de zoektermen die je invoert (en zelfs van de 
volgorde ervan), bij het archief dat je wil bekijken. 
Via de combinatie ‘gemeentearchief Cuypers Roermond’ 
kom je op de eerste zoekpagina al terecht bij 
‘5004 Familiearchief Cuypers’ etc. Hierbij moet wel 
aangetekend worden dat Google inmiddels ‘weet’ 
welke zoekvoorkeuren wij hebben, dus dit beeld 
is ongetwijfeld geflatteerd. In paragraaf 3.2 zullen 
we overigens zien dat Google niet alleen onthoudt, 
maar ook vergeet. Sowieso blijken de resultaten in 
de browser weinig stabiel te zijn. Vaak wisselen ze 
van volgorde, als je de zoekopdracht op een ander 
moment herhaalt. Hoe dit ook zij, met één klik 
op het item bij de rode pijl surf je naar de website 
Archieven.nl (zie afb. 19). 

Een enkele keer krijg je overigens via de zoek-
machine van Google – zelfs tot op het niveau van 
inventarisnummer – directe treffers bij Archieven.
nl (afb. 18).

Route 1.2 (afb. 19) — Op Archieven.nl ben je na 
stap 1.1 beland bij een van de analoge parels van 
Roermonds gemeentearchief, aangeduid als  
‘Familiearchief Cuypers’. Dit is in de jaren 1970 
geordend door oud-gemeentearchivaris Gijs van 
Bree, wiens naam overigens niet wordt vermeld, 
en online gezet. Bij nadere beschouwing dekt de 
aanduiding familiearchief de lading niet, omdat het 
om een reeks archiefjes gaat waarvan de originele 
samenhang niet duidelijk is. Normaal wordt hier-
over opening van zaken gegeven in een inleiding, 
maar die ontbreekt online. 
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afb. 18  Voorbeeld van een directe treffer op Google met de zoekcombinatie ‘Joseph Th.J. Cuypers gemeentearchief Roermond’. 

Screenshot bvhh.nu 2022.

afb. 17  Illustratie route 1.1. Screenshot bvhh.nu 2023. 



Van Bree heeft het fonds toegankelijk gemaakt door 
middel van twee geijkte archivistieke instrumenten: 
de tafel (inhoudsopgave op basis van briefnummer)  
en de klapper (index op namen). Dat de tafel de 
geadresseerden niet ontsluit ligt voor de hand: de 
stukken zijn immers per geadresseerde geïndiceerd; 
die kolom is dus leeg gelaten. Omdat het een hele 
verbetering zou zijn als deze ingang aan de inventaris 
online wordt toegevoegd, is dat inmiddels ingepland. 
En dat geldt uiteraard ook voor de klapper. Overigens
staan de brieven op initiatief van Van Bree al sinds 
medio jaren 1980 op microfiches die ingezien kunnen
worden op de studiezaal. Hij zorgde er destijds voor 
dat het Cuypersgenootschap en een van de auteurs 
van dit boek een kopie van de fiches konden bestel-
len. Deze laatste kopie is in 2007 ter beschikking 
gesteld aan architect Gerard van Asperen, nauw 
betrokken bij Cuypers’ Lambertuskerk te Veghel; 
hij heeft het initiatief genomen om het gros van 
de brieven te transcriberen. Zo vindt ook spontaan 
steeds verdere ontsluiting plaats. 

Route 1.3 (afb. 20) — Als we in afb. 19 klikken op 
het kopje inventaris en vervolgens bij afb. 20 op 
het cluster ‘52-60’ komen we uit bij de stukken van 
Joseph Cuypers. Om verwarring te voorkomen, de 
archivistische term ‘minuten’ in de beschrijving 
staat voor klad of concept.

Hoe vanzelfsprekend ook, het eerste niveau van 
de ontsluiting van ‘Familiearchief Cuypers’ bestaat 
niet uit de tafel en de klapper, maar uit de chrono-
logische opzet en vervolgens de persoonsgebonden 
indeling. Verder zijn de stukken niet alleen geordend 
in inventarisnummers, maar ook individueel  
genummerd ten behoeve van de tafel en de klapper. 
Oud-gemeentearchivaris Van Bree hield vast aan 
de formele schrijfwijze van Cuypers met een lange 
ij. Pierre J.H. Cuypers heeft de Griekse y vrij vroeg 
in zijn carrière geïntroduceerd en liep daarmee 
vooruit op de gewoonte om de lange ij te veranderen 
in een Griekse y, zoals bijvoorbeeld ook Jan Stuyt 
heeft gedaan. Mogelijk is dat ingegeven door typo-
grafische motieven. Vanwege deze verwarring is het 
zoeken op Cu?pers met de wildcard ? een aanrader 
(zie hierna afb. 24, afb. 25 en afb. 26).

Afb. 20 geeft een beeld van de fragmentarische 
samenstelling van dit familiearchief. Dat valt nog 
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afb. 19  Illustratie route 1.2. Screenshot bvhh.nu 2023. 



afb. 20  Illustratie route 1.3. Screenshot bvhh.nu 2023.

niet direct in het oog met de meest informatieve 
inventarisnummers: de correspondentie van Pierre 
J.H. Cuypers met vooral Victor de Stuers in het 
cluster 1-48 en die van Joseph Th.J. Cuypers met 
Cuypers senior in de groep 52-60. Maar er zijn nog 
andere archiefjes met ingekomen en concepten 
van uitgaande stukken. Een ervan is afkomstig  
van P.F. Hubrecht, secretaris-generaal van het  
ministerie van Binnenlandse Zaken, met stukken 
van 1878 tot 1899. Deze data krijg je te zien als 
je het inventarisnummer uitklapt. Hubrecht zou 
Cuypers aanbevolen hebben bij De Stuers toen die 
deskundigen zocht voor zijn College van Rijks- 

adviseurs voor de Monumenten van Geschiedenis 
en Kunst (1874).63 De familie Cuypers had vooral 
contact met zijn dochter, de schilderes Bramine, 
die onder meer portretten schilderde van Pierre 
J.H. Cuypers en Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm. 
Vervolgens is er een archiefje van J.A. Alberdingk 
Thijm, Cuypers’ zwager, met stukken van 1888 tot 
1889 (zijn sterfjaar). Dan zijn er nog zeven stukken 
van Jan Brom uit de periode 1898 tot 1914, dus 
onder meer uit de tijd dat hij werkte aan de nieuwe 
Bavo, ontworpen door Joseph Cuypers.64 Lest best is 
er één nummer van Catharina N.
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Omdat het bij alle onderdelen van dit familiearchief 
steeds gaat om een combinatie van ingekomen en 
concepten van uitgaande stukken, kan het niet om 
clusters brieven gaan die later aan een van de twee 
architecten Cuypers zijn teruggegeven.65 In dat geval 
zou het immers gaan om de originele uitgaande 
stukken. Het enige segment dat we mogelijk thuis 
kunnen brengen betreft de brieven van De Stuers. 
Wanneer Joseph en Delphine Cuypers-Povel in 1941 
vanuit Roerzicht weer teruggaan naar het Cuypers-
huis, noteert hij in de Familiekroniek: ‘Archivalia 
brengen bij de verhuizing verrassingen: oude brieven, 
pakketten van Jhr V. de Stuers; bestemd voor Museum’.66 

Doordat het archief en het museum lange tijd  
onder een eenhoofdige leiding stonden, kunnen 
deze stukken op die manier bij het archief terecht 
zijn gekomen. Hoe het dan zit met de overige 
archiefjes, vraagt om verder onderzoek wat in het 
kader van dit boek niet aan de orde is. 

Wat betreft de ontsluiting, zijn de archiefjes in 
ieder geval benoemd, waardoor ze via de zoek-
machine opgespoord kunnen worden. Dat lukt 
onder meer door de namen te combineren met 
‘Familiearchief Cuypers gemeentearchief Roermond’.

3.1.2	 Route 2: de verbinding via de 
		  website van het gemeentearchief 	
		  Roermond met de interface van 		
		  Archieven.nl

Ook voor route 2 geldt, dat als deze materie je  
voldoende eigen is of het abstractieniveau je niet 
aanspreekt, je verder kunt surfen naar paragraaf 
3.1.3 met de evaluatie van beide trajecten. Net als 
bij de vorige route is er meer gedaan dan alleen 
kijken hoe je van A naar B gaat: omdat het om  
hetzelfde zoekdoel gaat als bij route 1 – namelijk  
‘Familiearchief Cuypers’ – hebben we hier vooral  
gekeken naar de werking van de interface van  
Archieven.nl bij dit tracé. Waar moet je op letten  
en hoe word je geholpen als je de zoektocht onder-
neemt? Wat leert ons dat voor het ontsluiten van 
de JCC?

Route 2.1 (afb. 21) — Via het tabblad ‘Onderzoek’ 
op de site van ArchiefRoermond.nl kom je uit bij 
het zoekscherm van Archieven.nl, met dat verschil 
dat dit onder het logo van het gemeentearchief 
staat (zie afb. 22). Het andere onderscheid is dat er, 
omdat je virtueel al op het archief van Roermond 
aanwezig bent, minder zoektermen nodig zijn. 
De invoer ‘Cuypers’ is voldoende (zie afb. 22 met 
schermpagina 2 van de treffers; oranje pijlen).

afb. 21  Illustratie route 2.1. Screenshot bvhh.nu 2021. Voer je zoekterm in op de zoekpagina van de site van het gemeentearchief.
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afb. 22  Illustratie route 2.2 met pagina 2 van de zoekresultaten (oranje pijlen). Enkele treffers met de invoer ‘Cuypers’.  

Probeer de verleiding om aan de slag te gaan met de interface te weerstaan en klik op de link bij de rode pijl, waar  

eigenlijk had moeten staan: ‘Lees dit eerst’! Screenshot bvhh.nu 2023.

Route 2.2 (afb. 22) — De interface verleid je om  
meteen een van de treffers aan te klikken en pas 
later – als dat niet brengt wat je zoekt – te kijken 
naar andere zoekopties in de gekleurde balken. 
Daardoor mis je de belangrijkste informatie die 
niet onder het tabblad ‘Uitgebreid zoeken’ staat 
(blauwe pijl), maar je zou bijna zeggen, slinks is 
weggestopt onder het summier aangegeven kopje 
‘Meer informatie’ (rode pijl). Kennelijk vindt men 

bij Archieven.nl dat de gebruiker ook zonder zo’n 
stappenplan de interface moet kunnen gebruiken. 
Wat ons betreft zou de tekst ‘Meer informatie’  
vervangen moeten worden door: ‘Lees dit eerst!’.  
Als je het kopje bij de rode pijl aanklikt krijg je  
de volgende tekst te zien: 
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Hulp bij uw onderzoek
De informatie in deze website is zeer divers en bedoeld 
voor mensen met een belangstelling voor historisch of 
genealogisch onderzoek.
Wij trachten de informatie zo eenvoudig mogelijk te 
houden, maar beseffen ook dat de aard van de informatie 
soms wel enige studie of historische inzicht vereist.

Zoeken en bladeren
1. 	Bladeren

De meest eenvoudige manier van werken is het zoeken 
te starten zonder zoekterm. U kunt dan bladeren door 
alle aanwezige toegangen.

2. 	Eenvoudig zoeken
Wilt u een specifieker resultaat dan adviseren wij u te 
starten met één zoekterm. Het resultaat dat u krijgt 
voldoet aan de zoekterm. U kunt het resultaat verder 
verkleinen door meerdere zoektermen op te geven.

3. 	Uitgebreid zoeken
Kiest u voor uitgebreid zoeken dan kunt u afhankelijk 
van de situatie meerdere zoekvelden invullen, waarna 
het resultaat zal voldoen aan de specifieke zoekactie. 
In ieder veld kunnen meerdere zoektermen worden 
ingevuld.

4. 	Zoektermen combineren
Zoektermen worden gecombineerd De zoekfunctie  
voegt automatisch “en” toe tussen de verschillende 
zoekmogelijkheden die worden gebruikt. Zo kunnen 
‘zoeken met alle woorden’ en ‘zoeken met één van de 
woorden’ worden gecombineerd.

5. 	Booleaanse operatoren
Normaal worden meerdere zoektermen altijd gecombi-
neerd met AND. U kunt bij het zoeken in een zoekveld 
ook gebruik maken van de Booleaanse operatoren:  
NOT en OR. De zoekacties met NOT beperken het  
zoekresultaat, terwijl OR veel meer resultaten oplevert.
OR wordt vooral geadviseerd bij een bekende 
variatie op de schrijfwijze, bijvoorbeeld:
- Den Haag OR ‘s-Gravenhage
- Vereeniging OR Vereniging

6.	 Woordcombinatie
	 Wilt u zoeken met een woordcombinatie in een vaste 	
	 volgorde (bijv. Vereniging tot behoud van natuur-
	 monumenten), zet deze woorden dan “tussen aanhalings- 
	 tekens”.
7.	 Verfijnen
	 In de meeste gevallen zal naast het zoekresultaat
	 een mogelijkheid tot verfijnen worden aangeboden. 		

	 Verfijnen kan bijvoorbeeld op materiaalsoort, maar in 	
	 andere gevallen op plaats en straat. Dit is afhankelijk 		
	 van het archief-materiaal dat geselecteerd is.
8.	 Sorteren
	 De resultaten staan gesorteerd in een standaard 		
	 sortering. Dit kan per toegang verschillend zijn. 		
	 In de meeste gevallen kan voor een andere sortering 	
	 worden gekozen.

Omdat je sowieso niet bij deze pagina met treffers 
belandt zonder een zoekterm ingevoerd te hebben 
in het hoofscherm van het gemeentearchief (zie 
afb. 21), is het de vraag wat beoogd wordt met het 
eerste advies. De overige stappen zijn duidelijk en 
wat vooral zinvol is, is de uitleg van de Booleaanse 
operatoren. 

Route 2.3 (afb. 23) — Hoe is deze handleiding nu 
vertaald in de interface? Om daar meer duidelijk-
heid over te verkrijgen hebben we het zoekscherm 
via ‘Uitgebreid zoeken’ opengeklapt (punt 3 van de 
handleiding).

Het eerste veld staat standaard ingesteld op de 
Booleaanse operator AND, maar kan volgens  
bovenstaande handleiding ook gebruikt worden 
voor OR en NOT (punt 5 van de handleiding).  
Let op: terwijl je voor OR het woord in hoofdletters 
invoert, is dat bij NOT niet het geval: anders dan 
in de handleiding staat, moet je in plaats van NOT 
een minteken direct voor de zoekterm invoeren om 
deze operator te gebruiken. Verder werkt dit het 
meest effectief als je eerst een van de ‘toegangen’ 
aanklikt (blauwe pijl), zoals Bidprentjes. Een test  
met Cuypers NOT bidprentje leidt tot 0 resultaten, 
doordat NOT – net als bij Google – als een woord 
wordt gezien en dus meegenomen wordt in de 
zoektocht. Voer je Cuypers -bidprentje in (Cuypers 
spatie mintekenbidprentje) dan krijg je wel resul-
taat. Kijken we naar de overige operatoren, dan 
zien we onder punt 4 van de handleiding de moge-
lijkheid om tegelijkertijd op AND en OR te zoeken 
(tweede veld in afb. 23). De optie invoeren van ‘een 
zin’ (derde veld afb. 23) lijkt overbodig, omdat het-
zelfde resultaat wordt bereikt door de zin tussen 
dubbele aanhalingstekens in te voeren in het eerste 
veld (‘Alle woorden’). We hebben dat getest door 
middel van de zinsnede: Comité voor de huldiging 



afb. 23  Illustratie route 2.3. Hoe is de handleiding onder het kopje ‘Meer informatie’ terug te vinden in de interface. Daarvoor is het 

zoekscherm opengeklapt via de optie ‘uitgebreid zoeken’ (gele pijl). Ook de optie ‘Materiaal’ onder het uitgebreide zoekscherm is 

opengeklapt. Screenshot bvhh.nu 2023. 
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van wijlen Dr. Pierre. Opvallend genoeg blijkt de  
optie van ‘een zin’ minder lange zoekopdrachten 
toe te laten dan die tussen dubbele aanhalings- 
tekens. Beide opties kunnen werken op twee  
niveaus (punt 6 van de handleiding): 

•	 Op het niveau van de teksten op de site van 
Archieven.nl zelf. Archivistisch bezien zijn dat:
-	 De beschrijving van het archiefstuk of ander 

item (boek, documentatie, foto).
-	 De notabene, waarop we in de volgende 
	 paragraaf 3.2 terugkomen.
-	 De relaties die eveneens in paragraaf 3.2  

behandeld worden.
-	 De trefwoorden. Spijtig genoeg geeft  

Archieven.nl niet als default een overzicht  
van de trefwoorden, labels of tags die in het 
inventarisatie programma MAIS-Flexis 

	 ingevoerd worden (zie paragraaf 3.2). Bij het 
gemeentearchief van Roermond zijn ze  
(indien ingevoerd) per individuele beschrijving 
standaard zichtbaar. Dat is een pluspunt, 

	 omdat trefwoorden meer zoekresultaten  
opleveren en verder zoeken kunnen  
vergemakkelijken.

•	 Voor het overige zal het invoeren van een zin 
vooral handig zijn voor bibliotheken en docu-
mentatieverzamelingen, mits het gaat om  
gedigitaliseerde en goed doorzoekbare items.  
Omdat handgeschreven stukken vrijwel niet door- 
zoekbaar zijn, biedt die optie geen ontsluiting voor 
dat type archiefstukken, tenzij er transcripties voor-

	 handen zijn. Voor OCR gescande stukken kan ‘een 
zin’ goed werken, afhankelijk van de kwaliteit van 
het drukwerk, stencilwerk, dan wel het typelint.67

Onder het – opengeklapte – zoekscherm (zie afb. 23 
en afb. 24) bevinden zich twee drop down menu’s 
met opties om de zoekresultaten te verfijnen (punt 7
van de handleiding). Dat kan aan de hand van  
‘Materiaal’ (bedoeld wordt type bron) en ‘Categorie’. 
Terwijl de eerste optie een min of meer objectieve 
sleutel is, is dat bij de laatste veel minder het geval. 
De keuze daarvan hangt in sterkere mate af van de 
medewerker die het archief, de bibliotheek of de 
collectie in Archieven.nl invoert.

Onder het menu ‘Categorie’ zit verder nog de  
mogelijkheid om de wijze van sortering aan te  
passen (punt 8 van de handleiding). 



afb. 24  Illustratie route 2.3. Hier is het drop down menu van ‘Categorie’ opengeklapt. De oranje pijl geeft aan hoe je naar pagina 1 

van de zoekresultaten gaat. Screenshot bvhh.nu 2023. 
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Route 2.4 (afb. 24, afb. 25 en afb. 26) — Een machtig
instrument bij het zoeken zijn de wildcards, zoals 
we bij route 1.3 zagen. Daarom is het vreemd 
dat ze in de interface letterlijk aan de zijlijn zijn 
geparkeerd (zie de groene pijl op afb. 24 en afb. 25), 
terwijl ze in de handleiding helemaal ontbreken. 
In de vorige interface was de uitleg daarvan direct 
te vinden in een drop down menu in het openge-
klapte zoekscherm. Nu zitten ze weinig opvallend 
verstopt onder de knop ‘Zoektips’ (groene pijl). Hoe 
dit instrument precies werkt wordt nader uitgelegd 
door het woord ‘hier’ aan te klikken van de laatste 
regel (afb. 25). Zo kom je terecht bij een helpscherm 
(afb. 26), waar het gebruik van wildcards aan de 
hand van voorbeelden wordt toegelicht, wat heel 
praktisch is. Het daaropvolgende item over de 
‘Uitsluiting van zoektermen’ vormt een verbeterde 
versie van de uitleg van de Booleaanse operator 
NOT (in de handleiding. Daar zou het beter op zijn 
plaats zijn, omdat de vervanging van NOT door een 
minteken er niet aan de orde komt (vergelijk het 
voorbeeld van Cuypers -bidprentje). 

Tot slot — Je zou het na dit exposé niet zeggen, 
maar Archieven.nl biedt nog veel meer mogelijk-
heden om door de inventarissen en catalogi heen 
te gaan; en zelfs door losse archiefstukken. Het 
toverwoord is OCR (Optical Character Recognition): 
technologie waarbij door middel van tekstherken-
ning gescande documenten direct leesbaar zijn.  
Als je op de homepage van Archieven.nl de knop 
‘Bestanden’ aanklikt dan krijg je een overzicht van 
alle nagenoeg 3 miljoen OCR gescande stukken en 
items waarvan transcripties bestaan. Ga dan maar 
eens op Cuypers zoeken! Leuk weetje: de zoek-
combinatie “Jos. Cuypers” leverde tussen aanha-
lingstekens 69 treffers op, die van “Joseph Cuypers” 
15, die van “Joseph * Cuypers” 245 en die van “Jos. 
Th.J. Cuypers” 0, hoewel er verschillende resultaten 
naar boven kwamen met de zoekcombinatie Jos * 
Cuypers. Deze laatste leverde 174 treffers op! We 
kunnen vooruit!68
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afb. 25  Illustratie route 2.4. Door de zoektips in het zoekscherm aan te klikken (groene pijl), wordt het aantal mogelijkheden nog 

verder uitgebreid door middel van wildcards. Een verdere uitleg aan de hand van voorbeelden vind je door het woord ‘hier’ aan  

te klikken van de laatste regel. Zo kom je terecht bij de pagina in de volgende afbeelding. Screenshot bvhh.nu 2023.

3.1.3	 Evaluatie

Wat levert deze ontdekkingstocht op? 
•	 In principe brengt zowel de zoekmachine van 

Google als die op de homepage van Archieven.nl 
	 en ArchiefRoermond.nl je bij het gezochte 
	 archiefstuk. Naar gelang je vertrekpunt kom je 

op een ander punt van de interface uit. Google 
gaat direct naar het archiefstuk op Archieven.nl 
(opgepimpte interface in zachtgroen); bij Archie-
ven.nl begin je bij de keuzemogelijkheden op de 
homepage en bij het gemeentearchief kom je bij 
dezelfde interface van Archieven.nl, maar dan in 
blauw.

•	 Bij de exercitie met ‘Familiearchief Cuypers’ werd 
de beperking duidelijk van het overzetten van 
een oude analoge inventaris, zonder verdere 
bewerking in bijvoorbeeld de vorm van trefwoor-
den. Verder is het een groot gemis dat de twee 
originele toegangen, de tafel en de klapper, niet 
online zijn gezet. Hier mag echter wel benadrukt 
worden dat verreweg de belangrijkste hobbel 
genomen is, namelijk het online zetten van 
de inventaris op zich. Daarmee is het bewuste 
archief weliswaar niet ontsloten, maar bereikt 
het in potentie wel een groot publiek. Indien het 
mogelijk wordt om de transcripties van Gerard 

van Asperen te verwerven, zou dat een majeure 
stap voor de ontsluiting zijn. 

•	 De exercitie met de interface van Archieven.nl 
laat een goed geoutilleerde, zij het behoorlijk 
complexe gereedschapskist zien. Maar wat je er 
ook allemaal mee kunt doen, de moraal blijft: 
wat je er niet instopt, komt er ook niet uit. Hoe 
we die uitdaging bij de JCC hebben aangepakt, 
staat in de volgende paragraaf.

•	 En dan tenslotte het traject dat dwars door alle 
structuren heengaat: de OCR-technologie en de 
transcripties. Het voorbeeld van de zoekterm 
Joseph Cuypers en zijn varianten aan het slot 
van de vorige paragraaf zegt genoeg. Dankzij de 
komende digitalisering wordt deze route ook bij 
de JCC effectief.

Het is hier niet de plaats om een discussie te starten 
over de manier waarop de moderne digitale media 
hun weg hebben gevonden in de archivistiek. Wel 
mag en moet de vraag gesteld worden hoe de oude 
regels van de Handleiding zich verhouden tot de  
digitale slagkracht van internet en de daaraan  
gekoppelde technologieën. Heeft de enorme verrui-
ming van zoekmogelijkheden geleid tot een andere 
opzet van het ontsluiten van archieven? 
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afb. 26  Illustratie route 2.4. Uitleg van het gebruik van wildcards en het uitsluiten van zoektermen. Voor deze laatste optie moet 

je terug naar pagina 1 van de zoekresultaten: na de treffer ‘Kranten’ volgt die van de ‘Personen’ (zie afb. 22 oranje pijl). 

Screenshot bvhh.nu 2023.
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Dit is inderdaad een retorische vraag. Je kunt je 
niet aan de indruk onttrekken dat vergelijkbaar 
met de entree van de auto, ook hier voor een groot 
deel nog vastgehouden wordt aan de verschijnings-
vorm van de postkoets. De gemiddelde inventaris 
laat nog altijd de structuur, geïnitieerd door de 
Handleiding van 1898, zien, zij het niet op papier, 
maar op het scherm. Wat je onder ogen krijgt lijkt 
nog steeds de indeling van de depotstelling te 
reflecteren, waarin het archief ligt opgeslagen. Het 
ziet er naar uit dat werkveld noch doelgroep deze 
‘postkoets’ kan missen. Op een vergelijkbare manier 

houden we vast aan de Explorer (Verkenner) in  
Windows of Finder in macOS: een virtuele boeken-
kast. En dat terwijl de zoektoets ons vaak verder 
brengt. Uiteindelijk blijkt zelfs die door de klassieke 
opzet van een bibliotheek beïnvloed te zijn, zoals 
blijkt uit het intermezzo hierna, ontleend aan het 
wel heel bijzondere boek Papyrus van Irene 
Vallejo Moreu.69 Dat we bij het inventariseren aan 
dit systeem vasthouden wordt zeker voor een 
belangrijk deel versterkt door het programma 
waarmee gewerkt wordt. Laten we daar eens meer 
gedetailleerd naar kijken. 
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Intermezzo uit Papyrus van Irene Vallejo Moreu 
over de niet ontsloten, ondoorzoekbare 
‘bibliotheek van Babel’ uit het korte verhaal van 
Jorge Luis Borges (1941).70 

‘Maar de bibliotheek van Babel fascineert ons, moderne 
lezers, als een profetische allegorie van de virtuele  
wereld, van de onmatigheid van internet, van dat gigan-
tische netwerk van informatie en teksten, gefilterd door  
de algoritmes van zoekmachines, waar we verdwalen  
als schimmen in een labyrint. Met een opvallend  
anachronisme voorspelt Borges de tegenwoordige  
wereld. Uit het verhaal spreekt, dat is waar, een heden-
daagse intuïtie: het digitale net, het idee dat we nu 
‘web’ noemen, is een kopie van het functioneren van 
bibliotheken. Aan internet lag de droom ten grondslag 
het mogelijk te maken dat iedereen op de wereld met 
elkaar kan communiceren. Er moesten trajecten, snel- 
wegen luchtroutes voor woorden. Elke tekst vereiste een 
referentie - een link - waarmee de lezer hem vanaf elke 
computer waar ook ter wereld zou kunnen vinden. 
Timothy John Berners-Lee, degene die het concept achter 
de structuur van het web bedacht, liet zich daarvoor 
inspireren door de overzichtelijk geordende ruimte van 
openbare bibliotheken. Met dat idee in zijn achterhoofd 
kende hij aan elk virtueel document een uniek adres toe 
dat het mogelijk maakt het vanuit een andere computer 
te bereiken. Die universele zoekcode - URL in computer- 
taal - is het exacte equivalent van de bibliotheek  
signatuur. Later bedacht Berners-Lee Hypertext Transfer 
Protocol - beter bekend als http -, dat werkt als de briefjes 
die we invullen om bij de bibliothecaris een boek aan te 
vragen. Internet is een - grootschalige en niet-fysieke - 
afgeleide van de bibliotheken’.71

3.2		 MAIS-Flexis van Archieven.nl

Voor de inventarisatie van archieven heeft het 
bedrijf achter Archieven.nl, DE REE, het programma 
MAIS-Flexis ontwikkeld dat inmiddels in webappli-
catie 9 wordt aangeboden. Gelet op het hiervoor 
behandelde fenomeen van de ‘archiefkast’, oogt 
dit als een klassiek voorbeeld van hoe vraag en 
aanbod tot een vicieuze cirkel kunnen leiden. Om 
aan te sluiten bij de bestaande methodiek, biedt 
dit programma ruimte aan de vertrouwde, door 
de organisatie van de archiefvormer gehanteerde 
structuur. Ook al kan de archiefbewerker gebruik 
maken van de eerdergenoemde tags, labels of 
trefwoorden, het gevaar zit erin dat op deze manier 
wel de inventaris toegankelijker wordt, maar hoe 
zit het met het archief zelf? We benadrukken het 
nog maar eens, wat je niet invoert kan er immers 
niet uitkomen en bij een klassieke inventaris voer 
je in principe niet meer in dan strikt noodzakelijk 
is binnen de systematiek (afb. 27 en afb. 28). 

In MAIS-Flexis biedt men daar een oplossing voor 
door een ‘notabene’ te koppelen aan de beschrijving 
van de rubrieken (vergelijkbaar met de boomstruc-
tuur van mappen en submappen op je computer) 
en de afzonderlijke stukken: zowel de beschrijving 
als de notabene biedt ruimte voor maximaal 2000 
tekens. Voor een fonds dat hoofdzakelijk bestaat 
uit handgeschreven stukken is deze oplossing een 
groot pluspunt. In tegenstelling tot getypte items 
kun je deze nog maar vrij beperkt OCR scannen. 
Daarnaast bestaat de mogelijkheid om de labels, 
trefwoorden of tags te verfijnen in de vorm van 
alleen ‘trefwoorden’ of ‘namen’ en ‘geografische namen’, 
waarvan de varianten (enkelvoud, meervoud et 
cetera) door het gebruik van wildcards tevoorschijn 
komen. Het blijft een minpunt dat DE REE deze 
labels bij de beschrijving online niet standaard 
zichtbaar heeft gemaakt. Daartegenover staat wel 
het onmiskenbare pluspunt dat archiefstukken met 
elkaar gekoppeld kunnen worden door middel van 
relaties (zie afb. 28). Hierdoor kan de onderzoeker 
snel doorschieten naar nummers met verwante 
informatie. Dat is een grote winst bij het realiseren 
van een analytische inventaris.
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afb. 27  Het linker scherm van de interface van MAIS-Flexis aan de hand van de Joseph Cuypers Collectie oogt als een variant  

op ‘Verkenner’ of ‘Finder’ in respectievelijk Windows of op de Mac. De mappen zijn vertaald in rubrieken, de bestanden in  

(voorlopige inventarisnummers). V.n. 173 is gemarkeerd, omdat dit in afb. 26 verder toegelicht wordt. Voor de omzetting van de 

voorlopige nummers (v.n.) naar de definitieve inventarisnummers (i.n.) zie de concordans. Screenshot bvhh.nu 2022.
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afb. 28  Het rechterscherm van de interface van MAIS-Flexis aan de hand van de Joseph Cuypers Collectie laat de opties zien om 

de beschrijving zo doorzoekbaar mogelijk te maken. De notabene behelst in dit geval 905 tekens. De zoekfunctie genereert zowel 

treffers in de beschrijving, als in de notabene, de relaties én de trefwoorden. Dit gebeurt zowel bij de zoekfunctie in MAIS-Flexis als 

op Archieven.nl. Zo creëer je een analytische inventaris met toegangen tot op het niveau van het individuele archiefstuk. 

Screenshot bvhh.nu 2023.
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Bij afweging van alle opties hebben we ons uit-
eindelijk geconcentreerd op de beschrijving en 
notabene met een tekst van maximaal 2000 tekens, 
waarin zoektermen impliciet zijn ingebed. Verder 
zijn de meest relevante ‘relaties’ tussen de stukken 
ingevoerd (zie afb. 28). Vanwege de context staan 
de belangrijkste gerelateerde inventarisnummers 
eveneens in de notabene. Dat geeft richting aan  
het verder speuren. Hoewel er onvermijdelijk 
doublures tussen zitten, zijn de trefwoorden zoveel 
mogelijk beperkt tot aanvulling van de ingebedde 
zoektermen. Wat bijdraagt aan de slagkracht is 
dat de trefwoorden bij ArchiefRoermond.nl online 
zichtbaar zijn. Maar daarmee is nog niet alles in 
kannen en kruiken. 

Ook al zijn de tweemaal 2000 tekens in combinatie 
met relaties en trefwoorden een geweldige hand-
reiking, ze bieden nog altijd geen oplossing voor 
grote seriematige clusters of stukken met zoveel 
informatie dat dit aantal nog steeds te weinig is. 
Dat klemt temeer, omdat je je in de beschrijving 
sec tot de hoofdlijnen moet beperken en dus dat 
segment van 2000 tekens niet optimaal kunt  
benutten. Een typisch voorbeeld is v.n. 90 met de 
correspondentie tussen Joseph Cuypers en zijn 
vrouw Delphine Cuypers-Povel (zie afb. 29).  
Dit nummer bestaat uit 11 omslagen. Zoals de 
notabene bij dit stuk (zie hieronder) aangeeft, was 
dat met geen mogelijkheid te ontsluiten binnen 
2000 tekens. Er was geen ruimte om afzenders en 
geadresseerden op te nemen, laat staan om de 
onderwerpen die ter sprake kwamen in te voeren 
of de context te duiden.

Notabene bij GAR JCC, v.n. 90 Brieven en concepten 
aan en van Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel. 
Behalve de onderlinge correspondentie van het  
echtpaar zitten hiertussen stukken van en voor  
verwanten, vrienden en overige personen over zaken  
die beiden aangaan.
Het gros van de brieven in dit nummer is van Delphine 
(meestal geschreven in het Frans) en gericht aan Joseph 
Cuypers die voortdurend op pad was vanwege zijn werk.  
Ze geven een biografisch beeld van het leven van een  
familie op stand in voor- en tegenspoed, met een hybride 
karakter waarbij persoonlijke en zakelijke berichten door 
elkaar lopen. Aan de orde komen de beide families, de  

kinderen en de stiefzoon: Pierre J.J.M. Cuypers, Michael/ 
Michel Cuypers, Marguerite Glastra van Loon-Cuypers,  
Yvonne Cuypers, Charles (Charlot) Cuypers en Paul Versteegh 
junior. Met name Yvonne was het zorgenkind als gevolg van 
haar crisis in het klooster (1922), terwijl Michel zijn ouders 
veel – financiële – hoofdbrekens heeft bezorgd. 

Veel gaat over ‘Architectuur’ (het architectenbureau), de 
Kunstwerkplaatsen Cuypers & Co en het optreden van  
Pierre J.H. Cuypers als pater familias (zie daarvoor ook  
v.n. 92). Ook de beide wereldoorlogen en de familiecrisis 
in de Eerste Wereldoorlog komen aan de orde. Zie voor de 
laatste met name v.n. 88. Delphine voerde een kritische pen 
in deze brieven.

Veel brieven van Delphine Cuypers-Povel zijn ongedateerd 
en in dat geval vaak alleen aangeduid met de dag, met name  
dimanche (zondag). Via poststempels van de originele envelop-
pen en de context kon de datum van verschillende stukken  
– bij benadering – achterhaald worden. Deze gegevens heb-
ben we in potlood op de betreffende brief vastgelegd. De 
brieven waren in allerlei bundels opgeslagen, dus er is geen 
oude ordening. Voor de verhuizing naar Meerssen in 1945 
heeft Delphine veel brieven en vermoedelijk ook geschriften 
van haar hand vernietigd, waarschijnlijk uit zorg dat ze in 
verkeerde handen zouden komen: het complex van het 
Cuypershuis was door oorlogsschade nagenoeg onbewoon-
baar en kon niet afgesloten worden. Dat zou de opvallende 
lacunes in dit nummer verklaren.

Voor de correspondentie van Delphine en Joseph met hun 
kinderen, pleegkind en kleinkinderen zie de desbetreffende 
rubriek 2.1.4.

Nu heeft DE REE ook voor de beperking van 2000 
tekens een oplossing: als meer informatie gewenst 
is, kan er in MAIS-Flexis altijd een extern document 
aan de beschrijving gehangen worden, waarin deze 
te vinden is; vergelijkbaar met de scans van de 
stukken. Een dergelijk document valt qua toeganke-
lijkheid onder de categorie OCR-scans en trans-
cripties.72 Hoe verleidelijk ook, deze manoeuvre 
viel buiten het kader van dit project, al zou daar 
in de toekomst wel verder over nagedacht kunnen 
worden. Het bevestigt in ieder geval wat we eerder 
constateerden: een inventaris toegankelijk maken 
is één ding, een archief ontsluiten iets heel anders! 
We raken natuurlijk ook steeds meer verwend, 



zeker als je overweegt wat de beeldbanken tegen-
woordig te bieden hebben. Vergelijk je Archieven.nl 
bijvoorbeeld met de beeldbank van de Rijksdienst 
voor het Cultureel Erfgoed (RCE) of de Rijksstudio 
van het Rijksmuseum, dan moeten er vaak heel 
wat meer handelingen worden verricht om bij het 
gezochte resultaat te komen.73 Natuurlijk loopt 
deze vergelijking enigszins mank, omdat het geen 
doen is archiefstukken vergelijkbaar met beeld- 
bestanden stuk voor stuk te beschrijven. Zoals het 
voorgaande citaat uit Papyrus mooi onderstreept, 
is een kapstok en een zekere mate van clustering 
onvermijdelijk.74 In die zin biedt Archieven.nl een 
adequate oplossing door de kapstok te combineren 
met een doorsteek dwars door de bestanden door 
middel van de aparte knop voor OCR-scans en  
transcripties. 

Wat betekent dit voor de Joseph Cuypers Collectie? 
In ieder geval niet dat we een revolutie hebben  
gestart door alles op de schop te nemen. We hebben 
de gebruikelijke, organistische clustering zoveel 
mogelijk aangehouden, ook al leidde de toepassing 
ervan aanvankelijk tot de nodige aarzelingen wat 
betreft de ontsluiting. Die zijn weggenomen door 
de keuze voor een analytische inventaris; hierin 
zorgt de bewerker voor ‘nadere toegangen op het 
niveau van het individuele archiefstuk’.75 Los daarvan 
koestert men in vakkringen vanouds twijfel over de  
toepasbaarheid van organicistische uitgangspunten  
voor persoonlijke archieven. Of dat terecht is, 
is zeer de vraag. Sterker nog, voor bepaalde uit-
gangspunten uit de Handleiding, zoals de organisch 
bepaalde ‘oude orde’, zou wel eens een nieuwe rol 
weggelegd kunnen zijn! Daar komen we op terug 
na het overzicht van de indeling van de collectie.

3.3		 De indeling van de 
		  Joseph Cuypers Collectie

3.3.1	 Hoofdrubrieken en subrubrieken

Vergelijkbaar met een boek dat bestaat uit hoofd-
stukken, paragrafen en subparagrafen wordt een 
inventaris opgezet in hoofdrubrieken en subrubrie-
ken, gezamenlijk aangeduid als rubrieken. Zoals 
we hiervoor zagen oogt die indeling in MAIS-Flexis 
als een variatie op de Verkenner in Windows of 
Finder in macOS. Het screenshot in afb. 27 laat zien 
dat we de vertrouwde organistische opzet van de 
archivistiek in Nederland hebben aangehouden. 
In de volgende paragraaf gaan we in het kader van 
de herijking van de oude orde meer diepgaand in 
op het principe, dat een inventaris in zijn indeling 
de afspiegeling hoort te zijn van de organisatie die 
het archief heeft gevormd. Het uitgangspunt dat 
echter de indeling in hoofdzaak heeft bepaald is 
het herkomstbeginsel, waar we hierna eveneens op 
terugkomen. De twee zijn nauw verbonden, want 
door de stukken te plaatsen onder de afdeling of 
persoon waar hun herkomst ligt, wordt zeker in 
overheids- en bedrijfsarchieven vrijwel altijd recht 
gedaan aan het eerste niveau van de oude ordening. 
Dat dit bij familiearchieven en -collecties niet altijd 
gestroomlijnd werkt, zal hierna in dit boek duidelijk 
worden. Met de indeling in een zakelijk deel en 
een persoonsgebonden deel en de differentiatie in 
subrubrieken (paragrafen) bewees het herkomst-
beginsel opnieuw zijn structurerende kracht. 

Voordat we daar in de volgende paragraaf het 
effect van laten zien, introduceren we hier de twee 
hoofdrubrieken. Niet alleen helpt dat om hiermee 
lopende het verhaal vertrouwd te raken, maar ook 
is die inprenting nodig om te bekijken hoe met 
twijfelgevallen en afwijkingen is omgegaan. 

De hoofdrubrieken zijn:
1.	 ‘Architectuur’ en de ‘Kunstwerkplaatsen 
	 Cuypers & Co’
2.	 Persoonsgebonden stukken

50



afb. 29  De correspondentie tussen Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel (v.n. 90) vormt een van de belangrijkste en meest 

informatieve nummers van de persoonsgebonden stukken. Een van de oudste stukken hierin is deze herinnering aan de quadrille

 ‘Le premier cavalier, la troisième dame’, die ze samen dansten tijdens een familiefeest in 1887-1888. In maart 1889 volgde de verloving 

van het tweetal en een half jaar later op 3 september hun huwelijk (v.n. 133, Familiekroniek deel 1, p. 10). Fotorepro Marij Coenen, 2018.

‘Architectuur’ — In het zakelijke gedeelte staat 
‘Architectuur’ – zoals deze bedrijfstak binnen de 
familie werd genoemd – voor het architectenbureau.  
Opgericht in 1849, toen Pierre J.H. Cuypers terug-
kwam naar Roermond van zijn studie aan de 
Academie van Antwerpen, verhuisde ‘Architectuur’ 
in 1863 met Pierre en Nenny Cuypers-Alberdingk 
Thijm mee naar Amsterdam. Daar werd het bureau 
door Joseph Cuypers, zijn zoon Pierre J.J.M. Cuypers 
en de kleinzoon van Joseph, Feico Glastra van Loon, 
voortgezet.76 De laatst vermelde projecten in HNI/
CUBA dateren van 1959 en 1960 en in de – biblio-
theek van – de JCC van 1961.77 

De ‘Kunstwerkplaatsen Cuypers & Co’ — De firma 
Cuypers & Stoltzenberg, het atelier voor kerkelijke 
kunst dat in 1852 in het leven was geroepen, bleef 
in Roermond.78 Tot circa 1870 werd de dagelijkse 
leiding uitgevoerd door François Stoltzenberg  
(senior), waarna zijn zoon Frans Stoltzenberg hem 
opvolgde. Na de breuk met Stoltzenberg junior in 
1892 werd dit bedrijf in datzelfde jaar nog door 

vader en zoon Cuypers heropgericht onder een  
andere naam. Joseph Cuypers schrijft hierover in 
zijn ‘Biographie’: ‘Sedert 1892 als medewerker verbonden  
aan de Kunstwerkplaatsen Cuypers & Co, sedert 1910 
leider der Kunstwerkplaatsen’.79 In 1912 werd deze 
firma ontbonden, waarna in 1913 een nieuwe 
vennootschap voor Cuypers & Co werd opgericht 
op naam van Joseph Cuypers en Michel/Michael 
Cuypers. Vervolgens werd deze in 1918 omgezet in  
een NV om het risico van persoonlijke aansprake-
lijkheid te vermijden.80 Na het vertrek van Michel/
Michael in 1920 naar Engeland, gevolgd door zijn 
emigratie naar Amerika (1925), moest Joseph Cuypers 
een halve ton schuld afboeken op de NV, die vanaf 
dat jaar vermoedelijk alleen onder zijn directie 
stond.81 Vanaf 1933 zijn alle aandelen van Cuypers 
& Co in handen van Charles Cuypers, maar die wil 
– 29 jaar oud – tot verbijstering van zijn vader niet 
verder gaan met de kunstwerkplaatsen. Uiteindelijk 
werd Cuypers & Co in 1935 overgenomen door Hendrik 
L. Huisintveld, waarbij Joseph Cuypers aanbleef als 
‘aesthetisch adviseur’.82  
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Persoonsgebonden stukken — Wat betreft de  
persoonsgebonden stukken gaat het met name om 
de collectievormers Joseph Cuypers, zijn vrouw 
Delphine Cuypers-Povel (afb. 29), zijn jongste 
zoon Charles Cuypers en zijn moeder Nenny 
Cuypers-Alberdingk Thijm. Met Joseph Cuypers in 
het centrum, cirkelen de andere familieleden en 
overige actoren als satellieten om dit vijftal, terwijl 
vader Pierre J.H. Cuypers als een ongeleid projectiel 
door dit universum koerst. Dat leidde tot een grote 
dynamiek die gepaard ging met bijzondere toppen 
en even opmerkelijke dalen.

3.3.2	 Indeling van de JCC

Vanwege de lay-out van de inventaris online  
hebben we de rubrieken in dit overzicht gemar-
keerd met de getrapte nummering die ook bij de 
interface van Archieven.nl gebruikt wordt. 

afb. 30  Antoon Molkenboer, La Reine du Bal (1902). Met zijn lange postuur 

en rossige baard leende Joseph Cuypers zich bij uitstek voor een karikatuur. 

Je zou niet direct verwachten dat deze afbeelding een illustratie is van zijn 

netwerk, omdat het immers om een avondje uit gaat in het Concertgebouw 

van Amsterdam. De mannen wier namen we met een * hebben gemarkeerd, 

behoren echter tevens tot Josephs netwerk; dat geldt ook voor de tekenaar 

zelf, Antoon Molkenboer! Van links naar rechts zien we onder meer de 

toneelschrijver Frans Mijnssen, de architect Jan Stuyt* (met lorgnet),  

Theo Molkenboer* (broer van de tekenaar), Aug. Van Erven Dorens*,  

Ir. Ficken, Mr. Baron van Hugenpoth van Aerdt, dan de anonieme ‘Reine  

du Bal’, Joseph Cuypers zelf, toneelschrijver Co Mijnssen, W. Stumpff en 

literator Jan Kalff*.582 Herkomst: Stadsarchief Amsterdam, afbeeldings-

bestand: 010094000025.
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1.	 ‘Architectuur’ en de ‘Kunstwerkplaatsen 
	 Cuypers & Co’ | 1858-1977
1.1.	 Joseph Th.J. Cuypers (1861-1949) 
1.1.1.	 Algemeen
1.1.1.1.	 Notitieboekjes, agenda’s en aantekeningen
1.1.1.2.	 Correspondentie 
1.1.1.3.	 Stukken betreffende het netwerk van 
	 Joseph Cuypers (afb. 30)
1.1.2.	 Financiën en zakelijke kwesties
1.1.3.	 Oeuvre als architect, stedenbouwkundige, 
	 ontwerper meubilair, kerkelijke kunst, 
	 schilderingen, grafisch vormgever en kalligrafie 
1.1.3.1.	 Opleiding aan de Polytechnische School (P.S.) 		
	 te Delft
1.1.3.2.	 Projecten
1.1.3.3.	 Schetsboeken van Joseph Cuypers
1.1.3.4.	 Gereconstrueerde schetsboeken van 
	 Joseph Cuypers
1.1.3.5.	 Lezingen, cursussen, klad en conceptartikelen,
	 ingezonden stukken, drukproeven, studies 
	 en excerpten
1.1.3.6.	 Ontwerptekeningen, schetsen en modellen,
	 kalligrafie en grafiek
1.1.3.6.1.	Tine (Clementine Gerhardine Maria) 
	 Alberdingk (1890-1966) en Otto Mehl 
	 (1899–1964)
1.1.4.	 Public Relations en imagobeheer van 
	 ‘Architectuur’, de Kunstwerkplaatsen 
	 Cuypers & Co en de merknaam Cuypers
1.1.4.1.	 Ontwikkeling en beheer van de merknaam 
	 ‘Dr. Pierre J.H. Cuypers’
1.1.4.2.	 Gemeentelijk Museum Henri Luyten-Dr. Cuypers 
	 (tegenwoordig Cuypershuis) te Roermond
1.1.5.	 Bedrijfsdocumentatie, bibliotheek en toegangen
1.2.	 Joseph Th.J. Cuypers (1861-1949) en 
	 Pierre J.J.M. Cuypers (1891-1982)
1.3.	 Joseph Th.J. Cuypers (1861-1949) en 
	 Michel/Michael E.J.A. Cuypers (1892-1971)
1.4.	 Pierre J.J.M. Cuypers (1891-1982), 
	 Gijsbert C. Six (1892-1975) en 
	 Feico P. Glastra van Loon (1922-2013)
1.5.	 Pierre J.H. Cuypers (1827-1921)

2. 	 Persoonsgebonden stukken | 1811-2007
2.1.	 Joseph Th.J. Cuypers (1861-1949) &
	  Delphine M.C.A. Cuypers-Povel (1868-1948) 
	 (met retroacta)
2.1.1.	 Correspondentie
2.1.2.	 Familie en familiefeesten
2.1.3.	 Familiekroniek van Joseph Cuypers en 
	 Delphine Cuypers-Povel
2.1.3.1.	 De twee banden met de Familiekroniek
2.1.3.2.	 Stukken met betrekking tot de Familiekroniek
2.1.4.	 Kinderen, pleegkind en kleinkinderen van 
	 Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel
2.1.4.1.	 Pierre J.J.M. Cuypers (1891-1982)
2.1.4.2.	 Michel/Michael E.J.A. Cuypers (1892-1971)
2.1.4.3.	 Marguerite M.D.A. Glastra van Loon-Cuypers
	 (1896-1986) en haar kinderen
2.1.4.3.1.	Correspondentie
2.1.4.3.2.	Jan Glastra van Loon (1920-2001)
2.1.4.3.3.	Feico Pieter Glastra van Loon (1922-2013)
2.1.4.4.	 Yvonne M.T. Cuypers (1899-1980)
2.1.4.5.	 Charles J.A.G. Cuypers (1906-1985) en 
	 Emmy H.J. Cuypers-Kneepkens (1905-2007) 
2.1.4.5.1.	Correspondentie en andere persoons- en 
	 gezinsgebonden stukken 
2.1.4.5.2.	De werkzaamheden van Charles Cuypers 
	 als executeur-testamentair
2.1.4.5.3.	Archivaris van de stam en beheerder van 
	 de nalatenschap
2.1.4.5.4.	Pierre M. Cuypers (*1947)
2.1.4.6.	 Paul F.M.J. Versteegh (1895-1971)
2.1.5.	 Overige gezamenlijke stukken
2.2.	 Delphine M.C.A. Cuypers-Povel 
	 (23 maart 1868-17 oktober 1948) 
2.2.1.	 Correspondentie en andere persoonsgebonden 
	 stukken
2.2.2.	 Stukken met betrekking tot de familie Povel
2.3.	 Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm (1829-1898) en 
	 Pierre J.H. Cuypers (1827-1921)
2.3.1.	 Correspondentie, feestelijkheden en excerpten
2.3.2.	 Album ‘In Memoriam - Antoinette Cathérine 
	 Thérèse Cuypers-Alberdingk Thijm 
	 (1829 - 1859 - 1898)’
2.3.3.	 Stukken van en met betrekking tot 
	 Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm en haar 
	 broer Jozef Alberdingk Thijm, gebundeld door 
	 Joseph Cuypers in een gemarmerde omslag
2.3.4.	 Thijmiana
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3.3.3	 Rubrieknotabene’s

Ook bij de rubrieken zitten notabene’s, waarnaar 
in de inventaris en dit JCC-boek verwezen wordt 
als rubrieknotabene’s. Hier deed zich in versterkte 
mate de beperking van 2000 tekens voor. Hoewel je 
voor de meeste rubrieken niet zoveel woorden nodig 
hebt – soms zelfs helemaal geen – was het geen 
overbodige luxe geweest om die ruimte bij met 
name de introductie van de actoren wel te hebben. 
Het is vaak woekeren met de tekens geweest. Als 
voorbeeld geven we hier de rubrieknotabene van 
de jongste van de architecten Cuypers (afb. 31): 

2.1.4.3.3. Feico Pieter Glastra van Loon 
(1922-2013)
Feico Pieter Glastra van Loon is het tweede kind en de 
jongste zoon van Marguerite Cuypers en Feico Herman 
Glastra van Loon. Hij was 17 jaar toen de oorlog begon.  
Uit verschillende brieven blijkt dat hij in 1941 en 1942  
studeerde in Delft, dus na de heropening van de Technische 
Hogeschool (TH) in 1941. In Delft lijkt het studentenleven 
die jaren op de oude voet verder te gaan, met sport en 
muziekbeoefening (Feico speelde cello). Tussendoor werkte 
hij af en toe in Roermond op het atelier (v.n. 134). Na de 
bouwstop van 1 juli 1942 verandert de situatie drastisch. 
In 1943 blijkt Feico ondanks de bouwstop in Amsterdam 
te werken, vermoedelijk bij zijn oom Pierre J.J.M. Cuypers. 

Hoewel de TH Delft formeel nog ‘open’ was, heeft Feico 
kennelijk de loyaliteitsverklaring in 1943 niet willen tekenen 
(v.n. 203, v.n. 263.4).

In 1946-1947 bevindt hij zich in Zürich (v.n. 203), waar ook 
Charles Cuypers gestudeerd heeft, waarna hij zijn studie 
voltooide aan het Institute of Technology in Chicago, 
Amerika (1948) (v.n. 263.2, v.n. 134, p. 70). Als architect is 
hij gaan werken bij zijn oom Pierre J.J.M. Cuypers (v.n. 134). 
Hier kreeg hij dezelfde behandeling als zijn grootvader bij 
Pierre J.H. Cuypers en zijn oom bij Joseph Th.J. Cuypers: 
zijn ontwerpen, waaronder de Rijksluchtvaartschool van 
Ede, werden gepresenteerd als werk van het hoofd van het 
bureau, Pierre J.J.M. Cuypers. Feico komt dan ook nauwelijks 
voor in het bureauarchief van ‘Architectuur’ op HNI. Onder 
zijn naam staat alleen een studie voor een protestantse 
kerk. Google boeken vermeldt de in 1951 in eigen beheer 
uitgegeven publicatie ‘A Protestant Church’.

Op een bepaald moment treedt Feico toe tot de gere-
formeerde kerk, waartoe de familie van zijn vrouw, Adri 
Voorhoeve, behoorde. Verder blijkt hij in de jaren 1970 de 
tweede curator van Yvonne Cuypers te zijn, naast zijn oom 
Pierre (zie v.n. 247). Feico was de vader van schrijver Karel 
Glastra van Loon (1962-2005). Zie verder JCC-boek, Wie is 
wie in de JCC.

Gelukkig kon via de notabene bij v.n. 203 die direct 
onder deze rubriek volgt, wat dieper op deze nazaat 
ingegaan worden.

V.n. 203 Brieven van Feico Glastra van Loon aan  
zijn grootvader Joseph Cuypers over architectuur en  
stedenbouw (afb. 32)
Feico schrijft tijdens zijn studie in Delft interessante en goed 
geformuleerde brieven aan zijn grootvader over architectuur 
en stedenbouw. Joseph Cuypers blijkt voor hem een belang-
rijke gesprekspartner bij de ontwikkeling van zijn ideeën 
over architectuur, esthetica en stedenbouw. Hij vertelt over 
zijn hoogleraren Slothouwer, Zwiers en Luns. Hij zit in een 
debatingclub met de zoon van architect Eschauzier en is 
een clubgenoot van zoon Hans van architect van Ravesteyn 
(zie v.n. 263). Om bezig te blijven in de oorlog bestudeert 
hij Le Corbusier en denkt hij na over stedenbouwkundige 
plannen voor Roermond en Amsterdam. Verder blijkt hij in 
1944 betrokken bij de – ondergrondse – plannen voor de 
hervorming van de universiteit van Leiden.
Na de oorlog gaat Feico verder met zijn opleiding bij de ETH 
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afb. 31  Feico Glastra van Loon had een bijzondere relatie met 

zijn grootvader Joseph Cuypers en volgde in zijn voetsporen als  

architect, zoals uit de hier opgenomen notabene’s blijkt. Hij 

vormt een typisch voorbeeld van hoe een familielid vergeten 

raakt als hij – in dit geval – niet de stamnaam Cuypers draagt. 

Herkomst: particuliere collectie. 
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afb. 32  Feico P. Glastra van Loon studeerde net zoals zijn grootvader in Delft. Uit de JCC blijkt dat ze allebei lid waren van een  

studentenvereniging. Voor de voorganger van het nog altijd bestaande Virgiel – Crescendo Gramen Sementat (Al groeiende  

brengt het zaad vruchten voort) – ontwierp Joseph Cuypers in 1898 dit bewijs van lidmaatschap (zie Hubar en Coenen,  

‘Varia deel 2’ 2019). Gelet op de clubleden die hij in de brieven aan Joseph noemt, was Feico vrijwel zeker lid van het Delftse 

Studentencorps (zie de notabene bij v.n. 203). Herkomst: GAR JCC v.n. 192.
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afb. 33  Hoe de oude orde in de JCC zich manifesteerde. Joseph Cuypers heeft zich laat in zijn leven, tijdens de Tweede Wereldoorlog, 

vrij intensief met zijn schriftelijke nalatenschap beziggehouden. Voor de berging heeft hij oude enveloppen en mappen hergebruikt.  

Dit laatste heeft alles te maken met de papierschaarste in die tijd. Collage en foto’s bvhh.nu 2018/2024.

(Eidgenössische Technische Hochschule) in Zürich en het  
Institute of Technology in Chicago (v.n. 263.2).83 Vanuit Zürich 
schrijft hij over de relatie tussen muziek en architectuur (hij 
speelde zelf violoncel). Verder refereert hij aan Wright en het 
verarmde Europa! Hij is positief over de moderne zakelijk-
heid. Wat dood is moet je overboord gooien en het is tijd 
voor eigen symbolen.

Uit de kanttekeningen van Joseph Cuypers blijkt dat hij de 
brieven uit de oorlog heeft beantwoord. Ook de notitie van 
Joseph Cuypers van 1 oktober 1945 als reflectie op de visie 
van Feico – op de ‘liturgische beweging in de Nederlandsche 

Protestantsche kerk’ – is aan dit nummer toegevoegd, omdat 
hij deze vrijwel zeker gebruikt heeft om te reageren op de 
stukken van zijn kleinzoon. 

Zie verder v.n. 154, v.n. 263.2 en JCC-boek, Wie is wie in de JCC.

Deze biografische notabene’s, waarvan we ook  
een aantal voorbeelden in hoofdstuk 4 hebben  
opgenomen – Wie is wie in de JCC – dragen in 
belangrijke mate bij aan de ontsluiting van de 
collectie. 
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3.4		 De herijking van de ‘oude orde’

3.4.1	 De oude orde en het constructie-
		  karakter of de self-fashioning

Archivarissen en de oude orde, daar kun je over 
blijven schrijven. En dat is ook heel veel gebeurd. 
De oude ordening zou je kunnen betitelen als de 
ziel van het archief, ook als het om een gemengd 
fonds gaat, zoals dat van Joseph Cuypers (afb. 33). 
Het concept gaat terug op de vroegste instructie 
voor het ordenen van archieven, geschreven door 
en onder leiding van een van zijn vaders belang-
rijkste vrienden, Victor de Stuers. De Stuers had 
als hoofd van de afdeling Kunsten & Wetenschap-
pen van het ministerie van Binnenlandse Zaken 
niet alleen de musea en monumenten onder zich, 
maar ook de rijksarchieven. Onder zijn bewind 
ontwikkelde zich in 1879 in archiefkringen het 
eerste debat rond de oude orde en het herkomst-
beginsel.84 Voor een goed begrip daarvan moet je je 
realiseren dat het in die dagen alleen om overheids-
archieven van vóór 1800 ging. Zoals toegelicht, ging 
men ervan uit dat het archief de weerslag vormde 
van het functioneren van de overheid en dus een 
nauwkeurige afspiegeling vormde van het organi-
satiemodel daarvan.85 Zoals we in ons artikel voor 
De Spiegel van Roermond opmerkten86:

Vergeleken met gestructureerde archieven van overheden 
en instellingen, zijn persoonlijke archieven altijd wat diffuus; 
maar als het gaat om het ‘organisch geheel’, zoals een archief 
vanouds betiteld werd, ‘dat volgens vaste regelen groeit, 
zich vormt en vervormt’, dan is het segment dat direct 
aan Joseph Cuypers toegeschreven kan worden, zeker die 
benaming waard.87 In de tijd dat deze definitie werd gefor-
muleerd, in de beroemde Handleiding voor het ordenen en 
beschrijven van archieven van 1898, was ze voorbehouden 
aan historische overheidsarchieven. Geleidelijk werd dat  
uitgebreid tot andere categorieën, zoals de moderne 
overheid, bedrijven en instellingen. De achterliggende 
gedachte was dat zolang er sprake was van een organisatie 
die volgens een bepaalde opzet werkzaam was, de weerslag 
daarvan in de stukken als vanzelf ‘organisch’ was. Maar juist 
daar waar de metafoor en de werkelijkheid samenvallen –  
bij personen van vlees en bloed – meende en meent men 
nog vaak dat dit organische karakter ontbreekt.88  

Een mens leeft immers niet zijn hele leven volgens een 
bepaald vooropgezet organisatiemodel, maar maakt van 
alles mee, waarbij het onvoorziene, het toeval, een zeker zo 
belangrijke rol speelt als de gestructureerde routine die hem 
houvast en ritme geeft. Alleen al een grillige factor als de 
onvoorstelbare hoeveelheid – deels emotionele – keuze- 
momenten, laat zich niet in regels vatten. Je zou kunnen 
stellen dat dit de indruk is als je naar de achterkant van het 
tapijt staart, maar als je aan de voorkant gaat staan komt bij 
de archiefcollectie van Joseph Cuypers een beeld naar voren, 
waarin structuur niet ontbreekt. Bij een eerste verkenning 
viel me op dat er behoorlijk wat materiaal aanwezig is, waar-
in de nadruk ligt op zijn persoonlijke profiel als architect: 
artikelen, collegedictaten, benoemingen, lidmaatschappen, 
lezingen, kronieken en vooral niet te vergeten, een grote 
collectie schetsboeken, zoals ook zijn vader nagelaten heeft. 
Interessant voor de onderzoeker, maar op zich niet afwijkend 
als het om dit soort particuliere bronnen gaat. Of toch? 

De dwang tot sorteren
Geen onderzoeker of hij heeft dit meegemaakt: dat een  
niet eens zo bewuste observatie ergens in je hoofd gaat 
rondzingen, zelfs een beetje prikken en zeuren totdat het 
kwartje valt. En bij mij viel dat toen ik de prachtige biografie 
las van Elisabeth Leijnse over de zussen Cécile en Elsa de 
Jong van Beek en Donk. De laatste was getrouwd met de 
componist Alphons (Fons) Diepenbrock. Na de episode van 
het overlijden van dit icoon van de Nederlandse muziek- 
wereld (1921) merkt de biograaf op: ‘In haar dagboeken  
hoefde ze zich niets meer aan te trekken van een latere 
meelezende historicus; wie zou geïnteresseerd kunnen zijn in 
haar leven ná Fons?’89 Zo leefde men dus: tot in de intieme 
schrijfsels toe bewust van de eigen rol rond een grootheid 
die retrospectief een voorwerp van historisch onderzoek zou 
kunnen worden. Dat lijkt wel in hoge mate van toepassing 
op Joseph Cuypers. Dat hij daarin heel kritisch was, blijkt als 
in 1896 een oud-leerling van zijn vader, J.H. de Groot, zich 
aandiende om een monografie over zijn vader te schrijven. 
 Volgens de zoon is er niemand ‘die taai genoeg is om die 
honderden omstandigheden na te pluizen waardoor de jonge 
architect te Roermond is geworden Dr. Cuypers in ‘t Rijks 
Museum’.90 Wat later wilde zijn neef Lodewijk van Deyssel 
een poging wagen, maar die leidde tot niet meer dan wat 
herdenkingsartikelen. Waarschijnlijk tot opluchting van de 
familie, want uit de roman Blank en geel over Josephs oudste 
zus, Mia Cuypers, bleek – opnieuw – dat Van Deyssel niet te 
sturen was in hetgeen hij op papier kwijt wilde.91 
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Nu laat de archiefcollectie niet alleen deze kant van Joseph 
zien, maar meer nog de zorg voor zijn autobiografische 
beeld. Op dit moment is deze indruk alleen nog maar 
intuïtief, wat de noodzaak van inventarisatie van de stukken 
des te sterker maakt. De man met de – al te – bescheiden 
houding naar zijn vader toe, lijkt hierin plaats te hebben 
gemaakt voor een architect die heel goed wist wat hij waard 
was en niet van plan was om daar voor het tribunaal van 
de geschiedschrijving onduidelijkheid over te laten be-
staan. Zo vinden we in de collectie een van de belangrijkste 
lezingen die hij gehouden heeft en waar menig vakgenoot 
naar op zoek was: over de nog jonge discipline van de 
stedenbouwkunde voor de Sorbonne in Parijs (1922). Dat 
hij een vooraanstaand stedenbouwkundige was, laten de 
vele uitbreidingsplannen van zijn hand zien die na 1902 tot 
stand kwamen. Dankzij de collegedictaten die hij bewaard 
heeft, kan vrij nauwkeurig achterhaald worden hoe hij als 
architect opgeleid is in Delft. Ook hiermee wordt het signaal 
afgegeven: wil je begrijpen hoe ik werd die ik ben, dan moet 
je weten hoe mijn vorming was.92

Biografen hanteren voor dit bewust scheppen van 
een persoonlijk imago de term ‘constructiekarak-
ter’. In de letteren staat dit kneden van een eigen 
identiteit in relatie tot de persoonlijke artistieke 
ontwikkeling bekend als self-fashioning.93 Onbedoeld 
heeft wetenschapsjournalist Mark Mieras aan dit 
fenomeen een extra dimensie gegeven. In zijn 
lezenswaardige boek over de werking van ons 
brein, toepasselijk getiteld Ben ik dat?, legt hij uit 
dat onze hersenen verzot zijn op verhalen; sterker 
nog, wie leest of kijkt wordt het verhaal. En dat 
laatste is iets wat we de hele dag doen, een verhaal 
worden dat onze hersens schrijven over onze eigen 
identiteit. Het fascinerende daarvan is dat we dat 
niet alleen met onszelf doen, maar ook met de 
mensen om ons heen: ‘de hersenen zijn voortdurend 
bezig om onvolledige informatie aan te vullen en verhalen 
te completeren’.94 En waar kun je de grondstoffen 
voor die hersenactiviteit nu beter opslaan of halen 
dan in of uit iemands persoonlijke archief.

Wat de JCC zo bijzonder maakt, is dat niet alleen  
de stukken ten behoeve van de self-fashioning  
bewaard zijn gebleven, maar ook geschriften 
waarin Joseph Cuypers zich kwetsbaar opstelt. 
Daarnaast is er die enorme bulk aan brieven van 
Delphine, waarin ze Joseph voorziet van inlichtingen 

die hij zelf niet heeft, omdat hij voortdurend op 
stap moet voor de projecten van de twee bedrijven. 
Ze constateert onder meer dat er op de werkvloer 
behoorlijk misbruik werd gemaakt van het vrien-
delijke karakter van Joseph. Dat gold overigens 
zowel voor het personeel, als voor zijn familie. Ook 
op dit punt was Delphine niet mis in haar brieven. 
Niet alleen als het ging over haar schoonfamilie, 
maar ook over haar eigen zoon, Michel/Michael die 
zich in het bedrijf gedroeg als ‘le roi de Prusse’ en 
de training bij Cuypers & Co verwaarloosde, omdat 
hij liever op het kompas voer van zijn schoonvader 
Joannes Schlencker.95 Ook al heeft Delphine heel 
veel opgeruimd, toen ze net met haar man naar 
Meerssen verhuisd was, deze brieven zijn behouden 
gebleven.96 En dat terwijl ze beslist niet bij lijken 
te dragen aan self-fashioning. Daar gaan we in de 
volgende paragraaf nader op in. Hier kan alvast 
als kritische kanttekening geplaatst worden dat de 
meeste biografen niet naar een persoonlijk archief 
als geheel kijken, maar alleen naar die onderdelen 
die voer leveren voor hun project. Overigens spelen 
juist brieven daarin een grote rol. Zoals Jolande 
Withuis in de inleiding van haar boek over Jeanne 
Bieruma Oosting opmerkte zijn brieven ‘biografen-
goud’. Wat we hierna proberen te verduidelijken is 
dat ook de sortering daarvan tot dat goud behoort.97

Aan het slot van deze paragraaf mag niet onver-
meld blijven dat het bij de JCC niet gaat om slechts 
één collectievormer in engere zin; verschillende 
leden van de clan hebben een schriftelijke neerslag 
achtergelaten in dit fonds.98 De belangrijkste  
figuren op dit punt zijn naast Joseph Cuypers:

•	 Delphine Cuypers-Povel, echtgenote
•	 Pierre J.H. Cuypers, vader
•	 Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm, moeder
•	 Charles Cuypers, jongste zoon en 
	 executeur-testamentair

Subsidiair gaat het om:
•	 Pierre J.J.M. Cuypers, zoon
•	 Yvonne Cuypers, dochter
•	 Emmy Cuypers, schoondochter
•	 Pierre M. Cuypers, kleinzoon
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afb. 34  Dit losse blad in deel 1 van de Familiekroniek met het handschrift van Joseph Cuypers toont een rudimentaire opzet  

voor het opbergen van de stukken. Rijp en groen en algemeen en bijzonder lopen door elkaar. De onvoltooide opzet heeft een  

hoog biografisch gehalte: ze vormt een afspiegeling van de roerige jaren voorafgaand aan, tijdens en na de Eerste Wereldoorlog. 

Of dit systeem – als het die naam mag hebben – ooit van het papier is gehaald, valt te betwijfelen. Het valt sowieso niet meer na te 

gaan door de herordening van Joseph Cuypers in de Tweede Wereldoorlog. Herkomst: GAR JCC v.n. 133. Fotonummer IMG_2171.

JPG. bvhh.nu 2022.
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Hoe verhouden al deze figuren zich archivistiek  
bezien tot onze hoofdpersoon? Blijken ze zich te 
ontplooien tot zelfstandige participanten in dit 
spel? En welke rol spelen zij in de self-fashioning 
van de man in het centrum? Allemaal vragen  
waarop we geleidelijk aan meer greep zullen krijgen.

3.4.2	 Gradaties in de oude ordening 
		  van de JCC

In paragraaf 3.3.1 hebben we kort aangestipt dat de 
hoofdindeling van de JCC vooral bepaald is door het 
herkomstbeginsel, waarop we na de behandeling 
van de oude orde dieper ingaan.99 In het verhaal 
hieronder staat de vraag centraal of en op welke 
manier het beginsel van de oude orde zich in de 
JCC laat gelden. Om dit te verifiëren hebben we 
ervoor gekozen om zo dicht mogelijk bij de belang-
rijkste archiefvormers te blijven. Wat vertellen de 
stukken over hun handelingen en wat zeggen die 
weer over een bewust gehanteerde methode.  
Dit doen we aan de hand van enkele sprekende 
voorbeelden:

•	 De rol van opslagmedia in de vorm van 
	 omslagen en enveloppen.
•	 De reconstructie van schetsboeken en -boekjes.
•	 Zoek en vind in de bedrijfsadministratie.
•	 De correspondentie van Joseph Cuypers 
	 van 1879 tot 1885 met register.
•	 Het hybride karakter van de JCC en de 
	 micro oude ordening.
•	 De Familiekroniek en de onderliggende stukken.

Bij de behandeling van deze items komt tevens een 
van de belangrijkste hobbels van de inventarisatie 
ter sprake: het hybride karakter van de stukken, 
waardoor het selecteren bij tijd en wijle een tour  
de force was.

3.4.3	 De verwarrende rol van 
		  omslagen en enveloppen

Als je denkt aan een oude orde als de archivistieke 
versie van een top-down opgelegd organigram, dan 
kun je wel stellen dat de Joseph Cuypers Collectie 

daar nauwelijks aan voldoet (afb. 34). Als we de 
naamgever van de collectie in verschillende stukken  
op de voet volgen, blijkt dat vrijwel alleen voor de 
hoofdstructuur op te gaan. Die hoofdstructuur met 
zijn tweedeling in bedrijven en persoonsgebonden 
stukken hebben we kort geïntroduceerd in  
paragraaf 3.3.1. Ook al is dit onderscheid voor dit 
type gemengde archieven/collecties nog zo voor de 
hand liggend, het is wel een tweedeling die zich al 
vrij snel manifesteerde tijdens de eerste fase van 
de inventarisatie. Dat gebeurde met name door  
de opslagmedia die Joseph Cuypers gebruikte.  
Die variëren van zelf gesneden omslagen, losse 
katernen en exemplaren uit de kantoorboekhandel 
tot een zeer ruim hergebruik van enveloppen in 
diverse formaten. Dat hergebruik zal beïnvloed 
zijn door de papierschaarste tijdens de beide 
wereldoorlogen. Wie uit een gezin komt, waarvan 
de oudere generatie de Tweede Wereldoorlog heeft 
meegemaakt, herinnert zich vast nog hoe zuinig 
die met papier omging. Je krijgt de indruk dat de 
eigenlijke dossierachtige omslagen vooral bij de 
zakelijke kant voorkomen en de enveloppen met 
name een rol spelen bij het persoonsgebonden 
deel, maar dat is geen scherpe markering. En dat 
is vrijwel zeker weer veroorzaakt door de ingrepen 
die Joseph Cuypers zelf in de loop van de tijd in zijn 
collectie heeft gedaan. 

Doordat je tijdens zo’n project niet alleen de  
onderlinge handschriften van de actoren leert  
onderscheiden, maar ook de levensfase van  
degene wiens schrift je aantreft, staat vast dat 
Joseph Cuypers in ieder geval tijdens de Tweede 
Wereldoorlog een herschikking heeft gemaakt van 
verschillende dossiers en stukken. Oude titels en 
nummers van de opslagmedia zijn doorgestreept 
en vervangen door nieuwe namen. Deze acties 
hebben we in de notabene’s beschreven. Tussen  
de stukken kwamen ook lege exemplaren voor die 
we niet hebben weggegooid – zoals vroeger in de 
archivistiek gebruikelijk was – maar verzameld 
hebben in v.n. 207. Daar zijn enkele items aan 
toegevoegd die tijdens de inventarisatie niet in  
hun aangetroffen functie gehandhaafd zijn. 

Een goed voorbeeld betreft de gereconstrueerde 
schetsboekjes waar we hierna op terugkomen of  
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afb. 35  Enkele voorbeelden van de manier waarop de stukken in de JCC opgeborgen waren. Van het linker exemplaar kun je je 

afvragen of het een opslagmedium is of collectiestuk? Een deel van het bestand aan tekeningen en foto’s van de Joseph Cuypers 

Collectie zat in deze omslag van september 1887 van de jaargang 1886-1887 van ‘Documents classés de l’art dans les Pays-Bas du Xe 

au XVIIIe siècle, recueillis et reproduits par J.-J. Van Ysendyck’. Op zich heel interessant, omdat de originele serie vol prachtige foto’s zit 

van onder meer gebouwen in Vlaamse renaissance die nauwelijks verschilt van de ‘Oud-Hollandsche’ stijl, waardoor de architecten 

Cuypers zich lieten inspireren voor hun profane gebouwen. Rechtsboven: een van de kartonnen omslagen vol doorstrepingen en 

gebruiksvarianten. Rechtsonder: een typisch voorbeeld van een omslag met brieven voor een deel nog in de originele enveloppen. 

Collage bvhh.nu 2023.

de grote omslag voor kalligrafische ontwerpen,  
oorspronkelijk gebruikt voor het septembernummer 
van 1887 van de jaargang 1886-1887 van ‘Documents 
classés de l’art dans les Pays-Bas du Xe au XVIIIe siècle, 
recueillis et reproduits par J.-J. Van Ysendyck’ (afb. 35).100 
De inhoud daarvan is opgenomen in de inventaris
onder v.n. 79, v.n. 190, v.n. 191 en v.n. 192. Hoe 
verrassend het misschien ook is, we hebben v.n. 
207 ondergebracht in de rubriek ‘Public Relations en 
imagobeheer van ‘Architectuur’, de Kunstwerkplaatsen 
Cuypers & Co en de merknaam Cuypers’. Zoals we in 
de notabene hebben aangegeven is dat gebeurd 
vanwege het constructiekarakter, waarvan het gros 
van de items getuigt.

3.4.4	 De reconstructie van schetsboeken 
		  en -boekjes

Zoals kort aangestipt, is dat constructiekarakter in 
het zakelijke deel vooral manifest door de stukken 
die getuigen van de opleiding van Joseph Cuypers, 
van zijn activiteiten als schrijver en redacteur 
van vaktijdschriften, van de netwerken waar hij 
deel van uitmaakte, de lezingen die hij gaf en de 
onderwijsfuncties die hij op zich had genomen, 
los nog van zijn werk als architect. Veel van deze 
items heeft hij gebundeld in omslagen en voorzien 
van een titel. Met name bij de hoogst interessante 
deelcollectie schetsen en schetsboekjes die een 
ontwikkeling weerspiegelen vanaf zijn jeugdjaren 
tot na de Tweede Wereldoorlog, valt op hoe hij er 



mee geschoven heeft. Ook dat gebeurde, gelet op 
het ‘oude’ handschrift, vrijwel zeker vooral in en na 
de oorlogsjaren, en ook dat zal het gevolg geweest 
zijn van papierschaarste. Dit maakte dat hij de  
originele boekjes uit elkaar haalde en de clusters 
met tekeningen onder meer bewaarde in envelop-
pen, zoals v.n. 40, v.n. 41 en v.n. 42 (afb. 36).
 
Dat het hierbij om een forse ingreep ging, wordt 
duidelijk als je het aantal gereconstrueerde schets-
boeken afzet tegen de integraal bewaarde exem-
plaren: respectievelijk 28 tegenover 24! Het zijn er 
vrijwel zeker zelfs meer! Tussen die 28 nummers 
zitten namelijk compilaties van verschillende  
segmenten van hetzelfde formaat! Overigens  
waren deze niet allemaal in enveloppen bewaard. 
Er kwamen ook verschillende gestapelde en  
solitaire tekeningen tevoorschijn. Deze hebben  
we gerangschikt op basis van formaat, verkleuring, 

scheurranden, bindgaatjes, thema en/of jaartal.  
De eerste vier criteria betreffen de fysieke kenmer-
ken, waarmee we jammer genoeg weinig sluitende 
reconstructies konden bereiken. Joseph Cuypers 
gebruikte vaak – en mogelijk tegelijkertijd – meer 
schetsboeken van hetzelfde merk en formaat.101 
Met behulp van gespecialiseerde apparatuur zal 
een meer nauwkeurige reconstructie op termijn 
mogelijk zijn. 

Wat betreft het thema hebben we vooral gelet  
op de grand tour uit 1885 en landschappelijke,  
ruimtelijke en stedenbouwkundige thema’s.  
Je zou kunnen stellen dat we de oude orde van  
Joseph Cuypers hebben gerespecteerd en tevens 
nog wat zichtbaarder hebben gemaakt door de 
oorspronkelijke berging zo goed als mogelijk te 
benaderen. Via de notabene’s bij de beschrijvingen 
worden de toleranties in dat proces verhelderd.

afb. 36  Een van de enveloppen waar Joseph Cuypers zijn uit de band gehaalde schetsboekjes bewaarde: v.n. 40, v.n. 41 en v.n. 42. 

De verschillende losse bladen die tevoorschijn gekomen zijn, zijn hier op basis van formaat, verkleuring, bindgaatjes, thema en/of 

jaartal aan toegevoegd.583 Foto bvhh.nu 2018.
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3.4.5	 Zoek en vind in de 
		  bedrijfsadministratie

Hoewel de verwarring door de ingrepen in de col-
lectie tijdens de oorlog het zicht op de voorheen 
bestaande ordening vertroebelt, blijkt Joseph Cuypers 
een goed inzicht gehad te hebben in de routing van 
zijn zakelijke administratie; óók nadat Hendrik 
Huisintveld in 1935 de Kunstwerkplaatsen Cuypers 
& Co overgenomen had en hij aanbleef als ‘aesthetisch
adviseur’.102 Dankzij een brief die Joseph in juli 1943 
tijdens zijn opname in het O.L. Vrouwe Gasthuis te 
Amsterdam schreef aan zijn assistente in Roermond, 

Thérèse Küppers, hebben we een juweel van een 
inkijkje (afb. 37).103 Het is een van de vele momenten 
waarop we onze hoofdpersoon haast op de huid zitten:

Men vraagt mij een artikel te schrijven over 
Jhr Mr V. De Stuers, bij zijn 100ste geboortedag! 
Ik hield daarvoor een voordracht te Arnhem vergadering 
van Oudheidkundigen Bond ± 
Als U nu de Omslagen nagaat van groep V, genaamd  
Redactioneel werk, dan zal er één daarbij zijn die  
opschriften heeft: Arnhem. V. De Stuers. Oudh. Bond.
Gelieve de verzending te overleggen met den  
Heer Huisintveld […].104

afb. 37  Brief van Joseph Cuypers 

aan zijn assistente, Thérèse Küppers, om 

een dossier op te zoeken en op te sturen.  

IMG_2147.JPG. bvhh.nu 2022.584
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Uit het betreffende dossier in de JCC (v.n. 121) blijkt 
uit enkele brieven van H.E. van Gelder, directeur 
van het Haags Gemeentemuseum en secretaris van 
de Nederlandsche Oudheidkundige Bond, dat het 
artikel inderdaad ingediend is en bedoeld is om  
ter perse te gaan in november 1943. Ondanks de 
papierschaarste waar bezet Nederland mee kamp-
te, is het nummer dat op Delpher ingezien kan 
worden, daadwerkelijk verschenen.105 Opvallend is 
dat de overgang van lezing naar publicatie ook een 
verandering van nummering met zich meebracht: 
wie v.n. 121 openslaat ziet op de omslag staan:  
‘IV Victor de Stuers. Voordracht op Monumentendag te 
Arnhem’. Hierin bevindt zich behalve het concept-
artikel, de oorspronkelijke voordracht en de corres-
pondentie over de publicatie. 

Dit is het enige inkijkje dat we hebben over hoe de 
administratieve ordening werkte. Het bevestigt wel 
dat dit soort stukken die getuigen van het publieke 
imago van Joseph Cuypers – en dus de self-fashio-
ning dienen – vanouds in het zakelijk deel van de 
collectie zitten. Dat wordt weerspiegeld door de 
inventaris. De belangrijkste uitzondering hierop is 
de Familiekroniek, die nog aan de orde komt. 

3.4.6	 De correspondentie van 
		  Joseph Cuypers van 1879 tot 1885 	
		  met register

Toen we de omslag met de correspondentie uit 
de aanloop tot en het begin van de carrière van 
Joseph Cuypers opensloegen, troffen we het enige 
pak brieven aan met een bewust oude ordening 
uit het zakelijk gedeelte van de JCC.106 Keurig van 
nummers voorzien, waren ze door middel van een 
register op afzenders toegankelijk gemaakt.  
Een mooi intact geheel. Althans dat dachten we.  
Bij de fysieke behandeling van de stukken in v.n. 
142, waarvan er verschillende vanwege het fragiele 
papier en het uitlopen van de inkt in ‘zijdepapier’ 
ingepakt moesten worden, bleek al snel dat het 
niet om een enkele doorlopende serie ging. Er 
blijken vijf segmenten te zijn, waarvan de eerste 
drie een doorlopende nummering hebben; hierin 
ontbreken jammer genoeg verschillende exempla-
ren. Met deel 4 start een dubbele nummering: 

•	 v.n. 142, deel 1: bevat het register en de num-
mers 14 tot en met 99. 24 brieven in deze reeks 
ontbreken, te weten de nummers 22, 34, 38, 39, 
40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 54, 68, 79, 
80, 81, 82, 83, 84 en 92. De jaartallen 1880 

	 (alleen 93, 94 en 99) tot en met 1883 komen 
	 door elkaar voor.
•	 v.n. 142, deel 2: bevat de nummers 100 tot en 

met 169. Er missen negen brieven in deze reeks 
te weten de nummers 112, 113, 114, 115, 116, 117, 
144, 165 en 168. De jaartallen 1879 tot en met 
1885 komen door elkaar voor, behalve 1881.	

•	 v.n. 142, deel 3: bevat de nummers 170 tot en 
met 214. Twee brieven ontbreken in deze reeks 
te weten de nummers 180 en 213. De jaartallen 
1880 tot en met 1885 komen door elkaar voor, 
behalve 1881 en 1882.

•	 v.n. 142, deel 4: begint met de dubbel genummerde 
brieven 185 tot en met 193. De jaartallen 1883 tot 
en met 1885 komen door elkaar voor.

•	 v.n. 142, deel 5: de telegrammen hebben allemaal 
dubbelnummers 194: een telegram dateert uit 
1883 en vijf telegrammen uit 1884.

Alles bij elkaar krijg je de indruk dat van verschil-
lende clusters fragmenten bewaard zijn gebleven 
die Joseph Cuypers op een bepaald moment bij 
elkaar heeft gelegd. De lacunes in de nummering 
roepen wel de vraag op wat er met de ontbrekende 
brieven is gebeurd. Mogelijk zijn deze geraadpleegd 
om bepaalde gegevens te achterhalen of zijn ze 
uitgeleend aan derden en niet meer geretourneerd. 
Dit laatste fenomeen bespreken we meer specifiek 
in paragraaf 3.5.2 met betrekking tot het album  
‘In Memoriam - Antoinette Cathérine Thérèse Cuypers- 
Alberdingk Thijm (1829 - 1859 - 1898)’. Wat dit uit-
lenen voor een complicaties voor het herkomst-
beginsel met zich meebracht wordt daar behan-
deld.107 

De brieven getuigen van het beginnende netwerk 
van Joseph Cuypers en hebben daardoor een deels 
professioneel en deels persoonlijk karakter.  
Familie en zakelijke relaties wisselen elkaar af, 
maar kunnen ook samen in één brief voorkomen. 
Daarnaast zie je hoe vriendschap leidt tot een 
professionele band en vice versa. Vanzelfsprekend 
zijn deze stukken op basis van de oude ordening bij 
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afb. 38  Een groot deel van de  

Joseph Cuypers Collectie bestaat uit 

brieven die gelukkig vaak nog in de 

originele envelop zitten. De bovenste 

van deze waaier is een envelop met 

het handschrift van de oude Cuypers. 

Foto Marij Coenen 2018.

elkaar gehouden. Overigens zijn dit niet de enige 
brieven uit die periode, integendeel. Een mooi  
cluster vormt een selectie van de brieven van de 
moeder van Joseph, Nenny Cuypers-Alberdingk 
Thijm (v.n. 225), en die van de grand tour in 1885 
(v.n. 173) met onder meer vriend, oud-studiegenoot 
en collega G. Brouwer junior die ook in v.n. 142 
voorkomt. Via de toevoeging van relaties in MAIS- 
Flexis met andere inventarisnummers, besproken 
in paragraaf 3.2, krijgt de onderzoeker daar bij  
v.n. 142 direct een beeld van. 

3.4.7	 Het hybride karakter van de JCC 
		  en de micro oude ordening

Het voorgaande verhaal brengt ons bij een belang-
rijk kenmerk en tevens de grote stoorzender van 
de collectie: het hybride karakter. Dit begrip wordt 
in menige notabene benadrukt, omdat men zich 
daar voortdurend bewust van moet zijn. Die twee-
slachtigheid manifesteert zich op twee niveaus: 
het fonds zelf is niet eenvoudig te positioneren, 
doordat het noch uitsluitend archief is, noch een 
zuivere kunstenaarscollectie. Vervolgens lopen 
persoonlijk en zakelijk op inhoudelijk niveau zo 
door elkaar dat het niet altijd makkelijk was om te 

beslissen wat tot het bedrijf en wat tot de persoon-
lijke sfeer hoorde. Door de hoofdstructuur van 
de JCC kreeg de indeling in meer zakelijk of juist 
andersom sturing. Zo zijn de stukken van Pierre 
J.H. Cuypers bij die van het bedrijf gevoegd, terwijl 
de briefwisseling met hybride karakter in v.n. 92 bij 
de persoonsgebonden items zit. In het laatste geval 
gaat het om de interactie in het kwartet van Pierre 
senior, Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm, Joseph 
Cuypers en Delphine Cuypers-Povel. De collectie zit 
vol twijfelgevallen, waarvan het al eerdergenoemde 
nummer v.n. 90 met de correspondentie van Joseph 
Cuypers en Delphine Cuypers-Povel wel het beste 
voorbeeld is. Laten we daar wat dieper op ingaan.

De brieven van Delphine zijn globaal voor 1900 
vooral persoonlijk van aard, maar worden steeds 
meer een mix tussen persoonlijk en zakelijk, zeker 
wanneer het gezin in 1915 verhuist naar Roermond 
en ze direct naast de kunstwerkplaatsen en de 
boekhouder van het bedrijf wonen.108 Het aparte 
van deze stukken is dat ze voor een heel groot deel 
nog in de oorspronkelijke enveloppen zaten (afb. 
38). En dat is maar goed ook, want het gros van de 
brieven die Delphine aan Joseph schreef hebben 
geen datering. Ze starten gewoon met ‘dimanche’ 
of welke dag van de week het ook was. Tijdens de 
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inventarisatie heeft dit geleid tot het metoniem  
dimanches voor dit soort stukken. Aan de hand van 
de meestal redelijk goed leesbare poststempels, 
kon in ieder geval vaak het jaartal achterhaald 
worden. De gereconstrueerde data zijn in potlood 
aan de brieven toegevoegd.109 Om te voorkomen dat 
envelop en brief niet blijvend bij elkaar gehouden 
worden, zijn ze per eenheid in een subomslag 
opgeborgen (afb. 39). Zo hebben we een vorm van 
micro oude ordening toegepast.

Joseph opende de dimanches op de plaats waar  
ze bezorgd werden: vóór de verhuizing naar  
Roermond in 1915 was dat als hij op de Kunstwerk-
plaatsen Cuypers & Stoltzenberg en later Cuypers 
& Co moest zijn. Na die tijd werden de brieven 
gestuurd naar ‘Architectuur’; dit bureau was tot 
1922 in het Rijksmuseum gevestigd, vervolgens op 
Vondelstraat 19 bij zijn zoon Pierre J.J.M. Cuypers, 
na 1926 op Nieuwezijds Voorburgwal 330 en in 
1941 weer op Vondelstraat 19.110 Tussendoor volg-
den brieven vanaf de vakantiebestemmingen van 
Delphine met hun gezin, waaronder het zomer-
verblijf van de familie Povel, Hilverheuvel, kasteel 

De Haar, Doornenroos et cetera. Verder ontving  
Joseph de dimanches op verschillende plaatsen in 
het land, als hij op stap was voor acquisitie of 
overleg, of een bouwplaats bezocht. Lest best ver-
zamelde hij de nog te beantwoorden brieven om 
in de trein te lezen en af te handelen (afb. 40). Dat 
laatste weten we omdat hij zijn excuses maakte 
voor het slordige schrift als hij in de trein zat. Zoals 
hij zijn neef pater Jan Alberdingk Thijm in 1912 
vertelt: ‘alléén dan heb ik tijd om te … denken en te 
schrijven’.111

Die enveloppen brengen ons dus heel dicht bij de 
historische figuur Joseph Cuypers, omdat ze  
vertellen hoe hij ze opende, de inhoud las en ze 
vermoedelijk af en toe zuchtend weer terugstopte  
in de enveloppe, omdat er weer iets op zijn 
to-dolijstje bijgekomen was. Wie de verschillende 
stapeltjes en bundeltjes in de JCC bekijkt, krijgt het 
gevoel dat Joseph ze bij thuiskomst uit zijn aktetas 
heeft geschud en in afwachting van verdere ordening 
in een la heeft gelegd. Dit gold overigens niet alleen 
voor de brieven van zijn vrouw, maar ook voor 
die van zijn vader, zijn zoons – toen ze eenmaal 

afb. 39  De micro oude ordening van de brieven waarvan ook de enveloppen bewaard zijn gebleven.  

Per subomslag zit één envelop met bijbehorende brief. IMG_1410.JPG. bvhh.nu 2022.
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afb. 40  ‘Treinlectuur’. Deze envelop zat vol met enveloppen met brieven van (en over) met name de kinderen, zonder 

duidelijke chronologie. De II duidt op een oude orde. JCC-P1310896.JPG. Foto Marij Coenen 2018.

meewerkten in de familiebedrijven – en simpelweg 
alles wat op een bepaalde dag op zijn tafel was 
beland en weer meegenomen moest worden naar 
het volgende adres. Kennelijk heeft onze centrale 
archiefvormer díe items die in verband met een 
project of een bepaalde kwestie aan de orde waren, 
in dossierachtige omslagen en enveloppen gestopt 
en de overige tot nader order geparkeerd. 

En dat nader order zag er heel divers uit. Met regel-
maat rolde er zowaar een tweede sortering uit, 
zoals uit de stukken met betrekking tot de Tweede 
Wereldoorlog blijkt, waaronder de correspondentie 
in v.n. 177. Die nog altijd globale en vaak intuïtieve  
sortering had vaak – voor zover we nu kunnen 
reconstrueren – een heel specifiek doel, namelijk 
de onderbouwing van de Familiekroniek waar we 
hierna op terugkomen. De oude ordening van de 
brieven was dus veel minder lukraak dan het zo op 
het oog lijkt. Dat neemt niet weg dat er heel wat 
overbleef waarin we welbeschouwd de geparkeerde 
taak van Joseph Cuypers hebben overgenomen. In 
v.n. 90 zijn alle brieven van het echtpaar en nauw 
verwante familieleden en vrienden chronologisch 

geordend en in 11 omslagen bij elkaar gezet. Men 
kan ermee aan de slag. Dat geldt navenant voor de 
briefwisseling in v.n. 92 tussen Joseph en Delphine 
enerzijds en Nenny en Pierre J.H. aan de andere 
kant: het duet maakt hierin plaats voor een kwartet.

3.4.8	 De Familiekroniek en de 
	 onderliggende stukken

Een van de kroonjuwelen van de collectie vormt  
de Familiekroniek die uit twee banden bestaat  
(afb. 41).112 De eerste band is geschonken door de 
ouders van Joseph Cuypers bij gelegenheid van 
de verjaardag van Delphine in het jaar van haar 
huwelijk met hun zoon (1889). Het tweede deel 
door haar zusjes Bernadette Veltman-Povel, zuster 
Jeanne Povel en Baby (Mathilde) Everard-Povel bij 
gelegenheid van de gouden bruiloft in 1939.  
Uit het handschrift blijkt dat niet Delphine, maar 
Joseph de verantwoordelijkheid droeg voor het 
bijhouden van de kroniek. Een van de redenen 
waarom dit het geval was, vonden we op een 
onverwachte plaats, namelijk een monografie over 
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negentiende en twintigste-eeuwse kalligrafie en 
miniatuurkunst. De rol van dit verfijnde type kunst 
was naar toenmalige opvattingen vergelijkbaar met 
die van de neogotische architectuur: het was een 
uitdrukkingsmiddel van het ultramontanisme, de 
stroming waarmee katholiek Europa met de Kerk 
voorop een antwoord bood op de verschrikkingen 
van de revoluties die Europa grosso modo vanaf 
1789 tot 1848 in de ban hielden. Dit trauma van 
chaos en teloorgang speelde niet alleen in katholieke 
kringen: algemeen in Europa was er sprake van  
een reactie die leidde tot nieuwe maatschappelijke 
oplossingen, en wel oplossingen die ten koste 
gingen van de redelijk onafhankelijke positie van 
de vrouw. We zijn zozeer gewend aan het cliché 
van de man als hoofd van het gezin met de hande-
lingsonbekwame echtgenote op een ondergeschikte 
plaats, dat we vaak vergeten dat het om een rela-
tief jong fenomeen gaat. Het was welbeschouwd 
een negentiende-eeuws concept. En daarbinnen 
had de Familiekroniek een specifieke rol.113

Het familieboek of de Familiekroniek kwam uit 
Frankrijk overwaaien uit de hoek van een groep 
sociologen en politici die op basis van hun  
antropologisch getinte onderzoek naar de ‘cel’ van 
de samenleving uitkwamen bij het patriarchaal 
georganiseerde gezin. Hun visie paste naadloos bij 
de publicaties van Leo XIII over huwelijk en gezin, 
waarin hij dit concept als het ware een katholieke 
codificatie gaf. De Familiekroniek werd beschouwd 
als een hulpmiddel voor het kweken van deze  
cultuur. Een van de auteurs van The Revival of 
Medieval Illumination/Renaissance de l’enluminure 
Médiévale, Jan de Maeyer, behandelt dit fenomeen in 
bewoordingen die zowel de overeenkomsten als het 
verschil met de Familiekroniek van Joseph Cuypers  
verhelderen. Het was binnen de toenmalige  
opvattingen de taak van het gezinshoofd om een 
familieboek op te zetten en wel op zo’n manier dat 
het gezin doordrongen werd en bleef van katholieke 
waarden en beginselen. Gelet op wat we in para-
graaf 3.4.1 hebben verteld, kan het niet anders of 

afb. 41  De Familiekroniek, die Joseph Cuypers vanaf zijn huwelijk heeft bijgehouden, behelst een schat aan informatie.  

Iedereen heeft zich altijd afgevraagd hoe de architect aan de opdracht voor de Effectenbeurs te Amsterdam is gekomen.  

Pierre M. Cuypers heeft altijd gedacht dat dat via de familie Povel is gebeurd. Dat klopt, want het was de vader van Karel Veltman, 

getrouwd met Bernadette Povel – het zusje onder Delphine – die hem introduceerde (tekst linksonder). 

Collage voor de sociale media, bvhh.nu 2019.585 
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het heeft tevens het constructiekarakter gediend. 
Het ging er immers om om de sociale wapenfeiten 
en het geloof en de vroomheid van de familie vast 
te leggen. De Maeyer specificeert dit op een manier 
waardoor je zowel de frappante overeenkomst als 
het grote verschil ziet met wat Joseph en Delphine 
doen: ‘de vader van de familie vulde de pagina’s en de 
voorgedrukte schema’s in, terwijl de vrouwelijke leden 
van de familie, de moeder en de oudste dochters, het 
gebladerte en de neogotische banieren mochten kleuren’.114 
Waar het eerste nagenoeg helemaal klopt, is de 
laatste inbreng geheel afwezig. Anders dan zijn 
mannelijke tegenhangers had Joseph geen vrouwe-
lijke hand nodig voor de illuminatie en de kalligrafie. 
Daar waren zowel zijn vader als hij meester in, 
zoals de Joseph Cuypers Collectie laat zien.115

Er was nog een ander punt, waarin de ‘Haus-Chronik’ 
verschilde van het hiervoor geschetste model: het 
was namelijk een cadeau voor Delphine voor haar 
21ste verjaardag van de ouders van Joseph. De 
bedoeling was, zo vertelde moeder Nenny, dat zij 
samen zouden ‘nêerschrijven alles wat het den goeden 
God behagen zal U over te zenden’. Zij wenst hen toe 
dat ‘de bladzijden, die van vreugd zullen getuigen,  
zoo menigvuldig blijken, dat de droeve dagen, onver-
mijdelijk tot loutering der ziel, tusschen zoveel geluk in, 
zich verliezen’.116 Ook de manier waarop men met 
tegenslagen omging – de catharsis, de loutering 
– was lovenswaardig en hoorde tot het construc-
tiekarakter. Dat uiteindelijk niet Delphine, maar 
Joseph de kroniek behartigde kunnen we heel kort 
in praktische zin verklaren: zij had haar dagelijkse 
brieven die getuigden van gezin en werk, hij de 
Familiekroniek.

Hoe relevant ook voor de self-fashioning, wat vertelt 
de Familiekroniek nu eigenlijk over de oude orde-
ning? Op zichzelf niets, maar dat is wel het geval 
met de onderliggende stukken. Of dit vaak voor-
komt, is de vraag, maar het lijkt ons nogal bijzonder 
dat ook de items die in de kroniek verwerkt moes-
ten worden, herkenbaar en behouden zijn gebleven. 
Ze getuigen van de praktische omstandigheid dat 
onze centrale archiefvormer in zijn drukbezette 
beroepsleven er nauwelijks aan toe kwam om de 
kroniek bij te houden, maar wel de stukken ervoor 
vergaarde. Het is tot tweemaal toe de oorlog die 

zowel leidde tot oponthoud als tot inspiratie voor 
een hervatting. Dat laatste geldt met name voor de 
Tweede Wereldoorlog, toen hij aangespoord door 
het plan van Gerard Brom om een ‘monografie’ over 
Pierre J.H. Cuypers te schrijven, al zijn ‘paparassen’ 
doornam en vervolgens op de schop nam.117 In het 
begin van deel 1 vinden we de notitie: ‘In den winter 
van 1943-44 wordt een begin gemaakt met het invullen 
van de opengebleven bladen’.118

En om die bladen in te vullen had hij de onderleg-
gers nodig, waarvan we de hoofdlijnen in de inven-
taris behandeld hebben in de volgende notabene: 

Rubriek 2.1.3.2. Stukken met betrekking tot 
de Familiekroniek
Het meest omvangrijke deel van deze rubriek betreft de 
Tweede Wereldoorlog en de periode daarna. Enerzijds 
kreeg Joseph Cuypers tijd na de bouwstop op 1 juli 1942. 
Anderzijds moet hij zich hebben gerealiseerd dat hij in een 
historische periode leefde; een tijdvak waarover later  
verhalen en feiten verzameld en bewaard zouden worden. 
Een extra prikkel was het geplande boek van professor 
Gerard Brom over het werk van Pierre J.H. Cuypers, dat hem 
dwong om zijn ‘paperassen’ door te nemen en te sorteren 
(v.n. 134, deel 2, 1943, p. 35 (‘monogr.’[afie]); p. 36 (‘paperas-
sen’). Bij de verwerking van de gegevens kreeg Joseph – 
wiens ogen in de loop van de oorlog verslechterden door 
staar – hulp van zijn zoon Charles Cuypers.119

Archivistisch was het niet eenvoudig om de oude orde aan 
te houden, doordat naast enkele hoofdbestanddelen (in  
enveloppen, omslagen en mappen) ook stukken in de  
collectie verspreid zaten. De oude ordening leverde de  
volgende hoofdindeling op: er was een groep stukken 
geproduceerd en verzameld door Joseph Cuypers, die bij 
elkaar zaten met andere stukken vanaf 1912 (zie v.n. 82).  
Verder waren er groepen met stukken die voor Charles  
waren bestemd om te verwerken in de kroniek. Deze  
segmenten zijn ondergebracht in v.n. 83.1-83.6.  
Vervolgens kwam bij de laatste map die aan de collectie 
werd toegevoegd een hergebruikte envelop tevoorschijn 
met stukken uit 1941-1942 en 1945-1947, en een omslag en 
losse stukken uit 1945-1947. Deze zijn bij elkaar gehouden 
en als v.n. 263 beschreven. De nummers zijn onderverdeeld 
in de feitelijke notities van Joseph en Charles en de brieven 
die (kennelijk) met het oog op de kroniek bij elkaar waren 
gehouden. Enkele verdwaalde stukken in v.n. 83 en v.n. 263 



zijn verplaatst naar de bijbehorende nummers. Het geheel 
van de periode tijdens en na de oorlog omvat met name v.n. 
23, v.n. 24, v.n. 27, v.n. 36, v.n. 82, v.n. 83, v.n. 106, v.n. 177  
en v.n. 263. Zie JCC-boek, ‘De Familiekroniek en de onderlig-
gende stukken’.

In de tweedelige kroniek worden de drama’s  
binnen de familie grotendeels gesublimeerd  
weergegeven, zoals past bij het constructiekarakter. 
Eigenlijk valt Joseph Cuypers maar een keer uit 
zijn rol en dat is in 1937, als zijn oudste dochter 
Marguerite Glastra van Loon-Cuypers van tafel 
en bed scheidt van haar man Feico. Haar malheur 
wordt breed uitgemeten, met al het verdriet wat 
de ouders hebben gevoeld.120 We zijn inmiddels 
15 jaar verder sinds hun jongste dochter Yvonne 
Cuypers ernstig getraumatiseerd terugkwam van 
de clarissen-capucinessen in Amsterdam. Uit de 
aanloop van haar intrede blijkt al hoezeer haar 
ouders vrezen voor deze stap. Als het dan misloopt, 
is dàt geen onderwerp voor de kroniek, maar wel 
de doodlopende weg van therapieën – de een na 
de ander – waar Joseph Cuypers in optimistische 
woorden over blijft schrijven, alsof hij niet alleen 
de wereld, maar ook zichzelf moet overtuigen. 
Delphine wist wel beter, zoals we zullen zien!121  
Het conflict met Michel/Michael Cuypers wordt  
in de kroniek op een droge notering van zijn ver-
trek naar Engeland na, helemaal verzwegen.122  
Zo ook wat betreft de financiële veldslag in de jaren 
1912-1919, die weerspiegeld wordt door de stukken 
in v.n. 82 en v.n. 88. Weliswaar waren Joseph en 
Delphine door financiële tegenslagen al genood-
zaakt om in Amsterdam goedkopere huisvesting 
te zoeken, maar de misverstanden, het geruzie en 
het geroddel in de familie dwong hen ertoe om in 
1915 de stad voorgoed te verlaten, waarschijnlijk 
om hun belangen in Roermond veilig te stellen. 
In de kroniek wordt dat heel matter of fact gepre-
senteerd:

Vanaf den Zomer 1915 blijven we vast te Roermond en  
breken onze bewoning van Vondelstraat 77 voorgoed op.
Vader draagt het huis over aan Rosa.
De familie Desain houdt er een pension.123

De familie Desain of De Sain was geen onbekende 
voor Joseph Cuypers. Hoewel dat rond 1915 onver-
mijdelijk bekoeld zal zijn, had hij goed contact met 
zijn achternicht Anna de Sain-Muller, wier moeder 
een Thijm was. Achternicht Anna zou in 1918 de 
schoonmoeder van Theo Taen worden, de oudste 
zoon van Mia Taen Err Toung-Cuypers. Rosa Alber-
dingk Thijm-Cuypers, halfzus van Joseph, was via 
haar man Eduard ingetrouwd in de familie.124 Toen 
Eduard in 1911 onverwacht overleed viel niet alleen 
een goede vriend van Joseph weg, maar ook een 
stabiele intermediair in de familiekluwen. Opnieuw 
is het Delphine die in een van haar (ongedateerde) 
brieven een doekje opendoet over wat er op de ach-
tergrond gebeurt. Ze waarschuwt haar man voor 
het gestook van Theo Taen, neef Eduard Cuypers 
en Rosa. Ze willen de huizen van Joseph Cuypers 
aan de Rattenkast in Roermond, achter het Cuy-
pershuis, opeisen. Joseph heeft ze destijds op naam 
van Cuypers & Co laten plaatsen in plaats van zijn 
naam. ‘We zijn omringd door familie zonder geweten en 
zonder eer’!125 

Wat deze jaren met Joseph Cuypers hebben gedaan, 
maakt hij duidelijk in een van de stukken van v.n. 
82. Heel deemoedig vertelt hij aan Delphine dat het 
hem spijt dat hij de verwachtingen die hij tegenover 
haar heeft uitgesproken toen zij zich verloofden, 
niet waar heeft kunnen maken. Hiervan maakt de 
kroniek geen gewag, maar juist omdat de onder-
leggers conform de oude ordening bewaard zijn, 
krijgen we ook dit soort ontboezemingen mee. 
Oftewel, zowel de voor- als de achterkant van het 
constructiekarakter komen in het licht te staan.

3.4.9	 Evaluatie: de herijking van 
		  de oude orde

Uit het voorgaande overzicht kunnen we opmaken 
dat de oude orde in de Joseph Cuypers Collectie een 
hoog biografisch gehalte heeft! Of deze conclusie 
doorgetrokken kan worden naar andere particuliere 
archieffondsen, vraagt om meer onderzoek, maar 
ligt alleszins voor de hand. Hoe dan ook kan  
gesproken worden van een archivistieke meer-
waarde voor de biograaf die op basis hiervan – nog 
meer – greep krijgt op het constructiekarakter van 
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afb. 42  De brieven aan  

Thomas Kwakman zijn na diens 

beantwoording op verzoek  

van Joseph Cuypers weer  

teruggestuurd. Op de envelop 

staat: ‘Na lezing terug aan  

Joseph Cuypers. Kwakman Mich. 

Enny (doorgestreept). Cuypers & 

Co 1926’. De brieven over Yvonne 

en Michael/Michel uit 1924 en 

1928 heeft Joseph Cuypers eraan  

toegevoegd. Ze zijn bij elkaar  

gehouden en geplaatst in GAR 

v.n. 90 (1924). Foto bvhh.nu 2022.

de nagelaten stukken. Men zou dus niet alleen 
naar de inhoud van de stukken moeten kijken, 
maar ook naar de manier waarop ze zijn nagelaten. 
Zelfs als dat in een behoorlijke chaotische vorm is, 
kan ons dat veel vertellen over de archiefvormer. 
En dat geeft alle aanleiding om hierop bedacht te 
zijn tijdens de inventarisatie.

Zoals we hiervoor bij de bespreking van de hoofd-
structuur (zie paragraaf 3.3.2) en het hybride 
karakter van de brieven hebben laten zien, betekent 
dit zeker niet dat er geen ingrepen van onze kant 
hebben plaatsgevonden. De tweedeling in bedrijfs-
takken en persoonsgebonden stukken kwam – 
we zeggen het nogmaals – vrij ‘organisch’ uit de 
collectie zelf naar boven. Maar bij de inventarisatie 
van de brieven hebben we stevig ingegrepen door 
een strikte chronologie in te voeren, behalve wan-
neer Joseph Cuypers ze gebundeld had ten behoeve 

van de kroniek of als dossier, zoals v.n. 142 en v.n. 
177. Bij de uit hun band gehaalde schetsboekjes 
hebben we ervoor gekozen om ze als gereconstru-
eerde items te ordenen. Dat ging niet zonder tole-
ranties. In de notabene’s van die nummers hebben 
we een indicatie gegeven van de oorspronkelijke 
samenstelling (zie paragraaf 3.4.4). Bij een groot 
deel van de brieven hebben we dat opgelost door ze 
per aangetroffen tranche te fotograferen. Zo blijft 
in principe vergelijking mogelijk met de ‘ordening’ 
– of het gebrek daaraan – vóór de inventarisatie.

Nu we de toepassing en herijking van het beginsel 
van de oude ordening hebben gemotiveerd, komt 
het volgende hoofdbeginsel ter tafel dat al een 
paar keer langs is gekomen: het herkomstbeginsel. 
Daarover gaat de volgende paragraaf.
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3.5		 Toleranties in het herkomstbeginsel

3.5.1	 De uitzondering bevestigt de regel

Wie oude orde zegt, zegt in principe ook herkomst-
beginsel. Wil je immers in je inventaris de afspie-
geling van de archiefvormende organisatie tonen 
die in de archivistiek sinds 1898 voorop staat, dan 
moet je de stukken plaatsen onder de afdeling 
waar hun herkomst ligt. Terwijl je bij een over-
heids- of bedrijfsarchief daarvoor een organigram 
kunt gebruiken, kun je bij persoonlijke archieven  
je toevlucht zoeken tot genealogische schema’s. 
Hier neemt de archiefvormer de plaats van de  
afdeling in. So far so good, zou je denken, maar op 
dit niveau doen zich vaak al de afwijkingen voor 
van de standaard. Wat moet je immers doen als  
de stukken onder meer mensen vallen? Bij de 
JCC heb je voor de hand liggende combinaties als 
gevolg van de adressering aan een echtpaar, zoals 
Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel (v.n. 90), 
Pierre J.H. Cuypers en Nenny Cuypers-Alberdingk 
Thijm (v.n. 85), en Charles Cuypers en Emmy  
Cuypers-Kneepkens (v.n. 96), om er enkele te 
noemen. Of wat dacht je van het brievenkwartet 
tussen de ouders Pierre J.H. en Nenny, en hun zoon 
Joseph en schoondochter Delphine in wisselende 
samenstellingen (v.n. 92). Als we die orthodox  
hadden willen behandelen, dan hadden we ze 
moeten splitsen en verdelen over de rubrieken  
van het jongste koppel (rubriek 2.1.) en het oudste 
echtpaar (rubriek 2.3.).126 Omdat echter een aan-
tal brieven over en weer in één envelop bewaard 
bleef, hebben we het kwartet onder één nummer 
geplaatst (v.n. 92) bij de primaire archiefvormers, 
Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel. Door 
de micro oude ordening aan de hand van de 
berging via enveloppen de voorrang te geven, kan 
tevens geprofiteerd worden van de dynamiek van 
het viertal die uit deze items blijkt. 

Op een vergelijkbare manier zijn andere twijfel- 
gevallen behandeld, die voor een niet onbelangrijk 
deel veroorzaakt zijn door de verrassende gewoonte 
om elkaars brieven terug te sturen. Vaak gebeurde 
dat op verzoek van de schrijver of op initiatief van 
degene die ze ontving. Een voorbeeld van de eerste 
optie zijn de brieven van Joseph Cuypers aan pater 

Thomas Kwakman over Michael/ Michel Cuypers 
en Yvonne Cuypers (afb. 42).127 In het tweede geval 
gaat het om de reisbrieven van Joseph aan zijn 
familie tijdens zijn grand tour van 1885 die waar-
schijnlijk door zijn moeder aan hem overhandigd 
zijn.128 Kort en goed kun je op basis van het  
herkomstbeginsel de geretourneerde stukken – die 
aanvankelijk uit verschillende bundels zijn geplukt 
– bij elkaar houden en plaatsen onder degene aan 
wie ze zijn teruggegeven. Dat hebben we onder 
meer gedaan met de condoleances die Pierre J.J.M. 
Cuypers als contactpersoon namens de familie 
ontving na de dood van Joseph Cuypers. Deze heeft 
hij met een begeleidend briefje doorgestuurd naar 
zijn broer Charles Cuypers, in welke rubriek ze 
onder v.n. 179 zijn geplaatst.

In de JCC kon het gros van de stukken volgens het 
herkomstbeginsel geordend worden. Dit bleek dan 
ook, zoals gezegd, een sturende, zo niet doorslag-
gevende rol te spelen bij de keuzes ten aanzien 
van de indeling van de inventaris, weergegeven in 
paragraaf 3.3.2. Nu geldt ook voor dit beginsel dat 
uitzonderingen de regel bevestigen. Die passeren 
hierna de revue.

3.5.2	 Het album ‘In Memoriam - 
		  Antoinette Cathérine Thérèse 
		  Cuypers-Alberdingk Thijm 
		  (1829 - 1859 - 1898)

Voordat we het hoe en waarom uitleggen van de 
afwijking van het herkomstbeginsel bij het album 
over Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm (1915), 
brengen we in herinnering dat zij bij de collectie-
vormers in engere zin van de JCC hoort. In para-
graaf 2.5.2 hebben we onderscheid gemaakt tussen 
collectievormers in brede en in engere zin: tot de 
eerste categorie horen bijvoorbeeld de brieven die 
Nenny schreef aan haar zoon en schoondochter. 
Deze vallen conform het herkomstbeginsel on-
der Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel als 
primaire archiefvormers (v.n. 92). Maar er zijn ook 
heel wat stukken die alléén aan haar zijn gericht 
of te maken hebben met haar huwelijk met Pierre 
J.H. Cuypers. Dit bepaalt het onderscheid tussen 
in brede of in engere zin. We noemen de brieven 
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afb. 43-44  In de omslag met de stukken inzake het huwelijk van Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm en Pierre J.H. Cuypers zitten deze twee  

handgetekende en ingekleurde kaarten met hun emblemen. Ze zijn vrijwel zeker geconcipieerd door Nenny’s broer, Joseph Alberdingk Thijm,  

en uitgevoerd door Pierre Cuypers zelf. Thijm bedacht ook de heraldiek voor de wapens van de beide families, die Pierre Cuypers verwerkte in 

het titelblad van een partituur voor Nenny en haar piano die in het Rijksmuseum staat. GAR JCC v.n. 160, IMG_1833.JPG. bvhh.nu 2019.

van haar moeder, Catharina Thijm, die onder meer 
vertelt dat ze Nenny’s brieven doorgeeft aan haar 
zus Door, waarna ze weer bij haar terugkomen en 
ze opnieuw leest. Daarin refereert moeder Catharina 
ook aan het dagboek van Joopie (Joseph als klein 
kind) dat Nenny geschreven heeft voor peettante 
Door en waarin ze het Limburgs waarin hij spreekt 
noteert.129 Dit stuk circuleert tussen moeder en 
dochter en wie weet nog meer mensen in  
Amsterdam, alvorens het geretourneerd wordt 
aan Nenny; om uiteindelijk jaren later weer naar 
neef Jan gestuurd te worden die op zijn beurt de 
stukken terugstuurt naar vader en zoon Cuypers. 
Er werd wat afgesleept met de brieven. Maar er ligt 
meer dat Nenny heeft ingebracht in de collectie, 
zoals de brieven die Pierre Nenny schreef tijdens 
zijn reis naar Rome in 1863, die pas tijdens dit  
project tevoorschijn zijn gekomen! En wat te denken 
van de omslag met de stukken over haar huwelijk 
met het aanstormend talent uit Roermond (afb. 43 
en afb. 44).130

Ook Pierre J.H. Cuypers hoort tot de archiefvormers 
van de collectie. Voor een deel is de schriftelijke 
weerslag van zijn activiteiten opgenomen onder 
het bedrijfsgedeelte, voor een ander deel is ze  
ondergebracht bij de persoonsgebonden stukken: 
net zoals bij Joseph Cuypers en Delphine Cuypers- 
Povel, hebben we ervoor gekozen om het echtpaar 
in één rubriek te presenteren, vanwege de stukken 
die aan hen gezamenlijk waren gericht. Op zich is 
het dan ook niet vreemd om het album over Nenny 
dat in 1915 – 16 jaar na haar dood – op initiatief van 
Pierre J.H. Cuypers verscheen, in deze rubriek te 
plaatsen (afb. 45). Het totstandkomingsproces van 
dit epitaaf voor zijn geliefde vrouw illustreert de 
dynamiek van de gewoonte om brieven aan elkaar 
door te geven en weer terug te sturen. We zetten de 
handelingen van de actoren op een rij:

1.	 V.n. 88 | In een brief van 18 oktober 1912 schrijft 
Pierre J.H. Cuypers aan zijn zoon: ‘Ik ben met  
Jan Alb. Thijm bezig een memoriam van moeder te 
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afb. 45  Titelblad van het album uit 1915, dat Pierre J.H. Cuypers samen met Joseph Cuypers en hun neef Jan Alberdingk Thijm sj 

(Sociëteit van de Jezuïeten) ter nagedachtenis maakte van zijn vrouw Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm. Dit nummer is het  

exemplaar van Josepha Maria Aloysia de Quay-Alberdingk Thijm (29 juni 1886-7 februari 1983; 96 jaar), de dochter van  

Rosa Alberdingk Thijm-Cuypers en Eduard Alberdingk Thijm. Josepha ontpopte zich na de oorlog als bindende factor binnen  

de familie. Zij zorgde er onder meer voor dat Joseph Cuypers in 1946 in contact kwam met zijn neef Eric Taen (Albert Frederick 

George Taen (1887-1949; 61 jaar). Eric was de oudste zoon van Mia Cuypers en Frederic Taen Err Toung, en zat net als zijn broer  

Theo tijdens de oorlog vast in Indonesië. 586 Herkomst: Cuypershuis Roermond. Objectnummer 4784.

afb. 46  Envelop met stukken voor neef  

Jan ter verwerking in het album ‘‘In 

Memoriam - Antoinette Cathérine Thérèse 

Cuypers-Alberdingk Thijm’. Hierin zitten de 

brieven van Nenny aan haar moeder 

Catharina Thijm en haar zus, Door Fuchs-

Alberdingk Thijm, tevens de peettante van 

Joseph Cuypers. Ook Joopie’s dagboek 

zit hierbij. Herkomst: GAR JCC, v.n. 204. 

P1300615.JPG. Foto Marij Coenen 2018.



maken. Ik zal het laten drukken en aan elk der  
kinderen een exemplaar doen toekomen’.

2.	 V.n. 86 | Op 14 december 1912 stuurt Joseph de 
stukken over de muziekcarrière van zijn moeder, 
die zijn vader uit haar archief heeft gehaald,  
vergezeld van een korte biografie en impressie 
van zijn moeder, naar zijn neef Jan. Met zijn 
vader heeft hij afgesproken om ook te kijken 
tussen de brieven van zijn moeder uit zijn  
kostschooltijd.

3.	 V.n. 204 | Dezelfde dag stuurt hij een selectie van 
brieven van Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm 
aan haar moeder en haar zus Door (Dora Fuchs) 
met het dagboek over Joopie (Joseph Cuypers als 
kind). Op de envelop gericht aan zijn neef Jan, 
met op de achterkant het poststempel 4-12-12, 
heeft Joseph in potlood aangetekend: ‘Brieven 
aan T. Door en Grootmama 1863-1864 en 77-78’; en 
‘Overgeschreven’ (afb. 46). Wat Joseph met dit  
laatste bedoelde is niet duidelijk, want de stukken 
tonen het originele handschrift van zijn moeder.

4.	 V.n. 225 | Begin 1913 stuurt Joseph een selectie 
van brieven van zijn moeder – uit zijn kost-
schooltijd op Rolduc, de studietijd in Delft,  
de crisis met Frans Stoltzenberg en zijn reizen – 
naar neef Jan.

5.	 V.n. 198 | Selectie van brieven van Nenny Cuypers- 
Alberdingk Thijm aan haar kinderen en metname 
aan haar stiefkind Rosa vanaf het moment dat ze 
naar kostschool gaat tot en met haar huwelijks-

	 reis met Eduard Alberdingk Thijm. Verstuurd met 
een begeleidende brief van Pierre J.H. Cuypers 
d.d. 30 januari 1913 aan zijn neef, pater Jan  
Alberdingk Thijm sj, voor het album ‘In Memoriam’.

6.	 V.n. 223 | Laatste brieven van Nenny Cuypers- 
Alberdingk Thijm aan haar schoondochter 
Delphine Cuypers-Povel, vermoedelijk verzameld 
door Joseph Cuypers voor het ‘In Memoriam’ van 
zijn moeder.

Archivistisch vormt deze rubriek een behoorlijke 
puzzel. Wat er tenslotte gebeurd is, is dat neef Jan 
de stukken die vader en zoon Cuypers uit hun 

eigen archief en dat van Nenny hebben gehaald, 
aan hen terug heeft gestuurd. Op grond van het 
herkomstbeginsel had dit dus gesplitst moeten 
worden tussen die van Pierre J.H. Cuypers en die 
van Joseph Cuypers. Bij de meeste stukken in het 
bovenstaande is dat ook mogelijk. Maar de tekst 
bij punt 1 geeft hier een andere draai aan: deze 
stukken zijn immers door Pierre uit het archief 
van Nenny gelicht, waarna hij Joseph opdraagt ze 
naar neef Jan te sturen en Joseph er zelf nog een 
biografie van zijn moeder aan toevoegt. De micro 
oude ordening blaast dus opnieuw een flinke partij 
mee. Omdat Pierre Cuypers uiteindelijk de initiatief-
nemer en regisseur is van het album hebben we 
de stukken onder hem geplaatst, dat wil zeggen 
in de rubriek die hij samen met Nenny deelt. Voor 
een deel zou je deze archivistische keuze als een 
elegante oplossing kunnen betitelen, maar je zou 
haar met evenveel recht kunnen omschrijven als 
een tour de force.

3.5.3	 De stukken van en voor de 
		  kinderen, pleegkind en 
		  kleinkinderen

Voordat we de kwestie van het herkomstbeginsel 
bij de brieven van de nazaten behandelen, moet 
vooraf duidelijk zijn dat:

1.	 De brieven die het echtpaar onderling wisselt 
óver de kinderen in v.n. 90 zitten.

2.	 De correspondentie die zij mét de kinderen, hun 
pleegkind en de kleinkinderen voeren, uit v.n. 90 
is overgebracht naar afzonderlijke subrubrieken 
op basis van hun genealogische positie (afb. 47). 
Indien er andere persoonsgebonden stukken 
voorhanden waren, zijn deze eveneens onder de 
betreffende rubriek ondergebracht. Deze rang-
schikking is te vinden in paragraaf 3.3.2 met de 
indeling van de JCC.

Wat we dus in feite hebben gedaan is het segment 
van en voor de kinderen uit v.n. 90 zichtbaar 
maken, zoals past bij een analytische inventaris 
(afb. 48). Nu is het de vraag of dat in strijd is met 
het herkomstbeginsel. Daar valt over te twisten. Je 
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kunt namelijk beargumenteren dat wat we hebben 
gedaan niet meer is dan dat: bepaalde stukken 
hebben we zichtbaar gemaakt binnen de rubriek 
van het echtpaar, waardoor in principe aan het 
herkomstbeginsel geen geweld is gedaan. 

Het gaat om een verbijzondering binnen het grotere 
geheel van v.n. 90, die we bijvoorbeeld ook hadden 
kunnen toepassen met de brieven van Jeanne Povel, 
het zusje van Delphine dat ingetreden was bij 
de Franse onderwijscongregatie van de Dames du 
Sacré-Coeur, ook bekend als de Société du Sacré- 
Coeur de Jesus.131 Of met de – overigens weinige – 
brieven van de (schoon)zussen Rosa, Mia, Kathy 
en Annie.

Of er nog steeds sprake is van een herkomst- 
beginsel by proxy als deze opzet tevens als kapstok 

wordt gebruikt om overige persoonsgebonden 
stukken een plaats te geven, is een ander verhaal. 
Dan suggereer je niet langer dat het enkel om een 
verbijzondering gaat, maar ook om een zelfstandig 
acterende archiefvormer. Je krijgt dan een herkomst-
beginsel op twee niveaus met verschillende smaken:

1.	 Als verbijzondering van de correspondentie in 
v.n. 90 die onder Joseph Cuypers en Delphine 
Cuypers-Povel hoort. Deze situatie geldt voor 
Michel/Michael Cuypers, Marguerite Glastra van 
Loon-Cuypers en haar twee zonen.

2.	 Als de geëigende plek voor de schriftelijke  
neerslag van de persoon in kwestie. In combi-
natie met de voorgaande vorm geldt dit voor 
Pierre J.J.M. Cuypers en Charles Cuypers. Doordat 
de laatste executeur-testamentair was van zijn 
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afb. 47  De enveloppen met brieven uit Zürich van Charles Cuypers aan Delphine Cuypers-Povel, 1930. Door de verbijzondering zijn 

deze geplaatst onder Charles Cuypers en niet onder zijn ouders in v.n. 90. Hierdoor is sprake van een herkomstbeginsel by proxy. 

Herkomst: GAR JCC v.n. 96; JCC Fotonr. IMG_2700. Foto bvhh.nu 2019.
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afb. 48  De brieven van Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel aan en soms ook over de kinderen, kleinkinderen en het 

pleegkind zijn opgeslagen in de subrubrieken en nummers onder de betreffende rubriek. Deze aanpak kan opgevat worden als 

een verbijzondering van het herkomstbeginsel. Screenshot bvhh.nu 2023.

ouders heeft hij een belangrijke rol als archief-
vormer gehad en ligt er een zeer informatief en 
compact archief over de laatste fase van de twee 
bedrijven van de familie Cuypers.

3.	 Bij de jongste zoon van Charles Cuypers, Pierre 
	 M. Cuypers doet zich uitsluitend de tweede 

situatie voor. Noch richting ouders, noch richting 
grootouders (die hij niet heeft gekend) doet zich 
een verbijzondering voor.

Los van deze drie smaken is er nog een vierde 
vorm, waarbij – het zij toegegeven – het herkomst-
beginsel op de achtergrond is geplaatst.

4.	 De categorie waarbij derden oftewel andere 
mensen over de persoon schrijven, onder wie  
de stukken geordend zijn. Ook al zijn de  
betreffende stukken via hun nazaten en pleeg-
kind geplaatst onder Joseph en Delphine, ze 
kunnen niet meer als verbijzondering gelden, 
omdat de stukken niet gericht zijn aan of komen 
van het betreffende familielid, maar óver hem 

of haar gaan. Deze categorie komt in combinatie 
met de opties 1 en 2 voor bij Yvonne Cuypers  
en met optie 1 bij pleegzoon Paul Versteegh:  
het betreft v.n. 156 met de stukken inzake de 
voogdijschap van Joseph Cuypers over de  
zesjarige zoon van een van zijn oudste en beste 
vrienden, E. Paul Versteegh.132 In het volgende 
hoofdstuk gaan we nader op hem in. 

	 Yvonne Cuypers vormt een verhaal apart. Zoals 
je in de biografie in het volgende hoofdstuk kunt 
lezen, heeft Yvonne op 22-jarige leeftijd een 

	 ernstige persoonlijkheidscrisis doorgemaakt,  
waardoor ze van een levendige, jonge vrouw  
veranderde in een in zichzelf gesloten, onbereik- 
bare depressieve figuur. Het was een hele toer om 
erachter te komen wat er precies was gebeurd, 
doordat de stukken overal verspreid lagen in de 
collectie. Dit is na het voogdijdossier van Paul 
Versteegh junior de volgende uitzondering op de 
regel: aan de brieven in v.n. 97 die behoren tot 
de verbijzondering sub 1 hebben we de corres-
pondentie toegevoegd van Joseph Cuypers met 
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dr. F. Allmann en zijn medewerkers die haar 
in Duitsland tevergeefs behandeld hebben. Tot 
deze categorie hoort ook de brief van Y.M.T.J. 
de la Faille aan het college van kardinalen over 
vrouwenkloosters in Nederland die vermoedelijk 
via Delphine Cuypers-Povel in de JCC terecht is 
gekomen. Daarnaast zijn net als bij haar oudste 
en haar jongste broer stukken sub 2 in de aan 
haar gewijde rubriek geplaatst.

3.5.4	 Evaluatie: het herkomstbeginsel 		
		  en het constructiekarakter

Het voorgaande bevestigt dat het adagium van de 
uitzondering en de regel ook voor het herkomst- 
beginsel opgaat. Met de ordening van het overgrote 
deel van de stukken wordt daar recht aan gedaan. 
De toleranties die we daarop hebben toegepast zijn 
primair gestuurd door het zichtbaar maken van 
de stukken. Gaandeweg bleek echter dat we het 
herkomstbeginsel op deze manier hebben kunnen 
verfijnen, vergelijkbaar met wat we bij de oude  
ordening hebben gedaan. In het laatste geval  
hebben we de micro oude ordening geïntroduceerd, 
terwijl we hier termen hebben ingevoerd als  
verbijzondering en by proxy om het herkomst- 
beginsel te differentiëren. 

Hoewel anders dan bij de micro oude ordening, 
heeft ook dit beginsel een biografisch cachet.  
Die komt met name tot uitdrukking in het album 
van Nenny, waar de self-fashioning niet op de  
makers zelf is gericht, maar op een dierbaar  
familielid. Het constructiekarakter is evident.  
Dat laatste geldt nog explicieter voor rubriek 1.1.4. 
‘Public Relations en imagobeheer van ‘Architectuur’,  
de Kunstwerkplaatsen Cuypers & Co en de merknaam 
Cuypers’. Uit onderzoek vanaf het begin van deze 
eeuw werd steeds duidelijker dat de architecten 
Cuypers bewust hebben ingezet op public relations 
(PR) in de meest gevarieerde zin van het woord.133 

Dit inzicht maakte het mogelijk om verschillende 
stukken als onderdeel van imagobeheer, PR en 
marketing te herkennen (afb. 49). Doordat deze 
nu, voor zover bekend, voor het eerst archivistisch 
bij elkaar werden gezet, werden aard en omvang 
duidelijk. 

Conform het herkomstbeginsel is dit segment 
onder het zakelijke deel van de JCC geplaatst, en 
wel meer in het bijzonder onder Joseph Cuypers. 
Dankzij de synergie tussen herkomstbeginsel en 
oude ordening is zijn rol hierin zichtbaar geworden;
een rol die grosso modo herleid kan worden tot 
1897, toen zijn vader 70 jaar werd. Dat er een 
scheiding was op dit gebied tussen zakelijk en privé 
wordt duidelijk uit v.n. 89, waarin de feesten in 
familiekring zijn gebundeld. De tachtigste verjaar-
dag van Pierre J.H. Cuypers is ‘onder ons’ gevierd 
zowel thuis als in Rome met familie en intimi. 
Maar in 1917, toen hij 90 werd, is dat jubileum met 
veel tamtam en plein public gevierd. Door middel 
van huldigingen, tentoonstellingen, publicaties en 
niet te vergeten artikelen in de dagbladen werd de 
‘merknaam Cuypers’ uitgedragen op een manier 
die waarschijnlijk door menig collega met lede 
ogen is aangezien. Na de dood van Pierre J.H. 
werd deze lijn voortgezet met de staatsbegrafenis 
(1921), de feestelijkheden rond de oprichting van 
het standbeeld op het Munsterplein (1930) en de 
stichting van het tegenwoordige Cuypershuis (1932) 
dat bij gelegenheid van het 700-jarig bestaan van 
de stad geopend werd door prinses Juliana.134 Het 
is wachten op nader onderzoek om te achterhalen 
of er meer architectenbureaus en ateliers voor 
toegepaste kunst waren die PR op een soortgelijke 
manier hebben ingezet als Joseph Cuypers. 

Dat hierbij opnieuw een biografisch element naar 
voren komt is onmiskenbaar, met name waar het 
gaat om de ‘merknaam Cuypers’. De verering die 
Joseph Cuypers voor zijn vader koesterde was  
namelijk groot, zeer groot. Zeker in relatie tot de 
behandeling die hij heeft moeten ondergaan tijdens 
het familiedrama tussen 1912 en 1920, roept dit 
grote vragen op over het verwerkingsproces.135 Is de 
idolatrie een teken van overcompensatie of een eer-
betoon aan de vader en mentor die Pierre Cuypers 
ooit is geweest? Of zou er sprake kunnen zijn van 
de doubled voice, waarbij je je positie verbetert of 
handhaaft door je ogenschijnlijk ondergeschikt 
te gedragen en je doel bereikt door je niet bedrei-
gend op te stellen. Een soort leven en laten leven, 
maar wel zonder je ambities op te offeren.136 Ook 
hierover kan pas meer verteld worden na verder 
onderzoek.
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4	 Wie is wie in de JCC?

4.1		 Inleiding en disclaimer

Wie is wie in de JCC hebben we al vrij vroeg tijdens 
het project op onze website opgezet: enerzijds om 
al inventariserend een beeld te geven en te krijgen 
van het tableau de la troupe. Aan de andere kant was 
dat om feedback van collega-onderzoekers uit te 
lokken, waarmee dat beeld gecorrigeerd en bijgesteld 
kon worden. De hoeveelheid biografische informatie 
werd op een bepaald moment zo omvangrijk dat 
verschillende teksten in wording en de onderlig-
gende gegevens zijn opgeslagen in twee aparte 
documenten. Niet alleen de familie kwam aan de 
orde, maar ook vrienden, netwerk, de buren in de 
Vondelstraat en overige relaties, onder wie enkele 
docenten van Joseph Cuypers, zowel van Rolduc 
als van de TU Delft. 

In dit boek zullen we ons beperken tot de actoren 
in het gezin – de ouders, grootouders, kinderen 
en pleegkind – en enkele kleinkinderen. Zoals in 
de inleiding is aangegeven, gaat het bij Delphine 
Cuypers-Povel, Feico Glastra van Loon, Joseph 
Cuypers, Michael/Michel Cuypers en Yvonne 
Cuypers voor een deel om materiaal dat in de nota-
bene’s van de rubrieken en inventarisnummers is 
verwerkt. Deze geven inzicht in wat de inventaris 
op dit punt te bieden heeft. Voor de levensschets 
van de ouders van Joseph Cuypers hebben we 
gebruik kunnen maken van de biografieën uit het 
onderzoek naar het grafmonument van de familie
Cuypers op de ‘Aje Kirkhoaf’ (2005). De overige items 
vormen een uitgebreidere en verbeterde versie van 
de exemplaren op onze website, met uitzondering 
van die van Joseph Cuypers, Michael/Michel Cuypers, 
Pierre M. Cuypers en Yvonne Cuypers; deze zijn 

nieuw.137 Waar mogelijk is tevens aangegeven wat 
de interactie via het open atelier en de sociale  
media heeft opgeleverd. Wat betreft de overige 
figuren die in de inventaris en dit boek passeren, 
kunnen deze voor een groot deel teruggevonden 
worden op Wikipedia, de website van RKD, NNBW 
en de verschillende genealogische websites.138

Terecht wordt tegenwoordig bij publicaties als deze 
getoetst of diversiteit en inclusie aan bod komen. 
Zoals te verwachten, komen deze aspecten bij een 
collectie van dit type nauwelijks voor, op enkele 
voorbeelden na. Zo speelt de kwestie van de 
vrouwenemancipatie een grote rol bij Delphine 
Cuypers-Povel en haar aangetrouwde nicht,  
Elisabeth Alberdingk Thijm. Verder zijn er de  
afstammelingen van Chinese afkomst van de 
oudste zus van Joseph Cuypers, Mia Taen Err 
Toung-Cuypers – die terloops in dit boek de revue 
passeren – en de Indo-Europese pleegzoon van 
Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel, Paul 
Versteegh.139 Was dit boek geschreven door iemand 
uit de generatie van onze grootouders, dan zou de 
roomse component ook onder deze noemer vallen. 

We hebben hieronder een driedeling aangebracht: 
•	 Eerst komt de sectie met biografieën.
•	 Daarna volgt een lijst met namen en levensdata 

van mensen die voorkomen in de JCC. Deze is 
niet uitputtend, maar wel representatief.

•	 Tenslotte zijn er twee lijsten met namen van 
personeelsleden. Deze is zeker niet compleet, 
maar helpt alvast om enkele figuren te plaatsen. 

Archivistisch passen de biografieën bij uitstek in een 
analytische inventaris, waarvan het de bedoeling 

81

afb. 49  Familiefoto van Joseph Cuypers met zijn zoons: Michel/Michael Cuypers (links), Pierre J.J.M. Cuypers (rechts) en  

Charles Cuypers op schoot bij zijn grootvader Pierre J.H. Cuypers, circa 1909. Charles scheelde 15 jaar met zijn oudste broer Pierre.  

Je zou verwachten dat van Delphine en haar twee dochters soortgelijke foto’s gemaakt zouden zijn, maar dat is niet het geval.  

Het gaat er kennelijk om om de dynastie van architecten en kunstnijveraars in beeld te brengen. Ook dit soort foto’s getuigt van 

het constructiekarakter en het imagobeheer van de architecten Cuypers. Herkomst glasnegatief: Collectie Cuypershuis Roermond, 

objectnummer 6720.



is om de nummers tot op beschrijvingsniveau 
toegankelijk te maken.140 De lezer dient zich wel 
te realiseren dat dit het exclusieve doel is van dit 
hoofdstuk. We willen geen valse verwachtingen 
wekken, dus laat het duidelijk zijn dat voor dit 
hoofdstuk beperkt onderzoek verricht is naar de 
personen en omstandigheden die in het voetlicht 
staan. Noch de archieven op HNI, noch zelfs de 
briefwisseling tussen Joseph Cuypers en zijn vader 
op het gemeentearchief in Roermond zijn hiervoor 
apart geraadpleegd, met uitzondering van project-
dossiers en reeds bestaande excerpten uit eerdere 
onderzoeken.141 De informatie uit de JCC staat  
centraal, aangevuld met gegevens uit de eigen  
databestanden, archivalia online, Delpher.nl en 
vakliteratuur. Er zal dus onvermijdelijk sprake  
zijn van kennisleemten en open einden – enkele 
paragrafen ronden we specifiek af met die consta-
tering – maar dit gebrek wordt ruimschoots  
gecompenseerd, doordat er nu een status  
quaestionis (stand van het onderzoek) ligt.

De personen zijn overigens gerangschikt op  
voornaam!

4.2		 Charles J.A.G. Cuypers 
		  (30 november 1906 - 28 mei 1985) 
		  (78 jaar)

4.2.1	 De nakomer

In de Familiekroniek valt met betrekking tot 
Charles Cuypers (afb. 50) het woord ‘eenzaam’. 
Vooral zijn moeder maakt zich daarover zorgen, 
omdat ze vindt dat haar jongste zoon in Roermond 
geïsoleerd leeft.142  Dat is het onvermijdelijke lot 
van de nakomer die de rol van enig kind krijgt 
zodra zijn oudere broers en zussen het huis uit 
zijn. In Charles’ geval was dat in 1921, toen Yvonne 
Cuypers op noviciaat ging bij de zusters clarissen- 
capucinessen in Amsterdam. Hij was toen 14 jaar. 
Waarschijnlijk was het allemaal anders gelopen 
als zijn ouders niet uit Amsterdam waren vertrok-
ken (1915) – of liever, verdreven – want daar was 
de kans op leeftijdgenoten binnen de familie- en 
vriendenkring van zijn ouders aanmerkelijk groter. 
Delphine loste dit op door in 1914 – de zomers 
werden vanaf circa 1902 vaak in Roermond door-
gebracht, aanvankelijk in Doornroos en later in 
het Cuypershuis – contact te leggen met de familie 
Dahmen in Roermond, met twee jongens in de 
leeftijdsgroep van Charles: René die een jaar ouder 
was en George die net zo oud was. Het drietal komt 
in 1923 ook voor in de Familiekroniek. Er had zich 
kennelijk een hechte vriendschap ontwikkeld, 
waarover Charles later graag in familiekring mocht 
verhalen.143 Als saillant detail mag vermeld worden 
dat Michel/Michael Cuypers in deze tijd een buste 
van René Dahmen maakte (gesigneerd, maar onge-
dateerd), die nog altijd in de familie is.144 Mogelijk 
hebben de jongens Dahmen Charles het ‘Remunjs’ 
geleerd, want volgens zijn jongste zoon, Pierre M. 
Cuypers, kon hij vlot ‘plat kallen’. 

Net zomin als zijn broers werd Charles naar kost-
school gedaan. Hij ging naar de HBS in Roermond 
en hield zijn ouders jong. Joseph Cuypers merkt 
in de Familiekroniek op dat hij zijn moeder aardig 
aan het lijntje weet te houden tot diep in de nacht. 
In de zomervakanties nemen ze hem mee naar 
de Eifel en de bergen in Oostenrijk, terwijl hij met 
zijn oom Eddy Povel in 1922 naar het Schwarzwald 
reist. Volgens zijn vader is Charles ‘steeds bezig. De 
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afb. 50  Charles (Charlot, Bull) Cuypers (1906-1985) als jongeman. 

Herkomst: particuliere collectie.
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Radio verdringt de studie en wordt in ‘24 door ‘t Fordje 
weer vervangen. Goddank houdt hij taai vol om eene 
taak te voleinden’.145 Dit laatste blijken profetische 
woorden te zijn, want zoals uit de rubriek van zijn 
werkzaamheden als executeur-testamentair blijkt, 
was Charles inderdaad een enorme volhouder, zeker 
als je bedenkt dat hem de taak toeviel om het laatste 
hoofdstuk van de Cuyperssaga in Roermond te 
schrijven. Maar zover was het nog niet, toen hij als 
achttienjarige in 1924 zijn rijbewijs haalde en zich 
vermoedelijk al sleutelend aan het Fordje realiseerde 
dat zijn roeping lag in werktuigbouwkunde.

Voor een nadere kennismaking met de jongste loot 
aan de tak Cuypers-Povel volgt hieronder een 
bewerking van het item in het open atelier online.146 
Daarna wordt ingegaan op de rol van Charles 
Cuypers als executeur-testamentair en tenslotte 
is bij wijze van excurs een tijdlijn opgesteld met 
betrekking tot Hendrik L. Huisintveld die in 1935 
de Kunstwerkplaatsen Cuypers & Co van Charles 
overnam. 

4.2.2	 Werktuigbouwkundige pur sang

Charles Joseph Adolphe Gérard Cuypers (30 novem-
ber 1906-28 mei 1985) – in familiekring aangeduid 
als Charlot of Bull – was de jongste zoon van Jo-
seph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel. Na de 
HBS in Roermond volgde hij van 1925 tot 1926 een 
jaar mts-werktuigbouwkunde in Amsterdam, om 
vervolgens in augustus 1926 over te stappen naar 
de E.T.H. (Eidgenössische Technische Hoch-schule) 
te Zürich die hij in 1934 afrondde met het diploma 
werktuigbouwkundig ingenieur. Hij kreeg een extra 
verdiepingsjaar van zijn ouders om zijn kansen in 
de crisistijd te vergroten.147 Van die tijd zijn brieven 
bekend aan met name zijn moeder. In een ervan 
vertelt hij dat hij Berlage heeft ontmoet en een 
avond met hem in een kroeg door heeft gebracht, 
waarbij hij hem maar in de waan liet dat 
ook hij, Charles, architect zou worden. Berlage 
hield volgens hem niet op met zijn lofzang op  
Rusland en Moskou in het bijzonder.148 

Juist omdat hij voor werktuigbouwkunde had 
gekozen schrijft zijn vader enigszins verrast in de 

Familiekroniek onder 1931: ‘Charlot interesseert zich 
steeds meer in N.V. C.CO [Cuypers & Co]; eerst afstu-
deeren’.149 Later dat jaar blijkt Joseph daarover een 
gesprek gehad te hebben met vriend en zakenrelatie 
Charles Stulemeijer uit Breda die hem adviseert 
Charles zo snel mogelijk aan het werk te zetten in 
Cuypers & Co onder begeleiding van een adviseur, 
meneer Hanke, en hem in de zomer eindexamen te 
laten doen in Zürich.150 De trein wordt onmiddellijk 
in beweging gezet. Charles licht een tipje van de 
sluier van het proces op als Michael/Michel Cuypers 
hem in 1949 als executeur vraagt wat er met het 
familiefortuin is gebeurd. Dat doet hij redelijk 
neutraal, maar niet zonder kritische ondertoon: 
‘Er was na de vorige wereldoorlog een ton hypotheek, 
deze was blijven hangen totdat ik mijn studie onderbrak 
om mede te werken aan de grote sanering, waarin okk 
[sic!] terreinverkoop begrepen was’. Ook de juwelen 
van Delphine Cuypers-Povel en andere ‘importante 
objecten zijn verkocht vanaf 1914’.151 Het ziet ernaar 
uit dat Charles’ aankondiging om bij Cuypers & Co 
te gaan werken is aangegrepen om flink schoon-
maak te houden. In 1934 gaat hij terug naar Zürich 
om zijn studie af te maken, trouwt hij met Emmy 
Kneepkens die hij dan al bijna tien jaar kent en 
start zijn loopbaan net zoals zijn broers binnen de 
familiebedrijven. En dat wordt tot grote teleurstel-
ling van zijn vader geen succes.

In 1935 wil Charles – 29 jaar oud en vanaf 1933 
eigenaar van de aandelen van Cuypers & Co voor 
een liquidatiewaarde van 25.000 gulden – niet 
verder gaan met de kunstwerkplaatsen. Uit een 
notitie van Joseph Cuypers dat jaar wordt duidelijk 
dat Charles net zomin als Michael/Michel over het 
koopmanschap beschikt om een bedrijf te leiden: 
er is geen proactieve koers richting opdrachtgevers, 
de inkomsten dalen en de boekhouding loopt achter; 
de werknemers voelen zich als in een huis dat 
ieder moment kan omvallen.152 Om de ‘werkgelegen-
heid van oude werkers’ te redden, vertelt Charles aan 
Jolles (de adviseur van Michael Cuypers), nam  
‘Mijn broer P. met zijn chef de bureau in Roermond 
de zaak normaal over’. Uiteindelijk wordt de firma 
Cuypers & Co in 1935 overgenomen door Hendrik 
L. Huisintveld, als ‘eenig directeur der Naamlooze 
Vennootschap N.V. Kunstwerkplaatsen Cuypers en Co’, 
waarbij Joseph Cuypers aanbleef als esthetisch  
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adviseur.153 Hoe dit financieel precies geregeld werd, 
kan uit de stukken niet opgemaakt worden. Het is 
duidelijk dat Huisintveld niet zonder meer in dit 
avontuur wilde stappen. Bij de overname gaat hij 
een schuld aan bij Joseph Cuypers, waarvan het 
laatste deel bij de boedelscheiding in 1961 wordt 
afgelost.154 Gelet op de tijdspanne tussen 1935 en 
1962 lijkt de overname door Huisintveld een geluk-
kige greep te zijn geweest, ook al heeft de Duitse 
bezetting vanaf 1941 onvermijdelijk tot stilstand 
van het bedrijf geleid.

Het voorgaande roept de vraag op wat Charles  
Cuypers in de richting van Cuypers & Co kan 
hebben gedreven? Hij moet zich toch gerealiseerd 
hebben dat werktuigbouwkunde en kunstwerk-
plaatsen geen verenigbare noemers waren. Het 
enige vermoeden dat tot dusver een min of meer 
sluitend verhaal vormt, is dat het directeurschap 
de deur opende voor een huwelijk met Emmy 
Kneepkens die al vanaf circa 1925 informeel met 
de familie Cuypers meedraaide. Om te trouwen 
moest je als man in die tijd een vaste betrekking 
hebben, kostwinnaar zijn. Zolang hij nog niet  
afgestudeerd was, was dat niet het geval. Dat  
gebeurde in 1934. Ietwat gechargeerd zou je kunnen 
zeggen dat Charles zijn diploma nog niet had of 
hij trad in het huwelijk met Emmy. Eenmaal echt 
gevestigd als directeur van de Kunstwerkplaatsen 

Cuypers & Co, haalde de realiteit hem in. 
Dit gebeurde op een manier die hem er kennelijk 
van heeft overtuigd om voortaan bij zijn eigen 
leest te blijven, zoals zijn curriculum vitae laat 
zien:
•	 1935 Werkzaam bij de Algemene Zuid- 

Nederlandsche Electriciteits-Maatschappij N.V. 
	 (AZNEM) te Roermond. 
•	 1937-1940 Ministerie van Economische Zaken 

bij Rijksnijverheidsdienst en Industrialisatie. 
Charles Cuypers hield zich bezig met op houtgas 
gestookt vervoer (zijn afstudeerspecialisatie). 

	 Hij had toen niet kunnen bedenken hoe  
belangrijk deze specialisatie zou blijken.

•	 1940-1948 In dienst bij verschillende onderne-
mingen in eigendom van mega entrepreneur 
Joan Münninghoff – de grootvader van schrijver 
Alexander Münninghoff – die tot 1940 een 

	 Baltisch bedrijf leidde dat zich bezighield met de 
in- en export van technische materialen. Terug 
in Nederland, eind 1939, maakte Münninghoff 
een doorstart met de N.V. Poortensdijk, opgericht 
in de jaren 1920. Charles werkte bij dit bedrijf op 
de afdeling Gasgeneratoren, waarvoor hij onder 
meer in Zweden moest zijn. Verder trad hij op 
als fabricageleider bij de bouw van de Venster-
glasfabriek (Nemaglas) van de N.V. Poortensdijk 
te Schiedam die vrij snel na de oorlog van start 
ging.155 Daarnaast was hij actief voor de N.V. 

afb. 51  Charles Cuypers op weg naar Argentinië (1948). Herkomst: particuliere collectie.
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Nederlandsche Imbertgas Maatschappij (Imbert-
gas was houtgas voor auto’s). Dat die ook tot het 
imperium van Joan Münninghoff hoorde, kan 
afgeleid worden uit de Familiekroniek. Hierin 
noteert Joseph Cuypers Charles’ werk voor 

	 ‘generators voor motoren met hout’, de ‘Imbert Mij 
N.V.’ en het bezoek met Münninghoff op de 

	 terugreis van Stockholm.156  
•	 1948-1949 Werkzoekend te Argentinië (afb. 51). 
•	 1949-1965 (Hoofd-)ingenieur-vooronderzoeker 

bij de Octrooiraad (specialisatie: gemechaniseerd 
transport). 

•	 1965-1966 Technisch directeur bij Hornos Lloyd 
te Barcelona.157 

Hoewel je dat aan de hand van dit curriculum niet 
zou zeggen, heeft Charles in de crisistijd van de  
jaren dertig ook te kampen gehad met werkloosheid. 
Daarom had hij in 1935 met Emmy naar Marokko 
willen emigreren, maar dat bleek minder perspectief-
rijk dan verwacht.158 Nét vóór de Spaanse revolutie
keerde het echtpaar via Spanje terug naar Roermond, 
waar in 1936 en 1937 de twee oudste kinderen 
werden geboren (Cyril in 1936, Melo(dia) in 1937). 
In 1938 verhuisde de familie naar Den Haag, op het 
Benoordenhout.159 Omdat Charles het Benoorden-
hout in de oorlog te riskant vond, verhuisde hij met 
zijn gezin naar het Bezuidenhout. Op 3 september
1944 vertrok Charles met zijn generatorauto vanuit 
Den Haag naar Roermond om een dag later geza-
menlijk de trouwdag van zijn ouders én die van
Emmy en hemzelf te vieren (respectievelijk 3 en 
1 september). Dit werd gecombineerd met een 
veertiendaagse vakantie. De dag dat ze terug wilden 
gaan naar Den Haag, werden ze overvallen door de 
spoorwegstaking, waardoor ‘het reisverkeer per trein 
volkomen werd stopgezet en ook het reizen per auto 
geheel onmogelijk werd’.160 Samen met drie kinderen 
(Cyril van 8 jaar, Melodia van bijna 7 jaar en Joos 
van 2 jaar) en de hoogbejaarde Joseph en Delphine 
waren Charles en Emmy gedwongen de Tweede 
Wereldoorlog uit te zitten in de kelders van het 
Cuypershuis. Charles hielp zijn vader in die hec-
tische tijd om de Familiekroniek bij te werken en 
schreef op basis van de aantekeningen van Joseph 
Cuypers het verhaal getiteld: ‘De Bevryding van ons 
Vaderland beleefd in Roermond vanaf 4.IX.44’.161 Hierin 
komen de heftige lotgevallen van Roermond als stad 

in de vuurlinie, met razzia’s, verplichte evacuaties, 
het redden van de museumcollectie, voedselgebrek 
en onderduiken in het kort langs. Voor Joseph was 
de inzet van zijn jongste zoon reden om hem in 
1945 tot ‘archivaris van onzen stam’ te benoemen.162  

Ook na de bevrijding zou het nog een hele tijd duren 
eer Charles en Emmy met hun kinderen (afb. 52) 
terug konden naar Den Haag, doordat hun huis 
weggebombardeerd was bij het vergissingsbombar-
dement op het Bezuidenhout in maart 1945.163 

WIE IS WIE IN DE JCC

afb. 52 Charles Cuypers en zijn gezin, 1947-1948. Van links naar 

rechts, van boven naar onder: Melodia Cuypers, Joos Cuypers  

en Charles Cuypers; Cyril Cuypers, Pierre M. Cuypers en Emmy  

Cuypers-Kneepkens. Herkomst: particuliere collectie.
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Vandaar dat het jongste kind, de derde Pierre in de  
familie, in 1947 in Roermond, in het Cuypershuis, 
geboren is. Werk vinden in die tijd was evenmin 
eenvoudig. Charles heeft daarom in 1948-1949 
Argentinië bezocht met – opnieuw – het oog op 
emigratie. Helaas bracht dat niet wat Emmy en hij 
ervan hadden gehoopt, dus keerde hij in 1949 terug 
naar zijn gezin in Nederland. Navrant genoeg heeft 
hij hierdoor noch bij het overlijden kunnen zijn 
van zijn moeder Delphine op 17 oktober 1948 als 
van zijn vader, 20 januari 1949. Terug in Nederland 
ging hij in Den Haag aan de slag in dienst van de 
Octrooiraad, terwijl de familie tot 1952 in Roermond 
bleef wonen. In het weekend pendelde hij naar 
Roermond in een jeep die uit de oorlog was over-
gebleven. In 1965 vertrok hij samen met Emmy 
naar Spanje, waar hij in 1985 overleed.164 

4.2.3	 Emmy Kneepkens 
		  (16 maart 1905 - 27 december 2007) 
		  (102 jaar)

Emmy Kneepkens (afb. 53), de vrouw van Charles, 
krijgt als enige van de schoonkinderen een eigen 
plaats in dit hoofdstuk: niet alleen omdat ze zelf 
archief heeft gevormd binnen de JCC, maar ook – of 
misschien wel nog meer – omdat zij ervoor gezorgd 
heeft dat de collectie na de oorlog meegenomen 
is naar Den Haag. Zoals eerder aangegeven is dit 
ongetwijfeld de redding van dit fonds geweest.

Van Emmy Kneepkens was tot dusver niet veel 
bekend. Zij was de dochter van het hoofd van de 
lagere school in Budel, Emmanuel Kneepkens. 
Dankzij Pierre M. Cuypers kon deze lacune in de 
kennis gedicht worden:

Mijn moeder is geboren op 16 maart 1905 te Budel waar 
haar vader hoofd der school was. De familie verhuisde in 
1915 naar Swalmen, waar haar vader dezelfde functie kreeg. 
Haar moeder, Anna Doensen, was verloskundige, net als 
haar moeder en haar grootmoeder.
Ze kreeg verkering met Charlot ca. 1925. Tijdens een 
schaatspartij op de grachten rond kasteel Hillenraedt, kwam 
Emmy op het ijs ten val, waarbij ze een voortand verloor, die 
echter door een snelle actie (Charlot met auto) kon worden 
hersteld, waardoor blijvend letsel werd voorkomen.

 Tijdens de studie van Charlot in Zürich verbleef ze frequent 
in Roermond bij Delphine Cuypers-Povel die haar (met 
groot succes) invoerde in de Franse keuken en taal, haar 
detacheerde bij gerenommeerde restaurants in België en 
Zwitserland en haar invoerde in de sociale geleding waarin 
zij de familie Cuypers en in elk geval de Povels achtte thuis 
te horen.
Haar oordeel over haar schoonouders is bepalend geweest 
voor het beeld dat deze later ook bij de nazaten zouden 
hebben.165 

Zoals hiervoor bij Charles werd verteld, verbleef  
het gezin met de drie kinderen (Cyril van 1936, 
Melodia van 1937 en Joos van 1942) vanaf de spoor-
wegstaking, september 1944, in Roermond in het 
huidige Cuypershuis. Uit de kladjes voor de brieven 
van Joseph aan Michael/Michel blijkt dat Emmy, 
Cyril en Melodia in de herfst van 1940 eveneens  
in Roermond bivakkeerden vanwege de gevaarlijke 
positie van Den Haag, maar dan nog in Nabij Buiten, 
Roerzicht 9.166  

In de Joseph Cuypers Collectie geven de brieven 
van Emmy aan haar man en schoonouders een 
mooi beeld van het reilen en zeilen van de familie 
in de jaren na de bevrijding. De vertrouwelijke toon 
van de brieven tussen Delphine en Emmy roept 
een echo op van die tussen Nenny en Delphine een 
generatie eerder.167  

Voor een specifiek eigen aandeel in de collectie-
vorming kan vooral verwezen worden naar haar 
correspondentie met professor L.J. Rogier (1953-

afb. 53 Emmy Cuypers-Kneepkens met haar pasgeboren jongste 

zoon, Pierre M. Cuypers (juni 1947). Herkomst: particuliere collectie. 

86



86

1954). Emmy leerde Rogier kennen via haar zwager, 
Harry Janssen, die als hoogleraar klassieke talen tot 
hetzelfde academische circuit in Nijmegen behoorde. 
De bewaard gebleven brieven gaan vooral over de 
vriendschap tussen de beide gezinnen. Omdat 
Emmy een groot deel van het archief had gered en 
Charles de archivaris van de familie was, zal Janssen 
hem geadviseerd hebben om met haar contact op 
te nemen.168 Rogier was op dat moment bezig met 
onderzoek naar de pretenties van Julius Schatt – 
achterkleinzoon van de oudste zus van Pierre J.H. 
Cuypers – die beweerde af te stammen van een 
buitenechtelijke zoon van koning Willem I en  
Henriëtte d’Oultremont. Daar was geen snipper  
bewijs van, ook niet tussen de stukken die bij 
Charles en Emmy lagen.169 Wat Rogier daarin wel 
aantrof was informatie over Jozef Alberdingk Thijm, 
die hij goed had leren kennen tijdens het schrijven 
van het grote naslagwerk In vrijheid herboren, Katho-
liek Nederland 1853-1953.170 

Rogier was een bewonderaar van Thijm en zorgde 
er onder meer voor dat ‘Vereeniging tot het bevorderen 
van de beoefening der wetenschap onder de Katholieken 
in Nederland’ vanaf 1947 onder de naam Thijm- 
genootschap verder ging. In 1953 kwam hij in het 
bezit van de Thijm-penning, waarvan je zou denken
dat die door dit genootschap uitgereikt werd, 
maar dat was niet zo.171 Evenmin ging het om de 
Thijm-penning van de ‘Rolducse Academie “Alberdingk 
Thijm’”. Toen dit scholierengezelschap in 1941 25 

jaar bestond heeft Joseph Cuypers ‘een aantal  
“Alberdingk Thijm”-gedenkpenningen beschikbaar’ 
gesteld om toe te kennen ‘aan éclatante praestaties 
in de academie’ (afb. 54).172 Deze penningen waren 
in 1891, twee jaar na de dood van Thijm, bij de 
Rijksmunt geslagen en kennelijk had de familie 
Cuypers er nog een voorraad van.173 Aangezien er 
geen enkele melding is te vinden van een officiële 
uitreiking van de Thijm-penning aan Rogier – het 
aantal treffers op Delpher was nihil – moet het 
wel gaan om een persoonlijk gebaar van Emmy en 
Charles. Dat wordt bevestigd door de reactie van 
Rogier: ‘De Thijm-penning [die mij een kostbaar bezit is] 
heeft Nel en de kinderen in verrukking gebracht’.174 

Dat de vriendschap tussen de gezinnen hecht bleef, 
blijkt uit de herinneringen van Pierre M. Cuypers:

De relatie met de familie Rogier is sindsdien steeds warm 
gebleven. Toen ik in 1966 in Nijmegen ging studeren en 
tijdelijk bij mijn oom en tante (Janssen-Kneepkens) was 
ondergebracht, togen we gezamenlijk naar de verjaardag 
van oom Louis. Aldaar was de gehele vakgroep Geschiedenis 
verzameld en als 1e jaarsstudent-geschiedenis bezorgde  
me dat een bijzonder aanzien, omdat ik meer nog dan de 
collega’s en de opvolgers van de professor, daar kind aan 
huis bleek. Met de kinderen Rogier hadden we ook veel 
contact (dochter Nel trouwde met Theo van Eupen, terwijl 
mijn nichtje Leontien Janssen zijn broer Jan van Eupen 
trouwde; zo raakten de families zelfs aan elkaar verzwagerd).175 

afb. 54  Foto uit het jaarboek van Rolduc van een van de Thijm-penningen die Joseph Cuypers cadeau gaf aan 

de ‘Academie “Alberdingk Thijm”’. Herkomst: Corsius, ‘Academie “Alberdingk Thijm”’ (1941), p. 74.
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4.2.4	 De executeur en het laatste 
		  hoofdstuk van de saga in 
		  Roermond

Charles Cuypers hoort tot de belangrijkste archief-
vormers van de JCC (afb. 55). Hij werd door Joseph 
Cuypers tot executeur-testamentair benoemd, wat 
betekende dat hij zowel zorg droeg voor de afwik-
keling van het testament van zijn vader als dat 
van zijn moeder, die zo’n drie maanden eerder was 
overleden. Zij stierf op 17 oktober 1948, hij op  
20 januari 1949.176 Dit op zich al omvangrijke werk 
dat hem tot 1979 heeft beziggehouden – hij werd 
toen 73 jaar! – is uitgebreid met de zorg voor dat 
deel van de nalatenschap van nicht Elisabeth  
Alberdingk Thijm dat aan de staak van Joseph  
Cuypers toekwam.177 

Welbeschouwd schreef Charles het laatste hoofd-
stuk van de saga in Roermond, terwijl zijn oudste 
broer Pierre J.J.M. Cuypers die nog lang actief zou 
blijven als architect, dat in Amsterdam deed.  

De stukken onder rubriek 2.1.4.5.2. in paragraaf 
3.3.2 – over zijn werkzaamheden als executeur- 
testamentair – geven je het idee dat je verdwaald 
bent in een ondergangsroman, waarin oud zeer 
van de erven naar bovenkomt en een rekening 
vereffend wordt die teruggaat naar de tijd van de 
Eerste Wereldoorlog. Dat laatste geldt vooral voor 
Michael/Michel Cuypers die we uit zowel historisch 
als archivistiek oogpunt dankbaar mogen zijn,  
omdat hij dwingende vragen stelde aan Charles  
en bovendien een adviseur in de arm nam,  
mr. W.H.J. Jolles uit Den Haag, aan wie we een zeer 
informatief dossier danken over deze fase van de 
afwikkeling. Dat is er ongetwijfeld ook gekomen, 
omdat Jolles niet blind was voor de minder  
betrouwbare eigenschappen van Michael/Michel en 
lopende het traject een goede relatie met Charles 
Cuypers opbouwde. Zijn professionele aanpak  
leidde ertoe dat hij namens de gezamenlijke erven 
optrad om een goed overzicht van de gecompli-
ceerde nalatenschap op te stellen. Het eindigde  
ermee dat Michael/Michel 8 oktober 1961 uitge-

afb. 55  Familiefoto van Delphine Cuypers-Povel en Joseph Cuypers met hun nazaten bij de houtloods van het Cuypershuis, circa 1946.  

Van links naar rechts, van boven naar onder: Mieke Pauwen, de vrouw van Pierre J.J.M. Cuypers; Marguerite Glastra van Loon-Cuypers,  

Charles Cuypers, Joseph Cuypers, Pierre J.J.M. Cuypers, zijn dochter Margriet Cuypers en Emmy Cuypers-Kneepkens. Voor: Delphine Cuypers-

Povel, Melodia Cuypers, Joos Cuypers en Cyril Cuypers. Met zijn generatiegenoten op deze foto zou Charles het laatste hoofdstuk van de 

Cuyperssaga schrijven. Herkomst: particuliere collectie.
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kocht werd door zijn broers en zussen.178 En dit 
was nog maar een deel van het werk dat Charles 
Cuypers vanaf 1949 had verricht.

De Tweede Wereldoorlog bracht rampspoed met 
zich mee voor het gewone reilen en zeilen van de 
familie: hierbij zouden de gezinnen van Pierre J.J.M. 
Cuypers en Marguerite Glastra van Loon-Cuypers 
de hongerwinter meemaken en de twee oude 
mensen in Roermond met het gezin van Charles 
Cuypers de verwoesting van de stad en de terreur 
van de bezetter, tot op het laatste moment. Dat 
betekende dus ook ernstige schade voor de fysieke 
nalatenschap, waarvan de stukken in de JCC even-
eens getuigen: het gehele Cuyperskwartier tussen 
de Andersonweg, de Roer, de Frans Douvenstraat en 
de Pierre Cuypersstraat was er ernstig aan toe als 
gevolg van oorlogsgeweld. Dit bleek uiteindelijk te 

veel voor de familie om zelf op te lossen, wat leidde 
tot de geleidelijke verkoop van al het onroerend 
goed dat daar lag. Die beslissing is sterk beïnvloed 
door de uiterst traag op gang komende herstel-
werkzaamheden, met name door het gebrek aan 
bouwmaterialen, waardoor men de huurders geen 
concreet perspectief kon bieden. En dan was er nog 
de uitputtingsslag met een van de huurders in het 
Cuypershuis, die zich ontpopte als een hardnekkige 
wanbetaler.179 Vervolgens speelde de verkoop van 
het Cuypershuis aan de gemeente, wat evenmin 
zonder slag of stoot verliep. Charles had er zijn 
handen vol aan, zoals blijkt uit de zorgvuldig bijge-
houden dossiers die hij naliet.180 

Toen alles achter de rug leek te zijn, ontpopte  
Pierre J.J.M zich als de stoorzender in de laatste 
akte van het toneel, dat we kunnen samenvatten 
onder de noemer ‘gotische kast’. Die slotakte vond 
laat plaats, in de jaren 1970, toen de bruikleen-
overeenkomst met de gemeente Roermond met  
betrekking tot de stukken in het gemeentemuseum 
(Cuypershuis) omgezet werd in een eigendomsakte. 
Joseph Cuypers had namelijk testamentair bepaald 
dat die bruikleen omgezet moest worden in een 
schenking, aangevuld met stukken die tot zijn 
dood bij hem thuis in Meerssen stonden. Door de 
uitbreiding en reorganisatie van het museum werd 
deze bepaling in 1976 actueel. Om tot concrete 
afspraken te komen, stelde het gemeentemuseum 
een onderzoek in om te verifiëren of de bruikleen 
uit 1937 nog integraal aanwezig was. Als gevolg van 
de chaos tijdens de oorlog ontbraken verschillende 
stukken, waar de familie zich mee kon verenigen, 
op één item na: de ‘gotische kast’ die tot ver in de 
oorlog een prominente plaats had in de Cuypers-
zaal van het museum (afb. 56).181 

Pierre J.J.M. Cuypers heeft deze aan de vooravond 
van de dood van zijn vader (20 januari 1949)  
geprobeerd te onttrekken of feitelijk onttrokken 
aan de schenking aan het museum. Dit ‘kroon-
juweel’ had hij voor zijn dochter bestemd. Toen 
Charles hem ter verantwoording riep, was zijn 
antwoord: ‘dat die kast in Pannerden stond, in een krat, 
echter als eigendom van zijn dochter, zodat hij er geen 
zeggingskracht over had. Hij [Pierre] bevestigde dit aan 
de notaris.’ Sowieso kon Pierre er niet bij, omdat 

afb. 56  De gotische kast in het Cuypershuis was de struikelsteen 

in de laatste akte van het werk van Charles Cuypers als execu-

teur. Herkomst glasnegatief: Collectie Cuypershuis Roermond, 

objectnummer 4939.
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de opslagplaats in Pannerden van zijn ex-vrouw 
Mieke Pauwen was, die naar Canada was geëmi-
greerd. Volgens Charles meende zijn broer langs 
deze weg het ‘legitieme eigendomsrecht op die kast te 
kunnen omtoveren in eigendom van zijn dochter’. Ook 
al werd die constructie weerlegd, Pierre hield voet 
bij stuk. Dit was overigens niet de enige solovlucht, 
waarmee Pierre de executeur dwars zat. Los van de 
kast wilde hij de hele bruikleen omzetten in een 
schenking aan het rijk ten nadele van de gemeente 
Roermond.182 

Dit plan had te maken met de invloed van Fons 
Asselbergs, toenmalig directeur van het Nederlands 
Documentatiecentrum voor de Bouwkunst (NDB, 
later opgegaan in Nai [Nederlands Architectuur-
instituut] en vervolgens in het huidige HNI). Pierre 
had het bedrijfsarchief van ‘Architectuur’ dat onder 
hem berustte, stukje bij beetje tussen 1962 en 1976 
overgedragen aan de Rijksdienst voor de Monu-
mentenzorg en het NDB (later droeg de rijksdienst 
zijn deel over aan het NDB). Aangezien dit centrum 
ook een museale functie had en toegepaste kunst 
verzamelde, probeerde hij samen met Asselbergs de 
bruikleen van Roermond over te zetten. Pas toen 
Pierre ervan overtuigd was – zo noteert Charles in 
een verslag – dat het Roermondse museum ‘serieus’ 
was, ging hij overstag.183 Hoewel dit een nogal 
doorzichtige ommezwaai was, was de familie 
allang blij dat de crisis opgelost was. Zo werd ten 
slotte de wil van hun vader gerespecteerd.

Het touwtrekken rond de ‘gotische kast’ was extra 
gecompliceerd, doordat er spraakverwarring  
ontstond door twee andere objecten: de archiefkast 
met schilderingen van de kunsten en ambachten 
die ook op De Haar heeft gestaan en de bibliotheek-
kast of Leuvense kast van Elisabeth Alberdingk 
Thijm. De Leuvense kast was door Pierre J.H. 
Cuypers ontworpen voor Elisabeth en heeft als 
erfdeel van Charles Cuypers enige decennia zonder 
feitelijke bruikleenovereenkomst in het gemeente-
museum (Cuypershuis) gestaan.184 Dit meubelstuk 
is binnen de staak van Charles Cuypers gebleven, 
terwijl van de ‘gotische kast’ alleen maar foto’s 
bewaard zijn gebleven; dat wil zeggen … tot voor 
kort. Pierre M. Cuypers ontdekte de kast op een 

foto met een van de nakomelingen van Margriet 
Cuypers, dochter van zijn oom Pierre, die zich in 
de jaren 1970 in Spanje vestigde om later uiteinde-
lijk in Amerika te belanden. Was de kast via Mieke 
Pauwen die een goede relatie met haar stiefdoch-
ter had, bij Margriet terecht gekomen? Haar neef 
Pierre M. Cuypers vermoedt dat de kist met het 
‘kroonjuweel’ direct al met de spullen van Mieke 
naar Canada was verscheept. Dat meende zijn 
vader ook die zijn voormalige schoonzus dan ook 
zonder pardon liet weten dat de actie van Pierre 
haar medeplichtig had gemaakt bij de verdwijning 
van dit stuk uit de erfenis. Het is wel duidelijk dat 
Pierre J.J.M. geen open kaart heeft durven spelen 
met zijn familie. Wie weet zag hij Charles ervoor 
aan om de kast alsnog op te eisen, met alle kosten 
van dien. Als executeur was zijn broer daartoe 
bevoegd. Sterker nog, hij had geen keuze omdat 
de notaris de ontbrekende kast opvatte als een 
‘beletsel tot uitvoering’, waardoor het testament niet 
afgewikkeld kon worden.185 

Hoewel het klinkt als een klucht, groeide de queeste 
om de kast voor Charles bijna uit tot een obsessie. 
Hoe weerspanniger zijn oudste broer werd, hoe 
harder hij zich erin vastbeet. Hij moest ook wel, 
omdat de erfenis niet afgehandeld kon worden 
vanwege dit beletsel. Deze uitputtingsslag werd 
hem bijna te veel: ‘Ik ben het toch zó zat’, schreef hij 
zijn broer en zussen in 1977: ‘al dat gemier, al die 
comedie tot in de familierelatie toe!’ Dat hij dit volhield 
had zijn vader voorzien toen hij in de Familiekroniek 
over Charles schreef: ‘Goddank houdt hij taai vol om 
een taak te voleinden’.186 

4.2.5	 Excurs | Hendrik L. Huisintveld, 
		  directeur van Cuypers & Co 
		  vanaf 1935

Hendrik L. Huisintveld komt in dit hoofdstuk  
ook nog langs bij Joseph Cuypers en Pierre J.J.M. 
Cuypers (afb. 57). Hij neemt een bijzondere positie 
in, omdat hij de eerste directeur van Cuypers & Co 
was buiten de familie. Vandaar dat we hier  
aandacht aan hem besteden, en wel in de vorm 
van een tijdlijn:
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1917-1932 | Joseph Cuypers haalt in een brief van 
1945 herinneringen op aan het eerste project waar 
Hendrik Huisintveld bij betrokken was, namelijk 
de Laurentiuskerk te Dongen (in de buurt van 
Tilburg).187 

1924 | Hendrik L. Huisintveld, geboren op 31 mei 
1893 in Weststellingwerf (Friesland) komt uit 
Tilburg over om zich met zijn gezin te vestigen in 
Roermond, aan de Kapellerlaan. Zijn beroep wordt 
omschreven als ‘bouwkundig opzichter’. Een jonger 
familielid, G.A.F. Huisintveld (*10 oktober 1898),  
ook afkomstig van Weststellingwerf en van beroep 
timmerman, is al in 1917 in Roermond komen  
wonen op de Neerstraat.188

In de jaren 1924-1928 staat Huisintveld genoteerd 
bij de verbouwing van het huis van de familie 
Dahmen te Roermond.189 Diezelfde periode is hij 
betrokken bij de bouw van het rectoraatshuis naast 
de Munsterkerk in Roermond, naar ontwerp van 
Joseph en Pierre J.J.M. Cuypers.190 
	
In 1930 wordt hij als opzichter betrokken bij het 
herstel van de Sint Martinuskerk in Dokkum, door 
Joseph Cuypers. Ook zijn latere zakenpartner  
F. Deltrap wordt als opzichter genoemd.191 
	
Vóór 1935 | Verhuizing naar de Maastrichterweg 7a. 
Dit is niet het Cuyperscomplex, waar Cuypers & Co 
gevestigd was.

afb. 57  Portretfoto van Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel, gemaakt door de bekende fotograaf Mathieu Koch te Roermond, 

waarschijnlijk bij gelegenheid van hun gouden huwelijk, 3 september 1939 (de dag dat de Duitsers Polen binnenvielen en de  

Tweede Wereldoorlog begon). De tekst luidt: ‘Zomer 1947. Aan den Heer en Mevrouw H. Huisintveld-Jongmans, ter aangename  

herinnering aan de bewijzen van hulpvaardige vriendschap die ons verbonden hielden vooral in de jaren gedurende en na de  

bezetting van die satansche moffen. D. Cuypers-Povel. Joseph Cuypers’. Ook Pierre J.J.M. Cuypers spreekt in een brief van 21 oktober 

1945 zijn grote waardering uit voor het echtpaar. Toeval of niet, in de minicollectie Huisintveld bevindt zich een doos met foto’s die 

een vrij volledige reportage geven van de begrafenis van Joseph Cuypers.587
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Vóór 1935 | In een ongedateerde brief van Pierre 
J.J.M. Cuypers aan zijn vader van vóór 1935 blijkt 
dat Huisintveld zowel voor Cuypers & Co als  
‘Architectuur’ in Limburg werkt en vanwege zijn 
goede klantenbeheer ook voor acquisitie ingezet 
gaat worden.192 

1935 | In dit jaar neemt Hendrik Huisintveld, zoals 
toegelicht in paragraaf 4.2.2, de aandelen van de 
Kunstwerkplaatsen Cuypers & Co over, die alle 
in handen waren van Charles Cuypers. Hij wordt 
‘eenig directeur der Naamlooze Vennootschap N.V. 
Kunstwerkplaatsen Cuypers en Co’, waarbij Joseph 
Cuypers aanblijft als ‘aesthetisch adviseur’.193 

1935 (2 juli) | Verhuizing naar Roerzicht 2, een  
van de huizen in de wijk die stedenbouwkundig 
ontworpen is en grotendeels volgebouwd door 
Joseph Cuypers en Pierre J.J.M. Cuypers.194 

1940-1945 | Tweede Wereldoorlog. Tot op welk  
moment Cuypers & Co nog gefunctioneerd heeft, 
vergt nader onderzoek. Wat betreft de oorlogsschade 
maakt Huisintveld in 1944 de vernietigende effecten 

mee van de inslag van een ‘granaat op N.W.-hoek 
Luytenbouw’ (Museumzalen achter de Cuypers-
zaal van het Cuypershuis) en op de huizen in de 
‘Cuypersbuurt’ (Roerzicht). Het betreft onder meer 
de ‘villa Delhougne, woningen Heijnen, Huisintveld, 
woningen van Embden’. Joseph Cuypers heeft overleg 
met Huisintveld om de schade te bespreken.195 
Enige tijd eerder, op 11 en 15 november, hadden 
de bombardementen al veel schade toegebracht 
aan de bedrijfsgebouwen van Cuypers & Co en de 
woonhuizen in het huidige Cuypershuis Dit zijn  
de zware jaren die Joseph Cuypers tot in zijn  
tekeningen toe memoreert (afb. 58).196 

1947-1971 | Na de oorlog hervat Huisintveld de 
werkzaamheden van ‘Architectuur’ in Limburg.  
In 1957 neemt hij samen met collega F. Deltrap de 
Roermondse vestiging van ‘Architectuur’ over van 
Pierre J.J.M. Cuypers. De laatste heeft genoeg werk 
omhanden met het bureau in Amsterdam.  
Of Huisintveld ook verder ging met de Kunstwerk-
plaatsen Cuypers & Co vraagt om verder onderzoek. 
In 1963 gaat door toedoen van C.J.M. van der Veken, 
een van de oud-werknemers, het archief dat hij 
aantrof in de panden aan de Pierre Cuypersstraat, 
over naar de Rijksdienst voor de Monumentenzorg. 
De paradox wil dat deze restauratiearchitect dit 
materiaal gered heeft, terwijl hij op hetzelfde  
moment bezig was met de verwijdering van de  
uitmonstering van Pierre J.H. Cuypers uit de 
Munsterkerk. Vanuit de genoemde rijksdienst ging 
het archief in 1971 over naar het NDB, de voorganger 
van HNI. Wanneer architectenbureau Huisintveld 
& Deltrap opgehouden heeft te bestaan, kon tot 
dusver niet achterhaald worden. Er is geen archief 
bewaard gebleven, op een heel klein, persoonlijk 
fonds na op het gemeentearchief van Roermond.197 

Afb. 58  Joseph Cuypers bleef ondanks de staar tot op hoge  

leeftijd tekenen zoals deze boom met de titel ‘Zware levens-

strijd’ laat zien, gemaakt op 7 april 1945 toen hij nog geen 

maand in Meerssen zat. Bij de expositie in het Historiehuis  

‘Natuur en kunst’ kon men voor het eerst kennismaken met 

deze pareltjes uit de Joseph Cuypers Collectie. 

Foto bvhh.nu 2022. 
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4.3	 	 Delphine M.C.A. Cuypers-Povel 
		  (23 maart 1868 - 17 oktober 1948) 		
		  (80 jaar)

Delphine Cuypers-Povel was in alle opzichten 
een sterke vrouw die naast en vaak ook vóór haar 
wederhelft stond (afb. 59). Ze voldeed bepaald niet 
aan het ideaaltype van de volgzame echtgenote die 
aan haar heer gemaal onderdanig was, zoals vanaf 
de eerste helft van de negentiende eeuw door kerk 
en staat gepropageerd werd.198 Opgegroeid in een 
familie met sterke vrouwen was Joseph Cuypers 
daar ook niet de man naar. Voor een eerste kennis-
making met zijn vrouw starten we deze biografie 
met twee notabene’s die je een indruk geven van 
deze pittige persoonlijkheid. In de daaropvolgende 
paragrafen leer je Delphine beter kennen door het 
verhaal over haar activiteiten in het kader van de 
vrouwenemancipatie die na de Eerste Wereldoorlog 
doorzette.199 Wat zegt het dat meer vrouwen in 
deze familie actief waren in de vrouwenbeweging?

4.3.1	 Een kritische vrouw vol initiatief 

Notabene bij rubriek 2.2. 
Delphine M.C.A. Cuypers-Povel200  
Delphine Cuypers-Povel kan zeker betiteld worden als de 
belangrijkste persoon in het leven van Joseph Cuypers.  
Ze was van gegoede, katholieke huize (afb. 60). Haar vader 
was een van de eigenaren van de Winkel van Sinkel en haar 
moeder kwam uit de omgeving van Parijs. De bulk van de 
brieven in de JCC is van de hand van Delphine, gericht aan 
Joseph en hoofdzakelijk in het Frans geschreven. Ze geven 
een boeiend beeld van de ontwikkeling van een sterke 
vrouw. De eerste fase beslaat de periode van verliefde 
brieven en huiselijke beslommeringen met opgroeiende 
kinderen, waarvan de oudsten – Pierre J.J.M. Cuypers, 
Michel/Michael Cuypers, Marguerite Cuypers en pleegzoon 
Paul Versteegh – voor en tijdens het uitbreken van de  
Eerste Wereldoorlog volwassen werden. 

In de weg daarnaartoe breekt voor Delphine vanaf circa 1910 
een andere fase aan. Vooral vanaf 1915, na de verhuizing 
naar Roermond, krijgt ze steeds meer zicht op het (dis)
functioneren van Cuypers & Co, zoon Michel en het reilen 
en zeilen van ‘Architectuur’ in Amsterdam. Met een scherp 
oog (en dito pen) voorziet ze Joseph van inlichtingen die hij 

afb. 59  Delphine Cuypers-Povel circa 1900-1910. 

Herkomst: GAR JCC v.n. 102. Foto JCC-P1310608.JPG. 

Fotorepro Marij Coenen. 

afb. 60  Delphine kwam uit een hecht katholiek gezin bestaande 

uit twee zoons en vier dochters. De band tussen de zusjes  

Povel – Delphine, Jeanne, Bernadette en Baby (koosnaam voor 

Mathilde) – was er een voor het leven. Op de foto die waar-

schijnlijk door Charles Cuypers genomen is, ontbreekt de jong-

ste: van links naar rechts Bernadette Veltman-Povel, Delphine  

Cuypers-Povel en Jeanne Povel die in 1902 intrad bij de zusters 

van Sacre Coeur (foto circa 1930). Herkomst: GAR JCC v.n. 102. 

Foto JCC-P1320307.JPG. Fotorepro Marij Coenen. 
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zelf niet heeft, omdat hij voortdurend op stap moet voor de 
projecten van de twee bedrijven. De financiële familiecrisis 
die zo rond 1912 start en voortsleept tot na het einde van de 
‘Groote Oorlog’ heeft haar daadkrachtig gemaakt. In die tijd 
wordt ze actief in de katholieke vrouwenbeweging en de 
strijd voor vrouwenkiesrecht. Hoewel daar weinig stukken 
van bewaard zijn gebleven, ontpopt ze zich tot schrijfster 
en heeft ze onder meer contact met de fascistische priester, 
Wouter Lutkie. Tijdens de bezetting van Nederland door de 
Duitsers, is vooral de tijd na de spoorwegstaking in 1944 
heel zwaar geworden voor Delphine. Anders dan Joseph 
lijkt ze na de verhuizing op 28 maart 1945 naar Meerssen 
nooit helemaal gerecupereerd te zijn. 

Zie JCC-boek, Wie is wie in de JCC (Excurs fascisme). 
Zie v.n. 36, v.n. 88, v.n. 90, v.n. 92, v.n. 133, v.n. 134, v.n. 200, 
v.n. 205, v.n. 263.

4.3.2	 Bijdragen van 
		  Delphine Cuypers-Povel 
		  aan de R.K. Vrouwenbond 

Notabene bij GAR JCC, v.n. 200201

• 	 Lezing voor de R.K. Vrouwenbond, 1925.
• 	 Ongedateerde vragenlijst van vermoedelijk de 	
	 R.K. Vrouwenbond.
•	 ‘Punten ter welwillende aandacht en ter bespreking 
	 aangeboden aan onzen adviseur en WelEeerw. 
	 Heer Sars’ (1935-1940).

Betreft de lezing voor R.K. Vrouwenbond in Roermond  
en de concept beantwoording van een vragenlijst van 
waarschijnlijk dezelfde club. De R.K. Vrouwenbond speelde 
een belangrijke rol bij het klaarstomen van vrouwen voor 
het kiesrecht vanaf 1919. De lezing van Delphine gaat  
over de mentale en fysieke opvoeding en morele her- 
bewapening van de mannelijke jeugd en het leger.  
In het verlengde daarvan bespreekt ze de opleiding van 
hulpziekenverpleegsters. De tekst zelf (in verschillende  
versies) heeft geen datum, maar is via krantenartikelen  
gedateerd op 1925 (GAR, Historische Kranten, Nieuwe  
Koerier Maas- en Roerbode 1925-04-18, 1925-04-15, 
1925-04-11). 

Tijdens de lezing zong Delphine verschillende (kinder) 
liederen en werd ze door de schilder Joan (Sjoan)  
Collette, destijds werkzaam voor de Kunstwerkplaatsen 

Cuypers & Co, begeleid op de luit. Collette woonde in die 
tijd in een van de woonhuizen van het corps de logis van 
het Cuypershuis (zie v.n. 184 en v.n. 188). 

Op de envelop met de lezing, geadresseerd aan Delphine 
Cuypers-Povel, staat in het (bejaarde) handschrift van 
Joseph Cuypers: ‘DCP?’ Zijn vermoeden blijkt dus inderdaad 
correct te zijn. De ongedateerde beantwoording van de 
vragenlijst, waarop in het handschrift van Joseph Cuypers 
‘D. Cuypers-Povel’ staat (in potlood), laat zien dat Delphine 
rechts van het midden stelling neemt in de bandbreedte 
tussen de katholieke huisvrouw en de moderne werkende 
vrouw. De vragenlijst is vrijwel zeker door de kerk via de  
R.K. Vrouwenbond verspreid, gelet op het anti-modernistische 
karakter ervan. Voor Delphine en het feminisme zie ook haar 
afwijzende commentaar op de tendensroman Hilda van 
Suylenburg (1897): v.n. 92 (brief 29/6/1898). 

Verder zit in dit nummer een ongedateerde getypte brief 
aan kapelaan A.J.A. Sars over misstanden in de kerk, zoals 
die, welke Yvonne Cuypers heeft ervaren. Zie JCC-boek, 
paragraaf 4.3 Delphine Cuypers-Povel en paragraaf 4.13 
Yvonne Cuypers.

4.3.3	 De katholieke vrouw als activiste: 
		  sociaal bewogen en 
		  anti-modernistisch 

Ging het bij de voorgaande paragrafen om twee 
notabene’s, respectievelijk bij de rubriek gewijd 
aan Delphine Cuypers-Povel en bij v.n. 200, onder-
staand stuk vormt de verbeterde versie van een 
van de stukken over de JCC in het open atelier  
online.202 Dit is een van de verhalen, waarbij  
geprofiteerd kon worden van interactie via de  
sociale media. Vertrekpunt van deze paragraaf 
vormen de hiervoor aangestipte lezing (1925) en 
de vragenlijst (1930). De brief aan de adviseur van 
vermoedelijk de R.K. Vrouwenbond, kapelaan  
A.J.A. Sars, over onaanvaardbare misstanden in  
de kerk (circa 1935-1940) komt aan de orde in 
paragraaf 4.13.1 over haar jongste dochter Yvonne 
Cuypers.203

Wie zich op de hier genoemde stukken concen-
treert, merkt al snel dat Delphine een redelijk 
zelfstandige vrouw is in de behoudende, anti- 
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afb. 61  Delphine Povel-Guillot, de moeder van Delphine Cuypers-Povel, heeft zonder meer de basis gelegd voor het activisme  

van haar dochter. Collage bij gelegenheid van Internationale Vrouwendag 2024. Herkomst: particuliere collectie,  

Cuypershuis Roermond nr. 6725 en Stadsarchief Amsterdam nr. PRKBB00335000001. 

Collage en tekst bvhh.nu (2024).

modernistische katholieke zuil van de samenleving. 
Zeker, ze committeert zich aan de geijkte verhou-
dingen tussen man en vrouw die in haar wereld 
vanzelfsprekend waren en door de katholieke kerk 
ingeprent werden. Dat geldt navenant voor de visie 
op de gevaren van en voor werkende vrouwen en 
hun intellectuele vorming, maar juist op dit laatste 
punt geeft ze in haar antwoorden op de vragenlijst 
– haast nolens volens – blijk van eigen inzichten. 
Die zal ze vanaf circa 1900 mede gevormd hebben 
 onder invloed van haar priesterneef Alphons Ariëns  
(1860-1928), tevens oud-kostschoolgenoot van  
Joseph Cuypers (zie afb. 63). Niet alleen was Ariëns 
een pionier op het gebied van de katholieke  
arbeidersbeweging, maar ook van de katholieke 
vrouwenbeweging: hij streefde naar een zelfstandige 
organisatie van vrouwelijke leken en van vrouwen-
kiesrecht op termijn.204 De manier waarop Delphine 
zich in haar lezing en de vragenlijst uitdrukt, toont 

duidelijk de sporen van de eerste emancipatiegolf 
van de vrouw die in Nederland bekroond heet te 
zijn met het vrouwenkiesrecht in 1919, waaraan zij 
in haar lezing refereert. Daadkrachtig als ze was, 
was ze in de aanloop daarnaar toe al met verschil-
lende actuele vraagstukken bezig. Zo werkte ze in 
1917-1918 actief mee aan de oproep aan de vrouwen 
in Nederland om een petitie te steunen gericht aan 
de keizerin van Duitsland ten behoeve van het lot 
van weggevoerde vrouwen, kinderen en andere 
burgers uit oorlogsgebieden. Geheel in die lijn was 
Delphine Cuypers-Povel voorzitter van de Neder-
landse tak van het Oeuvre de la Croix Mauve Etoilée 
dat zich inzette voor de opvang van Belgische kin-
deren tijdens en na de Eerste Wereldoorlog.205

Nu was sociaal bewogen activisme Delphine niet 
vreemd. Ze kende de gesublimeerde versie in de 
vorm van filantropie van dichtbij dankzij haar 
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moeder, Delphine Povel-Guillot, die in 1878 de 
stichting Roomsch-Katholieke Ziekenverpleging 
oprichtte (afb. 61). Dit leidde tot de eerste  
professionele ziekenzorg en de bouw van het  
O.L. Vrouwe Gasthuis in Amsterdam (1898).  
Delphine Povel-Guillot bleef daar tot 1897 bij  
betrokken als voorzitster van het Hulp-Comité  
van Dames Raadsvrouwen. Dit comité was een  
verlegenheidsoplossing, omdat de R.K. Kerk in  
die tijd – nog – geen vrouwen in het bestuur van 
katholieke charitatieve instellingen wilde hebben. 
Zo kon men toch het potentieel van vrouwen als 
Delphine Povel-Guillot benutten.206 Dat hier meer 
zelfvertrouwen achter zat dan je voor die tijd zou 
verwachten, wordt treffend geïllustreerd door een 
passage in een brief aan haar dochter (1889): 

Klaar met die mannen! Omdat we naarmate we ouder  
worden minder behoefte hebben aan bescheidenheid,  
kan ik je ‘entre nous’ wel vertellen dat wij, arme vrouwen, 
heel veelzijdig zijn. Wij zijn meer waard dan het sterke  
geslacht. Dat zullen we altijd blijven en tegelijkertijd  
genereus zijn. Laten we van deze mannen houden, met  
en ondanks hun fouten.207 

Zo klinkt voor het eerst de doubled voice jegens 
de mannen, waarop we in de volgende paragraaf 
dieper ingaan. Alles bij elkaar was het geen wonder 
dat Delphine de voorhoede opzocht van de vrou-
wenbeweging. Ze had haar strijdbare opstelling 
van geen vreemde en gaf die op haar beurt door 
aan haar dochter Marguerite (1896-1986) die als 
vrijwillige oorlogsverpleegster werkte in Frankrijk 
en bij gedetineerde Engelse militairen in Nederland 
(1916-1917/18).208 

Dit activisme vroeg overigens veel van haar.  
In een van de brieven van Joseph Cuypers aan 
Yvonne (ongedateerd) vertelt hij dat haar moeder 
‘overwerkt’ was: ‘Je kent dat leven hier wel: tuin,  
huishouden, dienstbode zoeken voor Joopie [de vrouw 
van Pierre J.J.M.], oefeningen vrouwelijke vrijwillige 
landstorm, politiek naast Vrouwenbond!’.209  
Deze ongedateerde brief is geschreven in de tijd 
dat Yvonne in het klooster zat, want Joseph legt uit 
waarom zij hem nog niet in ‘de spreekkamer’ heeft 
gezien, de ruimte in het klooster waar familieleden 
ontvangen werden. De brief is dus van voor de 

crisis van Yvonne in 1922, wat correspondeert 
met een opmerking van haar vader in de Familie-
kroniek over het bezoek van ‘Juffr. Peeters (75 jaar) 
Voorz. Vrouwenbond!’ in 1922. Yvonne is dan net 
weer thuis. Het was een omineus jaar, in meer  
opzichten, zoals we hierna zullen zien, en het 
maakt je nieuwsgierig naar wat juffrouw Peters  
te vertellen had!210 

4.3.4	 De R.K. Vrouwenbond, de 
		  R.K. Kiesverenigingen en 
		  het vrouwenkiesrecht

In de voorgaande paragrafen hebben we de stukken 
in de JCC behandeld die aanleiding gaven tot nader 
onderzoek naar Delphine Cuypers-Povel en de 
vrouwenbeweging. Vervolgens is een beeld gegeven 
van de bagage die ze van thuis had meegekregen. 
Met deze paragraaf duiken we de diepte in om de 
vrouw van Joseph Cuypers te positioneren. Dat 
gebeurt opnieuw onder voorbehoud, want er wacht 
nog veel studie, waaronder in het Archief van de 
Unie Nederlandse Katholieke Vrouwenbeweging 
– in de jaren 1960 (?) omgedoopt tot Katholiek 
Vrouwengilde – dat op het KDC ligt. Van het archief 
van de Roermondse afdeling is helaas geen archief 
van vóór 1941 bewaard.211 Toch kan wel het een en 
ander in breder verband gereconstrueerd worden.

4.3.4.1	 De eerste, Amsterdamse afdeling 
		  van de R.K. Vrouwenbond

De wieg van de R.K. Vrouwenbond stond in  
Amsterdam, waar op 12 november 1912 de eerste 
afdeling werd opgericht van de Diocesane  
R.K. Vrouwenbond. Op zijn beurt vormde deze de 
basis van het landelijke federatieve bestuur van 
de Vrouwenbond.212 Het katholieke dagblad De Tijd 
meldt daarover:

dat door elk der Bisschoppen in hun diocees dames zullen 
worden aangewezen om voor een R.K. Vrouwenbond te 
gaan werken, dat de R K. Vrouwenorganisatie zal staan op 
den grondslag der K.S.A. [Katholieke Sociale Actie], doch een 
zelfstandig lichaam zal vormen, dus in hoofdzaak geheel vrij 
zal zijn van het Centraal Bureau. Wel zal prof. Aengenent, 
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algemeen Adviseur worden van de Vrouwenorganisatie. 
De indeeling zal zijn als bij de K.S.A.: er zullen afdeelingen 
worden opgericht en deze vereenigd in een R.K. Vrouwen-
bond.213 

Uit een eerste zoektocht op Delpher blijkt dat de 
vroegste vermeldingen van de R.K. Vrouwenbond 
in relatie staan tot de vrouwenemancipatie, waar 
de kerk in principe niets van wilde weten. 
Schoorvoetend ging men om. Veelzeggend is de 
speech van ‘den pas benoemden geestelijken adviseur 
van de op te richten Diocesanen R.K. Vrouwenbond, 
rector Stroomer’, bij de oprichting van de afdeling 
Amsterdam:

Daarom zijn we hier bijeen. Een R.K. Vrouwenbond zal  
worden gesticht en Amsterdam zal, zooals ‘t behoort, de 
eerste afdeeling krijgen. In vele kringen zal het bericht uit  
de couranten omtrent de oprichting tot verschillende  
beoordeelingen hebben aanleiding gegeven. Velen zullen 
geroepen hebben: »eindelijk«; en zij dachten, dat al ‘t 
bestaande omvergeworpen zou worden om een nieuwe 
beweging te beginnen. Dezulken zijn niet vrij te pleiten van 
overdrijving. Zeker, er is nog een groot arbeidsveld, doch wij 
zijn verre ervan om — zooals in het leelijke boek van Hilda 
van Suylenburgh gedaan wordt — te denken, dat in deze 
jaren eerst de vrouwenbeweging begint. Wij kunnen wijzen 
op een breede schare vrouwen, dié jaren en jaren in alle 
stilte aan ‘t heil der menschheid werkzaam zijn geweest.  
Niet echter langs heel de linie zal het »eindelijk« vernomen 
zijn. 

Het bericht over de stichting werd gepubliceerd in de 
dagen, dat de couranten vol stonden met nieuws over het 
modepaleis van Hirsch. Had dit aanstekelijk gewerkt vroeg 
men! Gaat men nu een R.K. Vrouwenbond stichten, omdat 
de vrouwenbeweging »mode« is in onze dagen. Ja, sommigen 
zagen de rust verstoord reeds door R.K. Kiesrechtjuffers. 
Neen, de R.K. Vrouwenbond zal niet met geringschatting op 
het bestaande neerzien. Integendeel. De R.K- Vrouwenbond 
wil niet met alle energie er naar streven de mode te dienen. 
Een christelijk feminisme zal hij niet brengen. Hij wil echter 
de vrouwenbeweging, die in onzen tijd niet te ontkennen 
valt, langs goede banen leiden en behoeden voor afwijkin-
gen.214

Een van die afwijkingen betrof in 1912 de politiek:

‘Doel is: deelneming der vrouw aan het katholieke leven in 
den geest van Paus en Bisschoppen, met uitsluiting van alle 
politieke actie’.215 

Een saillant detail is de afkeurende verwijzing naar 
de feministische roman Hilda van Suylenburg (1897) 
van Cécile Goekoop-de Jong van Beek en Donk, een 
van de hoofdpersonen van Elisabeth Leijnse, Cécile 
en Elsa, strijdbare freules, een biografie (2015) (afb. 62). 

afb. 62  Cover van de biografie van Elisabeth Leijnse over Cécile 

en Elsa de Jong van Beek en Donk. De een schreef de zeker in 

katholieke kring omstreden feministische tendensroman Hilda 

van Suylenburg, de ander trouwde met de roomse componist, 

verre neef en vriend van Joseph Cuypers, Alphons Diepenbrock. 

Herkomst: Singel Uitgeverijen/De Geus. 
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Terwijl Cécile in deze tendensroman die van  
onvoorstelbaar belang is geweest voor het feminisme 
in Europa, de barricaden beklimt, kwam haar zus 
Elsa aan de andere kant van de scheidslijn terecht: 
zij trouwde met de componist Alphons Diepenbrock, 
verre neef (via de familie Alberdingk Thijm) van en 
bevriend met Joseph Cuypers. Zelf behoorlijk vrij 
opgevoed, kwam Elsa in een door en door roomse 
familie terecht; weliswaar een die over de schut-
ting kon kijken, maar toch…216 De afkeuring van 
de kerk roept de vraag op of Delphine dit boek 
kende en dat is inderdaad het geval. In een brief 
aan Pierre J.H. Cuypers uit 1898 – ze is dan 30 jaar 
oud – neemt ze als rechtzinnige katholieke vrouw 
in niet mis te verstane bewoordingen afstand van 
dit boek. Ze had toen niet kunnen bevroeden dat ze 
een decennium later ‘ce feminisme’ zou omarmen.217 

4.3.4.2	 Alphons Ariëns als motor van 
	 de vrouwenbeweging

Sloeg de bliksem in tijdens de oprichtingsbijeen-
komst van de R.K. Vrouwenbond in Amsterdam  
in 1912? Het kan bijna niet anders of Delphine  
was daarvan getuige. Als lid van de families Povel, 
Cuypers, Alberdingk Thijm en ga maar door, 
behoorde ze tot de roomse elite van de stad.  
Dat gold overigens ook voor de vrouwelijke leden 
van de Katholieke Kunstkring De Violier die in de 
volgende paragraaf aan bod komen. Vooral gelet op 
het voorwerk van haar priesterneef Ariëns voor de 
R.K. Vrouwenbond, is het ondenkbaar dat Delphine 
geen lid geworden is van de Amsterdamse afdeling, 
temeer omdat haar nicht én die van Ariëns, Maria 
Antonia Bonnike, voorzitter werd. Een jaar later 
zou Maria Bonnike ook voorzitter worden van de 
diocesane R.K. Vrouwenbond in het bisdom Haarlem. 
De rol van Ariëns was zo bijzonder, dat hij bij 
het 50-jarig bestaan van de katholieke vrouwen- 
beweging met warmte werd herdacht (afb. 63).218 
Aanvankelijk voorbestemd voor een academische 
carrière in Rome, kwam Ariëns in aanraking met  
de eerste sociale priester, Don Bosco, die zich in 
Turijn het lot aantrok van de verpauperde jeugd.
Dit inspireerde Ariëns om zich te richten op de sociale 
wantoestanden onder de katholieke arbeiders in 
Nederland, waarmee hij als jonge kapelaan in 
Enschede voortvarend startte. Ook Joseph Cuypers 
werd hierbij betrokken. Hij ontwierp er in 1891 een 
soort patronaatsgebouw: Tivoli, het ‘Gebouw der 
R.K. Arbeiders-Vereeniging’ die door Ariëns was opge-
richt. 219

Terwijl Ariëns daarmee bezig was werd hem al  
snel duidelijk gemaakt, dat hij niet ver zou komen 
 zonder medewerking van de vrouwen van de 
arbeiders. Dat leidde tot plannen om de katholieke 
vrouw te mobiliseren. Ariëns moest zich een weg 
banen door een woud van vooroordeel en desinte-
resse en er bovendien voor zorgen dat zijn oplossing 
paste binnen het bestel van de kerk. Dit leidde 
tot de oprichting van de Mariavereniging in 1895. 
Toen die zich eenmaal een positie had verworven, 
startte Ariëns het offensief voor een afzonderlijke 
katholieke vrouwenbeweging. Hij richtte zich in 
eerste instantie tot een groep uit de bovenlaag: 

afb. 63  Jan Toorop, Alphons Ariëns (1907).  

Ariëns was een neef van de vrouw van Joseph Cuypers,  

Delphine Cuypers-Povel. Ariëns speelde een belangrijke  

rol in de katholieke vrouwenbeweging van het eerste uur.  

Herkomst: Rijksmuseum, Rijkscollectie RP-T-1975-13.
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afb. 64  Staatsieportret van Aengenent door H.J. Wesseling  

(1930-1931) op de omslag van het onderzoek van Erik Sengers 

(2016), waarmee hij deze voorman van het sociale beleid van de 

R.K.-kerk tijdens het interbellum uit de schaduw heeft gehaald. 

Als rooms socioloog was Aengenent tegen vrouwenkiesrecht, 

maar voor een publieke rol voor katholieke lekenvrouwen die 

naar zijn mening getraind moesten worden om die plaats in  

te nemen. Het portret is in bezit van het bisdom Haarlem- 

Amsterdam.

daar zaten de geletterde vrouwen die zich vanouds 
met liefdadige instellingen bezighielden, zoals de 
moeder van Delphine met het O.L. Vrouwe Gasthuis 
in Amsterdam.220 Daar zaten dus de vrouwen die 
ervaring hadden met het ontplooien van initiatieven 
en het opzetten van organisaties. Ariëns regelde dat 
enkele voortrekkers uit deze groep op internationale
congressen van de Mariabond en buitenlandse 
katholieke vrouwenverenigingen geïntroduceerd 
werden. Hij coachte ze als het ware om hun plek in 
te nemen. Probleemloos verliep het allemaal niet, 
maar uiteindelijk werd ook het Nederlandse epis-
copaat voor het idee van een katholieke vrouwen-
beweging gewonnen. Dat leidde 12 november 1912 
tot de gedenkwaardige oprichting van de afdeling 
Amsterdam van de R.K. Vrouwenbond, onder voor-
zitterschap van Maria Bonnike die, zoals gezegd, 
via de Povelkant zowel met Ariëns als Delphine 
verwant was.221 

Het begin was gemaakt, ook al was en bleef het 
gros van de clerus gereserveerd! Het pleidooi van 
Ariëns voor vrouwenkiesrecht paste dan ook, zoals 
zijn confrater Stroomer verwoordde, niet in het 
programma van de kerk. Rooms socioloog Aengenent 
zou dat bevestigen. Niettemin was de laatste ook 
van mening dat er ‘in onze dagen bijzondere redenen 
[bestaan], die de activiteit der vrouw in het openbaar 
[dus buiten gezinsverband] ten zeerste gewenscht maken’. 
Wilde deze visie realiteit worden, dan moest de 
katholieke vrouw in zijn ogen getraind worden.  
Als socioloog en algemeen adviseur van de R.K. 
Vrouwenbond maakte Aengenent zich daar sterk 
voor (afb. 64).222 

Om de vrouwen te mobiliseren, hanteerde de  
kerk een beproefde strategie, die ze eerder had 
toegepast om roomse arbeiders uit handen van 
de socialisten te houden en verder geloofsafval te 
voorkomen: een variatie op if you can’t beat them, 
join them, maar dan wel met een eigen organisatie.  
Het tikte flink aan dat men de aanpak van de 
sociale kwestie kon legitimeren als een uitwerking 
van de encycliek Rerum novarum (1891) van paus 
Leo XIII (1878-1903).223 Dat gold echter niet voor het 
vrouwenvraagstuk en dat was niet het enige, zoals 
ook uit de stellingname van Aengenent blijkt. Wat 
deze beweging fundamenteel anders maakte dan 

de sociale kwestie, was dat de kerk dat deel van 
de eigen gelederen moest activeren, dat men tot 
dusver geen plaats gunde in het maatschappelijke 
debat: de lekenvrouwen. Wilde men de voorhoede 
van deze vrouwen blijvend motiveren en niet 
kwijtraken aan neutrale, algemene organisaties – 
de ultieme nachtmerrie –, dan moest de kerk wel 
stappen in de richting van het feminisme zetten; 
ook al zag dit instituut een ‘christelijk feminisme’ 
niet als haar doel.224 



afb. 65  De intellectuele en artistieke voorhoede van katholiek Amsterdam stond vrij vroeg open voor proactieve vrouwen, zoals  

blijkt uit deze foto van het R.K. Kunstenaarsgezelschap De Violier uit 1909. Aanleiding was de lezing van Hugo Verriest bij  

Eduard Brom op Vondelstraat 83 te Amsterdam. Linksvoor zit een van de belangrijkste pioniers van de katholieke vrouwenbeweging, 

Albertine Steenhoff-Smulders; zij werd in deze tijd door Delphine’s neef Alphons Ariëns gecoacht. Ook Delphine was erbij zoals  

blijkt uit het lijstje van de overige aanwezigen. Van links naar rechts, zittend: ‘Mevrouw Brom-Hamer, Pastoor Hugo Verriest,  

Mevrouw Cuypers-Povel, Mevrouw Maria de Klerk-Viola; staand: Mevrouw J. Sterck-Proot, C.R. de Klerk, P. Steenhoff, Eduard Brom, 

Jos. Cuypers, J.F.M. Sterck, Mevrouw Weustink-van Vlijmen, F.W.J. Wilde en G.H. Weustinck’.588 Een saillant detail is dat de vrouwen 

op deze foto voor het gros niet zelfstandig voorkomen in de ledenlijst van De Violier, maar vertegenwoordigd worden door hun 

echtgenoot. Dat gold ook voor het echtpaar Cuypers-Povel. Alleen vrouwen die publiceerden in Van Onzen Tijd, zoals Albertine 

Steenhoff-Smulders, J. Sterck-Proot en Maria de Klerk-Viola, staan met naam en toenaam in de ledenlijst.589 

Herkomst: Katholiek Documentatie Centrum, Nijmegen/KDC objectnummer AFBK-1B19478.
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4.3.4.3	 Onder de radar

Intussen lijken de vrouwen zich ook binnen een 
ander gremium ontwikkeld te hebben, wat tot 
dusver onder de radar is gebleven. Je krijgt de 
indruk dat de lijnen van de emancipatie en van de 
intellectuele en artistieke vorming convergeerden 
in een informeel trefpunt bij de Katholieke Kunst-
kring De Violier. Weliswaar was die club opgericht 
als een ‘broederschap’, maar dat nam niet weg dat 
zich op het niveau van de actieve leden verschil-
lende vrouwen bewogen. Een mooi voorbeeld laat 
een foto zien uit 1909, gemaakt na de lezing van 
Hugo Verriest (afb. 65). Hierop vinden we, behalve 
Delphine Cuypers-Povel, een van de grondleggers 
van de katholieke vrouwenbeweging, Albertine 

Steenhoff-Smulders, afkomstig uit het peloton van 
Alphons Ariëns. Daarnaast herkennen we geletterde 
vrouwen zoals Jo Sterck-Proot die diverse artikelen 
en boeken schreef over de geschiedenis van  
Haarlem en omgeving. En wat te denken van Maria 
Viola die een indrukwekkend oeuvre opbouwde in 
Van Onzen Tijd, welk blad door haar man, C.R. de 
Klerk was opgericht en onder meer ruimte gaf aan 
De Violier.225

Uiteraard staat niet iedere protagonist op de foto. 
Dat geldt voor Viola’s opponent, de Indo-Europese 
Marie Sloot die als schrijfster ‘om den brode’ een 
van de weinige echt zelfstandige vrouwen zal zijn  
geweest. Verder noemen we het in De Violier actieve 
echtpaar Guus (A.A.G.) van Erven Dorens en zijn 
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vrouw Emilie Bonnike. Zij was een nicht van Maria 
Bonnike, die we eerder als eerste voorzitster van de 
afdeling Amsterdam van de Katholieke Vrouwen- 
bond tegenkwamen (1912). Zoals gezegd, was Maria 
van haar moederskant (Povel) een nicht van Ariëns 
en Delphine Cuypers-Povel. Haar nicht Emilie wordt 
wel betiteld als een progressief katholiek denkende 
vrouw en publiceerde onder meer gedichten in Van 
Onzen Tijd. Mede omdat deze vrouwen gesteund 
werden door hun mannen, was het onderwerp 
vrouwenbeweging vast niet taboe tijdens de  
bijeenkomsten.226 Hoewel hier zeker meer onder-
zoek naar gedaan moet worden, zal Delphine er 
de nodige inspiratie hebben opgedaan voor haar 
activiteiten binnen de roomse vrouwenbeweging.

4.3.4.4	 De R.K. Vrouwenbond in Roermond 
	 en het vrouwenkiesrecht

Delphine Cuypers-Povel woonde ruim drie jaar in 
Roermond, toen de R.K. Vrouwenbond daar in 1918 
werd opgericht.227 Al snel blijkt sprake van een 
actieve vereniging die april dat jaar toetreedt tot de 
R.K. Diocesane Vrouwenbond. Wat heel opvallend  
is, is dat de Roermondse club kennelijk werd  
uitgezonderd van het verbod op politieke actie: in 
mei 1919 werd een van de bestuursleden, Mathilde 
de Haan, door de Katholieke Kiesvereniging aange-
zocht als kandidaat voor de gemeenteraadsverkie-
zingen. Zo bizar was de situatie dat een vrouw wel 
gekozen kon worden, maar niet zelf mocht kiezen. 
Mathilde de Haan, afgestudeerd en werkzaam als 
apotheker, was tot haar huwelijk in 1923 lid van de 
gemeenteraad van Roermond. Aangezien Delphine 
in 1922 actief lid was van de R.K. Vrouwenbond in 
Roermond (zie de eerder aangehaalde brief van 
Joseph Cuypers228), zal ze haar vrijwel zeker gekend 
hebben. Het zou interessant zijn om te achterhalen 
of en wat dit contact heeft gebracht.229 

Toen het kiesrecht voor de vrouw op 27 september  
1919 een feit werd, was het helemaal gedaan met 
het verbod op politieke actie. Dan kunnen de heren 
clerici er niet langer omheen. Dat deel van het 
– potentiële – electoraat dat altijd op de achter-
grond was gehouden, moest men nu wel serieus 
nemen en kiesrijp maken; dat wil zeggen, kiesrijp 

voor de Algemeene Bond van R.K. Kiesvereenigingen, 
een organisatie die toen al bekend stond onder 
de naam van R.K. Staatspartij, hoewel die formeel 
pas in 1926 werd opgericht! De R.K. Vrouwenbond 
lijkt een onmisbaar podium voor deze vorm van 
missionering te zijn geweest, zoals onder meer 
blijkt uit de diocesane richtlijnen van het bisdom 
Den Bosch.230 In Roermond zal dat niet anders zijn 
geweest, want een van de krantenberichten over 
de R.K. Vrouwenbond aldaar uit 1920 betreft nu net 
politieke vorming. Op 24 november 1920 weet de 
Limburger koerier te melden:

R.K. Vrouwenbond. — Onze dameskiezers die zich vereenigd 
hebben in bovengenoemde bond, zullen in geregelde  
cursussen op de hoogte gebracht worden van Staats- en 
sociale wetenschappen. Daarom zal mr. Bolsius op  
Maandag 29 November as. te 8 1/2 uur nam. [namiddag] in 
het Christoffelhuis het eerste onderwerp behandelen.231

Met het oog op de Tweede Kamerverkiezingen van 
1922 wilde Roermond er kennelijk op tijd bij zijn  
en men bracht een zwaargewicht in de arena:  
Frans Bolsius (1869-1951), Tweede Kamerlid (1900-
1913), president van de rechtbank van Roermond 
(1911-1939) en afkomstig uit het netwerk van 
de eerder genoemde rooms socioloog, Joannes 
Aengenent die de blauwdruk voor de R.K. Vrouwen-
bond had geleverd.232 In de aanloop naar de verkie-
zingen treedt Delphine in de openbaarheid, waarbij 
ze een nogal verrassende onthulling doet van de 
politiek rond het vrouwenkiesrecht (afb. 66). Zegs-
vrouw hiervan is de radicaal feministe Wilhelmina 
Drucker, zo ongeveer de laatste die je zou verwach-
ten als het gaat om de waardering van Delphine in 
de vrouwenbeweging. We laten het stuk hieronder 
integraal volgen en voegen er bij wijze van spoiler 
aan toe dat zich hierbij vrijwel zeker de doubled 
voice laat horen.233 We pakken de draad van het  
verhaal op bij de rol van de R.K. Kiesvereniging, 
waar Delphine geen goed woord voor over heeft.

Dan beklaagt zij (mevrouw Cuypers-Povel) zich, dat de  
Katholieke vrouw nergens onderricht kon krijgen omtrent 
het politiek bestaan. Van die kiesvereenigingen zeker niet. 

„Wie heeft van R.-K. Kiesvereeniging gemaakt het doode 
lichaam dat nu en dan schokt, wanneer door onbekende 



afb. 66  Collage voor de berichtgeving op de sociale media. Linksboven screenshot van erfgoedverhaal op Twitter met het  

verhaal over Delphine op het prikbord van de JCC online.590 Rechtsboven de reactie daarop van specialist vrouwengeschiedenis 

Myriam Everard, kleindochter van de jongste zus van Delphine, Mathilde (Baby) Povel. Rechtsonder het stuk van  

Wilhelmina Drucker in Evolutie, Veertiendaagsch Blad voor de Vrouw, jrg 29, nr 25, 1922, pp. 198-199. Collage bvhh.nu 2022.
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hand er een electrische schok doorheen wordt gejaagd? 
Spring... en hij springt! Doen we aan de waarheid te kort, 
wanneer wij zeggen: Het was mannenwerk? 
Te elfder ure werden er een paar vrouwen in gebombardeerd. 
Kunnen zij het doode lichaam opwekken? Waarlijk, wij  
kunnen beter en vruchtbaarder doen. Laten we toch eerlijk 
zijn en de feiten nemen zooals ze zijn. Niet omdat onze  
mannen het zoo goed vonden, dat we vrouwenkiesrecht 
kregen, is het ons ongevraagd in den schoot geworpen. ...” 

„De nieuwsgierigen en de durvenden onder ons die wisten 
iets, de anderen niet. En zoo, onvoorbereid, werd ons de 
verantwoordelijkheid op de schouders gelegd van het 
vrouwenkiesrecht. Waarom? Omdat we zoo goed voorbereid 
waren? Omdat men het ons gunde?
Neen, wij en wij-alleen zijn de penningen geweest, waar- 
mede werd afgekocht de vrijheid en de gelijkstelling van  
het onderwijs.” 234

Voor het overige neemt Mevr. C.–P. het kiesrecht op als 
een door haar niet begeerden plicht, terwijl zij in de Kamer 
slechts wenscht te zien ongehuwde vrouwen. Maar van 
welke zijde zij ook de zaak moge bekijken, zeker is, dat zij 
als Kath. vrouw niet is het volgzaam sujet dat men steeds in 
haar heeft verondersteld. Hoe dikwijls hebben wij jaren  
geleden haar immer hooren noemen: de sta-in-den-weg 
voor vrouwenkiesrecht. Haar anders zien voorstellen dan als 
den phonograaf van den priester, kon men zich niet. 

En als wij daartegen opponeerden, de Katholieke vrouwen 
niet beschouwden als meeloopende ganskens, haalde men 
de schouders op voor zooveel naïviteit. De uitkomst stelt ons 
echter in het gelijk.235
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Het is de vraag wie hier de meeste gram haalde? 
Wilhelmina Drucker of Delphine Cuypers-Povel die 
hier impliciet een brevet van onvermogen afgeeft 
aan mr. Bolsius. Dat ze haar mening niet onder 
stoelen of banken stak, blijkt ook uit de brief aan 
de kapelaan Sars, vermoedelijk adviseur van de 
R.K. Vrouwenbond (circa 1935-1940) over de misera-
bele misstanden in de kerk die we bij de lotgevallen 
van dochter Yvonne behandelen.236 Delphine was 
overigens niet de enige in Roermond woonachtige 
roomse vrouw die door Wilhelmina Drucker werd 
aangehaald. Ook ‘Mevr. Jacques Oor’ – wier man een 
concullega was van Joseph Cuypers – trok fel van 
leer tegen de manier waarop het establishment de 
– roomse – vrouw behandelde.237 

Er moet nog veel onderzoek gedaan worden om 
tot rijpe conclusies te komen, maar enkele dingen 
geven we ter overweging:

•	 Delphine Cuypers-Povel was vrijwel zeker geen 
tegenstander van het vrouwenkiesrecht als 
zodanig, maar achtte de tijd nog niet rijp. Waar 
het haar om ging was dat vrouwen voldoende 
geïnformeerd werden om zelf te kunnen beslui-
ten op wie en waarom ze hun stem uitbrachten. 
Dat dit hoogst opportuun was, wordt bevestigd 
door het onderzoek bij gelegenheid van een 
eeuw kiesrecht in 2019: uit de daarin geciteerde 
bronnen blijkt dat het gebrek aan kennis (en dus 
ook belangstelling) onder vrouwen ontstellend 
was. Juist de vrouwenorganisaties zelf uitten de 
vrees dat vrouwen klakkeloos hun man zullen 
volgen.238 In feite had iedere getrouwde man een 
dubbele stem. De opvoeding tot staatsburger-
schap was dan ook zeer actueel!

•	 Tegelijkertijd kan bij de uitgesproken weerzin 
tegen het vrouwenkiesrecht van Delphine de 
tactiek van de doubled voice een rol hebben 
gespeeld.239 Men zag kans om een eigen agenda 
uit te voeren door het mannelijk deel van het 
electoraat het vertrouwen te geven dat aan zijn 
positie niet werd getornd. Intussen vond achter 
de schermen de voorbereiding plaats van een 
geleidelijk voortschrijdend proces ten behoeve 
van de vrouw. Dat dit niet de strategie was van 
Wilhelmina Drucker laat zich raden.

Heeft de R.K. Kiesvereniging zich de kritiek van 
Delphine Cuypers-Povel nog aangetrokken?  
Ook dat vraagt om meer onderzoek. Het valt wel 
op dat ze een jaar later, in 1923, op de Roermondse 
kandidatenlijst voor de gemeenteraadsverkiezingen 
werd geplaatst, samen overigens met haar broer 
Eddy Povel die in oktober 1914 vanwege de oorlog 
met zijn gezin van Brussel naar Roermond verhuis-
de en daar aan de Kapellerlaan 109 ging wonen.240 
Of Delphine echt besluit om mee te doen is blijkens 
een volgend artikel nog niet duidelijk, omdat ze 
op dat moment in het buitenland zit. Veel had het 
niet uitgemaakt, want bij de bekendmaking van de 
uiteindelijke lijst van de R.K. Kiesvereniging blijken 
de gekandideerde vrouwen alle drie uitgerangeerd 
te zijn; en dat terwijl men driftig speculeerde op 
een grote overwinning dankzij het ‘medestemmen’ 
van de vrouwen. De parlementsverkiezing een jaar 
eerder had het al bewezen: als stemvee was de 
vrouw van harte welkom, als zelfstandig participe-
rende kandidaat niet.241 En die zelfstandigheid lijkt 
nu net wat Delphine had willen bereiken met haar 
in doubled voice getoonzette tegenzin jegens het 
vrouwenkiesrecht en haar streven naar adequate 
voorlichting.

Het bovenstaande verhaal vraagt om een vervolg, 
alleen al om enkele losse einden te verbinden. 
Ook al is dat voor een deel reeds gebeurd met de 
productie van het cahier over Elisabeth Alberdingk 
Thijm in de volgende paragraaf, er blijft nog veel na 
te gaan. We nodigen de geïntrigeerde lezer dan ook 
van harte uit om het estafettestokje over te nemen.

4.3.5	 Excurs | Elisabeth Emilia Maria 
		  Sybilla Alberdingk Thijm 
		  (21 feb 1863 - 27 okt 1952) 
		  (89 jaar)

Soms heb je in een familie nichten, met wie je meer 
vertrouwd bent dan je eigen broers en zussen. 
Dat gold zeker voor Elisabeth Alberdingk Thijm, 
dochter van een van de broers van Nenny Cuypers- 
Alberdingk Thijm, Paul Alberdingk Thijm. Zowel 
Pierre J.H. Cuypers als Joseph Cuypers hadden een 
sterke band met haar, die door de volgende generatie 
in de persoon van Charles werd onderhouden.
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Een familie vol talenten, zo zou je de familie 
Alberdingk Thijm het beste kunnen omschrijven. 
Muzikaliteit en literaire aanleg zijn er voortdurend 
met elkaar in debat over wie de voorrang heeft.  
Bij Elisabeth Alberdingk Thijm (1863-1952) blijken 
ze te convergeren, waarbij zich ook nog eens een 
forse dosis vrouwelijk zelfbewustzijn manifesteert. 
Dit had ze gemeen met haar tante Nenny Cuypers- 
Alberdingk Thijm en haar nicht Catharina Alberdingk 
Thijm, de zus van Lodewijk van Deyssel. Maar het 
meest nog vormt Delphine op dit punt de pendant 
van haar mans nicht, zoals hierboven is gebleken.
Geïnspireerd door de vele brieven in de JCC – met 
name die gaven de illusie dat je verzonk in een 
roman – kwamen we in 2022 op het idee om een 

verhaal in briefvorm te schrijven over de onbekende 
Elisabeth die als musicoloog en schrijfster midden 
in de Belgische vrouwenemancipatie stond.  

Aan wie kon die brief nu beter gericht worden dan 
aan onze vaste gesprekspartner, Pierre M. Cuypers. 
Doordat hij haast per omgaande een antwoord per 
mail terugstuurde werd de ‘briefroman’ gecomple-
teerd. Dit stuk kan gedownload worden via deze 
link op het platform Zenodo, dat deel uitmaakt van 
het OpenAIRE project van de Europese Commissie. 
Hier moet wel het voorbehoud gemaakt worden 
dat het verhaal de stand van zaken in het project 
weerspiegelt van januari-mei 2022. Een tweede, 
bijgewerkte editie zit in de pijplijn (afb. 67). 242

afb. 67  Elisabeth Alberdingk Thijm met haar achternicht en gezelschapsdame 

Charlotte de Caritat de Peruzzis (door Joseph Cuypers abusievelijk (?) aangeduid als 

Berthe), Kerstmis 1946. De gegevens staan in oud handschrift van Joseph Cuypers 

op de achterkant. Herkomst: v.n. 134 Familiekroniek (losse stukken). 

Foto Josepha de Quay-Alberdingk Thijm. Fotorepro bvhh.nu 2022.
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afb. 68 Collage voor de sociale media bij gelegenheid van de verjaardag van Joseph Cuypers in 2019.  

De hoofdpersoon heeft een provisorische werkhoek ingericht in de Cuyperszaal.  

Herkomst: foto Cuypershuis, objectnummer 6498. Collage en screenshot bvhh.nu 2019. 

4.4	 	 Joseph Cuypers 
		  (10 juni 1861 - 20 januari 1949) 
		  (87 jaar)

4.4.1	 Door de bomen het bos

In de inleiding lieten we het al doorschemeren:  
de held van dit verhaal heeft zoveel kanten dat hij 
moeilijk grijpbaar is; een stuk moeilijker dan zijn 
familieleden die we in dit hoofdstuk portretteren 
(afb. 68). Hij is als een figuur in een bos, waarin hij 
telkens even achter een boom tevoorschijn komt 
om vervolgens weer te verdwijnen. Het door de  
bomen het bos niet meer zien, is dan ook beslist 
een gevaar als je met hem bezig bent. 

Daarom hebben we in de inventaris de aan hem  
gewijde rubriek in de vorm van een kroniek gegoten, 
want hoe prozaïsch dat ook lijkt, jaartallen bieden 
houvast. Voor het overige doen zich in de afgelopen 
twee hoofdstukken verschillende momenten voor, 
waarop Joseph Cuypers even achter een van de 
vele bomen tevoorschijn komt. Zoals uitgelegd, kan 
de archivistieke analyse op basis van oude ordening 
en herkomstbeginsel interessante facetten van  
iemands persoonlijkheid vrijleggen. Daarnaast 
komt hij uiteraard ook in de biografieën in dit 
hoofdstuk langs, waardoor we verschillende lege 
plekken redelijk kunnen vullen. Wil er ooit een  
volledig portret van Joseph Cuypers tot stand 
komen, dan zal er meer moeten gebeuren. Op de 
vraag wat dan wel, vonden we een denkrichting bij 
Annejet van der Zijl in haar bekroonde biografie 



afb. 69  Het zelfbeeld van Joseph Cuypers blijkt onder 

meer uit de manier waarop hij zich presenteerde.  

Hij ontwierp een gestileerd monogram, bestaande uit 

zijn voorletters J.T.J. en de C. van Cuypers. Dit is onder  

meer gebruikt voor zijn aktetas (zie afb.12) en dit 

slagstempel. Met een slagstempel kon met behulp van 

een hamer een afdruk gemaakt worden in stevige, maar 

zachte materialen zoals leer en bepaalde metaalsoorten.  

Herkomst: Collectie Cuypershuis Roermond,  

objectnummer 6664.
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van Prins Bernhard. Zij stelde zichzelf de vraag: 
‘What makes Sammy run’.243 Vertaald naar Joseph 
Cuypers kun je je afvragen: wat maakt hem zo  
interessant dat we meer over hem en zijn drijfveren 
zouden willen weten? Wat voor iemand was hij en 
wat voor een rol speelde hij in de netwerken van 
zijn tijd? Wat waren zijn ambities?

Joseph Cuypers heeft een tumultueuze weg te gaan 
gehad: hij was opgegroeid in een veilige omgeving, 
in welstand en orde, verkeerde in de voorhoede van  
de groep jonge honden van Architectura et Amicitia 
na 1892, was medeoprichter van een vooruitstrevende
katholieke organisatie van kunstenaars en intellec-
tuelen in 1900 – Katholieke Kunstkring De Violier 
– en maakte naam met bijzondere opdrachten als 
de nieuwe Bavokathedraal te Haarlem (afb. 69).244 
Dit alles staat aan de creditzijde. Aan de debetzijde 
staat de uitputtingsslag met zijn vader, die erger 
werd bij het klimmen der jaren. Als we het sterk 
chargeren zou je kunnen stellen dat Joseph zijn 
leven kon hervatten na de dood van zijn vader 
in 1921, toen hij bijna 60 was! Inmiddels was de 
maatschappij als gevolg van de Eerste Wereldoor-
log volledig veranderd en een groot deel van de 
welstand van de familie verdampt.

Joseph Cuypers was een beminnelijk mens en –  
zoals vooral gebleken is uit ons onderzoek naar 
zijn meesterwerk, de nieuwe Bavo (KoepelKathe-
draal) te Haarlem – een echte teamplayer. Daarin 
verschilde hij sterk van zijn vader. Wat ze met 
elkaar gemeen hadden – behalve hun veelzijdige 
talent en werklust – was hun onvermogen om in  
te grijpen op het moment dat een persoonlijke 
band tot ernstige fricties leidde in hun bedrijven. 
Bij Pierre J.H. Cuypers kwam dit vooral tot uiting 
in de crisis met Frans Stoltzenberg die uit de 
hand liep, omdat hij niet tijdig ingreep. Bij Joseph 
Cuypers waren het zijn vader en zijn zoon Michel/
Michael, waar hij geen greep op kon houden. In 
allebei de gevallen zijn ze uitvoerig gewaarschuwd 
door hun vrouwen, Nenny Cuypers-Alberdingk 
Thijm en Delphine Cuypers-Povel, die daar een veel 
nuchterder beeld van hadden. Het waren goede 
huwelijken met sterke vrouwen die een grote 
betrokkenheid hadden met het zakelijke reilen en 
zeilen.245  

Als architect kon Joseph Cuypers zich meten met 
zijn vader, zoals de belangrijkste werken uit zijn 
oeuvre laten zien. Anders dan die van zijn vader, 
verliep zijn carrière veel wisselvalliger door wat 
er met name op het wereldtoneel plaatsvond. Net 
als zijn tijdgenoten kreeg hij te kampen met de 
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Eerste Wereldoorlog, de crisisjaren en in de herfst 
van zijn leven, toen hij nog volop actief was, met 
de Tweede Wereldoorlog. Daartussendoor vlochten 
zich de familiedrama’s die hier al vaker ter sprake 
zijn gekomen. De wisseling van de tijden bracht 
nieuwe uitdagingen op het gebied van de architec-
tuur mee, andere technieken en versoberde stijlen. 
Joseph Cuypers ging daar slagvaardig mee om, al 
heeft dat historiografisch tot gevolg gehad dat men 
hem een kameleon vond: iemand die geen uitge-
balanceerd oeuvre neerzette, meer een volger dan 
een vernieuwer. Zijn (jongere) collega’s – waaronder 
mensen die met hem hadden samengewerkt – 
waren dan ook niet onverdeeld enthousiast bij hun 
waardering voor Joseph Cuypers als architect. Het 
kon gebeuren dat ze wisselden van gunstig naar 
afwijzend of na een aanvankelijk kritisch-negatief 
oordeel later positief oordeelden, zoals Jos Klijnen 
uit Heerlen.246 Onder invloed van de herwaardering 
van de traditionalistische bouwkunst vanaf circa 
1980 wordt tegenwoordig in andere termen over 
dit oeuvre gedacht, wat onder meer blijkt uit de 
grote hoeveelheid rijksmonumenten. Daarnaast 

is het stijlpluralisme, waarbij een kunstenaar in 
meer stijlen werkt, zoals Joseph Cuypers, van zijn 
negatieve betekenislading ontdaan.247 Nu meer 
onderzoek plaatsvindt naar zijn werk en naar de 
gezamenlijke projecten met zijn vader Pierre J.H. 
Cuypers, zijn compagnon Jan Stuyt en zijn zoon, 
Pierre J.J.M. Cuypers, wordt een afgewogen oordeel 
mogelijk binnen de contemporaine en hedendaagse 
opvattingen over architectuur. Daarop is het voor-
lopig nog wachten.248 

Wat uit de JCC duidelijk naar voren komt is het 
uitgesproken talent van Joseph Cuypers als netwer-
ker. Door zijn vriendelijke karakter wist hij mensen 
links en rechts, jong en oud, voor zich te winnen en 
ontwikkelde hij duurzame relaties, waarin ruimte 
was voor meningsverschillen en andere opvattingen, 
én die de standsverschillen overschreed. We 
noemen baron van Zuylen, opdrachtgever van de 
herbouw van kasteel de Haar, met wie Joseph maar 
één jaar scheelde. Zowel zijn vader, als Delphine 
en hij gingen op persoonlijke voet met hem om, 
wat bijzonder was gelet op de bijna onoverbrugbare 

afb. 70  Studiereis naar Kopenhagen in 1919. Los aangetroffen foto op het gemeentearchief van Roermond, met de volgende notitie 

(van links naar rechts): ‘De Haes, Cuypers, Houx, dr. Hinzen, Dr. Van Moorsel, Kocken, Riadens, Dr. Van de Loo, Oor, Cuypers,  

Chabot. Dhr. Oor was werkzaam bij Cuypers’. Vermoedelijk gaat het bij de laatste echter om Jacques Oor, de zoon van Jean Oor die 

bij Cuypers & Co in dienst was geweest. Met mr. Jan Oor, vermoedelijk de zoon van Jacques, zat Joseph Cuypers tijdens de  

Tweede Wereldoorlog vanaf 1943 in de commissie van toezicht op het gemeentelijk museum ‘Henri Luyten-Dr. Cuypers’.591  

Kocken is mogelijk de Utrechtse glazenier, Henricus Kocken, over wiens werk Joseph Cuypers zeer te spreken was.  

Repro bvhh.nu 2019.
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kloof tussen adel en burgerij in Frankrijk. Delphine 
heeft vele zomers met de toen nog kleine kinderen 
op De Haar gelogeerd. Wanneer een van de archi-
tecten Cuypers in Parijs was, dineerde hij bij de 
familie van Zuylen, terwijl Joseph en Delphine de 
baron en zijn vrouw thuis in Amsterdam ontvingen. 
Nadat ze samen in 1910 Van Zuylen in Parijs bezocht 
hadden, noteerde Joseph Cuypers in de Familie-	  
kroniek dat hun gastheer ‘alléén thuis!’ was. Het 
echtpaar Van Zuylen-de Rothschild leefde waar-
schijnlijk toen al gescheiden. Bij meningsverschillen 
tussen Van Zuylen en de oude Cuypers, was Joseph 
vaak de bruggenbouwer.249  

En dan heb je architect Willem Dudok die met 
warmte terugblikt op het gezamenlijke tekenen in 
de Luxemburgse Ardennen, waar hij en zijn vrouw 
in hetzelfde hotel in Diekirch logeerden. In zijn 
condoleance na het overlijden van Joseph Cuypers 
laat hij Pierre J.J.M. Cuypers weten: ‘Hij was in alle 
opzichten, als vakgenoot, als mens, een waardige, voor-
name figuur; drager van een cultuur die, als zodanig, 
buiten mijn gedachtenwereld lag, maar waarvoor ik 
niettemin, zo grote waardering koesterde’.250 

Of wat te denken van Frederik Schmidt Degener, 
de nieuwe hoofddirecteur van het Rijksmuseum 
(1921). Joseph noteert dat Degeners aantreden 
begon met strubbelingen over de inrichting van de 
directeurswoning. Daarna volgde de herinrichting 
van het Rijksmuseum op een manier die weinig  
te maken had met de oorspronkelijke opzet van 
Cuypers en De Stuers. Daar was al weinig van over 
als gevolg van de ingrepen – rijp en groen – door 
vorige directeuren. Voor Joseph Cuypers bleek de 
visie van Schmidt Degener een verademing, omdat  
hij de moderne ‘waarnemingsesthetica’ wist te 
combineren met respect voor het gebouw.251 Joseph 
Cuypers had in dit proces formeel de rol van waar-
nemend architect namens zijn vader. In april 1922 
volgt hij door bemiddeling van Schmidt Degener 
zijn vader formeel op als ‘Architect der RijksMuseum-
gebouwen’.252 

Het bovenstaande is nog maar een kleine greep  
uit de hoeveelheid contacten die in de JCC  
langskomen (afb. 70). 

4.4.2	  Levensdata 

Notabene bij rubriek 1.1. Joseph Th.J. Cuypers253

De naamgever van de JCC heeft een veelbewogen leven 
achter de rug. Enkele data:
1861, 10 juni: geboren in Roermond.
1871-1879: staatsexamen HBS op de katholieke kostschool 
in Rolduc (afb. 71). De HBS was een voorwaarde voor de 
Polytechnische School in Delft.
1879-1883: studie in Delft onder met name prof. 	
Eugen Gugel (bouwkunst). 
1883-1900: medewerker van zijn vader en leidinggevende 
van ‘Architectuur’: Joseph was vanaf 1888 belast met de 
uitvoering van de ontwerpen. Vanaf 1883 kan gesproken 
worden van de architecten Cuypers.
1889: huwelijk met Delphine Povel. Vijf kinderen:  
Pierre J.J.M. Cuypers (1891), Michel/Michael Cuypers (1892),  
Marguerite Cuypers (1896), Yvonne Cuypers (1899) en 
Charles Cuypers (1906). 
1899-1910: vennootschap met Jan Stuyt, voorheen  
medewerker van ‘Architectuur’. Pierre J.H. Cuypers blijft  
op de achtergrond aanwezig.
1901: pleegzoon Paul Versteegh (1895).
1910: Joseph leidt zowel ‘Architectuur’ als de firma  
Cuypers & Co. Zijn vader blijft op de achtergrond aanwezig.
1913: nieuwe vennootschap Cuypers & Co met 
Michel/Michael Cuypers.
circa 1912-1919: financiële familiecrisis (v.n. 88),  
Eerste Wereldoorlog, Marguerite Cuypers oorlogsverpleeg-
ster, crisis Cuypers & Co (afb. 72).
1915: verhuizing met het gezin naar Roermond.
1918: start samenwerking met Pierre J.J.M. Cuypers in 
‘Architectuur’.
1920: vertrek Michel/Michael Cuypers naar Engeland en 
daarna, in 1925, naar Amerika.
1921: dood Pierre J.H. Cuypers.
vanaf 1929: gevolgen wereldcrisis voor ‘Architectuur’  
en Cuypers & Co.
1933-1934: bouw nieuwe woning Roerzicht.
1935: Charles Cuypers verkoopt zijn aandelen van Cuypers  
& Co aan H. Huisintveld; Joseph wordt ‘aesthetisch adviseur’. 
1940-1945: Tweede Wereldoorlog. Cuypershuis en  
omgeving door oorlogsschade onbewoonbaar.
1945: verhuizing naar Meerssen.
1948: Delphine Cuypers-Povel overleden.
1949, 20 januari: overlijden Joseph Cuypers.

Zie JCC-boek, Wie is wie in de JCC.
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afb. 71  Foto van het laatste jaar HBS op Rolduc. Op het karton waarop de foto is geplakt, heeft Joseph Cuypers later  

de namen geplaatst: v.l.n.r. en v.b.n.o Joseph Cuypers, Bruining (?), Conijn, ?, Van M[…]sel [?], Paul Versteegh [senior];  

W. van Dell, W. Everts, Moubis, Schreinemacher. Herkomst: GAR JCC, v.n. 208.
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Omdat we aan de 2000 tekens van MAIS-Flexis  
gebonden waren, is dit overzicht beperkt gehouden.

4.4.3	 Excurs | De familie Cuypers en 
		  het vooroorlogse fascisme

Een van de meest ongrijpbare thema’s die je in 
een collectie als de JCC kunt tegenkomen betreft 
ongetwijfeld het vooroorlogse fascisme. Daarover 
schrijven is aanmerkelijk minder eenvoudig dan 
over de opstelling van de architecten Cuypers tijdens 	
de bezetting.254 Is het fascisme als eigentijds  
fenomeen al zo complex, dat wordt er niet minder 
door hoe er in de publieke opinie na de oorlog mee 

omgegaan is. We zetten de situatie in Nederland 
globaal op een rij, voordat we kijken hoe de familie 
Cuypers hiermee te maken kreeg.

4.4.3.1 	 Anachronistische vertekening

De grootste stoorzender is dat verreweg het gros 
van de Nederlanders het vooroorlogse fascisme 
nog altijd op een anachronistische manier beoor-
deelt en vooral veroordeelt. Dat is vreemd als je 
bedenkt dat er in 1964 al een uitvoerig proefschrift 
verscheen, van Leo Joosten, getiteld: Katholieken 
en fascisme. Toen al was bekend dat het gros van 
de schier eindeloze groepen en splintergroepjes 



afb. 72  Huldiging van Pierre J.H. Cuypers bij gelegenheid van zijn negentigste verjaardag bij de Teekenschool te Roermond,  

waar zojuist de buste van hem is onthuld, gemaakt door Michel/Michael Cuypers. De foto is min of meer programmatisch voor de  

verstandhouding in 1917, toen noch het leed van de financiële veldslag noch dat van de Groote oorlog achter de rug was.  

Cuypers draait zijn rug naar zijn schoondochter Delphine Cuypers-Povel toe en keert zich naar zijn oudste dochter, Rosa Alberdingk 

Thijm-Cuypers die volgens Delphine een van de stokers was in de relatie tussen haar vader en haar halfbroer (Joseph) en zijn vrouw. 

Joseph Cuypers staat geheel terzijde alsof hij er niet bij hoort. Achter Delphine staan haar twee oudste zoons: links Michel/Michael 

Cuypers en rechts Pierre J.J.M. Cuypers in uniform als gemobiliseerd officier. Pleegzoon Paul Versteegh was eveneens gemobiliseerd, 

maar kreeg kennelijk geen verlof. Dochter Marguerite zat als oorlogsverpleegster in Frankrijk en Yvonne lag in het ziekenhuis in  

Den Haag na een ongeluk. Ongewis van alle familieproblemen staat Charles Cuypers met zijn pet in de hand voorop.  

Herkomst: Collectie Cuypershuis Roermond, objectnummer 0663-6.  
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die dweepten met – let wel! – het Italiaanse fascis-
me, vooral ontstaan was uit wat we hier kortweg 
aanduiden als maatschappelijke onvrede. Willem 
Huberts bevestigt dit beeld in zijn proefschrift over 
het Nederlandse fascisme (2017). Anders dan de 
onderzoekers die hem zijn voorgegaan, benadrukt 
hij dat het Nederlandse fascisme niet alleen een 
antistroming was van malcontente figuren, maar 
wel degelijk ook toekomstidealen had. Hij consta-
teert dat echter géén van deze facties helemaal 
voldoet aan de bepalingen van het generieke fas-
cisme. Huberts verifieert dat aan de hand van een 
‘fascist minimum’ met de volgende componenten: 
•	 Palingenese (wedergeboorte op basis van een 

geïdealiseerd verleden). 

•	 Revolutie (het doel kan en moet desnoods met 
geweld bereikt worden). 

•	 Ultranationalisme (het individu is ondergeschikt 
aan het belang van de staat die als superieur 
wordt afgezet tegen andere staten). 

•	 Populisme (het volk wordt als authentiek  
gepresenteerd tegenover een hebberige en  
graaiende elite die het uitbuit).

•	 En tenslotte in de variant van het nationaal-
	 socialisme: antisemitisme. 

Algemeen geldt dat het aanzetten tot revolutie  
pas vrij laat in Nederland voorkomt, terwijl het  
ultranationalisme er wel is, maar niet dat fanatisme 
bereikt dat elders in Europa voorkomt.255
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Concentreren we ons op de rooms-katholieke 
bevolkingsgroep, dan mag je wel bedenken dat 
deze ruim 35% van de populatie uitmaakte.256 Geen 
subcultuur dus, maar een factor van belang op het 
nationale toneel. Joosten legt uit dat met name het 
officiële politieke beleid van de kerk in Nederland, 
vertegenwoordigd door de R.K. Staatspartij, tot  
opstand leidde van de angry young men van de jaren 
twintig en dertig. De ontevreden jongeren vonden 
dat er veel te veel water bij de wijn van de demo-
cratische besluitvormingsprocessen werd gedaan, 
waardoor het resultaat niet deugde. Het was alom 
de macht van het getal, staatsbemoeienis, hand-
jeklap, achterkamertjespolitiek en prozaïsche 
concessies. Bij de biografie van Delphine zagen we 
al tot hoeveel teleurstelling de koehandel in de 
Tweede Kamer leidde. Men wilde dan ook terug 
naar pre-democratische tijden (palingenese).  
De ene na de andere organisatie werd opgericht,  
al dan niet met een eigen blad, om vaak al binnen 
een jaar ter ziele te gaan. De leidende figuren daar-
in zie je telkens weer terugkeren in volgende  
gremia, waarbij vooral opvalt dat de jongere  
generatie een diarree van beschuldigingen stortte 
over de kerk en haar gezagsdragers, tot zelfs de 
bisschoppen toe. Men was ervan overtuigd dat zij, 
de scribenten, en niet de kerk voor de ware leer 
stonden.257 Joosten merkt hierover – nogmaals – in 
1964 op:

Vanuit deze houding van verzet zijn veel katholieke  
jongeren uit die dagen gedurende kortere of langere tijd  
in de verleiding gekomen een flirtation aan te gaan met  
de machten, welke destijds de wind in de zeilen bleken te 
hebben en in veler ogen een nieuw en fris element in de 
sleur van het dagelijks leven schenen te brengen. Zelfs voor 
hen die nimmer zo ver zijn gegaan, dat zij zich geheel aan 
deze nieuwe machten overgaven, was er in het gevestigde 
stelsel zoveel aantrekkelijks, dat zij met opvallende berusting 
en soms zelfs met enige verwachting het getij zagen keren. 
Daaraan moet overigens direct worden toegevoegd, dat 
velen onder hen niet hebben geaarzeld duidelijk positie te 
kiezen tegen het fascisme, toen dit eenmaal zijn ware aard 
had getoond.258 

Zoals we hierna zullen zien, gold dit niet alleen voor 
de jongeren, maar ook de generatie van hun ouders, 
waartoe Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel 

behoorden. Nadat de oprichting van het eerste
fascistoïde weekblad in 1921 een feit was, groeide 
de aantrekkingskracht van dit soort spreekbuizen 
voor zoekende en vatbare katholieken.259 Dit werd 
nog eens extra bevorderd door de verdragen van 
Lateranen in 1929: Mussolini herstelde de paus in  
het bezit van de territoria in en rond het Vaticaan  
en de belangrijkste kerken in Rome, welke gebieden  
gebundeld werden in de nieuwe staat Vaticaan- 
stad.260 Hoewel de liefde tussen Pius XI en Mussolini 
al snel weer bekoelde, werd hiermee een signaal 
van jewelste afgegeven, waarvan Joseph Cuypers 
het verwarrende effect in een van zijn stukken over 
het fascisme noteert.261

4.4.3.2 	 Netwerk, relaties en familie

Kijken we naar het netwerk van de Cuypersen dan 
was een van de meest bekende bewonderaars van 
het fascisme Jan Toorop (1858-1928) die wegliep 
met Mussolini (afb. 73).262 Toorop en Joseph Cuypers
kenden elkaar en hadden heel wat gemeenschap-
pelijke relaties, om te beginnen met Toorops 
oud-studiegenoten, A.J. Derkinderen en R.N. Roland 
Holst.263 Toen de familie Toorop in Amsterdam 
woonde (1904-1909) ontmoetten Annie Toorop-Hall 
en Delphine Cuypers-Povel elkaar, doordat de 
kinderen samen op de Peetersschool in Amsterdam 
zaten. Op zich frappant, omdat Joseph zelf Toorop 
pas voor het eerst de hand schudde in 1905.264  

Uit de jaren 1920 kunnen we Joan Collette als  
gemene deler noemen, die van 1922 tot 1927  
verbonden was aan de kunstwerkplaatsen en naast 
de familie Cuypers woonde.265 Verder de priesters 
Wouter Lutkie (goed vriend van Joan Collette) en 
kapelaan Thomas Kwakman. Beide laatsten kenden 
elkaar goed, want Kwakman was de geestelijke 
leidsman van Lutkie toen hij op het grootseminarie  
zat.266 Hoewel ze allebei tot de roomse clerus  
behoorden, droegen ze net als Toorop openlijk 
hun bewondering voor Mussolini uit; overigens tot 
ongenoegen van het bisschoppelijk gezag.267 Zowel 
Kwakman (afb. 74) als Lutkie werden door Toorop 
geportretteerd. De laatste schreef bovendien met 
medeweten en medewerking van de kunstenaar 
het rijk geïllustreerde boek Van Toorop naar  
Mussolini (1928), dat hij il Duce tijdens een audiëntie 



afb. 73  Jan Toorop gefotografeerd door Willem Witsen (circa 1890).

Herkomst: Rijksmuseum Rijkscollectie RP-F-W-2230-U.

afb. 74  Jan Toorop, kapelaan Thomas Kwakman (1910). 

Kwakman was onder meer de vertrouwenspersoon  

van Michel/Michael Cuypers en Yvonne Cuypers.  

Herkomst: Catharijneconvent.
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persoonlijk aanbood.268 Met Joseph Cuypers  
correspondeerde Kwakman over Yvonne Cuypers 
en Michel/Michael Cuypers, van welke laatste hij 
een vertrouwenspersoon was. Yvonne blijkt vooral 
met Kwakman van gedachten gewisseld te hebben 
over geloof en roeping.269 Het gezin leerde hem 
kennen toen hij als kapelaan verbonden was aan 
de Vondelkerk in Amsterdam.270 Over het contact 
van de familie Cuypers met Wouter Lutkie komen 
we hierna te spreken.

Om helder te maken hoe alles begin jaren 1930  
nog openlag, noemen we hier de relatie die  
Kwakman onderhield met de latere stichter van 
het fascistische Zwart Front, Arnold Meijer, toen 
nog een gefrustreerde seminariestudent. Meijer 
publiceerde in 1932 zijn ondergangsvisie in Wij  
Vergaan, welk boek hij uit had kunnen geven dankzij 
een contact van geestverwant Wouter Lutkie. Overal 
om zich heen ziet Meijer verval van waarden als 
gevolg van de falende democratie. De enige uitzon-
deringen zijn Zwitserland en het fascistische Italië 
van Mussolini.271 Laat nu net dit boek een lovende 
pers krijgen van Anton van Duinkerken die in 1935 
slaags zou raken met de voorman van de NSB,  
Anton Mussert, wat leidde tot het iconische, 
anti- nationaalsocialistische gedicht: ‘Balla-
de van den katholiek’. De hoeveelheid grijstin-
ten, waarvan men later in het naoorlogse 
zwart-witdenken nauwelijks nog besef had, was 
onvoorstelbaar. Wie zich dat niet realiseert doet al 
snel afbreuk aan het principium charitatis, het uit-
gangspunt dat je niet – op voorhand – uitgaat van 
kwade trouw.272 Niets maakt zoveel inbreuk op het 
principium charitatis als mensen verwijten dat ze in 
het verleden niet de kennis hadden van nu. Vooral 
omdat ook mensen uit de fascistische hoek zich 
in de oorlog verdienstelijk hebben gemaakt, onder 
wie Wouter Lutkie. Naar schatting heeft hij zo’n 
200 mensen uit de handen van de bezetter weten te 
halen, dankzij zijn contacten met individuele per-
sonen uit kringen van diezelfde bezetter. Hij bood 
bijstand aan iedereen die in de problemen kwam: 
zo klopte Joseph Cuypers bij hem aan voor zijn zus 
Mia die door de blokkade van het betaalverkeer 
zonder bestaansmiddelen vastzat in Italië.273 Het 
geeft maar aan dat je – juist in dit tijdsgewricht – 
als onderzoeker voortdurend bedacht moet zijn op 
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afb. 75  Tine Alberdingk trok samen met haar man Otto Mehl in 1931 vanwege de economische wereldcrisis naar Roermond om  

voor haar verre neef Joseph Cuypers te werken. In de brief, waarin ze Joseph feliciteert met zijn tachtigste verjaardag (1941),  

vertelt ze hoe goed het is om terug te zijn ‘in die Heimat’ onder het nieuwe regime. Herkomst: Collectie Cuypershuis Roermond, 

objectnummer 0699a.592 
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averechtse ontwikkelingen, waardoor het palet aan 
grijstonen van kleur verschiet.

Niet alleen in het netwerk en onder relaties, maar 
ook binnen de familie Cuypers won het fascisme 
terrein, zelfs in de vorm van het nationaalsocialisme. 
In 1931 maakten de Oostenrijkse leerling van  
Antoon Derkinderen, Tine (Clementine) Alberdingk 
en haar man Otto Mehl hun entree in Roermond 
(afb. 75). Haar betovergrootouders waren de over-
grootouders van Joseph Cuypers. Toen Joseph in 
1931, 70 jaar oud, een atelier voor gebrand glas aan 
de Kunstwerkplaatsen Cuypers & Co toevoegde,  
betrok hij Tine Alberdingk en Otto Mehl daarbij. 
Een vruchtbare productie volgde. November 1937, 
niet lang voor de Anschluss van Oostenrijk bij Hitler 
Duitsland, keerde het echtpaar met hun zoontje 

terug naar het vaderland om zich daar vol vertrou-
wen en idealen aan te sluiten bij het nationaal-
socialisme. Als Tine Joseph met zijn tachtigste 
verjaardag feliciteert, feliciteert ze hem in ietwat 
bedekte termen meteen met de Duitse bezetting 
die haar neef naar ze hoopt veel zal brengen.274  

Vertegenwoordigers van een andere tak van de 
familie Cuypers brengen ons terug bij fascistische 
pleitbezorger Wouter Lutkie en wel meer in het 
bijzonder bij het tijdschrift dat hij in 1930 had 
opgericht: Aristo-.275 Bij de eerste twee jaargangen 
was de redactie hiervan in handen van achtereen-
volgens August. Cuypers en Hub. Cuypers junior. 
Zij waren zonen van Hubert Cuypers, componist 
en ver familielid van Joseph, welke laatste hem 
als neef betitelde.276 Ze waren niet alleen verwant, 



afb. 76  Wouter Lutkie (1919) op de omslag van de biografie 

van Willem Huberts. Zonder dit en de andere boeken van 

Willem Huberts over het fascisme was het niet gelukt om de 

belangstelling daarvoor van Delphine Cuypers-Povel en 

Joseph Cuypers in context te plaatsen.  

Herkomst: Willem Huberts/uitgeverij Boom.
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maar hadden ook een overlappend netwerk als 
respectievelijk kerkenbouwer en kerkelijk compo-
nist en dirigent.277 Als we de gebroeders Cuypers 
beschouwen als pars pro toto voor hoe onder 
Nederlandse katholieken gedacht werd, zullen er 
heel wat meer zijn geweest in de kringen rond de 
familie Cuypers. Vanuit dit perspectief gaan we in
op de correspondentie tussen Delphine Cuypers- 
Povel en Lutkie, influencer avant la lettre over wie 
een boeiende biografie is geschreven door Willem 
Huberts (afb. 76).278 

4.4.3.3	 Delphine Cuypers-Povel 
	 en Wouter Lutkie

In tegenstelling tot wat je zou verwachten, blijkt 
het contact tussen Delphine Cuypers-Povel en 
Wouter Lutkie in 1924 niet gelegd te zijn door  
hun wederzijdse vriend Joan Collette, maar door  
dr. mr. Paul Geradts. Geradts was lid van het  
Roermondse establishment en later lid van de  

redactieraad van Aristo-.279 Anno 1924 blijkt  
Delphine op zoek te zijn naar een geestverwant. 
In Opbouwende staatkunde – het eerste fascistische 
blad van Nederland dat aanvankelijk Katholieke 
Staatkunde heette – heeft ze stukken gelezen die 
van Lutkie blijken te zijn. Vanwege de problemen 
die de eigenzinnige Lutkie had met zijn bisschop, 
monseigneur A.F. Diepen van Den Bosch, kon hij 
alleen onder pseudoniem publiceren.280 Overigens 
correspondeert Delphine niet alleen met Lutkie 
over politiek, maar ook over de familie Toorop: zij 
sympathiseert sterk met de vrouw van Toorop,  
Annie, die het zwaar heeft gehad met Toorop en 
vice versa. Ondanks haar loyaliteit met zijn vrouw 
heeft ze bewondering voor werk van Toorop  
(afb. 77).281 

Wat Delphine vooral trof, was het thema van de 
‘niet platgetreden weg’, waarin ze zowel zichzelf als 
haar jongste zoon Charles herkent. Uit voorzichtig 
geformuleerde zinnen kan geconcludeerd worden 
dat Delphine in het maatschappelijk debat – dat ze 
waarschijnlijk voerde binnen de R.K. Vrouwenbond 
– een aanvaring heeft gehad met ‘een der partijen 
met autoriteit bekleed’. Ze is verontwaardigd omdat 
deze figuur ‘dát gezag ook wenscht toegepast te zien 
vér buiten de grenzen zijner geestelijke draagkracht’. 
Het laat zich raden dat dit de door de bisschop  
aangestelde geestelijk adviseur van de Vrouwen-
bond was, wiens gezag in die tijd boven dat van  
de discussiërende vrouwen stond. Zoals we bij 
Delphines biografie al zagen was de katholieke 
vrouwenbeweging niet bedoeld om zelfstandige 
vrouwen te creëren, maar om ze getraind en wel 
binnen het gareel te houden. Om kort en goed 
te gaan, Delphine nodigt Lutkie uit om een paar 
dagen te komen logeren, zodat ze de tijd hebben 
om vis-à-vis van gedachten te wisselen; ‘onnoodig 
U te zeggen dat mijn man dit voorstel van harte toejuigt 
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afb. 77  In 1933 schrijft Delphine Cuypers-Povel een brief aan 

Wouter Lutkie met onder meer een verhaal over een tekening 

van Toorop, die ze in Amsterdam voor 1900 gezien meent te 

hebben; in die tijd was Toorop actief in het internationale, 

hoogstpersoonlijke en hermetische symbolisme. Kennelijk heeft 

hij in 1911 – inmiddels bekeerd tot het katholicisme – een soort 

remake gemaakt die past in de sfeer van het roomse symbolisme.  

Toorop deed dat vaker met zijn werk. Het kan ook zijn dat 

Delphine zich in het jaar heeft vergist. Haar beschrijving wijkt 

maar op één punt af van de hier weergegeven afbeelding.  

Het volgende vertelt ze Lutkie:

‘Ik denk aan Gandhi die zonder praal zijn taak vervullen kan … 

En een onvergetelijk teekeningetje van Toorop, die [sic!]  ik lang 

geleden, wel 35 J. of meer, op een tentoonstelling zijner werken 

te Amsterdam zag & later nooit meer, niet één enkele reproduc-

tie. Wáár mag het zijn gebleven… Zou Charly U dat niet kunnen 

vertellen? Het was groot, ongeveer de helft van dit papier & 

stelde voor… Langs een weg, een bank waarop een man & een 

vrouw zaten, in tunica of peplum of iets dergelijks, met groote 

starende ogen te turen in de verte [dit detail wijkt af!], op den 

achtergrond een meiske in een boscage [sic!], een kapelletje 

achtervolgd [kapelletje = vlinder]. Op den weg, op het eerste 

plan, schreed Christus, eenzaam gebogen onder zijn kruis. 

Eenige vlekjes rood vertolken zijn bloedverlies. Het mooiste stuk 

werk wat ik ooit zag, door de weergave der drie verschillende 

sfeeren: de oppervlakkigheid, de afstomping, het eenzame 

offer …’. 593 Herkomst: RKD – Nederlands Instituut voor Kunst-

geschiedenis, Den Haag. Bij de provenance van het gebruikte 

knipsel staat onbekend; in de vorige interface van het RKD stond 

[WITS01:111274], Willem Witsen: Tachtiger in brief en beeld. 

Op de keerzijde van het andere knipsel staat ‘Legaat H.P Bremmer 

1956’. De verblijfplaats van het origineel is onbekend.
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afb. 78  Brief van Wouter Lutkie aan Delphine Cuypers-Povel. 

Het stuk betreft behalve haar aanmelding voor het tijdschrift 

Aristo-, de bijna vermakelijke veldslag tussen twee fascistische 

tijdschriften – allebei ‘De Bezem’ genoemd – die typerend is 

voor de versplintering binnen deze gremia in Nederland.  

De hier genoemde Jan Baars maakte een omslag van vooroor-

logse fascist tot verzetsheld.594 Naar verluidt hoorden Joseph 

Cuypers en Delphine Cuypers-Povel ook tot de lezers van een 

van de twee Bezems. Met het gedenkschrift bedoelt Lutkie de 

publicatie van Cuypers & Co uit 1930 bij gelegenheid van de 

onthulling van het monument van Pierre J.H. Cuypers bij de 

Munsterkerk, waarvan Delphine gelet op de stijl mogelijk de 

auteur was.595  Herkomst: GAR JCC v.n. 205. Foto bvhh.nu 2019. 
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[sic!]’, ook al zal hij er niet veel zijn door de ‘uitste-
digheid’ als gevolg van zijn werk.282 Hoewel Lutkie 
het aanbod op dat moment niet kan aannemen, 
blijkt uit zijn brief van 1928 dat hij inderdaad bij de 
familie Cuypers op bezoek is geweest. In een latere 
brief refereert Joseph Cuypers aan een meerdaags 
verblijf.283 

Bij de serie brieven valt het fragmentarische karakter 
van de verzendingsdata op; de correspondentie is 
dus vrijwel zeker niet compleet bewaard. Vanaf de 
eerste brief wordt duidelijk dat Delphine op zoek 
is naar een klankbord, dat ze niet vindt bij roomse 
organisaties als de R.K. Vrouwenbond en de R.K. 
Staatspartij. Daarin is het laatste woord aan de 
clerus die bepaalt wat de gelovigen moeten vinden. 
Daarom wil ze met andere mensen praten, andere 
dingen lezen en het ‘onbetreden pad’ begaan. In 1929 
blijkt ze in Roermond het doorgeefluik te zijn voor 
tien tot elf geïnteresseerden in het fascistische blad 
De Bezem. Het uitgesproken en vaak ook radicale 
karakter daarvan zal haar aangesproken hebben, 
omdat dit de helderheid bood die ze in katholieke 
gremia ontbeerde. Wie zich realiseert dat het blad 
onder meer gevuld werd door een van de meest 
radicale kopstukken van die tijd, de kunstenaar 
Erich Wichmann, een provo avant la lettre die links 
en rechts verguisd en gewaardeerd werd, moet 
wel aannemen dat ‘ongenuanceerd’ door Delphine 
en haar geloofsgenoten beleefd werd als ‘verfris-
send’.284 Dit ligt in de lijn met de eerder aangehaal-
de woorden van Joosten dat talloze katholieken 
zich mee hebben laten voeren door de belofte 
van duidelijkheid en verandering.285 In 1929 wordt 
overigens ook duidelijk hoe Delphine de voorbeeld-
functie van Mussolini zag: ‘Wie, die in Italië kwam, 
sinds ‘t beheer van Mussolini, zou niet wenschen ook 
een mogelijken weg te vinden, om het beste wat in het 
hart der natie schuilt, naar voren te brengen, tot aller 
welvaart en opheffing?!’. Het echtpaar Cuypers kon 
ervan meepraten, omdat ze in de periode 1924-
1927 vaak rond de jaarwisseling in Italië waren.286 

In de enige brief die in de JCC (19 juli 1930)  
bewaard is gebleven, bedankt Lutkie Delphine  
dat ze ingetekend heeft op zijn nieuwe blad Aristo-, 
waarvan het tweede nummer op verschijnen staat 
(afb. 78). Daarnaast gaat hij in op de vraag in haar 
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vorige brief – die niet bewaard is gebleven – over de 
inmiddels twee Bezems, waarvan de ontwikkeling 
bij uitstek het door onderlinge rivaliteit bepaalde 
splijtende karakter typeerde van het Nederlandse 
fascisme.287 Na een leemte van twee jaar ligt er een 
brief van Delphine van 27 oktober 1932 waarin ze 
gas lijkt terug te nemen. 

Met hartzeer heb ik “Aristo” voor het komende jaar bedankt. 
Ik heb reeds en zal nog meer moeten bedanken. Allen zonder 
omzien. Het moet eenvoudig dus…, en wat geestesvoedsel 
betreft blijf ik nog niet in de Sahara achter. Aristo echter, dat 
spijt me, omdat wij er ons gaarne op abonneerden, wetende 
dat het U plezier deed, en wij het een band vonden met 
den “onzichtbaren” vriend, indachtig de zoo menschelijk 
aangevoelde uiting van Vondel “de eenzedigen zijn nader 
bloed dan maegen” (geestverwanten staan een mens nader 
dan familie).288 

Het kan zijn dat de familie Cuypers moest budget-
teren als gevolg van het grote stedenbouwkundige 
en bebouwingsplan Roerzicht, achter en deels 
naast het Cuypershuis, waar het echtpaar zelf een 
nieuwe woning zou betrekken.289  Toch komt de  
uitspraak dat Aristo- alleen uit vriendschap gesteund 
werd – en dus niet vanwege het gedachtegoed –  
erg vreemd over. Mogelijk heeft het conflict tussen 
paus Pius XI en Mussolini een jaar eerder het eerste 
zaadje van twijfel geplant. Op 30 mei 1931 ging  
Pius XI de confrontatie aan met Mussolini door uit-
vaardiging van de encycliek ‘Non Abbiamo Bisogno’,  
toen il Duce de Katholieke Actie verbood: een inter-
nationale kerkelijke organisatie om katholieke 
leken te bundelen tegen de secularisatie van de 
maatschappij. Als we het woord katholiek zouden 
vervangen door fascistisch, dan was dit wat  
Mussolini voor ogen stond: het gehele (kerk)volk 
onder één centraal dominant gezag. Zoals het  
katholieke dagblad De Tijd breed uitmat, de paus 
won en Mussolini moest voor het oog van Europa 
kleur bekennen. Ook hij kon niet op tegen de slag-
kracht van de kerk. Dit soort stukken werd name-
lijk direct na de bekendmaking ‘s zondags vanaf de 
preekstoel in de kerk voorgelezen en in dit geval 
werd de tekst in Italië zelfs ‘in alle kerken uitgedeeld 
en door honderdduizenden gelezen’.290  Toen de kerk 
in Nederland in verzet kwam, was ook hier de 
preekstoel een van haar machtigste middelen. Het 

episcopaat bereikte zo – het kan niet vaak genoeg 
gezegd worden – ruim 35% van de bevolking en dat 
tot groot chagrijn van de Duitse autoriteiten.291  

Delphine mag de banden mogelijk hebben willen 
versoepelen, maar nu liet Lutkie haar op zijn beurt 
niet los. De jaren hierna stuurt hij het echtpaar 
kleine attenties en zijn ‘pennevruchten’. Hoewel 
Delphine hem 18 januari 1933 nog steeds vraagt bij 
hen op bezoek te komen, wil hij daarvoor geen tijd 
vrijmaken, tenzij ze hem bij een van de gremia ter 
plaatse kan uitnodigen voor een lezing. Dat wil ze 
graag regelen, maar, zo waarschuwt ze hem: Men 
is hier erg “rillerig” over fascisten – niets van hebben… 
Maar U hebt wel wat anders in uw mars dan een roode 
doek voor een “koe” want ‘t dier is feitelijk heel vrien-
delijk.’292  Het is er niet van gekomen. Zoals Lutkie 
erkende was het lezingenseizoen te ver gevorderd. 

Je kunt je afvragen of en hoe de verstandhouding 
veranderd is, nadat Hitler op 30 januari dat jaar  
benoemd werd tot rijkskanselier van Duitsland. 
Omdat Lutkie geen nationaalsocialist was, maar 
een fascist – iets waar in die tijd duidelijk onder- 
scheid tussen werd gemaakt – lijkt er op het  
persoonlijke vlak weinig te veranderen. Toch kan 
de invloed van dat kantelmoment niet gemist  
worden in de brief van Delphine van 4 oktober 
1933. Ze schrijft Lutkie dat haar man tijdens  
vakantie voorleest uit de Aristo-nummers die  
Lutkie gestuurd heeft: ‘Het geeft grond onder de  
voeten & dat juist hebben wij noodig’. Delphine 
betreurt het dat ‘de Katholieke “gezeten” menschen 
zoo conservatief of zoo berustend zijn.’ De Katholie-
ke Staatspartij moet uitkijken dat ze niet op een 
soortgelijke manier zal verkalken als ‘het Centrum’ 
in Duitsland, de katholieke partij die in juni 1933 
na het aantreden van Hitler als rijkskanselier van 
het toneel geschoven werd. Veelzeggend is dan 
ook de opmerking. ‘Wij zullen ons moeten weren in de 
kiesvereeniging [vet door de auteurs].’293 

Ondanks al haar bezwaren tegen de R.K. Kies- 
verenigingen blijft Delphine de katholieke politiek 
dus trouw en gaat ze niet over tot een van de  
fascistische partijen die Lutkie in wisselende  
samenstelling steunt. Bij dat trouw blijven heeft ze 
niet alleen het lot van de Deutsche Zentrumspartei 
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voor ogen, maar ook de encycliek Quadragesimo anno 
van Pius XI (1931). Deze ziet ze als ‘de eenige leuze 
waarachter alle Kath. kiezers ‘en bloc’ zich zouden kunnen 
scharen in verticale doorsnee met zulk een houvast dat 
op Christus’ leer berust & het beleven daarvan kan men 
naar tijdsomstandigheden evolueeren, maar niet af-
dwalen.’294 Het is interessant om te zien hoe Delphine 
deze encycliek omschrijft, waarin Pius XI de  
katholieken oproept om zich op sociaal, economisch, 
moreel en democratisch gebied te herpakken met 
als uitgangspunt solidariteit en subsidiariteit. 

We geven er hier extra aandacht aan, omdat de 
encycliek in latere paragrafen terugkomt. In tegen-
stelling tot de fascistische en communistische 
ondergeschiktheid van alles en iedereen aan de 
staat, gaat het subsidiariteitsbeginsel uit van de 
autonomie en waardigheid van het menselijk 
individu: alle maatschappelijke instellingen, van 
het familieverband tot de staat, staan in dienst  
van de individuele mens. Hierbij komt de hogere 
overheid alleen met oplossingen als individuen,  
private organisaties en lagere overheden de 
problemen niet aankunnen. De encycliek was 
bedoeld als tegenwicht tegen de opmars van de 
totalitaire regimes! De rol van de kiezer was daarin 
essentieel, dus op het eerste oog verrast het dat 
de encycliek inzette op de rol van de vrouw thuis, 
achter de voordeur! Het bevestigt echter de eerdere 
conclusie dat de getrouwde katholieke man twee 
stemmen had.295 Eenvoudig was het allemaal niet. 
Niet zomaar verzucht Delphine dat het verwarrende 
tijden zijn: ‘We gaan ons toch maar weer op Aristo 
abonneeren’. Als dat al is gebeurd, is het van korte 
duur geweest: in het adresboek met abonnees uit 
1935 komt de familie niet voor.296 

De eerstvolgende bewaard gebleven brief van 
Delphine aan Lutkie dateert van zo’n tweeëneen-
half jaar later (1936). Daarin biedt ze een doorkijkje 
naar hoe ze informatie vergaarde en toetste. Ze 
vraagt Lutkie naar een brochure waarin zijn naam 
staat vermeld en die dan net verschenen is. 

Ik heb nog maar altijd héél weinig tijd beschikbaar om 
zooiets te doorvorschen — maar ik heb een idee. 
Hoe kom ik aan 6 brochures! Wie is de uitgever? Ik zie, ze 
kosten 20 cts, ik wil die verdelen onder 6 heeren verschil-
lend in leeftijd die zich allen aan het geval interesseeren. 
Ik verzoek ze, mij na lezing, hun opinie & eenige uitleg te 
willen geven om daarna, ze hopelijk bij elkaar te krijgen om 
opnieuw van gedachten te wisselen, ten einde een gedegen 
oordeel te kunnen vormen.297

Zoals uit de biografie van Huberts blijkt was de  
brochure het zoveelste voorbeeld van luchtfietserij, 
waar Lutkie zijn naam en verwachtingen aan 
verbond. Voor Delphine zal het vooral het scher-
men met Quadragesimo anno zijn geweest dat haar 
hoop bood. Tenslotte stond ook Lutkie achter de 
uitgangspunten van deze encycliek die hij heel 
goed verenigbaar vond met het fascisme dat hij 
beleed.298

We willen dit beeld van Delphine Cuypers-Povel 
afsluiten met de vraag of er ook met betrekking tot 
personen gesproken kan worden van een ‘Fascist 
minimum’. Huberts geeft in zijn proefschrift enkele 
voorzetten aan de hand van personen die daad-
werkelijk tot het fascisme zijn bekeerd. Na enig 
wikken en wegen meent hij: 

Ondanks de afwezigheid van evident overeenkomstige  
kenmerken, komt er desondanks een beeld naar voren van 
over het merendeel jonge mensen die snakte naar verande-
ring, naar een ‘andere wereld’, en die in het Italië van  
Mussolini (en vanaf 1934 in Duitsland van Hitler) een  
lichtend voorbeeld zagen. Gemeenschappelijk waren zij in 
een afkeer van de parlementaire democratie en van het in 
hun ogen passieve, ingeslapen Nederland. Gemeenschap-
pelijk waren ze eveneens in hun wens om iets te ‘doen’, om 
actief een rol te spelen in dat door hen zo zeer gewenste 
maatschappelijke veranderingsproces. In die zin waarin ze 
allen ‘echte’ fascisten; mensen die eerder leefde vanuit het 
gevoel dan vanuit de ratio, en die vanuit dat gevoel tot actie 
kwamen. 299

We hebben hierboven de woorden onderstreept 
die zeker op Delphine van toepassing zijn. Je zou 
kunnen zeggen dat ze rijp was om geplukt te 
worden. Maar dat is dus niet gebeurd. Ook al las en 
verspreidde ze De Bezem en Aristo-, ze was om het 
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afb. 79  Henri Poels kende de arbeidsomstandigheden van de mijnwerkers niet alleen van achter zijn bureau, maar ook in situ, 

zoals onder meer blijkt uit dit groepsportret van het bezoek van Jan Toorop aan de mijnstreek, juni 1915.596 Van links naar rechts 

staatsmijndirecteur J.C.F. Bunge, Henri A. Poels, Jan Toorop, Anthony Nolet (hij behoorde tot de intimi van Joseph Cuypers), 

Miek Janssen, E. Wintgens en pastoor Jan Röselaers. Herkomst: SHCL_DOC_0045_G533.
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zo te zeggen te rooms kritisch om zich helemaal te 
laten overtuigen. Zeker zal dat versterkt zijn door 
de mandementen van het kerkelijk gezag uit 1934 
en 1936 die hierna behandeld worden. Delphine 
wilde de boel binnenshuis flink opschudden, maar 
niet opblazen. Sowieso zou ze nooit kiezen voor 
een partij die alles wat de vrouwenbeweging had 
bereikt weer teniet wilde doen; ook al leverde haar 
activisme hiervoor, zoals we bij de paragraaf over 
het vrouwenkiesrecht zagen, een zeer ontmoedigende
 ervaring op. Dat ze zich daarbij ondergeschikt had 
moeten maken aan het grotere belang van de R.K. 
Staatspartij, zal haar des te afkeriger gemaakt heb-
ben voor een beweging die het belang van de staat 

stelde boven dat van het individu.300 Niet nog een 
korset, hoor je haar denken! 

4.4.3.4 	 Joseph Cuypers en de 
	 Sociale Studieweken op Rolduc 

Terwijl het verhaal van Delphine zich vooral afspeelt 
op een individueel niveau, richt zich dat van Joseph 
Cuypers veel meer op het publieke debat, en wel 
met name het debat dat gevoerd werd tijdens de 
Sociale Studieweken in Rolduc. Je kunt je afvragen
of er meer deelnemers zijn geweest zoals hij: gepokt 
en gemazeld in de sociale beweging van de R.K. 

WIE IS WIE IN DE JCC
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afb. 80  Het werk van Henri Poels als aalmoezenier 

van de mijnstreek maakte zo’n indruk op Jan Toorop 

dat hij in 1915 deze tekening van een mijnwerker 

voor Poels maakte. De twee mannen hadden niet 

kunnen vermoeden dat ze een decennium later 

maatschappelijk en politiek uit elkaar zouden 

drijven. Toorop had, zoals we bij Lutkie zagen, een 

grote verering voor Mussolini, terwijl Poels vanaf 

1929 het fascisme bestreed. Door zijn dood in 1928 

heeft Toorop nooit echt kleur hoeven bekennen. 

Van de originele tekening van De Mijnwerker 

werden litho’s gemaakt – waaronder dit exemplaar 

– om fondsen te werven voor de bouw van de  

Sint Jozefkerk in Heerlerbaan.597 De originele  

tekening is verloren gegaan. De opdracht aan Poels 

staat onder de rechterhand van de mijnwerker. 

Herkomst: Collectie Discovery Museum.

Kerk die we hierna bespreken, maar tevens goed 
op de hoogte van de politieke en maatschappelijke 
ontwikkelingen. Zoals Delphine in 1930 aan Lutkie 
vertelde, was ‘de courantenregen’ in huize Cuypers 
een ‘nachtmerrie’.301 Men ontving twee keer per dag 
de katholieke dagbladen De Maasbode en De Tijd en 
daarnaast nog de lokale Nieuwe Koerier en De Nieuwe 
Tilburger. Voor dit laatste, pro-fascistische blad 
schreef Lutkie van 1927 tot 1941 hoofdzakelijk 
stichtelijke artikelen.302 Om het beeld te completeren 
noemt Delphine verder de periodieken Katholieke 
Illustratie, Sint Bavo (maandblad van het bisdom 
Haarlem), Studiën (katholiek cultureel maandblad 
geredigeerd door de paters jezuïeten) en Pro Pace 
(maandblad van de R.K. Vredesbond in Nederland).303 
Los van dit alles waren er voorheen nog de beide 
Bezems en Aristo-; toen de familie niet meer 
geabonneerd was op dit tijdschrift, stuurde Lutkie 
alsnog regelmatig een nummer.304 Tussen deze 
bladen vermeldt Delphine Ons Limburg. Als periodiek 
is dit niet terug te vinden. Mogelijk gaat het om een 
soort bulletin van de overkoepelende woningbouw-
vereniging ‘Ons Limburg’, waarmee ook Joseph 
Cuypers werkte. Deze was in 1911 opgericht door 
de aalmoezenier van de mijnstreek, Henri Poels 
(afb. 79).305

Laat dit de man zijn in wie Joseph Cuypers het 
meeste vertrouwen stelde: Henri Poels (1868-1948), 
de Limburgse equivalent van Josephs vriend en 
aangetrouwde neef Alphons Ariëns (1860-1928). 
Alle drie oud-Rolduciens, hadden ze verder als  
gemene deler hun betrokkenheid bij het hoogst  
actuele thema rond de organisatie van de katholieke  
arbeider. Joseph Cuypers hield zich – net als zijn 
vader – onder invloed van de encycliek Rerum  
novarum (1891) al vroeg bezig met de sociale kwestie, 
waarbij de kerk onder meer door fatsoenlijke huis-
vesting een halt wilde toeroepen aan de zuigkracht 
van het socialisme en de geloofsafval onder de 
katholieke arbeider. Hierover hebben we het kort 
gehad bij de vrouwenbeweging en rooms socioloog 
Johannes Aengenent, die Joseph Cuypers later  
beter zou leren kennen als bisschop van Haarlem
tijdens de laatste bouwfase van de nieuwe Bavo-
kathedraal (1925-1930).306 Uit de JCC blijkt dat  
Joseph in de periode 1893-1898 in de weer was met 
de R.K. Gildebond, de R.K. Volksbond en patroons-
verenigingen. Verder ontwierp hij in 1909 samen 
met Jan Stuyt mogelijk de vroegste sociale woning-
bouw voor katholieke arbeiders, het Res nova-com-
plex in Heemstede (ondanks actie van het Cuypers 
Genootschap gesloopt in 1988). Een paar jaar later 
raakte hij net als Stuyt betrokken bij Ons Limburg, 
een overkoepelend orgaan voor de lokale woning-



120

WIE IS WIE IN DE JCC

121

bouwverenigingen (1911).307 Er waren kortom 
voldoende zaken die Joseph Cuypers en Poels met 
elkaar deelden. Apart genoeg is het enige stuk van 
Poels in de JCC dat behouden is gebleven, een brief-
kaart (poststempel 4 augustus 1928), waarin hij 
Joseph Cuypers met enige klem verzoekt om aan-
wezig te zijn bij de Sociale Week op Rolduc.308 Het 
betrof hier niet de landelijke Sociale Week, maar de 
Limburgse Sociale Studieweken te Rolduc die Poels 
in 1925 had opgezet ter bespreking van verschillende
thema’s (afb. 80). Zo stelde hij in 1929 de vraag 
centraal: ‘Wat is democratie! Hoe staan wij, katholieken, 
tegenover democratie, fascisme, bureaucratie en tegenover 
de plutocratie in het bedrijfsleven?’309 Juist de eerste 
twee noemers, democratie en fascisme, houden 
Joseph Cuypers zeer bezig; vooral in 1933, als Hitler 
30 januari dat jaar via de parlementaire democratie 
aan de macht komt.

De stukken van Joseph Cuypers over het fascisme 
moeten dan ook gelezen worden tegen de achter-
grond van dit historische kantelmoment dat zijn 
schaduw ver vooruitwierp. De notitie, mogelijk  
bestemd voor een artikel of lezing, dateert van 
1933. Het ongedateerde concept van een ingezonden 
 stuk voor De Tijd kan op basis daarvan geplaatst 
worden in 1932-1933. Bij een eerste lezing van dit 
concept – dat blijkens Delpher niet is geplaatst 
– zou je haast denken dat Joseph Cuypers het 
opneemt voor het fascisme, maar dat blijkt bij 
nader inzien niet het geval.310 Aan de ene kant 
voel je haast tot op de huid hoe sterk hij omringd 
wordt door mensen die sympathie hebben voor het 
fascisme, aan de andere kant krijg je de indruk dat 
hij vooral boos is. Boos op de katholieke pers en 
politiek, omdat die alleen maar schimpen op het 
fascisme zonder uit te leggen wat er nu precies 
verderfelijk aan is. Boos omdat er geen dialoog 
plaatsvindt tussen de opponenten. ‘Als er dan  
werkelijk in ons Katholiek leven een centrum – ene 
studiekring bestaat die overtuigd is van die noodzakelijke 
[fascistische] reorganisatie’ – dan wordt het tijd om 
‘alle zoekenden en half of heel dwalenden’ aan zich te 
binden door duidelijkheid te geven over ‘wat juist 
is en wat dwaling is [bij] al wat met fascistisch wordt 
aangeduid’. En dat ziet Joseph niet van de grond  
komen, zolang de R.K. Kiesverenigingen de boven-
toon voeren. Tekenend voor het verloren vertrouwen 

in de katholieke politiek is zijn voorstel om de 
Kiesverenigingen buiten het publieke debat te 
houden. Laat ze het veld ruimen, zo eindigt hij zijn 
betoog, voor ‘intellecten die niet politiek getint zijn, met 
medewerking van Dr. Poels die den ganschen arbeiders-
stand door zijn woord ‘t vertrouwen weet in te boezemen 
om mede te willen werken’.311 

In Joseph Cuypers’ notitie van 1933 vindt verdere 
reflectie plaats op zijn onvrede. Daarbij gaat het 
niet alleen om gebrek aan duidelijkheid, maar 
ook om de paradox dat de herstellers – zoals veel 
fascisten zichzelf betitelden – afgaven op ontwik-
kelingen zonder welke ze nooit hun huidige positie 
hadden bereikt. Zien ze niet dat de ‘positie van de 
katholieken in Nederland zich alleen maar heeft kunnen 
opbouwen’ dankzij – en niet ondanks – de verwor-
venheden van de Franse tijd; dankzij de ‘liberalis-
tische’ grondwetswijziging die het herstel van de 
kerkelijke hiërarchie mogelijk heeft gemaakt; en 
dankzij het Algemeen Kiesrecht waardoor leer-
plicht en de financiering van het bijzonder (R.K.) 

afb. 81  Ook in 1938 nam Joseph Cuypers (76 jaar oud) deel aan de 

Sociale Studieweek op Rolduc. Hij zit naast de directeur van Rolduc, 

Antonius J.M.H. van de Venne (1898-1940). Verderop rechts, buiten 

bereik van deze repro, zit Henri Poels. Uitsnede van een groot 

negatief van R.K. Fotopersbureau Het Zuiden in de ongeïnven-

tariseerde collecties van het GAR. Dit cluster negatieven wordt 

overgedragen aan RHCL Maastricht, waar zich de archieven van 

Rolduc bevinden. Fotorepro bvhh.nu 2023, door middel van  

Filmbox, waarbij een negatief direct omgezet wordt in een positief. 



afb. 82  De jaren twintig en dertig van de vorige eeuw waren niet alleen de tijd van het opkomende fascisme, maar ook 

die van het Rijke Roomse leven. Hoe trouw de katholieken aan hun bisschoppen en de kerkorganisatie in het algemeen 

waren, blijkt onder meer uit de grote manifestaties die gehouden werden, zoals het Eucharistische Congres in 1924. 

Dit vond plaats in het Olympisch Stadion in Amsterdam, waar een tijdelijk overhuifd altaar werd opgericht voor de 

eucharistieviering. Het stadion zat volgepakt met gelovigen die uit alle windstreken waren gekomen. Tegen wil en dank 

doet dit denken aan de massabijeenkomsten die onder Mussolini en Hitler werden georganiseerd.  

Herkomst: Stadsarchief Amsterdam / N.V. Vereenigde Fotobureaux, Amsterdam 1924.
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onderwijs geregeld werd. Je krijgt de indruk dat dit 
argument volgens Joseph door de zittende katho-
lieke gremia te weinig uitgebuit werd, terwijl de 
palingenese nu net een van de hoofdpunten van 
menig fascistisch programma was. Een programma 
dat steeds verder door sijpelde, zoals blijkt uit de 
katholieke kunstenaarsdagen in Huijbergen dat 
jaar, waar Wies Moens en ir F. Tellegen tot verbijste-
ring van Joseph Cuypers ‘de fascistische gedachte als 
noodzakelijk’ met succes hebben verdedigd. Je staat 
ervan te kijken hoe gemakkelijk een fascistoïde 
attitude daar onder professor M.J. Granpré Molière 
als ‘de Leider’ – men zag hem zelfs als ‘een door God 
gezonden profeet’ – ingang vond onder de neus van 
de clerus.312 

Een treffend beeld van de spanningen geeft Joseph 
Cuypers in zijn notitie van de Sociale Studieweek 
te Rolduc van 1933 (afb. 81). Hoewel hij Poels hierbij 
niet noemt, was die steevast voorzitter van dit  

programma dat ditmaal in het teken stond van 
‘Gezag-Kerk-Staat’. De dominicaan professor 
J.A.A.M. Kors hield er – in de oren van Joseph  
Cuypers – een te optimistisch betoog over de  
waarborgen van de parlementaire democratie.  
Tevens was er een ‘niet-officieel spreker’ om op de  
inmiddels bekende, sleetse manier de verschillende  
fascistische groeperingen in Nederland te bagatel-
liseren. Even komt er flink wat vuurwerk in de 
bijeenkomst als – onder duidelijke verwijzing naar 
Duitsland – de vraag wordt gesteld: 

Indien mocht blijken, dat ook in Nederl. een fascistische 
groep op zeker oogenblik naar ‘t Staatsgezag de hand zoude 
uitsteken met groote kans op goed succes; zoude het dan 
niet plicht kunnen zijn van de Katholieken om zulks te  
voorkomen, door als R.K. Organisatie de Regering in handen 
te grijpen? Antwoord [van professor Kors]: ik acht het 
mogelijk, dat er omstandigheden kunnen zijn, waarbij zulks 
toegestaan kan zijn! 



122

WIE IS WIE IN DE JCC

123

Dat was een vergaande uitspraak van een roomse 
instelling als de Sociale Studieweek te Rolduc, 
maar wel een die paste bij de opstelling van Poels. 
Voor Joseph zelf was dit antwoord ‘de veiligheids-
klep’ die nodig was vanwege de zeer hoge span-
ning, ontstaan als gevolg van het hameren van 
de kerk dat men vertrouwen moest houden in de 
‘als “onfeilbaar-naar-voren-geschoven” Roomsch Kath. 
Staatspartij’.313 Geen passage geeft zo duidelijk aan 
hoe Joseph Cuypers hinkte op twee gedachten.  

Aan de ene kant was hij teleurgesteld in de roomse 
politiek en bleef hij Aristo- lezen, aan de andere 
kant wilde hij waarborgen zien tegen het Duitse 
nationaalsocialisme. Die vond hij op de Sociale  
Studieweken van Poels. Niet alleen zorgde de 
aalmoezenier van de Mijnstreek voor weerwoord, 
maar ook lobbyde hij actief tegen Duitse nationaal- 
socialistische infiltranten in Limburg! Tijdens een 
interview in 1933 voor de socialistische krant  
Het Volk vertelt hij dat ze gestopt moeten worden. 
Want wat in dat land sinds het aantreden van  
Hitler gebeurt, moeten we hier niet willen: ‘Een 
gruwel is het, wat den Katholieken, Joden en Marxisten 
wordt aangedaan’.314

Het voorgaande geeft aan dat het niet alleen roep-
toeteren was in roomse kringen. Was de uitspraak 
van Kors al opmerkelijk, dat geldt niet minder 
voor het besluit van de R.K. Kiesvereniging uit 
Nijmegen, dat Joseph Cuypers als volgt parafra-
seert: ‘De R.K. kiezer die zich inlaat met ene of andere 
fascistische groep moet als vervallen geacht worden van 
zijn lidmaatschap der R.K. Kiesvereeniging!’.315 Dit is 
vooral zo interessant, omdat Nijmegen daarmee 
vooruitliep op het Mandement van het Nederlandsch 
Episcopaat over het fascisme en nationaal-socialisme uit 
1934. Vaak wordt over dat laatste stuk wat badine-
rend gedaan, alsof het alleen maar een tegenzet is 
in een soort landjepik tussen verschillende elkaar 
concurrerende partijen. Alsof het alleen gaat om 
het handhaven van de R.K. Staatspartij, omdat een 
deel van de tekst gaat over het belang van een 
‘Sterke eenheid aan het eigen front’ en het ‘staatkundig 
één blijven’.316 Maar is dat wel zo?

4.4.3.5 	 Het bisschoppelijk mandement 
	 van 1934 en 1936

Wie het mandement helemaal leest ziet dat de 
hierboven geuite kritiek te eenzijdig is. Natuurlijk is 
het stuk geschreven vanuit het roomse perspectief 
van die tijd, waarin het gezag van het episcopaat 
binnen katholieke kringen onbetwistbaar was  
(afb. 82). Maar wat verrast is de moeite die genomen  
wordt om het standpunt van de kerk goed uit te 
leggen. Toegelicht wordt hoe dat ingebed is in de 
wisselwerking tussen staat en religie, waarbij  
de kerk haar verantwoordelijkheid neemt ‘als 
beschermster van de ware burgerlijke en staatkundige 
vrijheid’. En omdat daarin de positie van de mens 
als ‘zelfstandige persoonlijkheid’ centraal staat,  
moeten katholieken zich realiseren hoe groot de 
gevaren van het fascisme en nationaalsocialisme 
als totalitaire regimes zijn, op persoonlijk niveau.317  

De situatie is zo ernstig dat de kerk zonder een 
verbod uit te spreken – het gaat immers om per-
soonlijke vrijheid en zelfstandigheid – wel heel 
duidelijk een grens aangeeft. Het zullen passages 
als de volgende geweest zijn die Joseph Cuypers 
ongetwijfeld hebben geholpen zijn koers te bepalen. 
In het citaat hieronder worden eerst de private  
katholieken aangesproken en in de tweede al  
diegenen die in welke organisatievorm ook werk-
zaam zijn voor de kerk.

Wie ondanks dit ons waarschuwend woord meenen hun 
eigen inzichten te moeten doordrijven, mogen weten, dat zij 
een zware verantwoordelijkheid op zich laden en dat zij zich 
tegenover God en hun geweten hebben te verantwoorden 
over hun kortzichtige roekeloosheid. 

Wij zullen niet dulden. De Bisschoppen mogen en zullen 
voorts niet dulden, dat personen, die functies bekleeden, 
welke meer direct aan hun rechtsmacht onderworpen zijn  
of als vertegenwoordigers der katholieke actie kunnen  
beschouwd worden, ijveren voor het fascisme of het 
nationaal-socialisme of zich bij een van de groepeeringen 
aansluiten. Zoowel die aansluiting als die actie verbieden 
Wij daarom aan Onze priesters en geestelijke personen, aan 
leden van kerken armbesturen, aan leiders van katholieke  
organisaties of katholieke instellingen, alsook aan al degenen, 
die in ons katholiek onderwijs werkzaam zijn, voor zoover 
aan de bisschoppelijke rechtsmacht onderworpen.318
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afb. 83  Een van de meest vooraanstaande NSB’ers was Maximilianus (Max) 

Victor Eugène Hubertus Joseph Marie, graaf de Marchant et d’Ansembourg, 

die voor de oorlog namens de NSB in de Eerste Kamer en Tweede Kamer  

zat. Begin 1941 werd hij Commissaris der Provincie Limburg. D’Ansembourg 

was niet alleen fascist, maar ook overtuigd katholiek. Hij probeerde het 

Vastenmandement tegen te houden door zelf naar Rome te gaan om zijn 

zegje te doen. Tevergeefs! Toen het mandement van 1936 expliciet de NSB 

verbood op straffe van weigering van de sacramenten, heeft D’Ansembourg 

daar met kracht tegen geprotesteerd. Hij meende zijn geweten te moeten  

volgen en dus lid te blijven van de NSB. Als Commissaris der Provincie  

Limburg heeft hij onder meer het startsein gegeven voor de oprichting  

van de Kultuurkamer in de provincie, waarvoor ook Joseph Cuypers werd 

uitgenodigd die hiervoor bedankte.598 

Herkomst: Beeldbank WO2 – NIOD, beeldnummer 32381.

Had het aan Poels en bisschop Aengenent gelegen 
die gezamenlijk optrokken om een zo helder  
mogelijke tekst te krijgen, dan was de boodschap – 
nog – minder vatbaar geweest voor selectieve 
interpretaties.319  Want juist omdat er geen alge-
meen verbod lag, krijg je de indruk dat de kerk wel 
de fascistische katholieken, maar niet de katho-
lieke fascisten bereikte. Het was wachten tot 1935, 
toen Jan de Jong aartsbisschop werd en onder 
zijn leiding het aangescherpte mandaat van 1936 
verscheen, waarin de pijlen exclusief op de NSB 
werden gericht. Dit mandaat grijpt blijkens de tekst 
terug op dat van 1934 en is geen vervanging, maar 
een nadere specificatie, nu het eerdere mandaat de 
opmars van de NSB niet heeft kunnen stuiten.320

Wij blijven heilig overtuigd, dat de Kerk in ons Vaderland in 
hooge mate geschaad en dat zelfs haar heilzame werking 
 grootendeels onmogelijk zou gemaakt worden, als de 
beweging van het Nationaal-Socialisme de overhand zou 
krijgen.

Daarom verklaren Wij, als Herders uwer zielen, die diep Onze 
verantwoordelijkheid gevoelen, dat zij, die aan deze partij in 
belangrijke mate steun verleenen, niet tot de H.H. Sacramen-
ten kunnen worden toegelaten (afb. 83).321 

Bij de toelichting van de redactie van het blad, 
waarin dit mandement is gepubliceerd, wordt  
duidelijk gemaakt dat het – opnieuw – niet gaat  
om een verbod, maar een uitspraak: ‘voor de  
bindende kracht in geweten maakt dit geen verschil’.  
In tegenwoordige termen zou je zeggen dat het dus 
geen verbod in formele betekenis was, maar wel 
in materiële zin. Omdat dit blad als doelgroep de 
priesters in de zielzorg heeft, wordt dieper ingegaan 
op het begrip ‘belangrijke mate’ en de consequenties 
daarvan voor de sacramenten. Kort door de bocht 
zou je kunnen stellen dat alles, tot het lidmaat-
schap en het colporteren toe, onder ‘belangrijke 
mate’ valt, maar dat dit ophoudt op het niveau van, 
bij wijze van spreken, het ontsluiten van een deur 
van een verenigingszaal, waar een bijeenkomst 
wordt gehouden.322 Heel opvallend is dat geen  
uitzondering wordt gemaakt voor mensen die  
‘om des broodes willen’ lid worden, wat later wel bij 
de Kultuurkamer het geval zal zijn.323 Daar komen 
we in paragraaf 4.11.3 uitvoeriger op terug. Dan 
zal ook blijken dat dit verbod (zoals we het verder 
toch zullen noemen) aan de architecten Cuypers 
een stevig houvast bood, toen de NSB de procedure 
in gang zette om de BNA (Bond van Nederlandse 
Architecten) te naasten.

4.4.3.6	 Evaluatie

Als we de woorden en opstelling van Joseph Cuypers 
afzetten tegen de meetlat die we voor Delphine 
hebben gehanteerd, dan wordt het resultaat iets, 
maar niet veel anders. We halen de passage van 
Huberts over het Fascist minimum ten aanzien van  
personen nogmaals aan, waarbij we de gemeen-
schappelijke noemers van het echtpaar paars 
hebben gemaakt, die van Joseph alleen rood en van 
Delphine alleen blauw:

Ondanks de afwezigheid van evident overeenkomstige ken-
merken, komt er desondanks een beeld naar voren van over 
het merendeel jonge mensen die snakte naar verandering, 
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afb. 84  Brief van Michael/Michel Cuypers aan  

zijn ouders over het bizarre feit dat de  

Tweede Wereldoorlog op hun gouden bruiloft  

is uitgebroken: ‘Laat ’t aan de familie Cuypers  

over om emoties op te lopen in [het] leven’.  

Herkomst: GAR JCC v.n. 231.

naar een ‘andere wereld’, en die in het Italië van Mussolini 
(en vanaf 1934 in Duitsland van Hitler) een lichtend voor-
beeld zagen. Gemeenschappelijk waren zij in een afkeer 
van de parlementaire democratie en van het in hun ogen 
passieve, ingeslapen Nederland. Gemeenschappelijk waren 
ze eveneens in hun wens om iets te ‘doen’, om actief een rol 
te spelen in dat door hen zo zeer gewenste maatschappelijke
veranderingsproces. In die zin waren ze allen ‘echte’ fascisten; 
mensen die eerder leefde vanuit het gevoel dan vanuit de 
ratio, en die vanuit dat gevoel tot actie kwamen.324

Ook Joseph Cuypers snakte naar verandering, gelet 
op zijn kritiek op de roomse politieke organisaties. 
Bijna out of character denkt hij daarbij in termen 
van een revolte, maar wel een die binnen het raam-
werk van de bestaande kaders plaatsvindt. Een 
veiligheidsklep is na wat in Duitsland gebeurde, 
dringend nodig! Zijn teleurstelling in de parlemen-
taire democratie kanaliseert hij in zijn voorstel om 
een soort zakenkabinet te formeren. Dan gebeurt 
er tenminste iets, wat ook bij Joseph voor een 
groot deel door gevoelens – van verontwaardiging, 
van boosheid en bezorgdheid – wordt gedicteerd. 
Hoewel hun aanvliegroute anders was, was hij net 
als zijn vrouw te rooms en zeker nadat Nazi Duits-
land een feit was, te kritisch om voor het fascisme 
gewonnen te worden. Daarvoor had Joseph, anders 
dan Delphine, in zijn netwerk genoeg mensen 
binnen het katholieke kamp op wie hij vertrouwde. 
Daarbij was het een factor van belang dat de clerus 
tegenover prominente roomse mannen een heel 
andere houding aannam dan de paternalistische 
bevoogding die hun vrouwen ten deel viel.

Het tekent het verschil in slagkracht dat de man 
volwaardig deel kon nemen aan het maatschappe-
lijke debat, terwijl de vrouwen ingesnoerd bleven 
binnen de R.K. Vrouwenbond, waar de geestelijk 
adviseur hen als onmondig behandelde, zoals de 
brieven van Delphine aan Lutkie duidelijk maken. 
Dit gedrag werd beïnvloed door een gemis waarvan 
het effect niet vaak genoeg benadrukt kan worden: 
het gebrek aan opleiding. Anders dan Joseph was 
Delphine niet geschoold, had ze niet geleerd op een 
analytische manier te denken, argumenten pro en 
contra af te wegen en noem maar op. Zo misten 
intelligente vrouwen het gereedschap om deel te 
nemen aan het politiek-maatschappelijke debat; 
een handicap waarvan Delphine zich zeer bewust 
was, zoals ze Lutkie in 1936 schreef: ‘Niet volkomen 
beslagen op het ijs verschijnen kan fataal zijn. Al deze 
overwegingen hebben mij terughoudend gemaakt’.325

Resteert tenslotte de vraag in hoeverre het echt-
paar de vastenamendementen van 1934 en 1936 
volgde. Uit de stukken blijkt dat ze geen van twee 
ooit lid zijn geworden van een fascistische organi-
satie. Bekijken we de tijdschriften, dan is er even-
min veel aan de hand. Opbouwende staatkunde en de 
laatste van de twee Bezems waren in 1924 en 1933 
van het toneel verdwenen.326 De Nieuwe Tilburgsche 
Courant was geen fascistisch blad, ook al genoot 
het onderwerp positieve belangstelling. Wat Aristo- 
betreft, heeft Delphine ondanks haar toezeggingen 
het abonnement waarschijnlijk niet meer hervat 
of in 1934 weer opgezegd, blijkens de lijst vanaf 
1935.327 Men las niettemin de door Lutkie toege-
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afb. 85  De Rijksluchtvaartschool te Eelde is ontworpen door Feico P. Glastra van Loon, met medewerking van 

Bart van der Leck (1953-1957). In de geschiedenis is het ingegaan als een werk van Feico’s oom en leidinggevende 

Pierre J.J.M. Cuypers die op die manier de werkwijze herhaalde van zijn vader Joseph Cuypers met hem, en zijn 

grootvader Pierre J.H. Cuypers met Joseph Cuypers. 

Foto van vóór de herbestemming en restauratie door Boei: Wutsje/Wikimedia Commons/CC-BY-SA, 2013.

stuurde exemplaren met grote belangstelling.  
Hier moet wel bij bedacht worden dat, hoe sterk 
ook van fascistische signatuur, Aristo- zich formeel 
niet profileerde als een fascistisch blad, maar als 
‘algemeen cultureel en literair’.328 Zoals bij vrijwel 
ieder min of meer religieus, intellectueel en/of 
politiek getint katholiek blad in die tijd werden de 
artikelen in Aristo- onder gezag van de bisschop 
onderworpen aan een ‘preventieve ecclesiastieke  
censuur’: de kerkelijke censor had het laatste 
woord. Dat heeft na een beginnersfout nooit tot 
problemen geleid.329 Iedere katholiek kon Aristo- 
dus zonder gewetensbezwaren lezen. 

Hoe het Delphine na haar laatste brief aan Lutkie 
in 1936 verging, is door gebrek aan bronnen niet  
na te gaan. De kans is groot dat ze juist uit deze 
jaren veel van haar archief heeft weggegooid.330  

Wat betreft Joseph is iets meer te vinden. Van hem 
bevindt zich in de JCC een concepttekst van mei 
1939, waaruit blijkt dat hij zich op dat moment 
verdiepte in de idealen van een Pan-Europa en de 

wapenbeperking, waarbij hij de namen noemt van 
twee voormannen, ‘Coudenhove Calerghi’ en ‘lord 
Cecil’.331 We moeten niet vergeten dat het interbel-
lum een bloeiende internationale politieke ont-
wikkeling heeft gekend met als oogmerk een zo 
verenigd mogelijk Europa. In mei 1939 lijkt dat net 
nog voorstelbaar, omdat iedereen zich – vaak tegen 
beter weten in – vastklampte aan het ‘peace for our 
time’ dat het verdrag van München (september 
1938) beloofde.332 Dat zal Joseph en Delphine zeker 
aangesproken hebben: een vertrouwenwekkende 
toekomstdroom die echter uit elkaar spatte toen de 
Duitse legers op 3 september 1939, de dag van hun 
gouden bruiloft, Polen binnenvielen en de Tweede 
Wereldoorlog begon (afb. 84). 

Ook voor deze excurs geldt de disclaimer dat verder 
onderzoek gedaan moet worden, omdat niet alle 
relevante archieven onder de loep zijn genomen. 
Maar opnieuw ligt er een fundament waarop ande-
ren verder kunnen bouwen.
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afb. 86  Marguerite Maria Delphine Antoinette Cuypers  

(1896-1986) was zeer muzikaal. In de Familiekroniek  

schrijft Joseph Cuypers: ‘Half Februari [1904] verklaart  

Marguerite dat zij de piano voor de viool wenscht te  

verwisselen = al moet zij ook zwaar studeeren’.  

Een jaar later neemt ze deel aan haar eerste kwartet. 

Herkomst: particuliere collectie.599

4.5		 Feico Pieter Glastra van Loon 
		  (23 november 1922 - 12 januari 2013) 	
		  (90 jaar)

Voor Feico P. Glastra van Loon (afb. 85), de jongste 
zoon van Marguerite Glastra van Loon-Cuypers  
zie de biografische notabene en het vervolg daarop 
in paragraaf 3.3.3.

Dankzij vermoedelijk Feico hebben we een bijzonder  
portret van Yvonne Cuypers, in de jaren na haar 
instorting als gevolg van een soort religieuze  
ontgroening bij de zuster clarissen-capucinessen  
in Amsterdam.333

Een meer uitgebreide biografie is te vinden op  
VanHellenbergHubar.org.334 

4.6		 Marguerite M.D.A. Glastra van 		
		  Loon-Cuypers 
		  (21 oktober 1896 - 19 augustus 1986) 	
		  (89 jaar)

4.6.1	 Het hoofd koel

Aan Marguerite Glastra van Loon-Cuypers (afb. 86) 
is de onderzoeker onmiskenbaar veel dank  
verschuldigd, omdat zij zowel het sterfbed van 
haar moeder als haar vader beschreven heeft.  
Dat ze dat deed, danken we aan Charles Cuypers 
die op dat moment in Argentinië zat, waar hij  
vergeefs voorbereidingen trof voor de emigratie 
van het hele gezin.335 

Van Marguerite is niet veel bewaard gebleven 
in de JCC, maar wel voldoende om een beeld op 
te roepen van een zelfstandige vrouw met een 
sterk karakter, kortom in de beste tradities van de 
vrouwen in haar moeders familie met als rolmodel 
grootmoeder Delphine M. Povel-Guillot en van  
haar vaderskant, grootmoeder Nenny Cuypers- 
Alberdingk Thijm. Te midden van de perikelen 
tijdens het beheer en de verdeling van de nalaten- 
schap van haar ouders, waarmee haar jongste 
broer Bull (Charles) was belast, hield zij het hoofd 
koel. Aangeboren of aangeleerd tijdens haar werk 
als oorlogsverpleegster? Wie zal het zeggen?

Het onderstaande verhaal vormt een bewerking 
van de biografie in het open atelier online. Ook 
hierbij hebben we veel hulp gehad van Pierre M. 
Cuypers.336

4.6.2	 De boot schommelde

Marguerite was de oudste dochter van Joseph 
Cuypers en Delphine Cuypers-Povel. Of zij naar 
een van de standaard katholieke meisjesscholen is 
geweest, zoals die van de ursulinen, is tot dusver 
niet bekend. Dankzij een brief van Joseph Cuypers 
weten we dat ze door haar ouders voor haar talen 
op 16-jarige leeftijd naar een katholiek gezin in 
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afb. 87 Marguerite Cuypers zette zich uit engagement en medeleven met de slachtoffers van oorlogsgeweld in als  

oorlogsverpleegster. Collage bvhh.nu 2021 voor de sociale media bij gelegenheid van de herdenking van het einde van  

de Eerste Wereldoorlog op 11 november.600

Bonn (Duitsland) is gestuurd en op 18-jarige leeftijd 
naar de nichtjes Povel in Surrey (Engeland). Parijs 
voor haar beheersing van de Franse taal bleek door 
het uitbreken van de Eerste Wereldoorlog niet meer 
haalbaar. Die lacune werd opgelost door Marguerite 
eind 1916 naar Zwitserland te sturen. Als gevolg van 
de confrontatie met zwaargewonde geïnterneerde 
militairen in Genève besloot Marguerite met twaalf 
andere Nederlandse vrouwen naar Frankrijk te 
gaan als verpleegster: ze werkte in Nîmes, Rogat 
en Besançon (afb. 87). In 1917 kwam ze met groot 
verlof via Parijs en Londen terug naar huis. Daar 
stroomden inmiddels ook zwaargewonde Duitsers 
en Engelsen binnen. De dochter van Victor de Stuers, 
Alice, stelde Marguerite voor aan de Engelse vrouw, 
miss Vullliamy (?), die de verzorging van haar land-
genoten in Nederland organiseerde. Van haar kreeg 
ze eind 1917 het verzoek: ‘Kom naar Scheveningen, 
binnen 14 dagen moet een hospitaal voor ± 30 zieken 

geheel ingericht zijn; wil mij helpen!’. Zo kwam ze begin 
1918 terecht bij een kliniek voor zwaargewonde  
Engelse krijgsgevangenen in Scheveningen (Den 
Haag). Deze stond onder leiding van dokter Feico 
Herman Glastra van Loon (1886-1971) die, zoals 
Joseph Cuypers zo mooi omschreef, ‘op uiterst 
discrete, maar zeer overtuigende wijze haar het hof’ 
maakte. In 1919 trouwde Marguerite met de tien 
jaar oudere arts.337

Nu klinkt dat allemaal heel romantisch, een oorlogs- 
verpleegster in de familie tijdens de Eerste Wereld-
oorlog, maar er zaten onverhoedse haken en ogen 
aan. Allereerst de naïviteit waarmee jonge vrouwen 
onvoorbereid dit werk op zich namen, waarbij ze  
geconfronteerd werden met zaken die iedere 
nachtmerrie overtroffen. In zijn boeiende artikel 
Tussen heilige en hoer doet medisch historicus Van 
Bergen een doekje open over wat hen te wachten 
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stond en dat was wel heel ver verwijderd van het 
beeld dat de oorlogspropaganda verspreidde: de 
verpleegster die met zachte hand en een goed hart 
de soldaten liefdevol bijstond. Dit cliché gleed al 
snel af naar zijn tegendeel: de verpleegster als 
verleidster die de mannen het hoofd op hol bracht. 
In een maatschappij waarin de genderhokjes van 
benauwend hoge muren waren voorzien, was het 
even ondenkbaar als onacceptabel dat mannen 
verzorgd werden door jonge vrouwen. Dat het oorlog 
was en dus pure noodzaak betekende niet dat de 
reputatieschade er minder door kon worden.338 

Joseph Cuypers realiseerde zich dit heel goed, zoals 
blijkt uit zijn vaker aangehaalde brief aan pater 
Ermann. We pakken zijn verhaal op als Marguerite 
aan de slag gaat in een klein hospitaal in Scheve-
ningen.339 Joseph schrijft:

Volgende actie: Engelsche officieren, (die in 3 jaar geen 
fatsoenlijke vrouw gezien hadden!) maken haar het hof.– 
Maar die weet zij door den sergeant te laten verzorgen!  
Ze is bijzonder cordaat en positief! Op al die ronddwalingen –  
nooit verliefd geweest!340 

Dat wil zeggen, totdat ze Feico Glastra van Loon 
ontmoette en ze een bijzondere cryptische brief 
aan haar moeder schreef in Nederlands, Frans én 
Engels over een man wiens geluk ze naar eigen 
zeggen in de weg zat.341  Of dit valt onder de termen 
van discreet en overtuigend het hof maken, vertelt 
de geschiedenis niet, maar een jaar later beloofde 
Feico haar eeuwig trouw. 

Na het huwelijk in april 1919 zijn Feico en Marguerite  
gaan wonen in het dorpje Helpman bij Groningen, 
‘bij ingenieur Wijs’. Frappant genoeg was tussen  
Groningen en Helpman (bij het Helperdiep) tot 
1 januari 1919 een interneringskamp gevestigd 
geweest, bekend als het Engelse kamp. Waar Feico 
in deze regio precies werkzaam is geweest is niet 
duidelijk. In datzelfde jaar vindt zijn promotie (in 
de psychiatrie?) plaats te Amsterdam, waarna het 
echtpaar vertrekt naar Indonesië, toen Nederlands-
Indië geheten. In Batavia kon Feico Glastra van Loon 
direct aan de slag als arts en docent (STO.J.A.?). Als 
je bedenkt dat hij er eerder werkzaam was geweest 
bij de bestrijding van de pest (tot 1917), later een 
nog steeds toonaangevend artikel schreef over het 

fenomeen amok (1931) en blijkens een eerste ver-
kenning op Delpher zich op verschillende gebieden 
profileerde als deskundige, dan is het vreemd dat 
er maar zo weinig over hem is te vinden.342 Hoe 
dat ook zij, in Batavia werden alle drie de kinderen 
geboren: in 1920 Jan, in 1922 Feico Pieter en in 1926 
Ine (Delphine). Joseph Cuypers noteert in de Fami-
liekroniek dat er sprake is van een verlof in 1923-
1924 in Den Haag, waarna het gezin met toen nog 
twee kinderen tot 1927 terugkeert naar Batavia.343 

De eerste jaren in de Oost zijn afgaande op de 
schaarse berichten niet slecht geweest. In 1921 
schrijft Delphine aan Joseph dat Marguerite haar 
heeft geschreven over ‘le succès du congres’; moge-
lijk betreft dit iets wat Feico – al dan niet met haar 
hulp – georganiseerd heeft. Uiteindelijk heeft  
Marguerite in Indonesië geen gelukkig leven met 
Feico gehad die zich ontpopte als een narcist,  
zich gedroeg als een huistiran en haar ten slotte  
vernederde door zijn keuze voor de ‘vrije liefde’ die 
hij haar ook wilde opdringen.344 Na twaalf jaar  
huwelijk was ze klaar met haar amorele man die 
niet alleen haar, maar ook hun kinderen systema-
tisch kleineerde en afbrak. Marguerite is dan ook 
samen met Jan, Feico junior en Ine bij hem weg- 
gegaan. Zoals in paragraaf 3.4.8 kort aangestipt, 
paste het bij het constructiekarakter in de zin van 
loutering, catharsis, dat Joseph Cuypers hier open-
lijk verslag over deed in de Familiekroniek. Toch 
was een gebroken huwelijk niet mis in een door 
en door rooms gezin in die dagen, zelfs al had Mia 
Cuypers met haar geruchtmakende echtscheiding 
van Frederic Taen Err Toung voor een precedent 
gezorgd (1897).345 Het verdriet van Joseph, maar ook 
de loyaliteit met zijn dochter lekken van zijn pen:

Maart 1931. Zondag 8 Maart. 3de v.d. Vasten
Heden had het drama der scheiding van Marguerite hier in 
huis wel een zeer hoog spanningspunt bereikt. Sedert ruim 
drie weken zijn Ineke en Feico’tje hier met Fil: Ellen Roerich. 
Marguerite kwam des zondags vanuit Aerdenhout  
(Fazantenbosch) waar zij met Jan vertoeft, en reeds de  
toekomstige woning in Zuiderhout heeft gehuurd.  
Feico kwam de zieke Ineke bezoeken zonder ons te zien! 
Helaas na ruim 8-jarigen internen strijd moest dat gezin uit 
elkander spatten. En nu ‘t te laat is, nu hij zijn eenzaamheid – 
na de Zwitsersche fantazie aan den lijve voelt, nu eerst is hij 
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afb. 88  Marguerite Glastra van Loon-Cuypers tussen haar 

schoonzusje Mieke (de vrouw van Pierre J.J.M. Cuypers) en 

haar jongste broer Charles Cuypers. Detail van de groepsfoto 

van circa 1946 (zie afb. 55). Marguerite was toen circa 50 jaar. 

Herkomst: particuliere collectie.

als gebroken, maar toch telkens weer heerschend opflikke-
rend als hij denkt weer gelukkige bezitter te kunnen worden. 
Herman & Baby zijn in deze dagen van onschatbare steun 
voor de jonge vrouw, die zich ter wille van de kinderen van 
de slavernij van een onwaardig leven moet bevrijden.346 

De volgende acht jaar heeft Marguerite haar eigen 
plan getrokken. In de jaren tussen 1931 en 1939 
verbleef zij op verschillende plaatsen, onder meer 
in Genève, waar de moeder van Pierre M. Cuypers, 
Emmy Kneepkens, van tijd tot tijd bij haar was 
voor de kinderen.347 Marguerites trektocht door  
Nederland valt af te leiden uit een latere aanteke-
ning van Joseph Cuypers op zijn conceptbrief van 
1918: ‘Marguerite is getrouwd op 30 april 1919. Woont 
te Groningen, Helpman. ‘s-Gravenhage. Batavia. Naarden 
Bussum en Huizen tot najaar 1938. October. Samen-
komst familie 22/23 Oct. Bankastraat 143’.348  

Of de bedreigende tijdsomstandigheden eind jaren 
dertig een rol speelden of dat Marguerite erin 
slaagde om het huwelijk met name op haar voor-
waarden voort te zetten, vertelt de geschiedenis 
niet. De oral history van de familie wil dat ze voor 
de kinderen weer bij elkaar zijn gekomen. Dit 
verhaal wordt bevestigd door wat Joseph Cuypers 
schrijft in een conceptbrief aan de familie van de 
dan juist overleden Hongaarse architect István 
Bierbauer op 2 maart 1939.349 Dat geeft en passant 
aan hoe vertrouwd de families Bierbauer en 
Cuypers met elkaar waren. 

Dat het echtpaar Glastra van Loon-Cuypers in 1938 
met de kinderen zijn intrek nam op nummer 143 
van de Bankastraat valt terug te vinden in het  
bevolkingsregister online van het gemeentearchief 
van Den Haag (1913-1939). Dit toont spijtig genoeg 
niet alle gegevens, maar wel dat het gezin hier 
uiterlijk in 1939 woonde. Alle drie de kinderen  
worden genoemd, waarvan de oudste, Jan, toen  
18 of 19 was en de jongste, Ineke, 12 of 13 jaar.  
Aangezien Pierre M. Cuypers herinneringen heeft 
aan bezoekjes aan de Bankastraat in de jaren 1950, 
kan geconcludeerd worden dat Marguerite en Feico 
hier de Tweede Wereldoorlog hebben doorgebracht.350

Marguerite komt uit de JCC naar voren als een  
betrokken persoonlijkheid (afb. 88). Na het overlijden
van haar ouders beschreef zij van beiden het sterf-

bed in een brief aan Charles Cuypers die toen in 
Argentinië zat. In de drama’s rond de erfenis van 
Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel laat 
ze zich niet meeslepen door het gechicaneer van 
haar twee oudste broers, Pierre J.J.M. Cuypers en 
Michael/Michel Cuypers. Dat moet voor Charles 
Cuypers als executeur een goede steun in de rug 
zijn geweest. Zijn jongste zoon Pierre M. Cuypers 
vertelt dat Marguerite erg muzikaal was en viool 
speelde. Dit rijmt met het verhaal van Joseph dat 
ze – voor ze naar Zwitserland vertrok – ‘met vrien-
den de krijgsgevangenen Nederl. kampen met muziek 
verzet’ bood. Ze schijnt zelfs een fonds voor aan-
komende violisten opgezet te hebben. Haar zoon 
Feico speelde violoncello.351 

Marguerite is de moeder van verzetsman, hoog- 
leraar, D66 voorman en staatssecretaris van justitie 
Jan Glastra van Loon (1920-2001), van architect 
Feico Glastra van Loon (1922-2013) en via deze de 
grootmoeder van schrijver Karel Glastra van Loon 
(1962-2005). Haar dochter Ine (Delphine) de Mol van 
Otterloo-Glastra van Loon (1926-2016) was fysio-
therapeut.352
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afb. 89  Bij gelegenheid van de negentigste verjaardag werd de 

buste van de hand van Michel/Michael Cuypers in de Teekenschool 

van Roermond onthuld. De kunstenaar en de jubilaris worden bij 

het werk in situ op de gevoelige plaat vastgelegd. De buste is na 

enige omzwervingen inmiddels in handen van de stichting  

Cuyperiana. Herkomst: foto GAR, beeldbank Cuy.33.

4.7		 Michel/Michael Edouard Jean 
		  Antoine Cuypers 
		  (25 november 1892 - 20 juli 1971) 
		  (78 jaar)

Zou je Michel/Michael Cuypers (afb. 89) kunnen 
opvatten als het zwarte schaap van de familie?  
Als je kijkt naar de betekenis, dan voldoet hij aan 
het criterium van buitenbeentje, maar voor hem 
geldt niet dat hij buitengesloten werd. Door zijn 
vlucht naar Engeland in 1920 en zijn daaropvolgen-
de vertrek naar Amerika (1925), kun je eerder stellen 
dat hij zichzelf buitensloot. Het is niet overdreven 
om te stellen dat Joseph Cuypers en Delphine 

Cuypers-Povel veel verdriet van deze zoon hebben 
gehad. Dat was ook het geval met dochter Yvonne 
Cuypers, maar anders dan in haar situatie, veroor-
zaakte Michel/Michael de problemen hoofdzakelijk 
zelf. Dat was ook uit artistiek oogpunt jammer, want 
Michel had met name op het gebied van de burger-
lijke interieurs veel talent. Dit blijkt zowel uit de 
uitmonstering van de Effectenbeurs (zie afb. 91) 
als van het woonhuis van zijn schoonvader Johan-
nes Schlencker aan de Paulus Potterstraat 44 in 
Amsterdam.353 Dat talent legde het echter af tegen 
zijn gebrek aan financieel inzicht. Je kunt hieronder 
Michels verhaal volgen via de biografische nota-
bene’s uit de persoonsgebonden rubriek en enkele 
aanvullende notabene’s bij afzonderlijke inven-
tarisnummers. Enige overlappingen hierin zijn 
onvermijdelijk. 

4.7.1	 Een ongedurige zoon

Notabene bij rubriek 2.1.4.2.  
Michel/Michael E.J.A. Cuypers (1892-1971)
Michel/Michael E.J.A. Cuypers (1892-1971) is de tweede zoon 
van Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel. Hij is aan  
de Rijksschool voor Kunstnijverheid en binnen de familie-
bedrijven opgeleid tot beeldhouwer, meubelontwerper, 
architect en stedenbouwkundige. Vanaf 1909 gaat hij op  
instigatie van zijn grootvader in Roermond bij hem in de 
leer, waarna in 1913 een nieuwe vennootschap tussen vader 
en zoon wordt opgericht voor de Kunstwerkplaatsen  
Cuypers & Co (zie v.n. 82, v.n. 105, v.n. 133). Net 21 jaar oud 
krijgt Michel dan de leiding van het atelier in Roermond  
(afb. 90). Of hij op de productie daarvan een eigen stempel 
heeft gedrukt, vraagt om verder onderzoek. 

Michel woont in het complex van het Cuypershuis, waar ook 
zijn grootvader verblijft, en vanaf 1915 ook zijn ouders met 
de rest van het gezin. In 1917 trouwt hij met Enny [Engelina 
Everdina Schlencker (1889-1954)]. Zowel met zijn grootvader 
als met zijn ouders ontstaan spanningen, waar zijn schoon-
ouders zich ook nog eens mee bemoeien. De ambities van 
Michel brengen Cuypers & Co in zware financiële problemen. 
Hij onttrekt zich hieraan door in 1920, zonder berichtgeving 
aan zijn ouders, naar Engeland te verhuizen met Enny en 
hun twee dochters, Ena [Engelina Everdina, (1917-2005)] en 
Ineke [(Micheline, 1918-2014)]. Na een verzoeningsbezoek 
in Roermond vertrekt Michael in 1925 met zijn gezin naar 
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afb. 90  Het was niet alleen maar kommer en kwel met Michel/Michael Cuypers in het bedrijf. Zo heeft hij na een faux pas van 

een pastoor in Venlo de kwestie van het auteursrecht voor Cuypers & Co professioneel geregeld door advies in te winnen bij 

mr. Israels, advocaat van de (nog altijd bestaande) Vereniging voor Auteursrecht. 

Fragment uit een brief aan zijn vader d.d. 3 april 1917. Herkomst: GAR JCC v.n. 141, foto IMG_2285.JPG, bvhh.nu 2022.

Amerika (Rochester), waar dochter Joy (Daphne Joy, 1926-
2021) geboren wordt (v.n. 231; v.n. 90, Joseph Cuypers aan 
Kwakman, 31/10/1926). 

Michael heeft tenminste vanaf 1926 tot de dood van zijn 
ouders (Delphine in 1948 en Joseph in 1949) door middel 
van brieven contact met hen gehouden. Hieruit blijkt onder 
meer dat hij met zijn gezin een kommervol bestaan leidt. 
Het contact met de overige familieleden vindt vooral plaats 
na de dood van zijn ouders in verband met de regeling van 
de erfenis, waarbij Michael voor de nodige verwikkelingen 
zorgt. Zie de rubriek ‘De werkzaamheden van Charles  
Cuypers als executeur-testamentair’.

4.7.2	 Tussen Roermond en Amerika 

Notabene bij GAR JCC, v.n. 231
Dit nummer betreft de brieven van Michael/Michel Cuypers  
aan met name zijn ouders en gaan vooral over zijn zakelijke  
n persoonlijke activiteiten in Amerika. Er zitten ook stukken bij 
uit de Eerste Wereldoorlog, toen hij directeur was van Cuypers & 
Co (1915-1937).

Joseph Cuypers heeft deze brieven apart gehouden in een 
omslag met opschrift: ‘Correspondentie Michael-Enny’ in 
balpen. Gehandhaafd als oude ordening! Deze omslag  
behelst niet de volledige briefwisseling tussen Michael en 
zijn ouders sinds hij in 1925 met zijn gezin naar Amerika ging, 
maar wel de weerslag van een aantal saillante momenten:
1) 	De pogingen in 1927-1929 om als antiquair te starten 

in Rochester en Buffalo. Dit liep (ook) mis door de Grote 
Depressie die startte met de Beurskrach van New York 

	 op 24 oktober 1929. 
2) 	Zijn spirituele ommekeer in Californië onder invloed 
	 van Hamid Bey, een spirituele leider opgeleid door de 

Koptische meesters in Egypte, die vanaf 1925 (?) door 
Amerika trok. In die tijd afficheert Michael zich als  
Ps.D. en als Ph.D. 
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afb. 91  Een van de belangrijkste opdrachten die Michel/Michael 

Cuypers onder leiding van zijn vader kreeg, was de inrichting 

van de Effectenbeurs in Amsterdam met wandbetimmeringen, 

haarden, plafonds, vloerkleden en meubels. Het resultaat geeft 

aan dat Michel een groot talent was op dit gebied. Zijn broer 

Pierre J.J.M. Cuypers behartigde de architectonische werkzaam-

heden van dit project. Er was een gezamenlijk ‘potje’, waarvan 

echter na afloop weinig over was, omdat Michel niet alleen zijn 

deel, maar ook dat van zijn broer had opgesoupeerd. Mogelijk 

kwam dat doordat de kosten voor de uitmonstering niet in de 

hand waren gehouden (GAR JCC v.n. 231 conceptbrief Delphine 

Cuypers-Povel december 1928). Herkomst: foto HNI/CUBA 

_f484.4-2a. Screenshot 2022 (zie paragraaf 2.4.2).601

3) 	De twee dramatische brieven van zijn ouders van 
	 december 1928 over hoe hij zonder enige berichtgeving 

naar Engeland vertrok en pas in 1925 weer iets liet weten, 
waardoor ze lange tijd in onzekerheid verkeerden 

	 (v.n. 90, brief Joseph Cuypers aan Kwakman d.d. 31/10/26). 
Tevens een terugblik van Delphine Cuypers-Povel op 
de desolate staat waarin Michael de firma Cuypers & Co 
achter heeft gelaten (zie de uitleg bij v.n. 105). Voorts 
de malversaties bij het project van de Effectenbeurs in 
Amsterdam ten koste van zijn broer Pierre J.J.M. Cuypers.

4) 	Het achterwege blijven van de schuldbekentenis aan zijn 
moeder (1937) die het gezin van Michael voor een deel 
onderhoudt. 

5) 	Het bezoek van oudste dochter Ena wier vrije Amerikaanse 
manieren niet goed vielen bij de families van haar ouders 
(1937). 

6) 	De terugvordering in 1937 door Joseph en Delphine 
Cuypers-Povel van de stukken die na het stuklopen van 
de loopbaan van Michael als antiquair in Amerika zijn 
gebleven. 

Over de wederwaardigheden en het karakter van Michael/
Michel zie ook de overige nummers in deze rubriek en die in 
de rubriek ‘Joseph Cuypers (1861-1949) en Michel/Michael 
E.J.A. Cuypers (1892-1971)’.

4.7.3	 De lange adem van een schuld 

Notabene bij GAR JCC, v.n. 105354

Deze notabene betreft twee overeenkomsten met betrekking 
tot de firma Cuypers & Co:
•	 van Joseph Cuypers met zijn zoon Michel/Michael Cuypers 	
	 (1913).
• 	 van Joseph Cuypers met Hendrik L. Huisintveld, directeur 		
	 van de N.V. Kunstwerkplaatsen Cuypers en Co (1935).

De eerste overeenkomst is het vennootschapscontract  
tussen Joseph Cuypers en Michel/Michael Cuypers die in 
1913 net meerderjarig is. In dit contract heeft Joseph Cuypers 
de leiding over de artistieke zaken en daarin het laatste 
woord. In 1917 wordt het bedrijf omgezet in een Naamloze 
Vennootschap met aandeelhouders (zie v.n. 141.2). In de 
betreffende akte komt de competentieverdeling tussen 
de twee directeuren niet aan de orde. Net zoals voorheen 
kan elk van hen de vennootschap vertegenwoordigen. Dit 
heeft Michel als directeur-vennoot achteraf bezien veel te 
veel ruimte gegeven. Hij heeft een persoonlijke schuld bij 

Cuypers & Co van circa 7000 gulden (= nu ruim 40.000 euro), 
terwijl zijn vader als vennoot een halve ton in guldens moet 
afboeken (nu ruim 3 ton in euro). Dit zijn de jaren van de 
malversaties bij de Effectenbeurs (1909/1910-1922) waarin 
Joseph tot zijn schade moest ondervinden dat zijn zoon niet 
de meest betrouwbare partner bleek te zijn (zie v.n. 231,  
conceptbrieven van zijn ouders 19-20 december 1928) 
(afb. 91).
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afb. 92  Collage met betrekking tot Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm. Van links naar rechts en boven naar onder: 1) het reliëf  

met haar portret dat Pierre Cuypers Nenny schonk bij de viering van hun eerste huwelijksjaar. Nenny zit hier achter de piano die 

zij als huwelijksgeschenk van Pierre J.H. Cuypers kreeg (1859) (zie afb. 93). Hij liet het maken door medewerker en huisgenoot  

Jean Hubert Lauweriks (Antwerpen 1819 – Kerkrade 1869). Herkomst: Collectie Cuypershuis Roermond, objectnummer BR 0022. 

Foto Peter Kessels. 2) Kalligrafisch ontwerp Joseph Cuypers, als herdenking van de kerkelijke huwelijksdag van zijn ouders. 

Herkomst: GAR JCC v.n. 79. 3) Portret van Nenny door Bramine Hubrecht. Herkomst: particuliere collectie. 4) Portretfoto van  

Nenny op latere leeftijd. Herkomst: particuliere collectie.

Na de dood van zijn ouders in 1948 en 1949 denkt Michael/
Michel dat er een substantiële erfenis klaarligt. Maar zoals 
Charles hem in 1949 schreef: ‘Er was na de vorige wereldoorlog 
een ton hypotheek, deze was blijven hangen totdat ik mijn 
studie onderbrak om mede te werken aan de grote sanering, 
waarin okk [sic!] terreinverkoop begrepen was’ (v.n. 183).

De tweede overeenkomst betreft die tussen Joseph Cuypers 
en Hendrik L. Huisintveld, ‘eenig directeur der Naamlooze 
Vennootschap N.V. Kunstwerkplaatsen Cuypers en Co’ in 1935. 
Hierbij wordt Joseph benoemd tot ‘aesthetisch adviseur’. 
Verder wordt een regeling getroffen voor het gebruik van 
de bedrijfsgebouwen en de aflossing ‘op de schulden aan 
comparant ter andere’, te weten Joseph Cuypers. Omdat 
Charles aangeeft dat de hiervoor genoemde hypotheek deel 
uitmaakte van de algehele sanering zal die waarschijnlijk 
met deze laatste regeling te maken hebben. 

4.8		 Nenny (Antoinette Catherine 
		  Thérèse) Cuypers-Alberdingk Thijm 
		  (15 maart 1829 - 7 januari 1898) 
		  (68 jaar)

4.8.1	 Zakelijk, muzikaal en empathisch

De moeder van Joseph (afb. 92) is prominent aan-
wezig in de JCC, wat niet zo verbazingwekkend is 
als we bedenken hoe goed de relatie was met haar 
zoon. Het roept de vraag op of Joseph niet veel 
meer Thijm was dan Cuypers. In de crisis Stoltzen-
berg zijn zij het met zijn tweeën die zakelijk blijven 
en het dossier op orde hebben. Intussen verdrinkt 
Cuypers haast in zijn emoties en stelt hij belangrijke 
beslissingen uit tot het te laat is. Hoe groot haar 
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invloed ook, Nenny liet haar man in zijn waarde 
als echtgenoot en gezinshoofd, geheel conform de 
toenmalige mores. Ze waarschuwde hem voor de 
consequenties – ook wat betreft de paternalistische 
manier waarop hij met de dochters Katy en Annie 
omging – maar ging nooit op zijn plaats zitten.355

Uit haar brieven aan haar kinderen komt ze naar 
voren als een empathische moeder die al corres-
ponderend het gezin bij elkaar houdt. Als Joseph 
volwassen is deelt ze meer van haar eigen leven 
met hem, zoals het bezoek aan de schilder Brouwer 
die verbaasd is over de blijvende kwaliteit van haar 
stem. Vlak voor het afstuderen moedigt ze hem 
aan met berichten van zijn hoogleraren die ze alle-
maal polst over de slagingskans van haar zoon. En 
als Delphine Povel aantreedt, schrijft ze haar een 
ontroerende brief om haar welkom te heten.356 

In de paragraaf hieronder neemt Joseph Cuypers 
ons mee naar zijn jeugd en komt Delphine even 
aan het woord over hoe haar schoonvader gecon-
fronteerd werd met het toch nog onverwachte over-
lijden van de belangrijkste persoon in zijn leven.357

4.8.2	 Herinneringen aan Nenny 358

In 1857 maakte Cuypers voor zijn vriend Joseph 
Alberdingk Thijm een plan voor de studeerkamer 
in diens nieuwe woonhuis aan de Herengracht te 
Amsterdam. Het betrof in de woorden van Thijms 
dochter Catharina: ‘een gotisch gepolychromeerde 
bibliotheek met glazen dak, eikenhouten plaatkasten 
met groote, ouderwetsch koperen scharnieren en diepe 
boekenvakken, waar drie á vier rijen boeken amphit-
heatergewijs achter elkaar plaats vonden. De mooie 
kleurenharmonie, die in deze bibliotheek heerschte’, was 
van de hand van Thijms jongste zus Antoinette die 
het ontwerp van Cuypers uitvoerde.359  Antoinette 
die ruim vijf jaar jonger was dan Cuypers’ eerste 
vrouw, werd in huiselijke kring Nenny genoemd. 
Of uitgerekend het artistieke contact in de biblio-
theek van broer Joseph de vonk tussen Pierre en 
Nenny deed overslaan, verhaalt de geschiedenis 
niet. Wel kan geconstateerd worden dat de vrijage 
gepaard ging met de nodige strubbelingen: de  
familie Alberdingk behoorde namelijk tot de  

gevestigde katholieke bovenlaag van Amsterdam 
en was dus niet onverdeeld gelukkig met de 
Roermondse upstarter, zoals zij Cuypers beschouw-
de. Juist zijn beste vriend Joseph was wel bereid 
om zijn idealen te delen, maar zijn familie… Thijm 
vreesde voor een mesalliance. Het werd er niet  
beter op toen bij navraag bij hun wederzijdse 
bondgenoot, de priester-leraar van Rolduc, Willem 
Everts, bleek dat de zuster van Rosa bij Cuypers 
inwoonde, nog wel zonder toezicht! Dat gaf aanlei-
ding tot de nodige geruchten. Everts schreef Thijm 
‘dat men voor een jaar of twee meende, dat zij het er  
op aanlegde hare overleden zuster bij Cuypers te  
vervangen’, maar zij bleek uitsluitend op de Maas-
trichterweg te verblijven vanwege de verzorging 
van de kleine Rosalie. Een ander bezwaar vond 
Thijm dat Cuypers kostwinnaar was voor zijn  
moeder en ongetrouwde zuster. Pierre verzekerde 
hem echter ‘aan Uwe lieve Zuster een positie te ver- 
schaffen overeenkomstig met hare stand en opvoeding’. 
Deze belofte heeft hij volop waar kunnen maken.360

Zoals hiervoor verteld, schonk Cuypers Nenny bij 
hun huwelijk een prachtige beschilderde piano 
(afb. 93). Hoewel het in die tijd bepaald niet bon 
ton was voor vrouwen uit de gegoede burgerij om 
in het publiek op te treden, tekent het de onafhan-
kelijke sfeer van de familie Alberdingk Thijm dat 
Nenny de vrijheid had om bijzondere feestelijk- 
heden met piano en zang op te luisteren.361  
De meest bekende daarvan is wel het eerste  
Vondelfeest in Nederland dat de vriendenkring 
rond Thijm en Cuypers in 1862 organiseerde in 
Roermond. Een van de grote werkzalen in het 
atelier werd bij die gelegenheid omgebouwd tot 
podium voor het optreden van Nenny, wier altstem 
in die tijd een zekere vermaardheid genoot. Het 
drukbezochte feest haalde onder meer de pagina’s 
van het Franse tijdschrift L’Illustration. Toen de  
familie Cuypers in 1865 naar Amsterdam vertrok 
was dat dan ook niet alleen vanwege de ambities 
van Cuypers, maar ook omdat Nenny na het over-
lijden van haar tweede kind de troost van haar 
familie zocht en het Amsterdamse muziekleven 
haar meer armslag bood. Daar was zij immers ook 
als vrouw bij hoge uitzondering toegelaten als  
(honorair) lid van de Maatschappij tot Bevordering 
van de Toonkunst.362 
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Een prachtige karakterschets van Nenny hebben 
we te danken aan Joseph die in een herdenkings- 
artikel over zijn vader schreef:

Moeder had door het betrekkelijk later huwelijk na ‘t 
verlaten der fransche school te Amsterdam haar tijd in het 
ouderlijke huis niet alleen gebruikt om met broeders en 
zusters van dienst te zijn op zakelijk gebied, — maar had 
piano, zang en vier vreemde talen met ijver beoefend en een 
algemeen begrip van administratie mede ontwikkeld. Dit 
stelde haar niet alleen in staat om letterkundig aan Vaders 
studie te kunnen deelnemen, maar ook het meer prozaïsche 
deel der levenstaak deelde zij getrouw, elken dag, zoodra de 
huiselijke beslommeringen haar vrij lieten. Vanaf 1860 tot 
ongeveer 1878 voerde zij de geheele briefwisseling voor het 
bouwkundig werk.

In de groote achterzaal ‘Nabij buiten’, met drie vensters op 
den tuin, de lange wand geheel gevuld met boekenkasten, 
stond Vaders teekentafel. Dan tegen den penant het  
brievenkastje met vele hokjes. Voor ‘t tweede venster  

Moeders schrijftafel. Even daarachter stond de groote  
schildersezel en het draaibaar voetgestel voor de decoratief  
figurale studies van Lauweriks, den vlaamschen artiest, die 
eerst van Antwerpen naar Roermond, later mede naar  
Amsterdam was gekomen […].

Des avonds verhuisde de kleine teekenplank naar de grote 
bovenzaal. Aan de flinke vierkante tafel zat Moeder met 
het theeblad en haar schrijfwerk of ook naaldwerk, en de 
boeken waaruit ook werd voorgelezen. Vader bewerkte 
daar zijne ontwerpen van bouw- of sierkunst. Na afloop van 
het theeuur ging Moeder meestal aan de piano om met 
haar natuurlijk gevormde prachtige alt, gesteund door diep 
gemoed, oude of nieuwe liederen te zingen, in geheele 
reeksen achter elkander.

Als enkele musici of de talrijker Bach-vereeniging aan zulke 
musicale uitvoeringen deelnamen, — dan kwamen wij 
kinderen van onze slaapkamers terug in de gang en op de 
trap luisteren. 363

Na een tamelijk hectisch leven met haar Pierre, 
overleed Nenny onverwacht in Roermond op 
7 januari 1898. Haar ziekbed was kort, uitermate 
kort zelfs. Terwijl Cuypers en Joseph in Helmond 
waren voor de aanbesteding van de Heilig Hart-
kerk, merkte de zuster die Nenny gezelschap hield, 
dat ze opeens in ademnood verkeerde. Hun oude 
vriend van Rolduc, monseigneur Willem Everts die 
inmiddels naast hen was komen wonen, diende 
haar in allerijl de laatste sacramenten toe die hij 
in zijn huiskapel had. Via een telegram moest hij 
Cuypers op de hoogte stellen: 

Men had gemeend goed te doen, nu ‘t eenmaal zoo was, zijn 
gevoel te imponeeren door hem voor ‘t feit te stellen, dat 
zijne geliefde Nenny niet meer in zijne intieme omgeving 
was, door haar beneden opgebaard te stellen. Monseigneur 
Everts, zijn vriend, wachtte hem af aan ‘t station, bereidde 
nog meer voor …. De schok was buitengewoon hevig, te 
hevig. Hij was gebroken.364

Op het bidprentje werd Nenny geëerd als de oud-
testamentische sterke vrouw op wie man en kinde-
ren onvoorwaardelijk kunnen bouwen.

Voor Pierre J.H. Cuypers was de confrontatie met 
Nenny’s onverwachte dood een teken dat het tijd 

afb. 93  De piano die Pierre J.H. Cuypers aan Nenny schonk bij  

gelegenheid van hun huwelijk (1859). Hij ontwierp de omkasting en de 

schilderingen die hij (voor een deel?) zelf uitvoerde.602 De piano is hier te 

zien in de oorspronkelijke opstelling in het Cuypershuis. Tegenwoordig 

staat het instrument min of meer verdekt opgesteld in de collectie van het 

Rijksmuseum. Foto Collectie Cuypershuis Roermond (2006).
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werd om zijn aardse besognes te regelen. Februari 
1898 liet hij de kinderen – al te voorbarig – weten 
dat hij blij was met hun instemming met de  
verdeling van het vastgoed. Hij sprak voor zijn 
beurt, aangezien jongste dochter Annie niet wilde 
tekenen vanwege haar vaders weigering om  
toestemming te geven voor haar huwelijk met 
Theo Mathon. Kennelijk is het mes in het varken 
blijven steken, want zo’n dikke vijftien jaar later 
bleek de verdeling opnieuw een wig in de familie. 
De actoren in de JCC kunnen erover meepraten.365

In dezelfde brief van februari 1898 reflecteert 
Cuypers op het cyclische karakter van de tijd met 
Nenny in hun Roermondse woning: 

Het is wel merkwaardig dat de eerste 6 jaren van ons  
huwelijk die zeker tot de gelukkige mogen meerekenen  
en de laatste 6 weken door Moeder in dit huis met mij 
doorleefd zijn. Het is voor mij eene troostende gedachte 
dat ik juist in die laatste weken steeds bij Moeder was; maar 
het blijft ook eene weemoedige herinnering dat die laatste 
weken dagen van lijden voor de lieve goede Moeder waren. 
Wel heeft zij het diepe gevoel van de oneindige en innige 
liefde die ons verbond al treurende genoten, maar toch blijft 
het eene zalige gedachte geen oogenblik van verwijdering 
ooit doorleefd te hebben’.366

Nenny en Pierre kregen vijf kinderen. Joseph/Joop 
(1861), de heel jonggestorven Theo (1863-1864),  
Mia (1864), Katharina/Kathy (1866) en Annie (1874).367 

4.9		 Paul Versteegh 
		  (29 augustus 1895 - 15 januari 1971) 	
		  (75 jaar)368

Paul (Paulus Franciscus Maria Jozef) Versteegh 
junior is geboren op 29 augustus 1895 in Besuki, 
Indonesië, en overleden op 25 januari 1971, 75 jaar 
oud, in Rotterdam (afb. 94). Hij was het voogdijkind 
van Joseph Cuypers en de zoon van een van zijn 
oudste en beste vrienden, de Indo-Europeaan Paul 
(Jean Paul Ernest) Versteegh (Pasuruan, Indonesië, 
7 oktober 1858-Den Haag, 14 november 1901) met 
wie hij op kostschool op Rolduc had gezeten. 
Joseph Cuypers studeerde tegelijkertijd met Paul 
Versteegh in Delft, de een aan de Polytechnische 

School, de ander aan de Indische Instelling.369 In 
1883 haalde zijn vriend het ‘groot ambtenaarsexamen 
voor den Indischen Dienst’, waarna hij vertrok naar 
‘Nederlandsch Indië’. Hier begon hij zijn carrière als 
‘adspirant-controleur’ bij het Binnenlands Bestuur 
in Besoeki en was hij vanaf 1895 werkzaam in de 
– zeer omstreden – opiumregie.370 Zelf twee tiende 
Indisch, leefde Versteegh net als tenminste een 
van zijn voorouders en zijn oudste broer, Joseph, 
met een Javaanse vrouw. Het verschil was dat 
Joseph Versteegh met de moeder van zijn kinderen 
trouwde en Paul met Minah, van wie de volledige 
naam onbekend is, ongehuwd samenleefde.371 Uit 
het stamboek van burgerlijke ambtenaren van het 
Ministerie van Koloniën blijkt dat Versteegh hun 
zoon, Paulus, wettelijk erkend heeft. Na het onver-
wachte overlijden van Paul senior tijdens groot 
verlof in 1901 zouden Joseph en Delphine Cuypers-
Povel de opvoeding ter hand nemen van Paulus.372

Vijf jaar oud ging de jongen in april 1901 met zijn 
vader aan boord van het stoomschip Koningin 
Wilhelmina voor de reis naar Nederland, die een 
maand in beslag nam (afb. 95).373 Uit het ‘In memo-
riam’ van Joseph Cuypers blijkt dat Versteegh zijn 
zoon een type scholing en opleiding wilde geven 
van het niveau dat hij zelf had gehad en dat was 
Paulus al vroeg ingeprent: ‘De kleine Paul zegt het zijn 
vader na, hij wil ingenieur worden, — hij droomt van 
stoomketels, locomotieven, sporen, wissels, electrische 
geleidingen, en wat al niet! Hij teekent merkwaardig 
goed uit het geheugen voor zijn leeftijd, — hij is een 
geboren constructeur’, constateert Joseph. In dit stuk 
maakt hij een berekening van wat ervoor nodig is 
om Paulus tot en met de Polytechnische School  
onderwijs te laten volgen, waarop hij financiële 
steun vraagt aan en voor een beperkt deel ook 
krijgt van de andere vrienden uit de school- en 
studietijd in Rolduc en Delft.374

Versteegh zelf heeft nauwelijks de tijd gehad 
om iets voor zijn zoon voor te bereiden. Uit het 
‘In memoriam’ van Joseph Cuypers blijkt dat zijn 
vriend onderweg naar Nederland last kreeg van 
het gezwel dat hem fataal zou worden. Paul senior 
heeft dan ook in grote haast de toekomst van zijn 
zoon veilig moeten stellen, met als gevolg dat 
Joseph Cuypers zonder medeweten benoemd bleek 
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te zijn tot voogd van de zoon van zijn vriend.375 
Waarom zijn vriend juist voor hem gekozen had, is 
niet duidelijk, want Paul senior kwam uit een gezin 
van twaalf kinderen, waarvan er nog acht leefden 
toen hij overleed. Uit genealogisch onderzoek 
blijkt echter dat twee zussen en drie van de vier nog 
levende broers met hun gezinnen in Indonesië 
woonden. Zijn broer Frits, met wie Joseph contact 
had, was jezuïet en de twee jongste zussen waren 
ongetrouwd en woonden in bij hun moeder in 
Den Haag.376 Er was dus niemand bij wie Paulus  
terecht kon.377 Na de dood van zijn vader verhuisde de 
jongen ‘daagsch voor Sint-Nicolaas’ naar Amsterdam. 
Joseph beschrijft een geanimeerd tafereel van de 
ontmoeting van Paul met zijn ‘nieuwe speelmakkertjes 
van allerhande leeftijd’ en de ‘uitbundige vreugde (die 
zich in springen, hoppelen en maleische vreugdekreten 
uit)’. Blijkens de gezinskaart van Joseph Cuypers 
in Amsterdam werd Paulus Versteegh opgevat als 
‘bezoek’ uit ‘Oost-Indië’. Het was van meet af aan  
duidelijk dat hij er slechts tijdelijk zou wonen.378

Dat tijdelijk besloeg negen maanden, dus de kans 
is groot dat hij in die periode met de kinderen 
Cuypers naar school ging, de juffrouw Peeters-
school aan de Keizersgracht.379 Aan het begin van 
het volgende schooljaar vertrok Paulus, 7 jaar oud, 
naar Roermond, met als bestemming ‘pensionaat  
St. Louis’.380 Hoe zwaar ook om binnen een jaar 
weer uit een vertrouwde omgeving gehaald te wor-
den, de wensen van Paul senior werden gerespec-
teerd. De jongen zou waarschijnlijk al in september 
1901 op kostschool zijn gegaan, toen hij zes was en 
zijn vader nog tot april het jaar erop in Nederland 
was om hem die eerste tijd te kunnen bezoeken. 
Na het groot verlof van een jaar zou Versteegh 
immers weer teruggekeerd zijn naar Oost-Java.
Voor de generatie van Paul senior en Joseph, welke 
laatste vanaf negen jaar op kostschool in Rolduc 
zat, was dit ook normaal.381 In het Roermondse 
bevolkingsregister wordt Paulus – die in de gezins-
mond al snel gewoon Paul werd genoemd – op 
29 september 1902 als ‘kostleerling’ ingeschreven.  

afb. 94  Uitsnede van afb. 3 met Paul Versteegh (12 jaar) met links van hem zijn pleegzusje Marguerite en liggend voor hem zijn 

pleegzusje Yvonne Cuypers (1907).
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afb. 95  Stoomschip Koningin Wilhelmina, waarmee Paul (J.P.E.) Versteegh senior met zijn vijf jaar oude zoon Paulus Versteegh in 

1901 voor groot verlof naar Nederland kwam. Herkomst: Stichting Maritiem Historische Database.
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Begin september 1907 vertrekt hij, twaalf jaar oud, 
naar Nijmegen, voor vervolgonderwijs aan ‘Petr.  
Caniss’, het toonaangevende Canisius College van 
de jezuïeten.382 Mogelijk heeft zijn heeroom, de  
jezuïet Frits Versteegh die in Nijmegen gevestigd was
hier nog invloed op gehad. Uit een van de brieven 
van Delphine Cuypers-Povel kan opgemaakt worden 
dat hij in de vakanties bij zijn pleegouders was. 
Veelzeggend is de opmerking in een van haar andere 
brieven dat Paul iets aan de ‘huistelefoon’ moet doen,
wat klopt met zijn technische aanleg.383 Of hij in deze 
periodes ook wel eens bij zijn familie in Den Haag 
was, valt uit de stukken niet op te maken.

In de Familiekroniek komt Paul met regelmaat 
voor, waarbij vooral zijn goede schoolprestaties 
gememoreerd worden. Joseph Cuypers zorgde 
ervoor dat Paul in 1914, 18 jaar oud, aan de slag 
kon in Berlijn en noteert in de kroniek dat hij daar 
enthousiaste brieven over schrijft. Als de Eerste 
Wereldoorlog uitbreekt, keert Paul terug naar  
Nederland, waar hij in december opgeroepen wordt 
om in dienst te gaan en terecht komt in Den Haag. 
Net zoals voor Pierre junior zal de mobilisatie ook 
voor hem geleid hebben tot een rondzwerven door 
Nederland. En ook voor hem zal het een streep 
gezet hebben door de geplande studie in Delft. 
Hij bleef intussen contact houden met de familie 
Cuypers, want toen Joseph Cuypers in 1921 in de 



140

afb. 96  Spuistraat 82 te Amsterdam voor de sloop in 1992.  

Oorspronkelijk zat hier het volkslogement van het Leger des Heils.  

In de tijd dat Paul Versteegh hier met zijn eerste gezin woonde, was  

het een komen en gaan van huurders met beroepen als machinist,  

schilder, onderwijzer, koperslager, reiziger etc.  

Herkomst: Stadsarchief Amsterdam, circa 1992.

kroniek terugblikte op de oorlog die alles veranderde, 
memoreerde hij onder meer de feestjes bij gelegen-
heid van het trouwen van zijn beide zoons, het 
huwelijk van Marguerite en ‘de meerderjarigheid van 
Paul’ (1916) in het Cuypershuis.384 

Na de demobilisatie eind 1918 lijkt Paul Versteegh 
aan de familie Cuypers te ontglippen. Hij gaat een 
huwelijk aan dat hij zeker niet op advies van zijn 
pleegouders gesloten zal hebben, aangezien hij 
hierdoor maatschappelijk een flink aantal treden 
zakte. Net na de wapenstilstand in november 1918 
trouwde hij met Johanna de Klerk in Amsterdam. 

Als beroep staat bij Paul vermeld: ‘monteur’, wat in 
1921 wordt bevestigd door het bevolkingsregister. 
Ze woonden in die tijd met hun dochtertje in een 
eclectisch pand aan de Spuistraat 82 (afb. 96).  
Ook al was dit in 1879 onder architectuur gebouwd 
– naar ontwerp van J.W. Meyer – erg chique was 
het er veertig jaar later niet; vooral niet nadat het 
vanaf 1911 een tijdlang door het Leger des Heils 
als volkslogement was gebruikt. Anno 1920 was 
het een komen en gaan op nummer 82 van vooral 
ongetrouwde, tijdelijke huurders, vaak zonder vast 
werk: we komen de werkman tegen, de schilder,  
de metselaar, koperslager, dienstbode, reiziger  
(vertegenwoordiger), machinist, kok, sigarenmaker 
 en zelfs ‘n onderwijzer. Na een jaar gaan Paul en 
Johanna inwonen bij de moeder van Johanna die 
als ‘Wed[uwe] Dirk de Klerk’ in het bevolkingsregister 
staat genoteerd.385 Of het door dit inwonen komt, 
onmin tussen de echtelieden of doordat Paul 
problemen ondervond door zijn Indische roots, het 
huwelijk loopt stuk in 1925. Dat Paul worstelde met 
zijn identiteit, blijkt uit een brief van Delphine aan 
Wouter Lutkie uit 1928, waarin ze hem vergelijkt 
met Jan Toorop:

Wij hadden in ons gezin een zoon van een vriend van mijn 
man. Vader 8/10 Holl., moeder Javaansche - Ook in hem 
blijven twee werelddeelen elkander benadeelen.386 

Na de echtscheiding hertrouwde Paul in 1927 met 
Eefje Vennik, dochter van een schipper en haven-
beambte bij de gemeente Amsterdam. Ditmaal 
betitelt hij zich als ‘werktuigkundig ingenieur’.387  

Even kon hij zich voelen als de man die hij bedoeld 
was geweest om te worden, wat zeker beïnvloed zal 
zijn door zijn vrouw en zijn schoonfamilie. Gelet op 
Eefjes geroutineerde handschrift en taalgebruik in 
de hierna te noemen brief aan Delphine, speelde 
het leven zich daar op een ander niveau af. Maar 
wat dit ook aan ambities liet opflakkeren, lang zou 
dat niet duren. Ook Paul en zijn gezin ontsnapten 
niet aan de wereldcrisis, zoals zijn pleegmoeder in 
1937 vertelde in een conceptbrief aan een geeste-
lijke uit haar netwerk die fondsen werft voor de 
bouw van een orgel (afb. 97). Om uit te leggen waar-
om ze hem nee moet verkopen schetst Delphine 
Cuypers-Povel een beeld van hoe de situatie na de 
Eerste Wereldoorlog veranderd is: 
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Tòen waren wij jong, toen hadden wij kinderen, studeerende  
jeugd …. Toen kwam den oorlog …. Het uiteenvallen van 
den opbouw …. Nu op den oude dag hebben wij een  
werkloozen zoon in Amerika met gezin + 3 dochters –  
een stempelende pleegzoon, met vrouw + 5 kinderen –  
Eene dochter die 22 maanden bij de Clarissen was te  
Amst. + stapelkrankzinnig t’huis kwam, nu na zóóveel jaren 
nog voor herstel in Zw. [Zwitserland] is …. + last not least 
onzen jongsten zoon begaafd + kundig werktuigkundig Ing. 
uit Zurich, getrouwd, 1 zoontje …. Geen werk. Gelukkig is 
God zoo goed, door dit alles + meer, onze [onleesbaar] niet 
gebroken te hebben, maar daarmêe bouwt men geen orgels 
op + zijt U niet gediend.388 

Uit de brief komt impliciet naar voren dat de ouders 
de behoeftige gezinnen financieel ondersteunen. 
Van Michael/Michel Cuypers staat dat vast, blijkens 
de correspondentie met zijn moeder, 30 september 
1937.389 Of Paul Versteegh ook bijstand kreeg, is niet 
honderd procent duidelijk. Wel vraagt hij Delphine 
een jaar later borg te staan om het uitzendbedrijf 
voor Indische maaltijden van zijn twee ingetrouwde 

tantes in Den Haag over te kunnen nemen. De 
tantes hebben hem gevraagd om daarvoor naar 
Den Haag te verhuizen. Paul bedankt Delphine voor 
haar positieve reactie, maar of de borgstelling echt 
is doorgegaan, is niet achterhaald.390  

14 juni 1940 stuurt Paul Versteegh Joseph Cuypers 
een verslag van hoe het eraan toe is gegaan in 
Den Haag tijdens de Duitse inval. Allereerst felici-
teert hij hem alsnog met zijn verjaardag, waarvan 
hij de normale gezellige sfeer uit eigen ervaring 
kent. Tijdens de inval heeft zijn uitzendbedrijf een 
groot verlies geleden, omdat hij de bestellingen 
niet meer kon afleveren en er bovendien bestellin-
gen geannuleerd werden. Door de angst van zijn 
clientèle daalde de omzet in een paar weken tot 
nul; reden waarom Paul probeert om in Duitsland 
te gaan werken.391

Het eerstvolgende bericht over Paul staat in de  
Familiekroniek onder 1941, waarin Joseph noteert: 

afb. 97  Conceptbrief van Delphine Cuypers-Povel aan een onbekende geestelijke over de situatie in 1937. 

Herkomst: GAR JCC v.n. 90.
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Verjaringsbrieven in tal werden afgew. door lang droef 
schrijven van Mia, en verhaal van Paul’s vertrek naar 
Frankr. met onverzorgd achterlaten van 2 jongens.392 

De onrust die Delphine in haar brief aan Lutkie 
doet vermoeden, lijkt met deze actie bevestigd te 
worden, wat in nog sterkere mate geldt voor de 
volgende brief.

In 1949 stuurt Pauls vrouw, Eefje Versteegh-Vennik 
een condoleance na het overlijden van Joseph 
Cuypers. Ze richt zich tot Delphine, van wie ze niet 
weet dat die een paar maanden eerder (17 oktober 
1948) is overleden. Ze vertelt Delphine dat ze ‘nooit 
Uw steungevende brieven, in den mij zoo moeilijken 
tijd zal vergeten’ en uit haar spijt dat ze het contact 
noodgedwongen heeft moeten verbreken. Inmiddels 
leven Paul en zij sinds 1944 gescheiden. Dat leidde 
ertoe dat ‘alleen de kinderen, die allen bij mij zijn, nog 
contact met hem hebben gehad, waaraan hij, door eigen 
schuld sinds kort geheel en al een einde heeft gemaakt’. 
Ook uit haar brief komt, hoe kort ook, een beeld 
naar voren van iemand die zich ontwikkeld heeft 
tot een weinig stabiele, onrustige persoonlijkheid. 
Dat roept de vraag op hoe Paul zich verhield tot de 
dochter uit zijn eerste huwelijk, Patricia. Het enige 
wat we tot dusver in de JCC hebben kunnen vinden 
is een conceptbrief van Joseph Cuypers, waaruit 
blijkt dat ze vooral meer wilde weten over haar 
grootvader.393

Het is duidelijk dat het lot van Paul Versteegh sterk 
bepaald is door de twee wereldoorlogen die hem 
eerst van een vervolgopleiding in Delft hebben  
beroofd en vervolgens een succesvol initiatief 
getorpedeerd hebben. In zekere zin heeft hij dat 
gemeen met zijn pleegbroer Pierre J.J.M. Cuypers 
die als gevolg van de mobilisatie evenmin heeft 
kunnen studeren en in de – aanloop naar de –  
volgende oorlog met een moeizaam lopend bureau 
te maken had. Zoals we hierna zullen zien had 
Pierre echter een stabiele, zij het gesloten persoon-
lijkheid en was hij als volbloed Nederlander beter 
geaard in de maatschappij. 

Het is de vraag of voor Paul een minder gecom-
pliceerd leven weggelegd was, gelet op de vroege 
dood van zijn vader, het hem wegrukken van zijn 

moeder op vijfjarige leeftijd en de verhuizing naar 
een land met een heel ander klimaat en vol  
onbekende gewoonten. Hoe hartelijk hij ook  
opgenomen is, dit kan niet anders dan traumatisch 
zijn geweest; vooral omdat hij na gewend geraakt 
te zijn in Amsterdam in een warm gezin met vier 
andere kinderen, naar kostschool werd gestuurd. 
De situatie waarin hij zich bevond, doet denken 
aan de aflevering van Verborgen verleden met als 
gast actrice Georgina Verbaan en de personages uit 
het onthullende boek van Suze Zijlstra over haar 
voormoeders. Daaruit blijkt onder meer dat kin-
deren uit gemengde relaties geëcht werden door 
de vaders om te voorkomen dat zij in een lagere, 
privilegeloze klasse terecht zouden komen.394 
Zoals we zagen is dit ook met Paul gebeurd. Was hij 
in Nederlands-Indië gebleven, dan had dat zeker 
tot het uitroepen van de republiek Indonesië voor 
een betere positie gezorgd. Nu hij ontheemd en wel 
in Nederland opgroeide … 

Ook hier gaat het om een verhaal dat erom vraagt 
verder uitgediept te worden, dus ook hier nodigen 
we je uit om het estafettestokje over te nemen.

4.10	 Pierre J.H. Cuypers 
		  (16 mei 1827 – 3 maart 1921) 
		  (93 jaar)

4.10.1	 Vaders en zonen395 

Nog sterker dan zijn vrouw, Nenny, is Pierre J.H. 
Cuypers in de collectie aanwezig; dwingend  
aanwezig mag je wel zeggen (afb. 98). In zijn bio-
grafie over de architect en in het waardenstellend 
onderzoek naar het complex van het Cuypershuis 
– beide uit 2007 – hebben respectievelijk Van Leeuwen 
en Hubar een beeld van de bejaarde man na de 
dood van Nenny geschetst.396 Het komt er in het 
kort op neer dat de enige persoon die hem corri-
geerde uit zijn leven verdwenen was en dat heeft 
noch hem noch de mensen om hem heen goed 
gedaan. 

De JCC geeft aanleiding om dit beeld nader in 
te kleuren, vooral vanwege de complexe relatie 
tussen vader en zoon. Met de al vaker genoemde 
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financiële veldslag die leidde tot het vertrek van 
Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel uit 
de Vondelstraat in 1915, is zeker een dieptepunt 
bereikt. We kunnen er nog niet de vinger opleggen, 
maar op een bepaald moment hebben de actoren  
dit drama achter zich gelaten. Dat was tijdig 
genoeg om een verzoening met Rosa Alberdingk 
Thijm-Cuypers te bewerkstelligen en samen de 
laatste dagen bij de oude Cuypers te waken.  
Uiteindelijk zijn alle kinderen, behalve Mia, aanwe-
zig bij zijn sterfbed. Hij overlijdt op zijn trouwdag, 
3 maart 1921.397 In de jaren daarna zal Joseph zijn 
vader op een voetstuk zetten. Het waarom daar-
van is een verhaal apart en verdient zeker meer 
onderzoek. 

Hieronder volgt een beknopt beeld van hoe Pierre 
J.H. Cuypers zich ontwikkelde tot op het moment 
dat zijn zoon met hem samen ging werken. Als we 

de portretten in afb. 98 bekijken, geven we nu het 
podium aan de man links die in de JCC geleidelijk 
plaats heeft gemaakt voor de man rechts.

4.10.2	 Een onstuitbare kunstenaar398

Joseph Cuypers verhaalt in de necrologie van zijn 
vader dat hij als negende en jongste kind werd  
geboren uit het huwelijk van Joannes Hubertus  
Cuypers en Maria Joanna Bex (Roermond, 16 mei 
1827). Vader Joannes was toen al 58, dus het was 
geen wonder, meende Cuypers zelf, dat de ‘grond-
toon van zijn karakter’ ernstig was. ‘Grootvader 
beoefende de schilderkunst als liefhebberij’, vertelt 
Joseph en hij merkt op dat de oudste tekeningen 
van Pierre ‘met groote zorg, fijn, gevoelig, maar ook 
met gemak en vlot zijn uitgevoerd’. Hij was dan ook 
door zijn vader al vrij vroeg in de leer gedaan bij 

afb. 98  Collage van een portretfoto en een -tekening van Pierre J.H. Cuypers: in de JCC is niet zozeer de man aan de linkerkant aan 

zet, als wel die aan de rechterkant. Links een gravure van onbekende Herkomst: (een vergelijkbaar portret zit in de Rijkscollectie  

nr. RP-P-1940-631), gemaakt door Petrus Johannes Arendzen. Rechts het portret uit het Cuypershuis van Michel de Klerk.  

Herkomst: Collectie Cuypershuis Roermond, objectnummer 0324. Collage bvhh.nu 2021.
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afb. 99  Het complex van het Cuypershuis aan de Maastrichterweg was en bleef een blikvanger, ook nadat het allang niet meer als 

staalkaart fungeerde. Op het moment dat deze ‘stad in het klein’ van woningen, architectenbureau en kunstwerkplaatsen in 1853 

klaar was, was het avant garde pur sang. Het complex sierde, waarschijnlijk vanaf het moment dat Michel/Michael Cuypers aantrad 

als vennoot (1913), het briefhoofd van de kunstwerkplaatsen Cuypers & Co.  

De foto is vervolgens in allerlei publicaties van het bedrijf gebruikt. Fotograaf Th. Everts, Venlo. Herkomst: GAR JCC v.n. 136.

Henri Linssen die na een succesvolle carrière in 
Parijs terugkeerde naar Roermond om de leiding 
van de Stadsteekenschool op zich te nemen. Zijn 
achtergrond stond er borg voor dat Cuypers toen 
al kennisnam van de toonaangevende artistieke 
opvattingen van zijn tijd.399 

Academie en vroege carrière — Deze lijn werd door-
gezet op de academie die hij na de voltooiing van 
het gymnasium bezocht: in 1844 trok hij, voorzien 
van een gemeentelijke studiebeurs naar Antwerpen  
om zich op de Koninklijke Academie voor Schone 
Kunsten te ontwikkelen als architect en meubel- 
maker. Aan deze moderne opleiding, waar al in 1840 
onderwijs werd gegeven in de gotische vormen-
taal, kreeg Cuypers les van de pioniers van de 
neogotiek in België. In 1849 keerde hij, met de prix 
d’excellence op zak, terug naar zijn geboortestad 
Roermond, waar hij met open armen werd ont-
vangen. Cuypers’ eerste grote opdracht betrof de 
restauratie van de Munsterkerk te Roermond, waar 
hij in 1850-1851 aan begon. In datzelfde jaar werd  
Cuypers tot stadsarchitect benoemd. Het werk dat 
hij tijdens deze ambtsperiode kreeg toegewezen  
was wegens geldzorgen van de stad echter summier.  

De post opende wel deuren naar een kapitaal-
krachtige clientèle. Hier introduceerde hij onmid-
dellijk de nieuwe manier van bouwen die hem aan 
de academie was bijgebracht:

Aanstonds worden in de allereerste werken alleen echte 
materialen volgens hun aard gebruikt. De conventioneel 
geverfde pleister-schijn-architectuur, was aan de academie  
te Antwerpen door de jonge artisten reeds bestreden 
geworden […]. Hoewel destijds in Limburg niet anders dan 
een weinig ooglijke veldovensteen werd gebakken, werden 
zoowel aan de burgerlijke bouwwerken, scholen en huizen, 
als aan de kerkelijke gebouwen de tandlijsten, muizetanden, 
trapgevels afgedekt door brikken op hun plat, en versterkt 
door overhoekse pinakels, toegepast.400

Zoals dit citaat van Joseph Cuypers aangeeft, heeft 
de architect vanaf het eerste uur gewerkt met 
baksteen dat dan ook zijn primaire handelsmerk 
wordt. Om zich een beeld te kunnen vormen van hoe 
bijzonder dit was in het midden van de negentiende 
eeuw is het van belang te weten dat baksteen op 
dat moment gestigmatiseerd was als een nederig, 
boerenmateriaal. In de steden werden de huizen 
in die tijd bij voorkeur bepleisterd of wit gesausd. 
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Baksteen in het zicht laten werd beschouwd als 
een gebaar van armoede.

Inheemse motieven — Als een van de angry young 
men van de Antwerpse academie brak Cuypers 
dus al tijdens zijn opleidingstijd met dit vooroor-
deel. Zijn visie bracht hij tot uitdrukking toen hij 
in 1853 het tegenwoordige Cuypershuis ontwierp, 
een complex van woonhuis en werkplaatsen aan 
de Maastrichterweg te Roermond (afb. 99). Dit 
weerspiegelt de uitgangspunten van het citaat 
hierboven: het materiaal was overwegend baksteen 
met hier en daar natuurstenen profileringen. De 
verschillende volumes hebben dakkapellen en top-
gevels waarvan de trappen afgedekt zijn met een 
zogenaamde ezelsrug: een afwateringsconstructie 
waarbij de bakstenen onder een hoek van circa 
45 graden vanaf beide zijden van de muur tegen 
elkaar gemetseld worden. Behalve dit laatmid-

deleeuwse motief zien we ramen in de vorm van 
spitsbogen en overhoeks gemetselde pinakels  
met natuurstenen bekroningen voorzien van kleine 
kantelen. Voorts heeft Cuypers het opgaande 
muurwerk gedetailleerd door middel van verschil-
lende muizentandfriezen en bakstenen sierlijsten. 
In zijn toen gewaagde streven naar een middel-
eeuws geïnspireerde stijl greep Cuypers terug op 
motieven uit de inheemse bouwtraditie. Toen het 
complex in 1853 in bedrijf werd genomen was dit 
het toppunt van avant-garde. Niet alleen vormde 
het een visitekaartje voor de kunstwerkplaatsen, 
maar bovendien was het een staalkaart voor de 
aankomende clientèle van het architectenbureau 
Cuypers.401

De Firma Cuypers-Stoltzenberg — Het complex 
tussen de Roer en de Maastrichterweg vormde 
de huisvesting van de vennootschap die Pierre 

afb. 100  Collage over De Heilige Linie voor de sociale media. De prent met centraal het portret van J.A. Alberdingk Thijm is na zijn 

dood ter nagedachtenis ontworpen door zijn petekind, Joseph Cuypers. Herkomst: foto Rijksstudio/Stichting Het Rijksmuseum 

RP-P-2016-659. Collage en screenshot bvhh.nu 2019.
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Cuypers en François Stoltzenberg op 25 oktober 
1852 oprichtten: inzet vormde een atelier dat zich 
concentreerde op een zo breed mogelijk aanbod 
van christelijke kunst. François Stoltzenberg was 
een vermogend, kunstlievend textielhandelaar die 
al meer dan tien jaar een succesvol textielatelier 
voor goudborduurwerk voor vaandels en kerkelijke 
gewaden dreef. Stoltzenberg had daarnaast een 
werkplaats voor gipsen lijsten, kleine beelden en 
kerkornamenten. Zijn ambities gingen echter verder 
en Cuypers gaf hem daarvoor alle handvatten.

Het partnerschap tussen Cuypers en Stoltzenberg 
ontstond in 1852 toen de laatstgenoemde Cuypers 
op aanraden van een wederzijdse vriend uitnodigde 
om samen met hem een ‘fabriek voor kerkmeubels’ 
op te zetten. Dat was het begin van een succes- 
verhaal dat echter niet zonder mitsen en maren 
zou verlopen, zoals uit de breuk met Frans Stolt-
zenberg junior zou blijken. Die leidde in 1892 tot de 
ontbinding van de firma en de oprichting van de 
(eerste) vennootschap van de Kunstwerkplaatsen 

Cuypers & Co, waar later Michel/Michael Cuypers 
naast zijn grootvader werkzaam zou zijn.402 

J.A. Alberdingk Thijm — In deze tijd van het  
katholiek reveil leerde Cuypers in 1855 de koop-
man, kunsttheoreticus en literator J.A. Alberdingk 
Thijm kennen. In datzelfde jaar startte Thijm het 
tijdschrift de Dietsche Warande, een sterk persoon-
lijk getint klankbord, waarin de christelijke cultuur 
in de ruimste zin van het woord centraal stond. 
Hij recenseerde hierin onder meer de bouwpro-
jecten van Cuypers, terwijl deze hem op zijn beurt 
aanmoedigde een studie over kerkelijke symboliek 
te produceren. De beide heren dachten eensgezind 
over de toekomst van de Nederlandse bouwkunst, 
waarbij de één vooral de pen hanteerde en de 
ander de tekenstift. In Thijms publicatie De Heilige 
Linie, Proeve over de oostwaardsche richting van kerk en 
autaer als hoofdbeginsel van de kerkelijke bouwkunst 
(1858), kregen de idealen van de beide kunstenaars 
hun beslag (afb. 100).403 

afb. 101  De beschermvorst Joseph versus de kerkvorst Petrus in de Petrus Bandenkerk van Oisterwijk geeft de relatie tussen 

vader en zoon programmatisch weer. Collage en tekst bvhh.nu 2021 met een foto van Geert Heijnen 2008.
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De Heilige Linie vormde niet alleen een beredeneerde 
samenvatting van wat toen internationaal aan 
wetenschappelijke studies over de middeleeuwse 
symboliek bekend was, maar ook de neerslag van 
de idealen die over geheel Europa gonsden onder 
de voorstanders van de nieuwe gotiek: ‘‘t is of een 
telegrafische trilling de pennen van al onze vrienden 
tegelijk in beweging heeft gebracht; er is geen afstand 
meer tussen Londen, Parijs en Weenen’.404 Cuypers en 
Thijm hadden dan ook toegang tot een internatio-
nale kring van vooraanstaande neogotici. Deze was 
weer nauw verbonden met het Europese forum van 
nijverheidstentoonstellingen, waar de firma Cuypers 
& Stoltzenberg zich regelmatig liet zien. Ook hier-
door verwierf de jonge architect bekendheid tot ver 
buiten de grenzen van Nederland.

Amsterdam — In 1865 vond de verhuizing van het 
architectenbureau plaats naar ‘Amsterdam, dé groote 
stad immers van ons land, waar mijn verbeelding  
natuurlijk naar uitging, om de ruimte, ‘t intellectuele 
leven, het moderne verkeer, dat je toch noodig hebt als 
jong architect voor de groei van je werk nietwaar?’, 
verklaarde de oude Pierre nog in 1912.405 Hoezeer 
zijn verbeelding daar tot ontwikkeling kwam laat 
het rijke oeuvre zien dat in de hoofdstad is ontstaan. 
Dit wordt compact samengevat in een kaart die 
Cuypers ontwierp boven een van de toegangen 
in de Wachtkamer Derde Klasse van het Centraal 
Station: hierop stonden de hoofdroutes door de 
stad, gaande van het Centraal Station naar het 
Rijksmuseum, waarop naast de overige, historische 
monumenten Cuypers’ eigen gebouwen stonden 

afb. 102  Collage waarin we voor het eerst het begrip ‘de architecten Cuypers’ hebben geïntroduceerd. Collage en screenshot van 

het artikel in vakblad Vitruvius, bvhh.nu 2018 (Zie bronnenlijst: Hubar, ‘Cirkels kunst en regelmaat’ (2018)). 
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gemarkeerd. De reiziger die per spoor arriveerde 
werd zo van een routeplanner voorzien die hem 
op selectieve wijze door de hoofdstad leidde, langs 
de Posthoornkerk, de Willibrordus buiten de Veste, 
het Vondelkwartier met de Vondelkerk, de Maria 
Magdalena en zo verder.406 Opvallend bij het meren-
deel van deze bouwwerken was de vaak virtuoze 
manipulatie van het bouwterrein, de rationele 
vertaling daarvan in het gebouw, het ruimtelijk 
boetseren van bouwmassa’s en het inwendige 
constructieve spel van bogen, gewelven, arcades 
en kapellen. Efficiënte structuur en schilderachtig 
effect gingen hier hand in hand.407 Ondertussen 
bleven de kunstwerkplaatsen in Roermond geves-
tigd. Werkend vanuit deze twee locaties was het 
mogelijk om heel Nederland te bedienen. 

Na Delft — Dit was de situatie, toen Joseph Cuypers 
zich in 1883 na zijn studie in Delft op het bureau 
van zijn vader in het Rijksmuseum meldde. Hij 
start met het toezicht op de bouw van de Jozefkerk 
in Groningen en leert de stijl van zijn vader, waar-
mee hij blijkens de resultaten in Delft al vertrouwd 
was, nog beter kennen.408 Zoals ook De Stuers in 
een van zijn brieven aan Pierre J.H. Cuypers zou  
opmerken, kan vanaf dat moment niemand meer 
zeggen wie nu precies wat heeft ontworpen (afb. 101). 
Uit een vergelijking van de Familiekroniek met 
eigentijdse bronnen, waaronder het artikel van Jan 
Kalf over Joseph Cuypers uit 1908, krijg je de indruk 
dat Joseph de neiging had om zijn vader de eer te 
gunnen. Een saillant voorbeeld is de zogenaamde 
kathedraal van Amsterdam, de Willibrordus buiten 
de Veste die Joseph beschouwt als een hoogtepunt 
in zijn vaders oeuvre, terwijl hij daar zelf ook artis-
tiek een veel groter aandeel in heeft gehad.409 Het 
wordt kortom nog een hele puzzel om de nuance te 
vinden. Voorlopig redden we ons daaruit door als 
verzamelnaam het begrip de ‘architecten Cuypers’ 
te gebruiken, dat we in de inleiding hebben toege-
licht (afb. 102).410

4.11	 Pierre J.J.M. Cuypers 
		  (11 juli 1891 - 3 april 1982) 
		  (90 jaar)

4.11.1	 De sfinx van de collectie

Als we kort willen samenvatten hoe Pierre J.J.M. 
Cuypers uit de JCC naar voren komt, dan valt als 
vanzelf het woord sfinx, maar wel een toegewijde 
sfinx. Krijg je bij Joseph Cuypers moeilijk vat op de 
persoon vanwege het teveel aan informatie, bij zijn 
oudste zoon gaat het om een tekort. Hij komt nau-
welijks naar voren uit zijn eigen brieven, noch zijn 
er persoonlijke notities bewaard gebleven. De onder-
zoeker moet het dus hebben van wat anderen of 
wat foto’s over hem vertellen, zoals zijn activiteiten 
als vliegenier (afb. 103). Hierbij speelt als karakte-
ristiek nadeel dat Pierre junior vooral iemand was 
die problemen aanpakte en ze niet veroorzaakte, op 
die ene faux pas na met betrekking tot de ‘gotische 
kast’.411 Nu is het natuurlijk goed mogelijk dat dit 
beeld bijgesteld moet worden als de niet ontsloten 
correspondentie op HNI nader bekeken is, maar 
vanuit de JCC wordt het adagium bevestigd dat 
vooral moeilijke gezinsleden veel aandacht krijgen, 
de ene keer vanwege hun karakter, zoals Michel/
Michael Cuypers en de andere keer door pure pech, 
zoals Yvonne Cuypers (afb. 104).

In het onderstaande geven we een bewerking weer 
van de biografie in het open atelier van de JCC  
online.412 Daarna volgt een excurs over de opstel-
ling van Pierre J.J.M. Cuypers en zijn vader bij de 
overname van de BNA door de NSB en de kwestie
van de Kultuurkamer. De architecten Cuypers  
hebben zich onderscheiden, zonder dat daar na  
de oorlog ook maar iets van bekend is geworden. 
Ook dit is een typisch voorbeeld van informatie  
die zijdelings tevoorschijn kwam en dankzij de JCC 
in context geplaatst kon worden.
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afb. 103  Pierre J.J.M. Cuypers  

beschikte over een vliegbrevet, 

wat destijds tamelijk bijzonder 

was. Deze foto is blijkens de  

tekst op de achterzijde gemaakt 

in 1939-1940, toen hij voorzitter 

was van de Amsterdamse  

Aeroclub.  

Herkomst: GAR, JCC v.n. 202;  

fotonummer P1310611.  

Fotorepro Marij Coenen 2018.
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4.11.2	 De volgende generatie 
		  architecten Cuypers

Pierre J.J.M. Cuypers (afb. 105) is de oudste zoon  
van Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel. 
Vergelijkbaar met zijn vader heeft hij in zijn tiener-
jaren de roeping gevoeld om architect te worden. 
Blijkens het biografisch woordenboek Persoonlijk- 
heden in het Koninkrijk der Nederlanden in woord en 
beeld uit 1938 heeft Pierre na het lager onderwijs 
‘eenigen tijd de Quellinusschool te Amsterdam’ gevolgd. 
‘Nadat hij vervolgens te Haarlem de 5-j. H.B.S. had 
doorloopen, ging hij zich practisch in de bouwkunde 
bekwamen, terwijl hij tevens den cursus voor H.B.O. 
[Hoger Bouwkunde Onderwijs] volgde’.413 Een stuk  
van Joseph Cuypers, waarin hij met als startjaar 
1905 een opleiding met veel werkervaring voor zijn 
zoon op papier zette, laat een iets ander beeld zien. 
Theoretisch worden vakken opgesomd die qua 
aantal jaren passen bij een HBS, maar ook Grieks 
en Latijn behelzen. De praktijk bestaat uit training 
on the job als timmerman, opzichter, figuratief  
tekenaar en medewerker op het atelier. Uit de tijd-
lijn blijkt dat deze opleiding in 1914 moest leiden 
tot ‘admissie a/d/ Universiteit’.414 Aangezien Pierre 
klaar was met de HBS stond nu de volgende stap 
op het programma, de TU Delft. Maar toen brak 
eind juli 1914 de ‘Groote Oorlog’ (Eerste Wereld-
oorlog) uit en werd Nederland gemobiliseerd.  

Op 1 augustus werd Pierre al opgeroepen.  
Enkele maanden later schreef Joseph Cuypers: 

Dat Pierre al deze lange tijd in dienst moet doorbrengen, 
houdt hem erg terug van zijne studies aan de Academie  
de vorige jaren begonnen en beneemt ons de laatste  
teekenaar die nu juist regelmatiger met mij op ‘t bureau  
had kunnen werken en daaraan een goede oefening in 
‘t uitwerken van de plannen had kunnen hebben.415 

Deze opmerking verklaart de formulering van  
Pierre in een brief aan zijn vader in 1915, waarin  
hij de hoop uitspreekt: ‘dat wij weer samen zullen 
kunnen werken, in en voor ons mooie vak’.416 Pierre 
heeft vier jaar in het leger gezeten als ‘reserve- 
officier van het 13e reg. inf.’ met de rang van luite-
nant, waarbij zijn regiment zoals gebruikelijk  
was van plaats naar plaats gestuurd werd.  
Dit oponthoud heeft vader en zoon niet belet om 
tijdig voorbereidingen te treffen om ‘Architectuur’ 
op de been te houden. Er is briefpapier ontworpen 
met een gezamenlijk briefhoofd dat nog dateert van 
voor de verhuizing naar Roermond in de zomer van 
1915. Dat kan afgeleid worden uit de vermelding 
van het woonadres Vondelstraat 77 te Amsterdam, 
waar Rosa Alberdingk Thijm na de zomer van 1915 
een pension vestigde. Nadat de demobilisatie op  
14 november 1918 een feit was, gingen de heren 
aan de slag.417
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Intussen was Pierre in 1915 getrouwd met Jopie  
van der Crab (1894-1929). Uit hun huwelijk werd 
pas zeven jaar later één kind geboren: Adriana 
Margaretha Cuypers (1922-2016), in de familie 
Margrietje genoemd.418 Uit de Familiekroniek blijkt 
dat Jopie in 1923 langdurig ziek werd. Hoewel het 
woord zorgvuldig vermeden wordt, blijkt het tbc 
te zijn. Voor Pierre worden het jaren van tobben, 
waarbij zijn vrouw eerst in een sanatorium in 
Doorn ligt en na een operatie in 1927 naar Davos 
gaat om te kuren. 23 maart 1929 komt ze op eigen 
verzoek terug naar huis, kennelijk in het besef dat 
ze niet lang meer heeft. ‘Kort daarop kan ik haar nog 
[een] kwartiertje zien’, schrijft Joseph, ‘opgewekt en 
grappig gestemd als altijd’. In de nacht van 30 april 
overlijdt Jopie, 34 jaar oud, aan een verzwakt hart 
als gevolg van de tbc, waarvan ze genezen was!419 

Zo’n anderhalf jaar later kwam Pierre J.J.M. Cuypers 
zijn tweede vrouw tegen, Mieke (Maria Suzanna 
Theodora) Pauwen (27 februari 1901-1990) (zie afb. 55, 
helemaal links). ‘Mooi vooruitzicht, die leege plaats zo 
goed weer vervuld te zien’, schrijft Joseph Cuypers  
in de Familiekroniek. Begin 1931 treden Pierre en 
Mieke in het huwelijk. Uit de Familiekroniek en  
enkele brieven kan afgeleid worden dat dit huwe-
lijk tot tenminste de zomer van 1947, als Pierre 
helpt met de oogst in Pannerden, stabiel is. 
De oogst is overvloedig en er is bijna geen afzet, 
ondanks de hoge winkelprijzen, maar samen slaan 
ze zich er goed doorheen. Mieke die in februari dat 
jaar haar zus Joke verloren heeft, draagt nu alleen 
de verantwoordelijkheid voor het beheer van het 
familiebedrijf.420 De kwestie van de ‘gotische kast’ 
suggereert dat er nog tot na de dood van Joseph 
Cuypers in 1949 hebbelijk contact was, aangezien 
dat meubel in Pannerden opgeslagen wordt. 421 

Hein Janssens van de heemkundekring Woardsman 
achterhaalde dat Mieke eind jaren zestig weer in 
Pannerden woont: ‘Uit die tijd stammen de verhalen 
dat haar huwelijk met Pierre jr. op dat moment niet echt 
een succes is […]. Ze leeft alleen op het boerenbedrijf 
annex fruitkwekerij aan de Renbaan 1’.422 Zoals bij 
de ‘gotische kast’ ter sprake kwam, is Mieke op een 
bepaald moment in de ban geraakt van haar  
bedrijfsleider, vermoedelijk Gijs Tollenaar.  
Volgens de familie Cuypers vertrekt ze – naar we 
nu kunnen aannemen eind jaren zestig, begin  

afb. 104  De betrokkenheid van Joseph Cuypers en Delphine 

Cuypers-Povel bij hun kinderen en pleegkind komt onder 

meer tot uitdrukking in deze lijst voor het avondgebed met 

de patroonheiligen van de drie zoons, de twee dochters en 

pupil Paul Versteegh. Het gaat niet alleen om de roepnamen, 

maar ook de andere namen. De eerste twee horen bij Michel 

Cuypers; Marie, Delphine en Antoine (Antoinette) bij  

Marguerite Cuypers; Yvonne Cuypers wordt vertegenwoordigd 

door Yves, Marie en Thérèse; en Charles Cuypers door Charles 

Boromé, Adolphe en Gérard Majella. Bizar genoeg staat er  

van Pierre J.J.M. (Pierre Jean Joseph Michel) Cuypers geen  

enkele patroonheilige bij, terwijl pleegzoon of pupil Paul 

rijkelijk bedeeld is met Paul, François en Marie. Joseph die 

vernoemd was via de derde naam van Pierre junior, ontbreekt 

in de lijst, evenals Pierre.  

Herkomst: GAR JCC, Familiekroniek deel 1, p. 49B.



150

afb. 105  Pierre J.J.M. Cuypers (1891-1982) vertegenwoordigt 

de derde generatie van de architecten Cuypers. Herkomst: 

particuliere collectie.
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jaren zeventig – met deze man naar Canada, waar 
ze tot haar dood blijft. De echtscheiding wordt in 
1974 uitgesproken, waarna Pierre hertrouwt met 
Margaretha de Vries (13 juli 1919- 11 oktober 1991).423 

We verlaten dit tableau vivant om terug te keren 
naar ‘Architectuur’. Toen de architecten Cuypers in 
1918 met een herstart van hun bureau begonnen, 
was de wereld ingrijpend veranderd; een groot deel 
van het familiekapitaal was verdampt, alleen al 
door de Russische Revolutie en de nationalisatie 
van de Russische Staatsspoorwegen. Verder waren 
er geen inkomsten door gebrek aan opdrachten en 
personeel in de familiebedrijven en kampte Joseph 
Cuypers bovendien met wanbetalers.424 Wat ook 
niet hielp was dat het werk van Michel/Michael 
Cuypers als mededirecteur van de Kunstwerkplaatsen  
Cuypers & Co niet tot winst, maar tot – groot – 
verlies leidde, terwijl hij bovendien eerder al het 
deel van Pierre had opgesoupeerd in hun gemeen-
schappelijke ‘potje van 2’ bij de Effectenbeurs.425 
Als er al een goede verstandhouding is geweest 
tussen de twee broers die nog geen anderhalf jaar 
scheelden, dan was dat vanaf dat moment zeker 
voorbij. Wanneer zijn ouders in de jaren 1927-1929 
Michael/Michel in de Verenigde Staten toch nog 
een keer willen helpen om als antiquair te starten 
in Rochester en Buffalo, vraagt Pierre hen of het nu 
nog niet genoeg geweest is.426 

Het vertrek van Michel/Michael Cuypers in 1920 
had nog andere consequenties voor Pierre, zeker 
toen in 1921 ook nog eens hun grootvader overleed. 
Niet alleen ‘Architectuur’ vroeg om een grote inzet, 
doordat Joseph Cuypers tegelijkertijd Cuypers & Co 
moest leiden, maar ook de afwikkeling van de erfe-
nis van Pierre J.H. Cuypers. Zijn zoon memoreert in 
de Familiekroniek in 1923: ‘Aan de nalatenschap [van] 
Vader Cuypers, werkte Pierre zwaar 2 jaar’.427 In het  
bedrijf ontpopt Pierre zich als een kartrekker die 
veel werk verzet. Er worden in de jaren 1920 dan 
ook heel wat kerken gebouwd door de architecten 
Cuypers; ze lijken het diepe dal van de oorlog 
definitief achter zich gelaten te hebben. Uit een 
aanvaring tussen vader en zoon in 1932 blijkt overi-
gens dat de associatie tussen Joseph en Pierre nooit 
is geformaliseerd.428 

De andere grote verandering in de jaren 1920 is het 
vertrek van ‘Architectuur’ uit het Rijksmuseum. Op 
welk moment in de planvorming dit geregeld werd, 
is niet duidelijk, maar men wilde de ‘Architect der 
RijksMuseumgebouwen’, zoals de titel van de oude 
Cuypers formeel luidde, direct bij de hand hebben 
en dus kreeg hij ruimtes toegewezen voor zijn 
bureau bij de ingang aan de Jan Luykenstraat.429 
Algemeen wordt aangenomen dat dit privilege in 
1910 eindigde, naar verluidt vanwege ophef in de 
pers. Uit de Familiekroniek blijkt echter dat dit 
op zijn vroegst eind 1920 speelde. Joseph Cuypers 
noteert dat jaar: 

‘Bezoek aan Katrina (zuster Benedicta), over ’t bericht 
opgetogen. – draagt aan mij en Pierre over het dubbelhuis 
in de Vondelstraat! Daarin te huizen het Architectuurbureau 
– dat de oorlogsweeën te boven komt’ (afb. 106).430
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Niet veel later blijkt dat ‘Architectuur’ in het Rijks-
museum plaats gaat maken voor een tot dusver 
onbekend museum, gewijd aan Pierre J.H. Cuypers. 
Hier zouden ‘de meubels in 1859 door hem gemaakt 
voor moeder’ opgesteld worden, en vrijwel zeker 
ook de beroemde piano (zie afb. 93)! 431  Alles bij 
elkaar hadden vader en zoon veel aan Katy Cuypers 
te danken, want een paar jaar eerder al had ze 
haar erfdeel in Cuypers & Co laten zitten vanwege 

de penibele omstandigheden van het bedrijf.432 
Uiteindelijk verhuisde ‘Architectuur’ pas in 1923 
naar Vondelstraat 19. In het buurpand nummer 17 
hebben Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel 
heel kort, van 1892 tot 1893 gewoond, toen het 
nog Vondelstraat 9a was. Het vormt samen met de 
nummers 15, 19 en 21 één complexmatig geheel. 
Volgens de vakliteratuur zou dit geen werk zijn van 
de architecten Cuypers. De oude Cuypers zou voor 

afb. 106  Het huizenblok Vondelstraat 15-17-19-21 te Amsterdam. Nummer 19 staat er niet helemaal op en nummer 21 ontbreekt.  

Via Google Street View is een goed beeld te krijgen van het complete blok. Vondelstraat 19 behoorde tot het erfdeel van Katrina/

Katy Cuypers die in 1920 besloot om het pand te schenken aan Joseph Cuypers en Pierre J.J.M. Cuypers. Katy zat sinds 1916 als  

zuster Benedicta in het klooster van de redemptoristinnen in Velp bij Grave. Vondelstraat 19 was een dubbelpand dat in 1923 in 

gebruik werd genomen. Het ene deel werd ingericht als woning en het andere als werkruimte voor ‘Architectuur’. 

Herkomst: Stadsarchief Amsterdam, J.M. Arsath 1969, afbeeldingsbestand: 010122009469. 
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een ontwerp hebben getekend dat later niet werd 
uitgevoerd, waardoor dit ensemble niet voorkomt 
in zijn oeuvrelijst.433 Mogelijk is het een onbekend 
werk van Joseph, want het heeft wel degelijk een 
Cuyperiaanse uitstraling, hoe sober ook. In dit  
dubbelpand werd in 1923 niet alleen het bureau  
ingericht, maar ook het appartement voor Pierre 
J.J.M. Cuypers en zijn gezin. Zoals Joseph Cuypers op 
een kladje voor de Familiekrniek noteert: ‘Bureau 
verhuisd naar Vondelstr. (Met potlood ingevoegd 19) na 
Wapenstilstand 1918 [in werkelijkheid 1923], terwijl 
Pierre daarin trekt en weldra Jan Six daarneven komt 
wonen’.434 Jonkheer Jan Six van Hillegom (VII) (1891-
1961) was de zwager van Pierre: hun vrouwen, resp. 
Christina en Jopie van der Crab waren zusjes. Hij 
betrok met zijn gezin Vondelstraat 21.

In 1926 komt Jans broer, jonkheer ir. Gijsbert C. 
Six van Wimmenum, de ploeg van de architecten 
Cuypers versterken.435 Tijdens deze associatie die 
van 1926 tot 1938 duurt, verhuist ‘Architectuur’ 
naar de Nieuwezijds Voorburgwal 330, naast het 
indrukwekkende kantoorgebouw dat Pierre heeft 
ontworpen (1926). Wat zegt het over de bedrijfsvoe-
ring dat er twee soorten briefpapier circuleren: één 
van Pierre met zijn vader en één met Gijsbert Six. 
De kerkelijke en burgerlijke portefeuille hield men 
dus gescheiden.436 Dat blijkt ook uit de bewaard 
gebleven projecten van Six bij HNI/CUBA: dat zijn 
er acht in totaal, waaronder geen enkele kerk. Het 
meest aansprekende werk is de verbouwing en  
uitbreiding van hotel Krasnapolsky in 1938 dat 
tevens het laatste was van de tandem Cuypers & 
Six en waaraan Gijsbert zonder Pierre (?) tot in 1939 
doorwerkte.437 Wonderlijk genoeg is in de vaklite-
ratuur over hun gedeelde oeuvre nauwelijks iets 
bekend. In het biografisch woordenboek van Van 
den Aardweg c.s. uit 1938 wordt er geen gewag van 
gemaakt, terwijl daarin wel het leerjaar bij Eduard 
Cuypers wordt genoemd (1924). Dit doodzwijgen dat 
ook in het lemma over Pierre aan de orde is, doet 
vermoeden dat het uiteengaan niet in harmonie 
heeft plaatsgevonden.438 Gijsbert Six was overigens 
niet alleen architect, maar ook decoratieschilder.439

Wat betreft de samenwerking met zijn vader, heeft 
Pierre een immens belangrijke rol gespeeld door de 
introductie van een type baksteenexpressionisme, 

waar in de vakliteratuur te pas en vooral te onpas de 
naam Amsterdamse school aan wordt verbonden. 
Omdat het bij kerkelijke architectuur vrijwel altijd 
gaat om de variant die dom Paul Bellot ontwikkelde, 
hebben we gepleit voor de alternatieve naam bene- 
dictijner expressionisme.440  Bij Pierre gaat het in dit 
geval niet om een algemene beïnvloeding, maar om 
het resultaat van direct contact. Wegbereider hier-
voor was zijn vader. Volgens de Familiekroniek reis-
de Joseph Cuypers in 1921 samen met Berlage naar 
Dongen (voor de Laurentiuskerk) en daarna naar 
Oosterhout voor overleg met ‘Dom Bellot’ die hier 
net zijn architectenbureau was gestart. Een paar 
jaar later noteert Joseph Cuypers in de Familie- 
kroniek (1923): ‘Samenwerking van Pierre met Dom 
Paul Bellot te Eindhoven’. Het betreft de uitbreiding 
van het Gymnasium Augustinianum van de paters 
augustijnen in Eindhoven, waarmee Bellot vanaf 
1922 bezig was. Het ziet ernaar uit dat Bellot Pierre 
Cuypers in 1922 bij het project betrok vanwege de 
hem toen nog onbekende regels voor nieuwbouw 
in Nederland. Bellot zelf ontwierp de nieuwe 
schoolvleugel, zijn medewerker H.C. van de Leur 
verzorgde het tekenwerk en Pierre J.J.M. Cuypers 
was de uitvoerend architect.441 

Na dit uitstapje met dom Bellot weet Pierre in 
zijn werken een mooie mix te bereiken tussen de 
vertrouwde Cuyperiaanse baksteenpolychromie en 
het expressionistische idioom van de benedictijn. 
Dat is echter niet het enige. Ook zijn vader wordt 
enthousiast, zoals onder meer blijkt uit enkele 
schetsjes voor het glas in lood in de Agathakerk 
van Beverwijk (1921-1929).442

De beurskrach in 1929 maakt een einde aan deze 
indrukwekkende, maar kostbare expressionistische 
bouwvorm. Het volgende decennium zullen de ker-
ken veel soberder uitgevoerd worden, minimalis-
tisch haast. Tegelijkertijd loopt het aantal opdrach-
ten terug, zoals ook de architecten Cuypers gelet 
op de Familiekroniek ondervinden. Daarin noteert 
Joseph Cuypers in 1928 al: ‘De activiteit op Architect.
bureau en Atelier ondertusschen zeer slap, in dit najaar 
en voor ’t volgend jaar’. Zelfs het uitgebreide netwerk 
van ‘Architectuur’ kon dat niet verhinderen; ook 
al had Pierre J.J.M. Cuypers – net als zijn vader en 
zijn grootvader – zitting in veelbelovende gremia, 
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waaronder als belangrijkste het hoofdbestuur van 
de BNA. Van de Katholieke Kunstkring De Violier 
was hij erelid (afb. 107).443

In de Tweede Wereldoorlog is de bouw in Nederland 
in 1942 door de bezetter stilgelegd, maar vader en 
zoon bleven onder de radar enig werk uitvoeren 
(toren basiliek Meerssen, gebouwencomplex 
Rolduc).444 Na de oorlog heeft Pierre ‘Architectuur’ 
onder de bestaande naam van Joseph Cuypers en 
Pierre Cuypers voortgezet. Nadat zijn neef Feico 
Glastra van Loon, zoon van zijn zus, Marguerite 
Glastra van Loon-Cuypers, in 1949 zijn studies aan 

de ETH (Eidgenössische Technische Hochschule) 
in Zürich en het Institute of Technology in Chicago 
had voltooid, nam Pierre hem in dienst.445

In de hiervoor genoemde Persoonlijkheden in het 
Koninkrijk der Nederlanden in woord en beeld (1938) 
staan niet alleen gegevens over de (voor)opleiding 
van Pierre J.J.M. en zijn loopbaan als officier en  
architect, maar ook over zijn activiteiten als wereld- 
reiziger en vliegenier. Op 1 oktober 1968 ontving hij 
– 77 jaar oud – als ‘oudste Nederlander met een geldig 
vliegbrevet’ op Schiphol de nieuwe luchtvaartzegels 
die op die dag waren verschenen.446 

afb. 107  Karikatuur van B. van Vlymen  

bij gelegenheid van het dertigjarig 

bestaan van De Violier. Afgebeeld zijn 

om te beginnen met de voorzitter en 

vervolgens waarschijnlijk linksom: 

‘E. Brom, W. Reinders, Prof. Dr. A. van Rooy, 

Mr. A. Blaisse, Frank Luns, Phia Molkenboer, 

H. v.d. Eerenbeemt, P. Cuypers en 

B. van Vlijmen’ die rechtsonder staat.603 

De man rechts naast de voorzitter is 

Pierre J.J.M. Cuypers in plusfour, erelid 

van De Violier. 

Herkomst: Stadsarchief Amsterdam, 

afbeeldingsbestand: 010094002128.
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afb. 108  Pierre J.J.M. Cuypers was bijna 50 jaar toen de overname 

van de BNA door de NSB plaatsvond (18 juni 1941). Herkomst: 

Van den Aardweg, e.a., ‘Persoonlijkheden in het Koninkrijk der 

Nederlanden’ (1938), p. 328.

afb. 109  Persoonsbewijs van Joseph Cuypers van 3 juli 1941, nog  

geen maand na zijn tachtigste verjaardag op 10 juni 1941 en enkele 

weken nadat de BNA door de NSB werd overgenomen. Het is het  

enige identiteitsbewijs waarop vingerafdrukken van Joseph Cuypers 

staan afgedrukt. Herkomst: GAR JCC v.n. 185.
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4.11.3	 Excurs | De bezetter, de NSB, 
		  de BNA en de Kultuurkamer

4.11.3.1	De architecten Cuypers in oorlogstijd

Het is niet overdreven om te stellen dat leden van 
de familie Cuypers een behoorlijke karaktertest 
hebben doorstaan in de Tweede Wereldoorlog. Dat  
was niet alleen persoonlijk het geval, maar speelde  
ook op professioneel gebied, zoals blijkt uit het op-
treden van de architecten Cuypers bij de problemen 
rond de BNA en de Kultuurkamer. Om met Pierre 
J.J.M. Cuypers (afb. 108) te beginnen, attendeerde 
Door Jelsma ons op stukken waar ze bij toeval op 
stuitte, toen ze bezig was met onderzoek in het  
archief van het aartsbisdom Utrecht. Bij die gelegen- 
heid kwam ze een map tegen met de aanduiding 
‘Cultuurkamer’, waarin de naam van Pierre figureer-
de.447 Dat instituut, formeel bekend als de ‘Neder-
landsche Kultuurkamer’, is in 1941 door het Duitse 
regime opgericht met het oog op de nazificatie van 
kunstenaars en journalisten in ons land. Om een 
optimale controle te verkrijgen – en waar nodig 
censuur toe te passen – werd deelname verplicht 
gesteld, wilde men in aanmerking komen voor met 
name overheidsopdrachten.

Wie de stukken in het dossier van het aartsbisdom 
doorneemt ziet een opvallend synchroon verloop 
met die in v.n. 157 en v.n. 181 van de JCC, waarin de 
overname aan de orde is van de BNA (Bond van 
Nederlandsche Architecten) en de instelling van 
de Kultuurkamer. Dankzij het proefschrift van 
David Keuning, Bouwkunst en de nieuwe orde (2017), 
beschikken we over een hecht fundament voor de 
analyse hiervan. Hierdoor konden we tot dusver 
onbekende data uit het onderzoek van Jelsma, dat 
later aangevuld werd door Pierre M. Cuypers, in een 
eigentijdse context plaatsen. Zo kon de volgende 
stap gezet worden bij de interpretatie van de stuk-
ken uit de JCC wat zonder deze basis niet mogelijk 
was geweest. Houden we met behulp van deze 
informatie de genoemde nummers v.n. 157 en v.n. 
181 opnieuw tegen het licht, dan wordt duidelijk 
dat vader en zoon – om hier in stijl te blijven –  
‘Getrennt marschieren, vereint schlagen’. De opmaat 
vond plaats in het voorjaar van 1941 toen Joseph 
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Cuypers – bijna 80 jaar oud – voorzitter was van de 
kring Venlo-Roermond van de BNA (afb. 109). In die 
functie kreeg hij 19 mei 1941 van de NSB Commis- 
saris der Provincie Limburg het verzoek om de  
leden op de hoogte te stellen van een voorlichtings- 
bijeenkomst over de Kultuurkamer (zie afb. 83). Net 
als zijn collega’s stuurde het erelid van de BNA de 
uitnodiging door aan zijn achterban met de mede-
deling dat hij er zelf geen gebruik van zou maken. 
Dat zette zeker de toon! Een maand later volgde de 
overname van de BNA door de NSB (18 juni 1941) 
die per direct plaatsvond. Gesteld voor een voldon-
gen feit, was de volgende hobbel hoe architecten 
zonder kleerscheuren nee konden zeggen tegen 
het lidmaatschap van een genazificeerde BNA die 
binnen het systeem van de Kultuurkamer werd 
getrokken.448 Op zoek naar argumenten, hebben 
katholieke leden geprobeerd een standpunt te 
ontlokken aan de aartsbisschop als hoofd van de 
Nederlandse kerk, zodat de Kultuurkamer voor hen 
taboe werd. 

Wat hield dat nu in, die Kultuurkamer? Om dat te 
verduidelijken laten we hier de twee belangrijkste 
artikelen volgen uit het Verordeningenblad der Neder-
landsche Kultuurkamer: 

Artikel 3.
Hij die medewerkt aan de voortbrenging, de weergave,  
de geestelijke of technische bewerking, de verspreiding, de  
instandhouding, het in het verkeer brengen of de bemidde-
ling tot het in het verkeer brengen van kultuurgoed, is  
verplicht lid te zijn van de Nederlandsche Kultuurkamer, 
tenzij [volgen administratieve en andere uitzonderingen]. 

Artikel 4.
(1) Onder kultuurgoed in de zin van deze verordening wordt 
begrepen:
1) iedere kunstschepping of kunstverrichting, welke voor het 
publiek waarneembaar wordt gemaakt;449

Wat gebeurde er onder de radar om aan deze 
bepalingen te ontsnappen? Dat blijkt onder meer 
uit een initiatief dat tot dusver zelf ook onder de 
radar bleef.

4.11.3.2	De anonieme ‘katholiek architect’ 
	 en de aartsbisschop

Een van de acties die nog vóór de overname van  
de BNA passeerde, betrof de brief van een  
anonieme ‘katholiek architect’ die het aartsbisdom 
op de hoogte stelde van de plannen van de NSB om 
van de BNA een staatsinstelling te maken onder 
eenhoofdige nationaalsocialistische leiding, als 
onderdeel van de Kultuurkamer. De centrale vraag 
waarom het ging, was: ‘of het een katholiek architect 
geoorloofd is, – wanneer het gaat om de uitoefening van 
zijn vak, – deze staatsinstelling te erkennen door zich 
ter registratie op te geven en het lidmaatschap dezer 
vakgroep van de Cultuurkamer te aanvaarden?’450 

Deze vraag was slim geformuleerd, omdat de  
bisschoppen in 1936 hadden bepaald ‘dat zij, die  
aan deze partij in belangrijke mate steun verleenen, niet 
tot de H.H. Sacramenten kunnen worden toegelaten’.451 

In de praktijk betekende dit dat het lidmaatschap 
van de NSB en alle daaraan verbonden organisaties 
op straffe van excommunicatie voor katholieken 
was uitgesloten.452 Een zwaardere sanctie was voor 
een gelovige nauwelijks denkbaar. Overigens had 
het episcopaat eerder al stelling genomen in het 
mandement van 1934 dat in 1936 aangepunt werd.

Tijdens de bezetting bleek het opportuun om dit 
standpunt te herhalen. Directe aanleiding waren 
met name de maatregelen tegen Joden, waartegen 
de gezamenlijke kerken in Nederland zich te weer 
stelden. Op 26 januari 1941 wordt hierover overal in 
Nederland een ‘herderlijk schrijven’ van het episcopaat 
vanaf de preekstoel voorgelezen. Tegelijkertijd wor-
den de eerdere uitspraken uit het mandement van 
1934 en 1936 gearticuleerd.453  Wat betreft het 
lidmaatschap van de NSB houdt de kerk vast aan 
wat we eerder hebben getypeerd als een verbod in 
materiële zin: men geeft de grenzen aan zonder 
een formeel verbod. Meer was voor het geweten 
niet nodig.454 In de pers wordt verder opgemerkt dat 
het bestaande ‘verbod om de heilige sacramenten uit 
te reiken aan ieder, die in belangrijke mate steun aan de 
N.S.B. verleent, van volle kracht blijft’.455 Als de NSB ver-
volgens zijn zinnen zet op de centrale katholieke 
vakbond, wordt op 3 augustus 1941 de sanctie van 
excommunicatie voor de vierde keer van toepassing 
verklaard op de NSB, de daaraan gelieerde én de 
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afb. 110  Rector ir. Harrie M.A. van Helvoort was actief in de BNA 

en was de eerste die de alarmklok luidde bij het aartsbisdom 

vanwege de plannen van het Duitse regime om de BNA in een 

onderdeel van de Kultuurkamer om te vormen. Dit leidde tot de 

anonieme brief van ‘een katholiek architect’ die hij op advies van 

aartsbisschop Jan de Jong schreef, zodat de laatste aanleiding 

had om dit bij het episcopaat in te brengen.  

Herkomst: Fotopersbureau Het Zuiden (1959),  

collectie BHIC, nr. 1657-000581.
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inmiddels overgenomen organisaties.456 Op de con-
sequenties daarvan voor de BNA komen we hierna 
terug. Wat we hier willen benadrukken is dat er in 
principe niets veranderd was aan de opstelling van 
de bisschoppen sinds 1934 (zie paragraaf 4.4.3). Die 
consistente lijn vind je in veel vakliteratuur niet 
terug, doordat het beeld domineert dat in 1941 een 
ongekende actie plaatsvond. Dat het om bestaand 
beleid ging, moet de anonieme ‘katholiek architect’ 
hebben geweten, net zo goed als hij wist op welke 
knop hij moest drukken om dit bevestigd te krijgen. 
Dit leidde tot het vermoeden dat hij of uit de 
kringen van de clerus kwam, of uit de BNA. Wat 
schetste onze verbazing dat allebei het geval bleek 
te zijn.

Pierre M. Cuypers ontdekte dat de scribent rector  
ir. Harrie M.A. van Helvoort (1902-1990) was, werk-
zaam bij het bisdom Den Bosch als bouwkundige 
en actief in de BNA (afb. 110). Van Helvoort was als 
jonge priester door zijn bisschop naar de TH Delft 
gestuurd, omdat deze een eigen deskundige in zijn 
organisatie wilde hebben voor de beoordeling van 
kerkbouwplannen en de daaruit voortvloeiende 

projecten. De bouwkundige van het bisdom ont-
popte zich tot een actief lid van de BNA, waarin hij 
blijkens de JCC samen met professor ir. H.T. Zwiers 
(zie afb. 112) een significante rol speelde bij de fusie 
van de bond met twee andere belangengroeperingen: 
het Nederlandsch Instituut van Architecten (NIVA) 
en de Nederlandsche Bond van Bouwmeestersgilden 
(NBBG). Het overleg hierover werd in 1939 gestart en 
de fusie kreeg een jaar later zijn beslag.457 De inzet 
en de kennis van Van Helvoort leidden vervolgens 
tot zijn benoeming in de nieuwe, statutair opge-
richte Architectenraad. Bij de publicatie van de 
nieuwe statuten van de BNA nieuwe stijl vinden 
we overigens bij de ondertekenaars Pierre J.J.M. 
Cuypers die in 1940 vicevoorzitter was van de BNA. 
In dit gremium zaten ook Zwiers en W.J. Sandhövel 
op wie we hierna nog terugkomen.458 In verband 
met de verdere ontwikkelingen mag hier genoteerd 
worden dat zowel Cuypers, Zwiers als Sandhövel 
katholiek waren.459 

Vrijwel zeker na samenspraak met zijn netwerk 
binnen de BNA – want dit is vast geen eenmansactie 
geweest – heeft Van Helvoort bij het aartsbisdom 
aan de bel getrokken. Nu zou je denken dat hij 
anoniem wilde blijven om zijn contacten veilig te 
stellen, maar de werkelijkheid is in dit geval veel 
ongeloofwaardiger dan fictie ooit had kunnen zijn. 
Bij de stukken zit namelijk een ongedateerde brief 
van Van Helvoort, waarin hij aan aartsbisschop  
Jan de Jong (afb. 111) schrijft: Overeenkomstig den 
wensch van Uwe H. Exc., bij gelegenheid der aan onder-
geteekende in september verleende audiëntie geuit, doe 
ik aan Uwe H. Exc.,  de vraag over de “staatsinstellingen” 
der nieuwe orde in vijfvoud toekomen, ondertekend  
overeenkomstig uw raad met “een katholiek architect”.460  

Het was dus een een-tweetje van de hoogste  
kerkelijke gezagsdrager in Nederland met een 
priester die als rector laag in de hiërarchie verkeerde. 
Gelet op de inhoud van de brief, waarin nog sprake 
is van plannen van de bezetter, moet de brief date-
ren van voor de overname van de BNA door de NSB 
op 18 juni 1941.

Op zich is het wel apart dat de aartsbisschop  
interesse had in de BNA, want de bond was immers 
geen katholieke organisatie. Maar het was wel de 
organisatie waarin professionele kerkbouwers op 
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beleidsposten zaten. Opnieuw brengen we in  
herinnering dat ruim 35% van de bevolking van  
Nederland katholiek was.461 Ook al weten we  
niet hoe hoog dat percentage bij de BNA was,  
Van Helvoort zal dankzij zijn rol bij de fusie in 1940 
daar zeker inzicht in hebben gehad en dat mogelijk 
tijdens de audiëntie met de aartsbisschop ter tafel 
hebben gebracht. De laatste was zich heel goed  
bewust van de aanpak van de bezetter die in de 
loop van 1941 katholieke organisaties integraal  
ophief of onder de leiding van de NSB plaatste. 
Toen men zich vergreep aan de R.K. Werklieden-
verbond, met haar liefst 200.000 leden een van de 
grootste vakbonden van Nederland, was de maat 
vol. In de beroemde non possumus-brief van  
25 juli 1941 lieten de bisschoppen weten dat ze 
niet meer konden zwijgen (in Latijn: non possumus 
non loqui). Het episcopaat is diep geschokt door 
de overname van het verbond door de NSB en 
waarschuwt de gelovigen voor de gevolgen: ‘Het is 
duidelijk, dat een katholieke vereeniging niet kan staan 
onder het bestuur van menschen, wier geesteshouding 

lijnrecht in strijd is met katholieke levensopvatting en 
wier toeleg het is deze geesteshouding in de onder hen 
staande organisaties te propageeren. Zij houdt daardoor 
op een katholieke vereeniging te zijn’.462 Oftewel, zeg 
uw lidmaatschap op.

Terugblikkend krijg je de indruk dat bij de BNA de 
prelude plaatsvond van wat kort daarop met het 
R.K. Werkliedenverbond gebeurde. De bezetter  
besloot de architectenbond als eerste van de  
kunstenaarsorganisaties in te lijven: op 18 juni 1941 
werd de BNA voor het blok gezet met de benoeming 
van een gemachtigde namens Rijkscommissaris 
Seyss-Inquart: de Groninger aannemer Bertus  
Boezeman, toen nog baas van de afdeling Rotterdam 
van het Zwart en Nationaal Front. Hij nam per 
direct de leiding van het bureau over en verklaarde: 
‘dat het volledig bestuur van bovengenoemde vereeniging 
met ingang van heden van zijn functie ontheven’ was.463 

Het bestuur dat per 26 september 1940 bestond 
uit prof. dr. H.T. Zwiers (afb. 112), A.J. van der Steur, 
L.E. Bloem en C.J. Wierda, liet dit niet over zijn kant 

afb. 111  Kardinaal Jan de Jong op weg naar de doop van prinses Marijke/Christina in de Dom van Utrecht (1947).  

Wikimedia Commons, Nationaal Archief, Toegang 2.24.01.09, Bestanddeelnummer 902-4040; foto Harry Sagers/Anefo. 
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gaan en besloot ondergronds verder te gaan. In de 
Familiekroniek noteert Joseph Cuypers hierover: 
‘Ontbinding van ‘t Bondsbestuur en aanstelling van  
gevolmachtigde is het symbolische feit van den geeste- 
lijken strijd in de Revolutie onzer Mtij [Maatschappij]’.464  

Een strijd waarin vader en zoon loyaal bleven aan 
de oude leiding van de BNA, zoals onder meer blijkt 
uit de – helaas verdwenen – nota van Joseph die 
hij via Pierre aan het ondergrondse bestuur laat 
bezorgen om een goed advies te kunnen geven aan 
de leden van de kring Venlo-Roermond.465

Hierop krijgt hij een reactie van Van der Steur op 
27 augustus 1941, waaruit blijkt hoe de scheidslijn 
getrokken werd tussen wat wel kon (lidmaatschap 
als particulier architect van [schoonheids]commis-
sies en besturen) en wat uit den boze was (lidmaat-
schap als vertegenwoordiger van de BNA). Net als 
het episcopaat vond de ondergrondse BNA dat zijn 
leden geen medewerking mochten verlenen aan 
mantelorganisaties van de bezetter.466 Joseph had 
Van der Steur overigens niet lang daarvoor nog 
ontmoet, toen een delegatie van de BNA hem bij 
gelegenheid van zijn tachtigste verjaardag bezocht 
bij Pierre in Amsterdam (afb. 113).467 Toen had men 
waarschijnlijk geen flauw vermoeden van wat er 
een paar weken later zou gebeuren. Dichter in de 
buurt van Roermond kon de tachtigjarige sparren 
met zijn strijdbare en goed geïnformeerde collega 
W.J. Sandhövel uit Maastricht, oud-bestuurslid van 
de BNA, die contact hield met het ondergrondse 
bestuur.468 

Keren we terug naar de anonieme ‘katholiek archi-
tect’, dan zal het niemand verbazen dat ook Joseph 
Cuypers beroepshalve met hem te maken had. 
Als de architect in september 1941 een toer maakt 
langs projecten en prospecten noteert hij in de 
Familiekroniek: ‘Verder rector van Helvoort, plan Kapel 
en div. gebrandsch. Vensters’.469 Je kunt je haast niet 
voorstellen dat ze het vis-à-vis niet over het lot van 
de BNA hebben gehad, of over de illegale circulaires 
die onder de ‘leden’ waren verspreid. Ondertekend 
met namen van historische helden als Van Speyck 
en – de inmiddels van zijn voetstuk gevallen –  
J. Pzn. Coen, horen deze ongetwijfeld tot de meest 
saillante stukken uit het dossier in de JCC. Met 
deze berichten werden de leden aangemoedigd de 

BNA te verlaten en aan de verschillende acties van 
de gemachtigde Boezeman geen gehoor te geven. 
Deels kwam deze boodschap van het ondergrondse 
bestuur, deels van het door dat bestuur ingestelde 
driemanschap, bestaande uit A.J. van der Steur,  
A. Eibink en W. van Tijen, dat in augustus 1941 voor 
het eerst van zich laat horen.470 In hoeverre hebben 
die circulaires raakpunten met de actie van de ano-
nieme ‘katholiek architect’, dat wil zeggen van aarts-
bisschop De Jong en zijn aangever Van Helvoort? Het 
ging immers niet alleen om het boycotten van een 
genazificeerde instelling, maar ook om de verplich-
te toetreding tot de Kultuurkamer te voorkomen. 
Wat gebeurde er met de anonieme brief? 

afb. 112  Professor ir. Henri T. Zwiers was voorzitter van het  

hoofdbestuur van de BNA, toen de organisatie op 18 juni 1941 

genaast werd door de NSB. Het bestuur ging vervolgens  

ondergronds verder. Zwiers kende niet alleen Joseph en  

Pierre J.J.M. Cuypers, maar ook Joseph Cuypers’ kleinzoon  

Feico P. Glastra van Loon, een van zijn studenten. 

Samen met Van Helvoort had hij in 1940-1941 de fusie voor- 

bereid van de BNA met twee andere architectenorganisaties. 

Herkomst: Delpher.nl, ‘Delftsche studenten-almanak’  

(1940), p. 205.604
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4.11.3.3	De nota over de Kultuurkamer van 
	 dr. Cassianus Hentzen o.f.m.

Voor het antwoord kloppen we aan bij de aarts- 
bisschop die gelet op de omstandigheden pas vrij 
laat tot actie overging. Het was een druk jaar,  
waarin zeker meer prioriteit lag bij het formuleren 
van een standpunt ten aanzien van de maatregelen 
tegen de Joden en de brute overname van katholieke 
organisaties door de NSB. Daarbij kwam nog dat er 
binnen het episcopaat een scheiding van geesten 
was over de opstelling jegens de bezetter. Waar 
de bisschoppen van Roermond en Haarlem zich 
net als De Jong weerbaar opstelden, koos men in 
Breda en Den Bosch voor een neutrale en soms 
zelfs ietwat accomoderende insteek.471 Dat De Jong 
erin geslaagd was om de non possumus-brief vanaf 
de preekstoel af te laten kondigen, was dan ook 

een hele prestatie; temeer omdat hij de dag ervoor 
een als intimiderend bedoeld bezoek kreeg van de 
Sicherheidspolizei met de opdracht om de brief in te 
trekken. Dat weigerde hij, net zoals hij weigerde 
om het verzet tegen de bezetter te laten bepalen 
door weifelachtige collega’s.472 Bij bepaalde gelegen- 
heden, zoals de afwijzing van de maatregelen  
tegen de Joden, zou hij zelfs dit soort stukken  
namens het episcopaat alleen tekenen.473

Dit was de stand van zaken toen de vraag van de 
anonieme ‘katholiek architect’ eind van het jaar op 
de agenda kwam van de bisschoppenconferentie. 
De Jong bereidde zich goed voor door zich te  
laten adviseren door de franciscaner socioloog  
dr. Cassianus Hentzen, die Joseph Cuypers kende 
als oprichter en adviseur van de Limburgse Werk-
gevers Vereeniging (afb. 114). We kwamen hem 

afb. 113  Op een van de jaarlijkse collages op de verjaardag van Joseph Cuypers, 10 juni – bestemd voor de sociale media – staat 

deze bedankkaart centraal. Joseph vierde zijn verjaardag bij zijn zoon Pierre J.J.M. Cuypers in Amsterdam, waar de leiding van de 

BNA hem als erelid kwam feliciteren. Dat was een dikke week voordat de BNA overgenomen werd door de NSB op 18 juni 1941:  

een kantelmoment voor de bouw in Nederland in de oorlogstijd. Herkomst: GAR JCC v.n. 257. Originele ontwerp in GAR JCC v.n. 79. 

Foto Marij Coenen. Collage bvhh.nu 2023.
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afb. 114  De franciscaan dr. Cassianus Hentzen o.f.m. 

(1882-1965) adviseerde het episcopaat met betrekking 

tot de Kultuurkamer. Op verzoek van aartsbisschop  

Jan de Jong analyseerde hij eind 1941 de opzet van 

deze instelling die na toetsing in strijd bleek te zijn 

met de sociale encycliek ‘Quadragesimo anno’. In 1942 

steunde Hentzen het idee van Pierre J.J.M. Cuypers om 

Kultuurkamerweigeraars materieel bij te staan. Hier  

was ook mr. J.F. van Royen bij betrokken (zie afb. 115). 

Het portret van Hentzen is geschilderd door  

Theo Swagemakers uit Tilburg in 1948 en in bezit van 

de Limburgse Werkgeversvereniging te Roermond. 

Herkomst en informatie: Linssen, In het teken van werk 

(1996), pp. 8-10.
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eerder tegen in de passage over de fascistische  
geluiden tijdens de R.K. Kunstenaarsdagen op  
Huijbergen in de notitie van Joseph uit 1933.474 

Hentzen laat de aartsbisschop weten dat hij zich 
in de kwestie zal verdiepen, ook al lijkt het hem 
‘eenigszins verdacht, dat het schrijven niet met naam 
onderteekend is’.475 Nadat de socioloog zich op de 
hoogte had gesteld en ‘geconfereerd [had] met  
verscheidene Heeren architecten’, schreef hij een nota, 
waarbij hij de eerder genoemde encycliek Quadra- 
gesimo anno als ijkpunt nam.476 Hij fileert het systeem 
van de Kultuurkamer om tot de conclusie te komen 
dat het volledig in strijd is met Quadragesimo anno; 
er wordt geen stap vooruit gezet, maar juist achter-
uit. Heel bijzonder is de volgende uitspraak:

De B.N.A. (Bond Nederlandsche architecten) was – niet ‘t minst  
onder de invloed van de katholieken en de vakgroep Bouw-
kunst van de Algemene Katholieke Kunstenaarsvereniging 
– gereed met een regeling van het bouwvak in de geest van 
“Quadragesimo Anno”: het bouwschap, die allen zou omvatten 
die in het bouwvak werkzaam zijn: architecten, bouw- 

kundigen, aannemers, arbeiders, enz. Ook met vak- en  
titelbescherming. Uit het bovenstaande sub.a) blijkt  
voldoende hoe dit alles wordt afgebroken ter wille van  
een volstrekt onjuiste opzet.477

Voor de interpretatie van deze tekst, willen we  
benadrukken dat de wat gedateerde uitdrukking  
‘niet ‘t minst’ synoniem is met ‘vooral’, in tegen-
stelling tot ‘niet in ‘t minst’. Dankzij een uitgekiende 
formulering heeft Hentzen met de bovenstaande 
passage de BNA uit het nationaalsocialistische 
machtsgebied en binnen het roomse domein  
getrokken, waar het episcopaat zijn gezag kon laten 
gelden. Als we namen bij de betrokken katholieke 
architecten willen plaatsen, dan kunnen we denken 
aan de kaderleden Zwiers, Van Helvoort, Sandhövel 
en Pierre Cuypers, op wiens latere relatie met Hentzen 
we hierna terugkomen.



162

De hecht onderbouwde analyse van Hentzen werd 
volgens het excerpt van Jelsma door de bisschoppen 
overgenomen. Het komt erop neer dat katholieke 
culturele instellingen níet mogen toetreden tot de 
Kultuurkamer, maar voor particuliere kunstenaars 
wordt een uitzondering gemaakt als hun toetreding 
‘om des broodes willen’ is; en ook dan moet het bij 
een ‘passief lidmaatschap’ blijven. Men mag wel voor 
particulieren werken, maar niet voor overheden of 
daaraan verbonden instellingen, waartoe de NSB en 
haar mantelorganisaties werden gerekend.478  

Conform het advies van Hentzen besluiten de  
bisschoppen geen standpunt naar buiten te brengen. 
Dat is, meent Hentzen, niet nodig, omdat ‘onze 
Katholieke leeken omtrent de houding van een Katholiek 
tegenover nationaal-socialistische organisaties door de 
van het Hoogw. Episcopaat uitgegane stukken voldoende 
zijn ingelicht’. Pick your battles geeft Hentzen mee, 
als hij de bisschoppen aanraadt om zich vanwege 
‘hoogere redenen’ – er lag al genoeg subversiefs op 
het bordje van de aartsbisschop – ‘permissief’ op 
te stellen. Intussen mogen de leken ‘zeker niet met 
overtuiging het lidmaatschap aanvaarden’.479 Blijkbaar 
delen de bisschoppen zijn zienswijze. Dankzij 
de verschillende kanselbrieven, waaronder met 
name die over het Werkliedenverbond, lag er ruim 
voldoende duidelijkheid. Wel werd 24 december 
1941 een resumé opgesteld voor intern gebruik, 
mogelijk ter toetsing van individuele casussen.480 
Maar hoe werkte dit nu uit in de praktijk?

Schuiven we de naald op de tijdlijn van de  
gebeurtenissen terug naar de zomer van 1941, 
dan blijkt Hentzen op het moment van schrijven 
– november 1941 – goed ingeschat te hebben dat 
het episcopaat zich een permissieve houding kon 
veroorloven. Met de eerdergenoemde Non possumus 
non loqui-brief (Wij kunnen niet zwijgen) van  
25 juli 1941 hadden de bisschoppen een precedent 
van klasse geschapen.481 De bekendmaking daarvan 
had geleid tot bijna volledige leegloop van het 
Werkliedenverbond door massale opzeggingen.  
Dit voorbeeld kon direct overgenomen worden door  
andere organisaties die met hetzelfde probleem 
zaten, zoals de BNA! Zodra de brief van het  
episcopaat openbaar was – 3 augustus 1941 – werd 
ze door de ondergrondse BNA op 6 augustus 1941 
verspreid via een gestencilde circulaire, met als 
aanhef: ‘Aan de niet-Katholieke leden van den B.N.A. 
ter overweging en de Katholieke leden van den B.N.A. 
ter naleving’. Opzeggen was de boodschap van het 
bericht dat veelzeggend genoeg afgesloten werd 
met het motto ‘Non possumus non loqui!’. De oproep 
werd herhaald in een gedrukte circulaire begin 
september 1941 die verwijst naar het eerdere rond-
schrijven ‘Non possumus non loqui’. Hieraan wordt 
door ‘J.Pz. Coen’ toegevoegd: 

‘dat het H.W. Episcopaat zich inmiddels nader uitsprak en – 
overeenkomstig het eerste gedeelte van de aan dit afschrift 
voorafgaande uiteenzetting – eveneens van oordeel is, dat 
de B.N.A. in zijn huidige vorm en onder zijn tegenwoordige 
leiding inderdaad een mantelorganisatie van de nationaal- 
socialistische beweging is’. 482 

afb. 115  Jean François van Royen (27 juni 1878- 10 juni 1942), circa 1938 gefotografeerd  

door Franz Ziegler (1893-1939). Van Royen was voorzitter van de Nederlandse Organisatie  

van Kunstenaars (NOK) die in 1940 doelbewust was opgericht om de bezetter voor te zijn. 

Toen bleek dat het gros van de leden tegen de oprichting van een Kultuurkamer was, werd  

de NOK in 1941 direct door het Duitse regime opgeheven. Van Royen werd tijdens de  

commotie rond het bezwaarschift van kunstenaars tegen de Kultuurkamer in 1941 zonder 

reden opgepakt en overleed in kamp Amersfoort in 1942, net voordat hij zou worden  

vrijgelaten.605 Herkomst: Wikimedia Commons.
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Hoe dat nader uitspreken vorm had gekregen,  
vergt nader onderzoek, maar een ding staat vast: 
het episcopaat (lees de aartsbisschop) had zijn  
permissieve opstelling laten varen en het een-tweetje 
van de anonieme ‘katholiek architect’ had effect 
gesorteerd. De oproep om op te zeggen werd een 
groot succes! Meer dan de helft van de leden haakte 
af. Maar ook in dit geval had de kwestie een staartje, 
of liever gezegd een flinke staart. September 1941 
liet Boezeman door zijn superieuren de artikelen 
met betrekking tot het opzeggen van het lidmaat-
schap uit de statuten schrappen, waardoor dat  
formeel niet meer kon. We komen er nog op terug.483

4.11.3.4	Pierre J.J.M. Cuypers en 
	 de Kultuurkamerweigeraars

De naam van Pierre J.J.M. Cuypers valt in de volgende 
acte, in 1942, samen met die van pater Cassianus 
Hentzen en mr. J.F. van Royen (afb. 115) die bij 
Hentzen werd geïntroduceerd door de oud-hoofd-
inspecteur van de PTT, Duynstee. Van Royen was 
een toonaangevend typograaf, drukker en uitgever 
– én algemeen secretaris van de PTT – die in 1940 
een onafhankelijke samenbundeling van kunste-
naars oprichtte, los van de bezetter: de Nederlandse 
Organisatie van Kunstenaars (NOK). Het zegt genoeg 
dat Van Royen eindigde als gijzelaar in Kamp  
Amersfoort, waar hij op 10 juni 1942 overleed.484  

Uit de stukken blijkt dat de aartsbisschop Pierre 
Cuypers rond dezelfde tijd naar Hentzen had  
verwezen met de vraag of ‘steunverleening aan  
kunstenaars, die weigeren toe te treden tot de Cultuur-
kamer’ haalbaar zou zijn. Hentzen gaat in overleg 
met beide heren ter voorbereiding van een tweede 
audiëntie van Pierre Cuypers bij de aartsbisschop. 
Ongevraagd biedt hij 11 jan 1942 De Jong een 
‘Rapportje’ aan met zijn visie op de kwestie. Hierin 
houdt Hentzen een krachtig pleidooi om het idee 
van Pierre te steunen: ‘Het is de hoogste tijd dat men 
het proces der geforceerde nationaal-socialiseering der 
nederlandsche  [sic!] cultuur met alle krachten gaat  
tegenwerken’. In die zin is het toe te juichen als 
voortaan ‘ook geen passief lidmaatschap wordt aan-
vaard’.485 Hentzen gaat zover dat hij voorstelt om alle 
weigeraars te steunen, rooms of niet, omdat ‘het  
katholiek belang’ in zijn totaliteit gebaat is bij ‘het 

verzet tegen de verdere doorvoering van het nationaal-
socialisme’. Wat betreft de praktische uitwerking, 
stelt hij voor om gebruik te maken van de expertise  
van ‘mr J.F. van Rooyen [sic!], die een klaar inzicht schijnt 
te hebben in deze zaken en die ten andere den nationaal- 
socialistische opzet scherp doorziet’.486 Opnieuw zien 
we hoe de aartsbisschop zich actief bemoeide met 
de zaak. Dat garandeerde nog geen succes.

Het zou er niet van komen. Of het perspectief dat 
Hentzen in zijn verslag schetste zelfs voor aartsbis-
schop Jan de Jong te ver ging – alle Kultuurkamer-
weigeraars steunen was wel een enorme stap – of 
dat hij de weerspannige bisschoppen van Breda  
en Den Bosch niet kon overtuigen, vergt meer  
onderzoek. Het bezwaar waarop het plan stuitte was 
eenvoudigweg geld, of liever, het gebrek daaraan. 
Het enige onderdeel dat het haalde was het voorstel 
voor ‘steunverlening door middel van opdrachten door 
katholieken particulier of katholieke instellingen aan 
katholieke kunstenaars te verstrekken’.487 Je krijgt de 
indruk dat met name de bisschop van Roermond, 
monseigneur G. Lemmens, hier werk van heeft  
gemaakt. In haar artikel ‘Limburgse kunstenaars en 
de Kultuurkamer’ merkt Monique Dickhaut op dat wat 
er binnen deze categorie steunverlening gebeurde, 
kunstenaars van elders aantrok die in deze provin-
cie de oorlog uitzaten. Dat zowel leken als clerus 
zich hiervoor inzetten, blijkt uit het optreden van 
de Maastrichtse tandarts Jef Heyendael en pastoor 
Jean Adams in Nunhem, zelf beeldend kunstenaar.488 
Overigens bracht de bezetter wel de monumentale 
kunstenaars in een lastig parket, want het interieur 
van de kerken werd onvervaard tot publieke ruimte 
bestempeld. Zo noteerde Jean Adams (na 10 juni 
1942): ‘Begonnen met het schilderen van de kinderkapel; 
deze beschildering is stopgezet aangezien de pastoor-
schilder lid moet zijn van de cultuurkamer’. Een jaar 
later besluit Adams zich er niets van aan te trekken 
en gaat gewoon verder.489 Het was wat Van Helvoort 
9 augustus 1943 op verzoek van de aartsbisschop 
liet weten: in de praktijk werd het lidmaatschap van 
de Kultuurkamer nauwelijks gecontroleerd.490

Overigens had Pierre Cuypers ten aanzien van de 
Kultuurkamer zijn plan eind 1941 al getrokken. Hij 
zal de voor en tegens vast bediscussieerd hebben 
met acteur Ko van Dijk die bij hem in huis woonde. 
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In de nieuwsjaarsbrief voor Pierre’s ouders eind 1941, 
begin 1942 schrijft zijn vrouw Mieke (of haar zusje 
Joke): ‘Pierre en Ko gaan niet bij de cultuurkamer’.491 

Over wat zijn vader hiermee deed, gaan we het in 
de volgende paragraaf hebben.

4.11.3.5 Joseph Cuypers | 
	 Tussen afscheid en afwijzing

Ons Eerelid heeft zich Eerelid getoond, want ongebukt
Heeft hij den bezetter van ons land weerstaan 
(J.P. Mieras van de BNA, Bouwkundig Weekblad 
1946, bij de 85ste verjaardag van Joseph Cuypers).

Het is ongetwijfeld een van de moeilijkste beslis-
singen geweest die Joseph Cuypers ooit heeft  
moeten nemen: weggaan bij de BNA. Dat moet hem 
als medeoprichter en erelid veel kruim hebben 
gekost. Het had jaren geduurd om de verschillende 
partijen in bouwkundig Nederland op één lijn te 
krijgen en nu was alles in één keer voorbij.492 Maar 
na het Non possumus non loqui! van de bisschoppen 
kon ook hij niet langer zwijgen. Samen met een 
grote hoeveelheid andere architecten – volgens  
Van der Steur had 100% van de leden in Roermond 
opgezegd – nam hij stelling tegen het nieuwe regime: 
op 6 augustus 1941, drie dagen na het voorlezen 
van de non possumus- brief, liet hij aan de  
gemachtigde weten dat ‘ondergeteekende niet langer 
wenscht aangemerkt te worden als lid van den Bond 
van Nederl. Arch. Mij tot Bev. der Bwkunst, waardoor 
zijn Eerelidmaatschap van dien Bond eveneens komt te 
vervallen’. Vóór de cruciale datum van 1 december, 
te weten 27 november, zou hij dat nog een keer 
doen, maar nu per aangetekend schrijven en direct 
gericht tot Boezeman.493

De gemachtigde was echter niet van plan het 
prestigieuze erelid zomaar los te laten. Hoe graag 
Joseph Cuypers ook weg wilde, formeel zou hij de 
hele maand december 1941 nog lid zijn. Boezeman 
liet niet na om dat de Roermondse architect onder 
zijn neus te wrijven, ook vanwege de hoofdelijke 
omslag die hierna ter sprake komt.494 En zelfs al 
had het voormalige erelid tijdig opgezegd,  
Boezeman zou dat gewoon negeren: in een brief 
van januari 1942 over het tijdschrift van de BNA 

stelde hij dat Joseph Cuypers nog steeds beschouwd 
werd als lid. Dat had vast te maken met het 
schrappen van de artikelen uit de statuten met de 
bepalingen over het bedanken als lid, waardoor in 
de ogen van Boezeman geen van de opzeggingen 
van ruim de helft van de leden rechtskracht had. 
Wanneer de gemachtigde dat precies klaarspeelde 
is niet precies bekend, maar uit een illegale  
circulaire die verwijst naar het mededelingenblad 
van 13 september 1941, kan afgeleid worden dat dit 
kort voor die tijd is gebeurd. Hoe hij de oud-leden 
onder druk zette, blijkt uit het inschakelen van het 
deurwaardersbureau W. Dirkse en G. van Leuven 
uit Amsterdam begin januari 1942 (afb. 116).495 

Een gevoelig twistpunt vormde de ‘Hoofdelijke 
Omslag […] progressief berekend naar het inkomen’, die 
Boezeman blijkens de hiervoor genoemde illegale 
circulaire op 13 september 1941 had ingevoerd om 
de kosten van de BNA nieuwe stijl te dragen.496 
Joseph Cuypers liet zich hierover adviseren door de 
opvallend goed ingelichte Sandhövel die wist dat 
er een ‘circulaire over het door u bedoelde onderwerp 
“op stapel stond” ’op basis van juridisch advies van 
de ondergrondse BNA. Opnieuw had Boezeman 
in strijd gehandeld met de statuten van de BNA, 
waarmee hij gesteund door zijn superieuren  
jongleerde. Toen Joseph Cuypers vervolgens  
weigerde om de hoofdelijke omslag te betalen,  
lag er in april 1942 een dagvaarding van het  
Amsterdamse deurwaardersbureau in de bus.  
Hoe dat afliep vertellen de stukken niet.497  

Mogelijk heeft hij onder protest betaald, net zoals 
Jan de Jong deed toen hij een boete kreeg, omdat 
hij geweigerd had om de non possumus-brief voor 
3 augustus 1941 in te trekken. Sowieso kan het niet 
anders of Joseph heeft in deze spannende tijden 
teruggedacht aan de zomer van 1920, toen hij 
‘bouwende aan ‘t kerkje te Nes op Ameland […] in de 
pastorie [mocht] aanzitten aan den ontbijttafel met den 
Professor van het Groot-Seminarie te Rijsenburg,  
Dr De Jongh [sic!], geboren Amelander, daarna Aartsbis-
schop van Utrecht, onze kracht en nationale trots’.498
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Toen de Kultuurkamer in 1942 opnieuw actueel 
werd, hield dat niet alleen Pierre J.J.M. Cuypers  
bezig, maar ook de aartsbisschop en zijn vader.  
Om met de laatste te beginnen vinden we in de  
Familiekroniek onder maart-april 1942 de notitie:  
‘Na de acteurs worden de 4000 protest. Artisten  
[waaronder architecten] nu door geweldm. gedreven in 
Kultuurk. Leiding in beginsel gecapit. bericht op 28/III 
elk artiest moet pers. verantw. nemen!’499 Deze laatste 
cryptische zin slaat op het advies van de onder- 
grondse BNA die zijn achterban niet langer aan 
geweld wil blootstellen. Dat veel architecten  
uiteindelijk gezwicht zijn voor bedreigingen wordt 
bevestigd door de illegale Brandarisbrief van ‘De 
vrije kunstenaar’ die in het dossier van de JCC over 
de Kultuurkamer ligt.500

Centraal in dit dossier staat de hulpvraag van  
Frits Peutz aan Joseph Cuypers over de Kultuurkamer  
(‘Aug. 1942’). Voordat we hierop doorgaan, mag 

opgemerkt worden dat Peutz en Joseph Cuypers in 
hun vroegere rol lijken te stappen van kringvoorzit-
ters van de BNA! Het oude netwerk was voldoende 
hecht om te functioneren in tijden, waarin je niet 
zomaar vertrouwelijke berichten uit kon wisselen. 
Peutz doet een beroep op Joseph Cuypers vanwege 
aarzelende leden in zijn kring die niet weten wat te 
doen, nu het Duitse regime het standpunt van het 
episcopaat niet naar de geest, maar naar de letter 
wenst te interpreteren: ‘aangezien de bisschoppen niet 
het lidmaatschap verbieden, kan geen een Katholiek zich 
beroepen op gewetensbezwaren’. Peutz vervolgt: ‘dit 
wapen wordt ons uit de handen geslagen door de laksche 
houding van onze geestelijke overheid op de welke de 
Duitschers zich beroepen als zíj zeggen – jullie gewe-
tensbezwaren zijn maar voorwendsels, die bestaan niet, 
immers de bisschoppen enz. enz.’. Zou Joseph Cuypers, 
aangezien hij in Roermond woont, geen gesprek 
kunnen aangaan met ‘Monseigneur, of den secretaris, 
den Eerw. Heer Moonen’.501 Moonen die de centrale 

afb. 116  De belevenissen van de architecten Cuypers 

met de BNA, de NSB en de Kultuurkamer hebben  

we goed in beeld kunnen brengen dankzij dit proef-

schrift van David Keuning. Ook de kwestie van het 

inschakelen van deurwaarders om de contributie en 

de hoofdelijke omslag van (inmiddels oud) BNA-leden 

te innen, staat daarin beschreven.606 

Herkomst: David Keuning/uitgeverij VanTilt.
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figuur was achter het door de kerk georganiseerde 
verzet in Limburg, wijst de klacht over de onduide-
lijkheid van het episcopaat van de hand.502 Hij laat 
Peutz via Joseph Cuypers weten dat de kerk – net 
als voorheen – alleen een passief lidmaatschap  
om den brode accepteert. Of er landelijk meer 
onrust onder de katholieke architecten was, moet 
nader onderzocht worden, maar aartsbisschop 
Jan de Jong trekt zich de kwestie wel aan. Op 
30 oktober 1942 gaat het aartsbisdom ertoe over 
om officiële mededelingen over de Kultuurkamer  
te verspreiden, waarbij men vasthoudt aan het  
eerdere standpunt.503 Zoals gebruikelijk zal dat via 
de kansel zijn gebeurd. Of Peutz hiermee voldoende 
geholpen was, vertellen de stukken niet. Wel kun  
je constateren dat het vooral om een principiële 
zaak ging. Qua opdrachtverlening was de kwestie 
nauwelijks meer opportuun na het algemene 
bouwverbod, de Bouwstop, die Seyss-Inquart  
1 juni 1942 had afgekondigd.504

Kerkelijke opdrachtgevers lijken echter ook op dat 
punt een afwijkende koers gevolgd te hebben,  
want de architecten Cuypers gaan gewoon verder 
met de basiliek van Meerssen, bouwplannen in 
Tweebruggen en het complex van Rolduc, waar het 
probleem van mijnschade speelde. Om dit op te 
lossen kregen Joseph Cuypers, Frits Peutz en  
de Maastrichtse architect A.H.J. Swinkels een 
onderzoeksopdracht van de Domaniale Mijn. Dit 
was een particulier bedrijf dat met een technisch 
probleem zat, dus dit werk viel buiten de werking 
van de Kultuurkamer. In 1944 wordt het project 
gestaakt, maar het zuiden is nog niet bevrijd of 
Peutz en Swinkels komen Joseph Cuypers, 84 jaar 
oud, met de auto in Meerssen ophalen om het werk 
te hervatten.505

4.11.3.6	Joseph Cuypers | 
	 Overige lidmaatschappen

Terwijl we wat betreft Pierre J.J.M. Cuypers betrek- 
kelijk weinig weten van hoe hij als katholiek  
architect in oorlogstijd zijn werkzaamheden vorm 
heeft gegeven, is dat bij zijn vader wel het geval. 
Daarvoor vormt de Familiekroniek een rijke bron, 
waarin Joseph Cuypers voor het gros aangeeft waar 
hij wel en niet bij betrokken was. Conform de stand- 
punten van het episcopaat en de BNA kon hij mee- 
werken zolang het betreffende gremium niet parti-
cipeerde in de nazificatie, niets te maken had met 
de NSB en hij op persoonlijke titel gevraagd werd. 
In samenspraak met Sandhövel nam hij verder niet 
langer deel aan commissies en besturen, waarvoor 
hij zijn politieke voorkeuren moest door-geven.506 

Intussen speelde wel iets anders mee dat tot dusver 
onder het oppervlak van de geanalyseerde ontwik-
kelingen is gebleven: de ariërverklaring, waarop we 
hierna terugkomen. We openen het lijstje niet met 
werkgerelateerde functies, maar met een politieke 
keuze die in de context van deze excurs niet weg-
gelaten kan worden:

•	 Joseph Cuypers is aanhanger (en waarschijnlijk 
ook lid) geweest van de Nederlandsche Unie,  
opgericht in juli 1940. Met zo’n miljoen andere 
Nederlanders was hij ervan overtuigd dat die 
een beter alternatief bood op het leven onder  
de bezetter, dan de rabiate NSB. Een van de 
oprichters van de Unie, Jan de Quay, was een 
oomzegger van Cas de Quay, echtgenoot van  
Josephs nicht, Josepha de Quay-Alberdingk 
Thijm, met wie de architect veel contact had. 
Roermond was overigens een broeinest van 
Unie-getrouwen. Nog altijd is er controverse over 
wat de Unie deed en nastreefde. Een defaitistische 
applausmachine was ze zeker niet, zoals blijkt 
uit het promotieonderzoek van Wichert ten Have 
(1999). Het was eerder het tegendeel! De bezetter 
ontbond de Unie eind 1941, omdat ze in zijn 
ogen in de richting ging van een soort legale 
verzetsorganisatie. In de Familiekroniek noteert 
Joseph Cuypers de oprichting ervan en blijkt  
hij het Unieblad te lezen.507 Daarin vermeldt hij  
overigens ook vanaf 1941 de gijzelaars, gevange-
nen, gedeporteerden en doden in de concen- 
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	 tratiekampen, met name uit zijn familie en net-
werk.

•	 Joseph Cuypers was namens de Katholieke 
Kunstkring De Violier medeoprichter en  
bestuurslid van de ‘Vereeniging Het Nederlandsch 
Openluchtmuseum’ (1912) waarvan de naam in 
1935 veranderd werd in ‘Vereeniging voor Volks-
kunde “Het Nederlandsch Openluchtmuseum’’’.  
Op 30 november 1940 blijkt hij de ariërverklaring 
ondertekend te hebben (afb. 117) die nodig was 
om bestuurslid te kunnen blijven van dit soort 
door de overheid opgezette of gesubsidieerde 
instellingen. Die verklaring diende als een admi- 
nistratieve zeef om Joden van niet-Joden (Ariërs) 
te scheiden en had verstrekkende gevolgen voor 
het lot van de Joodse Nederlanders. De betref-
fende stukken uit HNI bereikten ons pas vlak 
nadat de laatste versie van het JCC-boek was 
voltooid. Nader onderzoek was in dit late stadium 
niet meer mogelijk. Om toch een indruk te krijgen 
van het mogelijke hoe en waarom hebben we een 
aantal beredeneerde onderzoeksvragen gefor-
muleerd, die opgenomen zijn in paragraaf 7.1 
(Bijlage) en de relevantie van de ondertekening 
hieronder geïntegreerd.508

•	 Met betrekking tot wat we nu als welstands- 
commissies of planologische commissies zouden 
aanduiden, noteert Joseph Cuypers in 1941: ‘In 
verband met opgave gevraagd aang. de 8 verboden 
politieke vereen: bedankt voor Schoonh. Com. Maastr., 
Heemstede; en Streekpl. en Uitbr.pl. Vaste Com. Nrd 
Holl.’.509 De ontdekking van de ariërverklaring 
brengt het onthullende feit naar boven dat het 
gros van de architecten in Nederland die in 1940 
afgelegd moet hebben, omdat zij anders deze 
gremia toen al hadden moeten verlaten.510 Zoals 
hiervoor bij de lotgevallen van de BNA bleek, 
werd dat vertrek pas opportuun, toen de bezetter/

	 NSB de bond in het systeem van de Kultuur-
kamer wilde sluizen. Ook dit vraagt om nader 
onderzoek.

•	 De eis met betrekking tot de politieke voorkeuren 
leidt in de Familiekroniek tot een tamelijk  
cryptische opmerking: ‘Hoe zal dat gaan in Roerm. 
met Museum C. waar de Heer Commissaris geen  
bezoek bracht’. Een pagina eerder heet het: ‘Bezoek 
Com. v. Limb. aan museum Rmd. werd afgewimpeld’. 
Dat klinkt best gewaagd omdat het niet om de 
eerste de beste gezagsdrager ging. Het betrof de 
commissaris van de provincie die tijdens de  

afb. 117  Aantekening d.d. 30 november 1940 op het 

verzoek van August van Erven Dorens, directeur van 

het Openluchtmuseum en secretaris van de daarmee 

verbonden vereniging om de ariërverklaring in te 

vullen en te retourneren. De aantekening toont het 

handschrift en het monogram van Joseph Cuypers. 

Herkomst: NHI/CUYP.110591504 Geschreven stukken 

(CUYX): CUYP g 532. 
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bezetting de plaats innam van de commissaris 
van de koningin. In Limburg was dat de 

	 prominente NSB’er Max graaf de Marchant et 
d’Ansembourg die benoemd was in februari 
1941 (zie afb. 83).511 Bij het gemeentelijk museum 
‘Henri Luyten-Dr. Cuypers’ zal Joseph de kwestie  
van de politieke voorkeuren als bedreiging voor 
zijn positie gevoeld hebben. Het moet hem 
veel waard zijn geweest om controle te houden 
over zijn ‘Museum C.’ en te voorkomen dat het 
besmet raakte door nazificatie. Mogelijk was 
het lidmaatschap van dit soort besturen in de 
praktijk voldoende afgedekt door de ariërverkla-
ring, want de Roermondse architect komt er niet 
meer op terug.

	
	 In de Familiekroniek vormt het museum een 

terugkerend thema. Joseph Cuypers die zich in 
hoge mate met dit instituut vereenzelvigde, was 
er tot laat in de oorlog intensief bij betrokken; 
tot en met het veiligstellen van de collectie toe. 
Uit het verslag van Charles Cuypers op basis van 
de aantekeningen van zijn vader blijkt, dat dit 

laatste steeds urgenter werd door de jacht op 
mannen die zich vanaf september 1944 overal 

	 in Roermond verstopten: ‘Ondergrondsche 
	 zowel als bovengrondsche verbindingen tusschen 

Gemeentemuseum, de huizen v. Grootvader + Cuypers 
+ Co worden in gebruik genomen en voorzien van 
spoedbarricades. Op de zolders vinden een 10tal 

	 onderduikers asyl. Het succes van de oproep is 
miniem, [...]’. 512 Niet lang daarna wordt wat er 
nog aan privébezit aan de muur hangt door een 
groepje vrouwen en kinderen weggehaald om te 
voorkomen dat de Duitsers dit meenemen. 

	 Dan besluit de familie snel tot actie over te 
gaan: ‘Op veilige dagen wordt de volledige evacuatie 
v. d. inboedel voltooid, incluis de oude kasten en het 
gebrandsch. glas in het tochtportaal voorstellende de 
patroonheiligen der 5 kinderen’. Van oktober 1944 
tot medio december volgt de evacuatie van het 
museum. Volgens de notities van Joseph Cuypers 
– waarnemend voorzitter van de museumcom-
missie – verloopt dit moeizaam door tegenwer-
king van het militair gezag, bombardementen, 
diefstal en slecht weer.513 

afb. 118  Joseph Cuypers heeft tijdens de oorlog alle lidmaatschappen opgezegd die te maken hadden met de Kultuurkamer en 

die waarvoor hij zijn politieke gezindheid op moest geven. Conform de standpunten van het episcopaat en de ondergrondse 

BNA kon hij meewerken zolang het betreffende gremium niet participeerde in de nazificatie, niets te maken had met de NSB en 

hij op persoonlijke titel gevraagd werd. Hij bleef dus in functie als lid en later voorzitter van de museumcommissie en van de  

‘Vereeniging Ambachtsonderwijs Roermond en omstreken’. Voor deze gremia zal de ariërverklaring een vereiste zijn geweest, die hij 

in november 1940 had ondertekend als bestuurslid van de ‘Vereeniging voor Volkskunde “Het Nederlandsch Openluchtmuseum’’’. 607 

Herkomst: GAR JCC v.n. 208.



168

WIE IS WIE IN DE JCC

169

•	 Behalve bij het museum bleef Joseph Cuypers als 
bestuurslid en voorzitter actief bij de ‘Vereeniging 
Ambachtsonderwijs Roermond en omstreken’, waar 
tevens de belendende Teekenschool onder viel 
(afb. 118). Ook hiervoor zal de ariërverklaring 
nodig geweest zijn. Toetsen we de regels van het 
episcopaat, dan is de betrokkenheid van Joseph 
een sterke indicatie dat noch deze instelling 
noch het gemeentemuseum genazificeerd was.514  

•	 Een oproep in 1941 om toe te treden tot de 
Nederlandsche Volksdienst in Roermond – een 
instrument ten behoeve van de nazificering van 
de gemeenschap – wimpelde hij af op basis van 
de volgende redenen: zijn hoge leeftijd (80 jaar), 
het feit dat hij in zijn geboortestad ‘zeer weinig 
ingeburgerd’ (sic!) is door zijn veelvuldige afwezig-

	 heid en vanwege zijn dalende inkomsten.515

•	 Op nationaal niveau hebben we vervolgens de 
‘Natuurschoon-commissie Electrische Geleidingen’ 
die ingesteld is in 1932 en blijkens Delpher in 

de pers voor het eerst ter sprake komt in maart 
1940. Deze club viel onder het Ministerie van 
Waterstaat. De architect vermeldt vergaderingen 
en excursies op 13 oktober 1940 (v.n. 134, p. 17), 

	 1 april 1941 (v.n. 239), juli 1942 (v.n. 134, p. 30), 
	 25 november 1943 (v.n. 134, p. 40), 4 juni 1946 

(v.n. 134, p. 56). Joseph Cuypers nam hiervan 
afscheid toen hij 86 jaar was. Andermaal zal de 
ariërverklaring voorwaardenscheppend zijn 

	 geweest, terwijl ook deze commissie niet 
	 genazificeerd zal zijn, gelet op haar voortbestaan 

na mei 1945. Algemeen kon Waterstaat met  
opgeheven hoofd op de oorlog terugkijken.516

•	 Een apart verhaal vormde de Rijksdienst 
	 Nationaal Plan, de voorloper van de Rijksplano-

logische Dienst. De betreffende Rijksdienst bleek 
nauwelijks genazificeerd te zijn en werd na de 
oorlog gehandhaafd.517 In 1943 neemt mr. C.A. van 
Gorcum, secretaris van het RNP, contact op met 
Joseph Cuypers vanwege het Bebouwingsplan 
dat hij samen met Pierre J.J.M. Cuypers voor de 

afb. 119  Het was geen vetpot in huize Cuypers tijdens de 

oorlog. Er waren weinig inkomsten en grote voedselschaarste. 

Met deze cartoonachtige tekening brengt Joseph Cuypers eind 

1943 hulde aan Delphine Cuypers-Povel ‘die op d’r 75ste jaar in 

deze oorlogswintertijd de honderden noodz. der huishouding in 

Roermond en die van verre op gang weet te houden!’ 

Joseph tekende een fictief beeld, waarbij hij de karakteristieke 

entree die toegang geeft tot de hal, laat aansluiten op een 

keuken met potkachel. Daaronder heeft hij enkele winkels  

weergegeven die Delphine bezocht heeft.  

Herkomst: GAR JCC v.n. 134, Familiekroniek deel 2, p. 40, 

1943 (november-december).
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oorlog gemaakt had voor de westelijke mijn-
streek. De uitleg van Joseph Cuypers geeft een 
interessant inkijkje in het stedenbouwkundig 
denken van de architecten Cuypers. Alle stuk-
ken worden overgedragen aan het RNP tegen 
een vergoeding van 200 gulden, omgerekend 
circa 3000 euro.518 De Rijksdienst ging er kenne-
lijk vanuit dat voor de aankoop van vooroorlogs 
studiemateriaal geen toets nodig was van het 
lidmaatschap van de Kultuurkamer. Voor de 
familie Cuypers was dit bedrag in barre tijden 
beslist geen sinecure (afb. 119).

4.11.3.7 Ten slotte

Hoe het Pierre J.J.M. Cuypers verder met zijn bureau 
in Amsterdam vanaf de bouwstop is vergaan is 
minder goed bekend. Wel schrijft Feico P. Glastra 
van Loon in 1943 vanuit Amsterdam aan zijn  
grootvader: ‘Het werk is niet veel zaaks. Er is eigenlijk 
niets meer te doen’ en op ‘het kantoor’ verveelt hij 
zich. Het woord studie of Delft valt niet, dus mogen 
we aannemen dat hij gelet op tijd en omstandig- 
heden bij zijn oom Pierre werkt. Kennelijk is hij niet 
langer ingeschreven bij de TH Delft, waarover hij 
zulke enthousiaste verhalen aan Joseph Cuypers 
schreef.519 Zeer waarschijnlijk heeft dat te maken 
met de kwestie van de loyaliteitsverklaring aan het 
Duitse regime die iedere student moest onder- 
tekenen wilde hij verder studeren. Met name het 
studentenverzet dat gebundeld was in de Raad van 
Negen – waar zijn broer Jan Glastra van Loon lid 
van was – had hiertegen actiegevoerd.520 Intussen 
bevond zich aan de andere kant van het spectrum 
hun achternicht Ans Scheltus-Mathon, jongste 
dochter van Annie Mathon-Cuypers. Ans was een 
toegewijd lid van de NSB, wat bizar is als je bedenkt 
dat ze tevens getrouwd was met verzetsheld Aad 
Scheltus.521 De oorlog trok diepe kloven in de familie.

Elders in de wereld worden de tegenstellingen 
voortgezet. De twee zoons van Mia – Eric Taen en 
Theo Taen – en hun vrouwen en kinderen waren 
tijdens de Japanse bezetting van Nederlands-Indië 
geïnterneerd in onder meer Batavia en Bandoeng. 
Iedereen overleefde de kampen.522 Daartegenover 
was Mia’s kleinzoon, Giovanni (Nino) Pelonzi, actief 

als oorlogsvlieger in het Italiaanse leger en tevens 
militair in Duitse dienst. Toen hij in 1944 een vlieg-
tuig overvloog van Duitsland naar Italië, stortte hij 
neer in de omgeving van Venetië.523  Ten slotte laten 
ook de lotgevallen van pleegzoon Paul Versteegh 
zien dat alle kleuren van het prisma in de familie 
Cuypers vertegenwoordigd waren.

Deze excurs kan net zomin als het verhaal over het 
vrouwenkiesrecht of het vooroorlogse fascisme – 
om er een paar te noemen – als volledig worden 
beschouwd. Wel vormt hij een mooi vertrekpunt 
voor verder onderzoek. 

4.12	 Pierre M. Cuypers 
		  (*11 juni 1947)

Pierre Maternus Cuypers is sinds de generatie van 
zijn grootvader de eerste van de familie die weer 
in het Cuypershuis geboren wordt, maar daarmee 
ook de laatste (afb. 120). Dat was na de oorlog, toen 
zijn moeder, broers en zusje daar woonden en zijn 
vader ieder weekend tussen Den Haag en Roermond
pendelde, totdat hij in 1952 erin slaagde vast 
werk te krijgen en huisvesting te regelen. Die reis, 
vertelde 

afb. 120  Pierre M. Cuypers als kind met een van zijn nichtjes. 

Herkomst: particuliere collectie.
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afb. 122  Pierre M. Cuypers met zijn gezin bij kasteel Terworm 

in Heerlen (2003). Van links naar rechts: Margriet, Rogier, 

Marijke en Pierre; op de voorgrond Pepijn. 

Herkomst: particuliere collectie. 

WIE IS WIE IN DE JCC

171

Pierre, werd gemaakt in een jeep die na de oorlog 
was opgekocht en omgebouwd tot een dicht model 
(met zijpanelen van hardboard en plexiglas ruiten). 
In de vrijwel autoloze tijd was dit toch wel een 
vorm van weelde.524 Vaak wordt hem gevraagd of hij 
zijn grootvader nog gekend heeft, waarop steevast 
als antwoord volgt: ‘Ik hem niet, maar hij mij wel’. Zo 
bevindt zich op een van de kladjes voor de Familie- 
kroniek een notitie van Joseph Cuypers met het  
bericht: ‘11 Juni geb. Pierre Cuypers aan de Andersonweg 
Roermond’ (afb. 121).

Veel van de hoofdrolspelers in dit boek heeft Pierre 
in zijn kinderjaren ontmoet. Zijn tante Marguerite en 
oom Feico die ook in Den Haag woonden, zijn oom  
Pierre in Amsterdam en zelfs oom Michel/Michael, 
toen die uit Amerika overkwam vanwege de boedel-
scheiding. Zijn vader nam hem bovendien mee naar
(oud)tante Elisabeth in Leuven.525

Gepokt en gemazeld in een katholiek milieu door-
liep Pierre in Den Haag de lagere school bij de  
Broeders van Maastricht en het gymnasium aan 
het Aloysiuscollege van de jezuïeten, waar hij in 
1966 eindexamen deed. Omdat zijn ouders in dat 
jaar naar Spanje vertrokken en hij geschiedenis 
ging studeren, werd besloten dat hij de zorg voor 
de JCC over zou nemen. Hij vertelde dat er heel wat 
mee gesleept is, van kamers naar kelders en kelders 
naar zolders in leegstaande kloosters. Daarmee 
kreeg hij nolens volens de taak van dienstverlening 
toebedeeld:
 
Vanaf de vijftiger jaren was het namelijk usance dat onder-
zoekers hun queeste deels ondernamen aan de keukentafel 
bij de familie Cuypers die dozen met ongeordend materiaal 
vanuit kisten op de zolder naar de begane grond sleurde  
en vice versa. Het begon met professor Rogier, maar ook 
Wies van Leeuwen, jij (Bernadette van Hellenberg Hubar) en 
Jurjen Vis hebben destijds die procedure doorlopen.526

Nadat hij zijn verblijf aan de Katholieke Universiteit 
Nijmegen had verlengd als student-assistent bij 
de afdeling Middeleeuwse Geschiedenis, werd 
Pierre docent geschiedenis: eerst aan het Stedelijk 
Gymnasium in Nijmegen en vanaf 1975 tot zijn 
pensioen aan het Over Betuwe College in Bemmel. 
Dat betekende verhuizen naar Bemmel, waar de 
JCC hoog en droog opgeborgen werd op de zolder 
van de woning. Pierre was inmiddels getrouwd met 
Marijke Koopmans met wie hij drie kinderen kreeg: 
Margriet (1977), Pepijn (1980) en Rogier (1982)  
(afb. 122). 

afb. 121  Zoals vaker opgemerkt, was Joseph Cuypers tegen het einde van zijn leven, vrijwel blind, 

wat ook blijkt uit deze aantekening van de geboorte van zijn jongste kleinkind. Herkomst: GAR JCC 263.2. Foto bvhh.nu.
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Naast zijn werk als docent, nam Pierre verschillende 
bestuursfuncties aan: in het onderwijs, kunst en 
cultuur, ontwikkelingssamenwerking en het  
bibliotheekwezen. Niet wetend dat hij daarmee  
in de voetsporen van grootmoeder Delphine  
Cuypers-Povel trad, ging hij in de politiek: zowel  
op gemeentelijk als provinciaal niveau vertegen-
woordigde hij D66, onder meer als voorzitter van 
de Statenfractie in Gelderland (2003-2007).

Wat betreft de zorg voor de nalatenschap van de 
architecten Cuypers brak een nieuwe fase aan bij 
de oprichting van het Cuypersgenootschap in 1984. 
Een stel angry young (wo)men zette deze stap om 
de vernietiging te keren van negentiende en vroeg 
twintigste-eeuws cultuurgoed in Nederland.  
Directe aanleiding was de verwijdering van de 
uitmonstering van Pierre J.H. Cuypers – de over-
grootvader van onze Pierre – in de Maastrichtse 
Servaaskerk. Jong en onervaren als de betrokken 
kunsthistorici en jurist waren, hadden ze er  
helemaal niet aan gedacht om ook de familie te 
betrekken bij de oprichting van het genootschap. 
Pierre loste die omissie op een elegante manier op 
door zich aan te melden voor een van de eerste 
excursies. Hij wilde natuurlijk graag weten wat 
voor een gezelschap dit was dat zich tooide met 
zijn familienaam. Dat was de eerste stap naar een 
blijvende relatie tussen met name voorzitter en 
secretaris, Wies van Leeuwen en Bernadette van 

Hellenberg Hubar, en Pierre Cuypers. Omdat het  
in die eerste jaren vooral de gebouwen van  
Pierre J.H. Cuypers waren die bedreigd werden, lag 
daar de focus van onderzoek en actievoeren. In tien 
jaar tijd is heel wat vooruitgang geboekt op deze 
terreinen, zowel wat betreft de naamgever van  
het genootschap als van Joseph Cuypers en hun 
collega-architecten uit die tijd. Pierre heeft het  
als bijzonder ervaren dat hij die kentering in de 
waardering van het oeuvre van de architecten  
Cuypers mee heeft mogen maken, met als hoogte-
punten het honderdjarig bestaan van de Effecten-
beurs in 2013 en de heropening van het Rijksmuseum 
in 2013.

Een van de objecten waarbij Pierre M. Cuypers 
zeer nauw betrokken was, was het herstel van het 
zwaar vervallen familiegraf op ‘D’n Aje Kirkhoaf’  
in Roermond. Het initiatief hiertoe werd genomen 
door Frans en Toos Straus die een goed doel  
zochten voor de inzameling bij gelegenheid van 
hun gouden bruiloft. Er werd een stichting  
opgericht om fondsen te werven, onderzoek te 
laten doen en de vergunningen te verkrijgen.527  

Al snel bleek dat de constructie, die Pierre’s vader  
in de jaren tachtig aan had laten brengen om  
verzakking van het monument met de vier beelden 
te voorkomen, vervangen moest worden.528  

Omdat de beelden ernstig verweerd waren – een 
ervan kon zelfs niet meer geïdentificeerd worden – 
werd besloten om ze te vervangen en de originele 
exemplaren museaal op te stellen in het Cuypers-
huis. Het onderzoek dat hiervoor nodig was, werd 
uitgevoerd door Bernadette van Hellenberg Hubar 
en Don Rackham. Het lukte om het onherkenbare 
beeld te identificeren als de evangelist Johannes.529 

Op Allerzielen 2 november 2006 is het herstelde 
grafmonument van de familie Cuypers door de 
bisschop van Roermond, monseigneur Frans Wiertz 
ingewijd.530 De eerste die werd bijgezet was Pierre’s 
moeder, Emmy Cuypers-Kneepkens (1905-2007) 
(102 jaar).

Wat de verdere zorg voor het rijke oeuvre van  
zijn familie betreft, met als jongste loot aan de  
artistieke stam, de dochter van Pierre’s zus  
Melodia, Juliette Tulkens, heeft Pierre in 2019 de 
stichting Cuyperiana opgezet (afb. 123). 

afb. 123  Het bestuur van de stichting Cuyperiana bij het Kruiswegpark 

 in Roermond. Van links naar rechts; Pierre M. Cuypers, secretaris;  

Stephan van Rijt, penningmeester; Carl Lücker wiens grootvader bij  

Cuypers & Co heeft gewerkt en de beelden van het Kruiswegpark  

heeft gemaakt; Sible de Blaauw, voorzitter. Foto bvhh.nu 2022. 
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Doel hiervan is het duurzame behoud van de  
collecties van het materiële en immateriële erfgoed 
van leden van het geslacht Cuypers.531 Met voorzitter  
Sible de Blaauw en penningmeester Stephan van Rijt, 
is Pierre op dit moment meer dan ooit bezig met 
het systematisch bundelen van kennis en netwerk 
en met fondsenwerving voor de projecten die sinds 
die tijd zijn opgestart. Dankzij de ANBI-status, 
waardoor giften aftrekbaar zijn van de belasting, is 
het voor particulieren aantrekkelijk om hierin te 
participeren. Zo heeft Cuyperiana een flink bedrag
kunnen doneren voor het luminarium (de kroon-
luchter) van de Urbanuskerk in Bovenkerk die in 
2018 door brand ernstig verwoest werd.532 In dezelfde 
orde van grootte ligt het herstel van de buste van 
Pierre J.H. Cuypers, van de hand van zijn kleinzoon 
Michel/Michael (zie afb. 89) die de stichting voor 
1 euro heeft aangekocht. Op 16 mei 2024 is deze  
in ere hersteld op zijn oorspronkelijke plaats in  
de Teekenschool van Roermond.533 Een van de  
andere recente projecten is de Cuyperskamer bij  
de Eusebiuskerk in Arnhem, waar restanten poly-
chromie van Joseph Cuypers aangetroffen zijn.534

Het oudste project echter is de Joseph Cuypers 
Collectie die de reden was om Cuyperiana op te 
richten. De ambitie is om een biografie over Joseph 
Cuypers uit te (laten) geven en daarvoor zijn, 
jawel... fondsen nodig. Verschillende donateurs 
hebben zich al gemeld. 

Wie volgt ...

Stichting Cuyperiana
www.cuyperiana.nl
secretaris@Cuyperiana.nl
Kamer van Koophandel: 73896241
RSIN: 859702212
IBAN: NL92 INGB 0009 3126 92
De Stichting onderschrijft de Code Cultural  
Governance. 

4.13	 Yvonne M.T. Cuypers 
		  (5 april 1899 - 7 maart 1980) 
		  (80 jaar)

4.13.1	 Een vrolijk kind in de knel

Joseph Cuypers kwam er in de Familiekroniek niet 
over uitgesproken! Wat voor een zonnige dochter 
hun vierde gezinslid was (afb. 124)! Het kind met 
haar blonde krullen dat altijd lachte.535 Wat zal hem 
die herinnering in 1922 opgebroken hebben, toen 
Yvonne 23 jaar oud als een wrak naar huis terug-
gestuurd werd door de strenge zusterorde van de 
clarissen-capucinessen in Amsterdam. 

Het was nog een jonge stichting daar aan de  
Reguliersgracht die in 1919 door Franse zusters 
werd opgericht. Pas in 1922, het jaar dat Yvonne het  
tweede jaar van haar noviciaat inging, trad hier de  
eerste Nederlandse religieuze in.536 Moest de leiding  
zich nog bewijzen en was zij daardoor extreem 
streng? Realiseerde Yvonne zich – zoals haar ouders 
in hun verzet ongetwijfeld deden – wat het  
betekende om slotzuster te worden: vrijwel volledig 
geïsoleerd van de buitenwereld, dus ook zonder 
noemenswaardig contact met haar familie! En dan 
dat verplichte stilzwijgen nagenoeg de hele dag!537  

Was Yvonne door nature and nurture in een  
beschermde, communicatieve en kunstzinnige 
omgeving zo gepredisponeerd dat ze de harde 
brekingsfase in dit contemplatieve klooster niet 
aankon? Bleek het proces van onthechting, waarbij 
jonge kloosterlingen door zware ascese, zelf-
kastijding en psychische repressie hun ego aflegden 
om herboren te worden als nieuwe mens, te heftig?538  

Je zou het wel zeggen als je haar lot vergelijkt 
met de praktijken die beschreven worden in het 
onthullende boek van Emke Bosgraaf: Gebroken 
wil, verstorven vlees!539 Verschillende zaken die hij 
bespreekt, speelden ook bij Yvonne. Dat weten we 
dankzij haar schrijfboek van 18 mei 1922. Hierin 
vertelt ze in het eerste deel onder meer dat ze ‘de 
rijkdom Gods’ zal leren kennen als ‘ik me vernietig in 
Liefde tot Hem’. Verder gaat ze onder meer in op de 
zuiverende werking van het lijden (waartoe stil-
zwijgen, slaaponthouding, vasten en zelfkastijding 
behoorden). We laten hier een stukje uit het schrijf-
boek volgen dat zowel haar staat van zijn typeert 
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afb. 124  Yvonne Cuypers met haar broers en zusje. Van links naar rechts, van boven naar onder: Michel/Michael Cuypers, 

Pierre J.J.M. Cuypers, Marguerite Cuypers met Charles Cuypers en Yvonne zelf. Ze was toen ongeveer 8 jaar oud. In deze tijd zijn 

het vooral Pierre en Marguerite die musiceren (viool), terwijl Michel/Michael en Yvonne vooral met tekenen bezig zijn. 

Later zal Yvonne zich op zang en piano toeleggen. De foto is waarschijnlijk genomen op de veranda van Vondelstraat 47  

in Amsterdam.608 Herkomst: particuliere collectie.
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als het proces dat ze doorloopt en de denkbeelden 
waarin ze heeft leren denken: 

Het lijden zal U reinigen.
Het zal U doen zoeken naar zekerheid.
De vorm zal u vlieden, en het leven van al uwe zintuigen  
en al uwe krachten zal om beurten of in eene,  
worden belemmerd.
Gij zult uitgaan naar vaste vormen, en zij zullen U vlieden.
Dan zult ge zwijgen, en ze laten afwezig zijn en rusten in het 
vormelooze, de Wil, zonder meer.
En de wil zal komen, in vormen.
Dan wordt de wereld in U opnieuw geboren.
Zij wordt geboren in de zuiverheid van vorm,  
uit de Wil Gods.540

Deze tekst geeft op een prachtige manier het 
loslaten weer van de uiterlijke, zinnelijke wereld 
die plaats maakt voor een nieuwe, onzintuiglijke 
wereld. Het roept herinneringen op aan de oeroude 
symboliek van de doop, waarbij de oude Adam in 
ons sterft en we als nieuwe mens geboren worden. 
Maar het past ook bij een van de belangrijkste 
eisen die de orde aan haar leden stelde: wereld-
verzaking! En hoe groot de liefde van God ook is, 
‘vergeet niet dat er erfzonde bestaat’.541 Voordat we op 
dat elementaire thema terugkomen, benoemen we 
nog het zich ontzeggen van ‘de menschelijke rijkdom’ 
door zich te concentreren op gehoorzaamheid, 
armoede, arbeid, eenvoud en liefde voor God en 
de naasten. Overtuigd van de hoogste taak van de 
contemplatieve gemeenschappen, de zelfheiliging 
en versmelting met God, schrijft ze: ‘Het gebed om 
Liefde is Zijne perpetueele getuigenis van Zichzelve in 
ons. Daardoor schept Hij zichzelve een leven in onze 
ziel’.542 In het tweede deel van het schrift, de brief 
aan haar vader, gewijd aan de navolging van Jezus 
Christus en haar ideeën over de godsdienstige 
opvoeding van het kind, keert een aantal van deze 
thema’s terug.543

Juist contemplatieve orden als de clarissen hadden 
op het punt van zelfheiliging, tucht en versterving 
een naam te verliezen. Algemeen gold voor klooster- 
lingen als fundament voor hun streven dat de 
mens een verdorven wezen was, besmet met 
erfzonde, omdat hij de harmonie met God had 
verstoord door de zondeval. Dit kon alleen hersteld 

worden door boetedoening, verzaking van de  
wereld die vol zondige verleiding was, van het  
lichaam met zijn lusten en door beoefening van 
zelfheiliging om God zo dicht mogelijk te benaderen. 
Het was de bekende Januskop van de kerk die vol 
overtuiging van Gods overweldigende liefde was, 
maar intussen de individuele gelovige intimideerde 
en kleineerde met schuld en boete, omdat hij als 
zondaar de liefde en het offer niet waard was dat 
Christus door zijn lijdensweg had gebracht.544  
Het opvallende van het schrijfboek van Yvonne is, 
dat zij dit alles in gesublimeerde taal teruggeeft. 
Dat valt ook op bij het motief van de dankbaarheid 
die de zondige mens aan God verschuldigd is voor 
zijn kruisdood. Ze vlecht dat in tussen een grote 
hoeveelheid bewogen passages over Gods liefde.  
De toon is overwegend positief, wat misschien  
nog net werd toegestaan in die eerste fase van de 
initiatie. Want niets was nog privé en alles werd  
gelezen door of de novicemeesteres of de abdis. 
Het zou interessant zijn om te weten of er meer 
van dit soort geschriften van jonge vrouwelijke 
religieuzen bestaat. Bij Bosgraaf komen dit type 
documenten niet aan de orde.545

Toen Yvonne dit schrijfboek opstelde was ze bijna 
anderhalf jaar in het klooster: uit de Familiekroniek 
blijkt dat ze in januari 1921 intreedt en dat op  
8 oktober 1921 in Amsterdam, de ‘plechtige inkleeding’ 
van Yvonne plaatsvindt; het moment waarop ze 
haar habijt krijgt.546 De volgende fase volgt een 
klein jaar later: ‘Begin September meldt Yvonne haar 
aanstaande professie te Amsterdam’. Vrijwel zeker 
heeft ze toen alleen nog maar haar tijdelijke geloften 
afgelegd, want anders had de orde nooit van de 
familie mogen vragen om Yvonne op te halen. Dat 
speelde 1 oktober, nauwelijks één maand nadat de 
abdis weigerde om op de smeekbeden van Joseph 
Cuypers en Delphine Cuypers-Povel in te gaan,  
omdat de roeping van ‘soeur Angèle’, zoals de 
kloosternaam van hun jongste dochter luidde, de 
twijfelloze wil van God was. Maar nu Yvonne ziek 
en verzwakt was – en volgens Delphine ‘stapel-
krankzinnig’ –, trok men de handen van haar af.  
Het geeft maar aan hoe groot de crisis was: een  
crisis waarvan ze nooit meer helemaal genezen 
zou, maar ook een crisis waarvoor de clarissen 
geen enkele verantwoordelijkheid namen!547  
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Want, zoals Bosgraaf toelicht, als religieuzen het 
leven in de communiteit niet aankonden, dan lag 
het probleem bij de persoon en niet bij wat de orde 
te bieden had.548 

Wat deze ervaring met Yvonne heeft gedaan wordt 
pijnlijk duidelijk uit het verhaal dat vrijwel zeker 
door haar neef Feico P. Glastra van Loon is  
geschreven, toen hij zijn herinneringen vastlegde 
aan het ‘Groene Poortje’ (het Cuypershuis) aan de 
Maastrichterweg bij zijn grootouders te Roermond.549 
De toeschrijving aan Feico junior is op basis van 
de stijl van de brieven die hij aan zijn grootvader 
stuurde. Ook de vermelding van de saxofoon is een 
indicatie, omdat uit die brieven blijkt dat Feico als 
cellist actief muziek beoefende en belangstelling 
had voor andere instrumenten.550 We geven hier  
het sfeerbeeld weer van zijn tante Yvonne:

Overal in de tuin groeide fruit: bessen, frambozen, kersen, 
pruimen, noten, appels, peren, abrikozen en perziken,  
ieder jaargetijde bracht een andere lading fruit op tafel. 
Voor de maaltijden werd de bel geluid, die hoog aan het 
huis onder een afdakje hing. Dan verzamelde zich iedereen 
uit het groote huis en uit de hoeken van de tuin in de kleine 
eetkamer. Om de tafel waren er al gauw gesprekken.  
Mijn ooms hadden de vlugge, fransche tong van mijn  
grootmoeder geërfd en er waren altijd genoeg onderwerpen, 
die belicht en besproken moesten worden. Vaak waren er 
ook gasten, vreemde eilanden vol nieuwe aantrekkingskracht. 
Ik luisterde graag en gespannen. Ik kan me niet herinneren 
iets van die gesprekken begrepen te hebben, maar alles had 
een levendige beteekenis voor me en menige situatie staat 
me nog met de uitdrukkingen van de gezichten erbij voor 
oogen. 

[…]

Er was ook de jongere zuster van mijn moeder, die midden 
tusschen de gesprekken plotseling in lachen kon uitbarsten. 
Ik had een stille sympathie en bewondering voor iemand, 
die zoo helemaal zonder aanleiding, uit zichzelf aan het 
lachen kon gaan en als de anderen soms hun gesprekken 
onderbraken en met een verwonderd: “Is er iets, Yvonne?” 
de pijnlijke stilte probeerden te overbruggen, voelde ik een 
lichte woede in mij opkomen. Begrepen ze dan niet, dat er 
duizenden dingen waren, waar je over kon lachen zonder er 
eerst over gepraat te hebben? 

Ze kon prachtig piano spelen en zingen. Dan was ze  
plotseling een en al activiteit. Maar ergens midden in brak ze 
af en ging dan bedaard wat wandelen in de tuin. 
Ik ga eens een kijkje buiten nemen, mamatje”. Ze had zich 
een vreemde, gemaakte manier van spreken aangewend. 
Ook om die steeds gelijkmatige, alle gevoelens beschermende 
toon, bewonderde ik haar.

Totdat op een middag, toen wij aan het spelen waren in  
de tuin en ik mijn tante vanuit een boom, waar ik in was  
geklommen, de paden zag schoffelen, een plaaggeest in 
me te machtig werd. Het begon met het roepen van allerlei 
opmerkingen vanuit mijn schuilplaats. Maar dat verveelde al 
gauw toen er geen reactie kwam en ik bedacht iets anders: 
“Tante Yvonne, Grand’-Mère roept U. Ze vraagt of U even bij 
haar in de zaal wilt komen!” Mijn tante liet haar schoffel in de 
steek en wandelde rustig naar het huis. Ik holde weg om de 
anderen van mijn grap te vertellen. Wij lachtten het uit en 
gingen ons verstoppen in de kelders van Doornroosje, een 
huisje achter in de tuin. Niet lang daarna hoorden wij onze 
tante roepen: “Jan! Margriet! Feico!” We kropen nog verder 
weg achter fruitkisten en hielden ons adem in. Ze kwam 
steeds dichter bij. Eindelijk stond ze voor de deur van de  
kelder: “Jongens, Grand’-Mère vraagt of jullie komen 
theedrinken.” Alsof het vanzelf sprak, dat we ons hadden 
verstopt. Niets over het feit, dat ik haar voor de gek had 
gehouden. Geen booze klank in haar stem, geen verwijt, 
zelfs geen grapje erover. Dit was iets heel vreemds voor me, 
ik voelde me diep schuldig. Die vreemde, die altijd zoo  
dicht bij me leek te zijn geweest, werd een raadselachtige, 
raadselachtiger nog dan de ouderen in hun gesprekken, 
omdat ze noch tot hun, noch tot mijn wereld bleek te  
behoren.551

Hoeveel – alternatieve – artsen ook werden bezocht, 
hoeveel kuren in Duitsland ook werden gevolgd,  
dit was Yvonne rond 1932, circa 33 jaar oud  
(afb. 125).552 Voor haar moeder was de situatie  
zo onverteerbaar dat ze enkele jaren later een 
bijzonder pittige brief schreef aan ‘onzen adviseur 
den WelEeerw. Heer Sars’ (onze slaat vrijwel zeker op 
de R.K. Vrouwenbond). Hierin hekelt ze op scherpe 
wijze de misstanden en achterlijke tradities bij met 
name de vrouwenkloosters die zich manifesteren 
in ‘het groot aantal overspannen (sic!) en gekken,  
die vertoeven of verwijderd moeten worden uit de 
contemplatieve orders, om als wrakken, zonder verder 
doel dan een aanklacht op onze achterlijkheid haar 
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nutteloos leven te slijten’. Yvonne was kennelijk de 
enige niet! Delphine pleit ervoor dat de kerkelijke 
autoriteiten katholieke psychiaters een diepgaand 
onderzoek laten verrichten ‘om een juist beeld te 
krijgen van de geestesverwoesting die “ter eere Gods’ 
geschiedt’. Nodeloos om te zeggen dat dit idee niet 
verder kwam. Pas na haar dood, in de jaren 1960 
betraden psychiaters en psychologen de arena van 
de versterving.553  

8 augustus 1934 verhuisden Joseph Cuypers en 
Delphine Cuypers-Povel naar het pas gebouwde 
huis ‘Nabij Buiten’ aan Roerzicht 9, waar ook Yvonne 
haar intrek genomen zal hebben. Met Kerstmis dat 
jaar noteert Joseph Cuypers in de Familiekroniek 
dat zijn jongste dochter terug is uit Venray,  
‘na ‘t consult in Saarbrücken een week in de Ardennen 
[...] en korte proefnemingsperiode in Venray’. Eenmaal 
thuis ‘komt haar liefde voor piano en zang zoveel beter 
tot haar recht’.554  Volgens het bevolkingsregister 
wordt Yvonne Cuypers op 28 augustus 1936, als  
ze in Ticino (Zwitserland) in Castello San Pietro 
gaat wonen, uitgeschreven. Uit de eerder bij Paul 
Versteegh aangehaalde brief van haar moeder uit 
1937 blijkt dat ze ‘na zóóveel jaren nog voor herstel in 

Zw. is’ (zie afb. 97). Datzelfde jaar is ze, zonder dat 
in de kroniek noemenswaardige verbeteringen 
staan genoteerd, weer terug in Roermond.555  

Uit notities onder de Y in een adresboekje van 
Delphine Cuypers-Povel blijkt dat Yvonne eind 
augustus 1940 in pension gaat op Mariënwaard bij 
Maastricht, waar de verzorging in handen was van 
zusters franciscanessen. Blijkens de correspondentie 
met Michael/Michel kan Delphine het huishouden 
niet meer aan.556 Na de dood van hun moeder, 
17 oktober 1948, schrijft Marguerite aan Charles 
die in Argentinië zit, dat haar zusje zeer lastig en 
onberekenbaar is geworden, naar vermoed wordt 
onder invloed van de overgangsjaren. Ze kan niet 
bij de zusters blijven. Het is Marguerites man, Feico 
Glastra van Loon senior, gelukt om een plaats voor 
haar in Santpoort te krijgen, zodat ze deskundige 
medische verzorging kan krijgen.557

Om het beeld van Yvonne Cuypers aan te vullen, 
volgen hieronder enkele notabene’s met betrekking 
tot de stukken die in de JCC bewaard zijn gebleven. 
Enige overlappingen met het voorgaande verhaal 
zijn onvermijdelijk.

afb. 125  Foto van een familie-uitje van Joseph Cuypers en zijn vrouw Delphine, met links hun dochter Yvonne die na een  

traumatisch noviciaat bij de orde van de clarissen-capucinessen in Amsterdam (1921-1922) nooit meer de oude is geworden.  

De foto’s zijn mogelijk door Charles Cuypers gemaakt. Herkomst: GAR JCC v.n. 97.609



4.13.2	 Hoe een roeping schipbreuk leed

Rubrieknotabene558

Yvonne Marie Thérèse Cuypers (5 april 1899-7 maart 1980) 
was de jongste dochter van Joseph Cuypers en Delphine 
Cuypers-Povel. Ze was een intelligente, creatieve en (over)
gevoelige persoonlijkheid die aan verschillende opleidingen 
begon, zonder er een af te maken (kunstnijverheidsschool 
Haarlem, architectuur, zangopleiding in Den Haag). Ze had 
grote belangstelling voor filosofie en theologie waarmee 
ze zichzelf vertrouwd maakte. Na een ongeval, waardoor ze 
in een ziekenhuis in Den Haag kwam te liggen, besloot ze 
onder invloed van een pater Jezuïet religieuze te worden, 
18 jaar oud (1917). Dat wezen haar ouders af en in plaats 
daarvan ging ze verder met zangonderwijs in Den Haag. 

Na een reis door Frankrijk met haar broer Pierre J.J.M. Cuypers 
in 1919, heeft ze alsnog de stap gezet om religieuze te 
worden. 21 jaar oud start ze met haar vorming bij de zusters 
clarissen aan de Reguliersgracht in Amsterdam (formeel de 
orde van de clarissen-capucinessen). Ondanks een brand-
brief van haar vader van 12 september 1922, geeft de abdis 
‘soeur Angele’ (Yvonne) toestemming om professie te doen. 
Slechts enkele weken later - 1 oktober 1922 - krijgen haar 
ouders het verzoek om haar op te halen. Ze was kennelijk 
niet langer hanteerbaar in het klooster en kwam volgens 
haar moeder ‘stapelkrankzinnig’ terug. Yvonne is nooit over 
deze mentale crisis heen gekomen, ook niet na behandeling 
door dr. Wiardi Beckman, psychiater in Nijmegen (1922) en 
evenmin door die van de Duitse psychiater (?) dr. F. Allmann 
(1923), om er enkelen te noemen. Ze bleef levenslang het 
zorgenkind van haar ouders en kwam na hun dood onder 
curatele te staan van Pierre J.J.M. Cuypers en hun neef Feico 
P. Glastra van Loon. 

Voor meer informatie en bronnen zie JCC-boek, Wie is wie 
in de JCC.

4.13.3	 Brieven etc. aan, van en over 
		  Yvonne Cuypers

Notabene bij GAR JCC, v.n. 97
Voor Yvonne Cuypers en haar rampzalige ervaringen in  
het klooster van de clarissen, zie de rubrieknotabene bij  
dit nummer en JCC-boek, Wie is wie in de JCC. 

Dit nummer bevat onder meer brieven van Joseph Cuypers 
en Delphine Cuypers-Povel, vrij veel van een Engelse  
vriendin, Joolia (Julia?) vanuit Moskou, en dr. F. Allmann  
en zijn medewerkers die Yvonne in 1923 behandelden na 
haar crisis in het klooster. 15 jaar later constateert Delphine 
dat haar dochter na al het dokteren nog steeds niet de oude 
is (v.n. 90, feb. 1937). Als blijkt dat Yvonne weer met kunst 
bezig wil zijn, maar snel afhaakt, adviseert Michael/Michel 
haar in een brief uit 1932 om haar levenskrachten op te 
wekken door een vorm van meditatie, waarbij ze zich bij 
haar ademhaling concentreert op een woord als ‘AUM’  
(van adem). Hij heeft hier succes mee met verschillende 
kunstenaars.

De crisis bij de clarissen was niet de eerste cultuurschok  
die Yvonne onderging. Op de kunstnijverheidsschool van 
Haarlem had ze het al vanwege haar katholieke geloof  
moeilijk met een van de docenten. Zie hierover de brief-
wisseling van Joseph Cuypers en pater Thomas Kwakman in  
v.n. 90 (1924; 1926). Dat Yvonne gekleineerd werd, blijkt ook 
uit de biografie van kunstenares Jeanne Bieruma Oosting 
die daar in dezelfde tijd onderwijs volgde als Yvonne (1916). 
Hoewel er maatschappelijk een grote kloof tussen de twee 
meisjes was – Jeanne kwam uit een protestants, deels 
adellijk geslacht, Yvonne’s familie behoorde tot de roomse 
voorhoede – sloten ze vriendschap. Yvonne Cuypers heeft 
verschillende keren bij Jeanne in Friesland gelogeerd.  
Zie JCC-boek, bronnenlijst: Withuis, Geen tijd te verliezen 
(2022). 

Met de stukken van Joseph Cuypers inzake het proces van 
Yvonne, waaronder een brief van Y.M.T.J. de la Faille aan het 
college van kardinalen over vrouwenkloosters in Nederland 
is een uitzondering gemaakt op het herkomstbeginsel.

De foto’s van Yvonne met haar ouders eind jaren 1930 zijn 
waarschijnlijk van Charles Cuypers.
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4.13.4	 Schrijfboek uit de tijd in 
		  het klooster 

Notabene bij GAR JCC, v.n. 215
Opschrift in het handschrift van de hoogbejaarde  
Joseph Cuypers: ‘Schrijfboek van Yvonne in ‘t kooster [sic] 
Amsterdam. Bij de verhuizingen van 1941-1943 in handen 
gekomen van Joseph Th.J. Cuypers. Volgens briefkaart was 
de bedoeling als brief dit schrift te overhandigen aan  
Missionaris Draak te Adam (Draak de Bruin te Amsterdam) 
en die verder door te geven aan Pierre Cuypers enz. Ook ter 
inzage aan Paters Reyring en Stoks’.

W. Reyring was volgens de briefkaart de biechtvader van 
Yvonne, prefect van het juvenaat van de redemptoristen in 
Roermond, bij de kapel in het Zand. Hij werd later directeur 
van het Klein-Seminarie te Nijmegen. Van hem zijn geen  
levensdata achterhaald (Delpher.nl, zoekterm: “Reijring 
c.s.s.r.”). Over zijn confrater Martin Stoks (18 februari 1881- 
10 augustus 1958) uit Roermond is veel meer bekend  
(Delpher.nl, zoekterm: “Stoks c.s.s.r.”). Over missionaris  
Draak de Bruin te Amsterdam is niets gevonden.

Het schrijfboek bestaat voor een deel uit een betoog in 
briefvorm aan Joseph Cuypers d.d. Felix Cantalice (18 mei) 
1922. Blijkens de briefkaart stuurt Yvonne Joseph ‘les cahiers 
aujourd’hui’ – meervoud, dus er waren er meer - omdat hij 
haar serieus neemt. De tekst geeft de indruk van een goede 
relatie tussen vader en dochter. Op het moment dat ze dit 
schreef moet Yvonne toch behoorlijk gelukkig geweest zijn 
in het klooster. Dat is wel de teneur van haar briefkaart!

Het schrijfboek bevat hoofdzakelijk persoonlijke reflecties 
met betrekking tot Gods almacht en liefde, de rol van de 
medemens, de naaste die men moet inspireren tot een leven 
in Christus, de reinigende kracht van het lijden; de wereld 
die opnieuw in haar geboren wordt uit de wil van God, Gods 
schoonheid et cetera. De toon is niet overdreven en de stijl 
vaak verrassend helder. Ze heeft geleerd om systematisch 
te werk te gaan volgens een - waarschijnlijk - vastgesteld 
stramien. Niets kondigt de crisis aan van september 1922.

Zie verder paragraaf 4.13 van het JCC-boek.

4.14	 Directe familie Cuypers, Thijm 
		  en Povel
		  (op alfabetische volgorde van voornaam/
		  eerste voorletter)

•	 Alphons (Fons) Johannes Maria Diepenbrock  
(2 september 1862-5 april 1921) (58 jaar):  
componist en verre neef van Joseph Cuypers  
via Alberdingk Thijm.

•	 Annie (Anny) (Anna Josepha Theodora Maria) 
Mathon-Cuypers 

	 (30 november 1873-24 februari 1961) (87 jaar): 
jongste zus Joseph Cuypers.

•	 Ans (Annie Catherine Jeanne Marie) 
	 Scheltus-Mathon 
	 (7 juli 1901-28 maart 1981) (79 jaar): 
	 dochter van Annie Mathon-Cuypers.

•	 Bernadette (Marguerite Maria Bernadette) 
	 Veltman-Povel 
	 (20 mei 1876-7 juli 1957) (81 jaar): 
	 schoonzus van Joseph Cuypers.

•	 Catharina Alberdingk-Thijm 
	 (24 november 1793-1 augustus 1864) (70 jaar): 

grootmoeder van Joseph Cuypers.

•	 Charles (Charlot, Bull) Joseph Adolphe Gérard 
Cuypers 

	 (30 november 1906-28 mei 1985) (78 jaar): 
	 jongste zoon van Joseph Cuypers en Delphine 

Cuypers-Povel.

•	 Charlotte de Caritat de Peruzzis (1883-1953):
	 achterkleinkind van Catharina Thijm, 	de groot-

moeder van Joseph Cuypers, en kleinkind van 
haar vroeg overleden zoon, de musicoloog  
Lambert Johannes Alberdingk Thijm. Ze was een 
tantezegger van Elisabeth Alberdingk Thijm, bij 
wie ze inwoonde als gezelschapsdame.

•	 Cyril (Cyrillus) Josephus Carolus Eduardus 
	 Cuypers 
	 (7 september 1936-14 februari 2019) (82 jaar): 
	 oudste zoon van Charles Cuypers, kleinzoon van 

Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel.
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•	 Delphine Marie Clara Antonie Cuypers-Povel 
	 (23 maart 1868-17 oktober 1948) (80 jaar): 
	 vrouw van Joseph Cuypers.

•	 Delphine Marie Guillot 
	 (15 september 1839-29 juli 1898) (58 jaar): 
	 moeder van Delphine Cuypers-Povel.

•	 Delphine Marguerite De Mol van Otterloo-
	 Glastra van Loon 
	 (17 januari 1926-18 september 2016) (90 jaar): 

dochter van Marguerite Glastra van Loon-
	 Cuypers, kleindochter van Joseph Cuypers 
	 en Delphine Cuypers-Povel.

•	 Door, Dora (Dorothea Anna) Fuchs-Alberdingk 
Thijm 

	 (30 januari 1825-3 augustus 1910) (85 jaar): 
	 zus van Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm, 
	 peettante van Joseph Cuypers.

•	 Edouard Antoine Adolphe Michel Povel 
	 (5 januari 1864-1 oktober 1927) (63 jaar): 
	 oudste broer van Delphine Cuypers-Povel.

•	 Eduard (Anton Johan Eduard) Povel 
	 (24 januari 1827-17 maart 1894) (67 jaar): 
	 vader van Delphine Cuypers-Povel.

•	 Eduard Maria Alberdingk Thijm 
	 (4 november 1850-29 juni 1911) (60 jaar): 
	 man van Rosa Cuypers, zwager van 
	 Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel.

•	 Elisabeth Emilia Maria Sybilla Alberdingk Thijm 
(21 feb 1863-27 okt 1952) (89 jaar): 

	 nicht van Joseph Cuypers en dochter van 
	 Paul Alberdingk Thijm.

•	 Elisabeth Bernardina Maria Taen Err Toung-
	 de Sain 
	 (24 maart 1896-31 mei 1983) (87 jaar): 
	 vrouw en achternicht van Theo Taen Err Toung, 

schoondochter van Mia Taen Err Toung-Cuypers.

•	 Emmy (Emma Hendrika Josephina) 
	 Cuypers-Kneepkens 
	 (16 maart 1905-27 december 2007) (102 jaar): 

vrouw van Charles Cuypers; schoondochter 
	 van Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel.

•	 Ena (Engelina Everdina) Dickerson-Cuypers 
	 (10 augustus 1917-15 maart 2005) (87 jaar), 
	 bijnaam Beeps: dochter Michel/Michael Cuypers; 

kleindochter van Joseph Cuypers en 
	 Delphine Cuypers-Povel.

•	 Enny (Engelina Everdina) Cuypers-Schlencker 
	 (10 juni 1889-19 mei 1954) (64 jaar): 
	 getrouwd met Michel/Michael Cuypers, 
	 schoondochter van Joseph Cuypers en 
	 Delphine Cuypers-Povel.

•	 Eric (Albert Frederick George) Taen (Err Toung) 
(26 juli 1887-12 april 1949 (61 jaar): 

	 oudste zoon Mia Cuypers.

•	 Feico Herman Glastra van Loon 
	 (15 juni 1886-31 maart 1971) (84 jaar): 
	 man van Marguerite Cuypers, schoonzoon van 

Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel.

•	 Feico Pieter Glastra van Loon 
	 (23 november 1922-12 januari 2013) (90 jaar): 

zoon van Marguerite Cuypers, kleinzoon van 
Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel. Zijn 
vrouw was Adri Glastra van Loon-Voorhoeve.

•	 Frederick George Taen Err Toung 
	 (2 september 1864-28 februari 1944) (79 jaar): 

getrouwd met Mia Cuypers (echtscheiding 1897); 
vader van Eric Taen, Nina Pelonzi-Taen, 

	 Theo Taen en Maria (roepnaam Mia?) 
	 Boekwijt-Taen.

•	 Hubert (Angilbert) Cuypers 
	 (26 december 1873-22 februari 1960) (86 jaar): 

componist en verre neef van Joseph Cuypers. 

•	 Jan Glastra van Loon 
	 (16 maart 1920 – 22 oktober 2001) (80 jaar): 
	 zoon van Marguerite Cuypers, kleinzoon van 

Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel.
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•	 Jan (Joannes Carolus) Alberdingk Thijm sj 
	 (3 juni 1847-22 juni 1926) (79 jaar): 
	 oudste zoon van J.A. Alberdingk Thijm en 
	 neef van Joseph Cuypers.

•	 Jeanne Marie Françoise Povel 
	 (16 juni 1871-30 mei 1956) (84 jaar): 
	 zus van Delphine Cuypers-Povel.

•	 Joannes Franciscus Alberdingk 
	 (22 oktober 1788-15 april 1858) (69 jaar): 
	 grootvader van Joseph Cuypers van moederskant.

•	 Jopie (Johanna) Cuypers-van der Crab 
	 (17 december 1894-30 april 1929) (34 jaar): 
	 eerste vrouw van Pierre J.J.M. Cuypers, 
	 schoondochter van Joseph Cuypers en 
	 Delphine Cuypers-Povel.

•	 Josef (Joos) Pieter Diederik Cuypers 
	 (*22 februari 1942): 
	 zoon van Charles Cuypers, kleinzoon van 
	 Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel.

•	 Joseph (Joop/Joô) Th.J. Cuypers 
	 (10 juni 1861-20 januari 1949) (87 jaar): 
	 man van Delphine Cuypers-Povel.

•	 Josepha de Quay-Alberdingk Thijm 
	 (29 juni 1886-7 februari 1983) (96 jaar): 
	 dochter van Rosa Cuypers en 	Eduard Alberdingk 

Thijm. Joseph noemde haar steevast Josepha, 
maar bij de generatie van zijn kleinkinderen 

	 was ze vooral bekend als tante Seeph.

•	 Jozef Aelbrecht Alberdingk Thijm 
	 (13 augustus 1820-17 maart 1889) (68 jaar): 
	 broer van Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm, 

peetoom van Joseph Cuypers.

•	 Joy Daphne Farr-Cuypers 
	 (26 oktober 1926-25 februari 2021) (94 jaar): 
	 dochter Michel/Michael Cuypers; kleindochter 

Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel.

•	 Karel E. Veltman 
	 (18 april 1874-18 juli 1940) (66 jaar): 
	 echtgenoot van Bernadette Veltman-Povel, 
	 zwager van Delphine Cuypers-Povel.

•	 Karel J.L. Alberdingk Thijm, alias 
	 Lodewijk van Deyssel 
	 (22 september 1864-26 januari 1952) (87 jaar): 

jongste zoon van J.A. Alberdingk Thijm en 
	 neef van Joseph Cuypers.

•	 Katy (Kathy, Katrien, Katrina) 
	 (Catharina Wilhelmina Maria) Cuypers 
	 (26 augustus 1866-26 mei 1934) (67 jaar): 
	 zus van Joseph Cuypers. Vanaf 1916 tot haar 

dood maakte ze als zuster Benedicta deel uit 
	 van de congregatie van de redemptoristinnen in 

Velp (slotzusters).

•	 Margaretha Cuypers-de Vries 
	 (13 juli 1919-11 oktober 1991) (72 jaar): 
	 derde vrouw van Pierre J.J.M. Cuypers.

•	 Margriet (Adriana Margaretha) 
	 Steensma-Cuypers (voorheen getrouwd 
	 met Dons) dochter van Pierre J.J.M. en 
	 Jopie Cuypers-van der Crab 
	 (22 maart 1922-8 juni 2016) (94 jaar): 
	 kleindochter van Joseph Cuypers en 
	 Delphine Cuypers-Povel.559

•	 Marguerite Marie Delphine Antoinette Glastra 
van Loon-Cuypers 

	 (21 oktober 1896-19 augustus 1986) (89 jaar): 
oudste dochter van Joseph Cuypers en 

	 Delphine Cuypers-Povel.

•	 Maria Rosalia Theresia van de Vin 
	 (7 december 1823-7 november 1855) (31 jaar):
	 eerste vrouw van Pierre J.H. Cuypers.

•	 Maria (roepnaam Mia?) Theresia Modesto 
Boekwijt-Taen 

	 (14 februari 1894-19 juli 1972 (78 jaar):
	 jongste dochter van Mia Cuypers en 
	 Frederick Taen Err Toung. 
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•	 Mathilde Delphine Marie Elisabeth (Baby) 
	 Everard-Povel 
	 (22 juni 1882-14 november 1955) (73 jaar): 
	 jongste zus van Delphine Cuypers-Povel.

•	 Melodia Henrica Anna Elisabeth Antoinette 
	 Tulkens-Cuypers 
	 (*28 december 1937): 
	 kleindochter van Joseph Cuypers en 
	 Delphine Cuypers-Povel.

•	 Mia (Maria Catharina Ursula) Cuypers, 
	 tot 1897 getrouwd met Frederic Taen Err Toung 
	 (2 september 1864-28 februari 1944) (79 jaar). 
	 Mia is de oudste zus van Joseph Cuypers.

•	 Michel (Michael) Edouard Jean Antoine Cuypers 
(25 november 1892-20 juli 1971) (78 jaar): 

	 tweede zoon van Joseph Cuypers en 
	 Delphine Cuypers-Povel.

•	 Micheline Bystrom-Cuypers 
	 (23 november 1918-21 januari 2014) (95 jaar): 

dochter Michel/Michael Cuypers; 
	 kleindochter van Joseph Cuypers en 
	 Delphine Cuypers-Povel.

•	 Mieke (Maria Suzanna Theodora) 
	 Cuypers-Pauwen 
	 (27 februari 1901-1990) (circa 89 jaar): 
	 de tweede vrouw van Pierre J.J.M. Cuypers.

•	 Nen (Antoinette Eulalia Pauline Marie) 
	 Harterink-Mathon 
	 (8 september 1899-16 januari 1966) (66 jaar): 

dochter van Annie Mathon-Cuypers.

•	 Nenny (Antoinette Cathérine Thérèse) 
	 Cuypers-Alberdingk Thijm
	 (15 maart 1829-7 januari 1898) (68 jaar): 
	 tweede vrouw van Pierre J.H. Cuypers en 
	 moeder van Joseph Cuypers.

•	 Nina (Antonina Francisca) Pelonzi-Taen 
	 (24 nov 1888-8 aug 1948) (59 jaar):
	 oudste dochter van Mia Cuypers en 
	 Frederick Taen Err Toung), 
	 moeder van Nino (Giovanni) Taen/Pelonzi.

•	 Nino (Giovanni) Taen/Pelonzi 
	 (13 aug 1917-25 juni 1944) (26 jaar):
	 zoon van Nina Pelonzi-Taen, 
	 kleinzoon van Mia Cuypers. 

•	 Paulus Franciscus Maria Jozef Versteegh 
	 (29 augustus 1895-25 januari 1971) (75 jaar): 

pleegzoon van Joseph Cuypers en 
	 Delphine Cuypers-Povel.

•	 Pierre Jean Joseph Michel Cuypers 
	 (11 juli 1891-3 april 1982) (90 jaar): 
	 oudste zoon van Joseph Cuypers en 
	 Delphine Cuypers-Povel.

•	 Pierre Josephus Hubertus Cuypers 
	 (16 mei 1827-3 maart 1921) (93 jaar): 
	 vader van Joseph Cuypers.

•	 Pierre Maternus Cuypers (*11 juni 1947): 
	 jongste zoon van Charles Cuypers en 
	 Emmy Kneepkens Cuypers, 
	 kleinzoon van Joseph Cuypers en 
	 Delphine Cuypers-Povel.

•	 Rosa Felicitas Catharina Rosalia Alberdingk 
Thijm-Cuypers 

	 (10 april 1852-14 maart 1936) (83 jaar): 
	 oudste dochter Pierre J.H. Cuypers, 
	 vrouw van Eduard Alberdingk Thijm en 
	 oudste (half)zus van Joseph Cuypers.

•	 Theo (Theodorus) Josephus Taen Err Toung 
	 (12 december 1889-30 oktober 1970) (80 jaar): 

tweede zoon van Mia Cuypers.

•	 Yvonne Marie Thérèse Cuypers 
	 (5 april 1899-7 maart 1980) (80 jaar): 
	 jongste dochter van Joseph Cuypers en 
	 Delphine Cuypers-Povel
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4.15	 Personeel Cuypers & Co

Ontleend aan v.n. 39 (1902)

•	 Moorman, J.Th. (soort adjunct-directeur?) 
	 (v.n. 39, 1902)
•	 Janssen, J.B.H. (boekhouder) 
	 (v.n. 39, 1902)
•	 Schuit, N. van der (bouwkundig tekenaar) 
	 (v.n. 39, 1902)
•	 Berens, J. (schilder?)
	 (v.n. 39, 1902)
•	 Hermans, Aug. (tekenaar architectuur en 
	 uitmonsteringen) 
	 (v.n. 39, 1902)

4.16	 Personeel ‘Architectuur’

Ontleend aan v.n. 39 (1902)

•	 Pollen, A. (v.n. 39, 1902)
•	 Berben, J. (v.n. 39, 1902)
•	 Sain, F. de (v.n. 39, 1902)
•	 Perquin, P. (v.n. 39, 1902)
•	 Tetterode, J. v. (v.n. 39, 1902)
•	 Turlings, P. (v.n. 39, 1902)
•	 Kolmans, C. (v.n. 39, 1902)
•	 Wijsbek, W. (v.n. 39, 1902)
•	 Scholte, N. (v.n. 39, 1902)
•	 Verhaaff, C. (v.n. 39, 1902)
•	 Stroucken, Th. (v.n. 39, 1902)
•	 Bijl, L. (v.n. 39, 1902)
•	 Philippi, Th. (v.n. 39, 1902)
•	 Berkel, R. (v.n. 39, 1902)
•	 Rozema, H. (v.n. 39, 1902)
•	 Wijsbek, H. (v.n. 39, 1902)
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5	 Noten

5.1		 Noten bij hoofdstuk 2 

1	 Voor Pierre M. Cuypers zie Wie is wie in de JCC,  

paragraaf 4.12. GAR JCC v.n. 133 Familiekroniek deel 1, 

	 p. 141, 1921.

2	 ‘Herman Wouk’, Wikipedia (2022). Follett, ‘Books’ (2023).

3	 Hubar, ‘De sortering van het verleden’ (2017), p. 65.

4	 Hubar, ‘De sortering van het verleden’ (2017).

5	 ‘Digital Cultural Heritage’ (2023). ‘Aanbeveling van  

de Commissie van 27 oktober 2011 betreffende de  

digitalisering en online-toegankelijkheid van cultureel 

materiaal en digitale bewaring’ (2011).

6	 Hubar, De nieuwe Bavo te Haarlem (2016).  

‘Oud Leyerhoven’. Algemeen Handelsblad.  

4 februari 1885. Voor de stedenbouwkundige  

plannen en enkele individuele kerken zie de artikelen 

van Gert van Kleef in de bronnenlijst.

7	 Hubar, ‘De sortering van het verleden’ (2017), pp. 68-70.

8	 Voor het begrip ‘analytische inventaris’  

zie Archiefwiki, zoekterm inventaris. De Archiefwiki  

is sinds juni 2023 tijdelijk offline.

9	 Voor het gebruik van de notabene’s zie paragraaf 2.3  

MAIS-Flexis. Hubar en Rackham, Het familiegraf van  

Pierre J.H. Cuypers (2005), zoekfrase Tableau vivant.  

Hubar, ‘Wie is wie in de JCC’ | VanHH.Org (2019-2022)’.

10	 Zie de bronnenlijst, zoektermen: Vitruvius, VanHH.org, 

VanHellenbergHubar.Org.

11	 Hubar, ‘In het open atelier van de JCC’.

12	 Voor dit begrip zie paragraaf 2.4.3 Terminologie.

13	 Dit gebeurde met name via Facebook, zowel op het  

bedrijfsaccount van VanHH.org als het persoonlijke 

	 account van Hubar; zie Facebook, ‘Van Hellenberg 

Hubar, kunst, cultuur & erfgoed | Facebook’; en 

	 Facebook, ‘Bernadette Van Hellenberg Hubar | Facebook’. 

	 Voorts via LinkedIn, ‘Bernadette van Hellenberg 

	 Hubar’. En verder via de accounts op Instagram  

(vanhellenberghubar2all) en Twitter 

	 (@Bern4dette 	en @erfgoedverhaal).

14	 Perkamentus, ‘Met een stoomboot van de “Volharding” 

(2021). Geschiedenisvanzuidholland.nl. ‘Aanlegplaats 

Stoomboot De Volharding’ (z.j.).

15	 Zie beeldbank.cultureelerfgoed.nl/rechten: 

	 CC-BY-SA 4.0. Voor de rechten van Marij Coenen en 

bvhh.nu zie het colofon. 

16	 Charlotte, ‘Auteursrecht: Citaat, persexceptie en 

	 onderwijsexceptie’ (2013). Hoewel het beeldmateriaal 

dat onder de naam van Joseph Cuypers staat volledig 

vrij van auteursrecht is, heft HNI alsnog rechten  

daarop onder de drogreden van de kwaliteit van  

publicaties, zowel analoog als online.

17	 Voor het begrip ‘analytische inventaris’  

zie Archiefwiki, zoekterm inventaris. 

	 De Archiefwiki is sinds juni 2023 tijdelijk offline.

18	 ‘Archiefwetenschap - ArchiefWiki’; zie de vorige  

noot (17).

19	 GAR JCC v.n. 36: verhuizing 28 maart 1945. Roermond 

	 was 1 maart 1945 bevrijd: Munnicks, Eric. 

	 ‘Roermond frontstad’ (2021).

20	 GAR JCC v.n. 164, ongedateerde brief, vermoedelijk  

uit april 1945, gelet op de mededeling: ‘wij zijn zeer 

tevreden over de behandeling, het voedsel + de rustige  

omgeving’. Dat klinkt alsof Joseph en Delphine er nog 

niet zo lang zitten. De verhuizing was 28 maart 1945 

(zie v.n. 36). 

21	 GAR JCC, v.n. 200, lezing Katholieke Vrouwenbond; 

	 v.n. 133 kroniek deel 1, ingezonden stuk van Delphine 

	 Cuypers-Povel d.d. 13-1-1933 aan L.H. Perquin, o.p., 

	 oprichter van de K.R.O. over de grafische vormgeving 

van het K.R.O.-blad. Drucker, ‘De Katholieke vrouwen 

aan het werk’ (1922), pp. 198-199. GAR JCC v.n. 93,  

brief van prof. dr. J.H. Gunning Wz. d.d. 10 juni 1940.

22	 GAR JCC v.n. 96.2, brief van Joseph d.d.  

25 november 1945, waarin hij Charles Cuypers tot 

‘archivaris van onzen stam’ benoemt!

23	 Zie paragraaf 4.3.5.

24	 GAR JCC v.n. 219. Voor Emmy Cuypers-Kneepkens 

	 zie paragraaf 4.2.3.

25	 Pierre J.J.M. Cuypers heeft stukken uit zijn archief 

	 overgedragen aan Charles Cuypers: GAR JCC v.n. 179.

26	 Yvonne Cuypers heeft stukken uit haar archief over-

	 gedragen aan onder meer Joseph Cuypers: GAR JCC 

	 v.n. 215.
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	 (Chicago); zie paragraaf 3.3.3 voor Feico’s opleidingen.

35	 Zie paragraaf 4.2.4. De executeur en het laatste 
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	 (almanak 1883), vindt Joseph Cuypers in de ‘Naamlijst 
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(1917).

39	 GAR JCC v.n. 133, Familiekroniek deel 1, pp. 26, 33. 
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		  GAR JCC v.n. 90: 
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Clubs Hilversum 2. ‘Architect J.H. van Straaten (2013).

42	 GAR JCC v.n. 133, Familiekroniek deel 1, p.83, 
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	 GAR JCC v.n. 90, brieven van Delphine aan Joseph 

	 Cuypers vanuit De Haar: 
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	 •	Ongedateerd t.p.q. 1896. GAR JCC v.n. 92, ongedateerde 	
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97, 1902; p. 113, 1906 afscheid Doornroos (per 1 januari 
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foto’s in GAR JCC v.n. 133, v.n. 102. 

44	 GAR JCC, v.n. 133 (1889-1946), Familiekroniek deel 1 

	 p. 136; hoewel dit gebeurde in 1915, staat dit aan het 

einde van 1914. Gelet op het handschrift heeft Joseph 
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	 d.d. 31 mei 1941.
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	 d.d. 15 november 1944.

47	 GAR JCC, v.n. 263.1, notities, 18 april 1945. 

	 Voor de Congregatie van de Heilige Harten van Jezus 

en Maria te Meerssen zie het lemma op Wikipedia.

48	 GAR JCC, v.n. 263.2, notities, juni 1947: 

	 ‘Reyding verhuizing naar pastorie Juli 15 a.st.’.

49	 Vriendelijke mededeling Pierre M. Cuypers. 

	 Zie paragraaf 2.5.1 en paragraaf 4.2.2.

50	 Voor de titels van Rogier, Vis, Van Leeuwen en 

	 Hubar (& Coenen) zie de bronnenlijst.

51	 GAR, Lijst van werken afkomstig uit de bibliotheek 

	 van P.J.H. Cuypers (1987). De bruikleen was gedaan 

	 in verband met het promotieonderzoek van 

	 Aart Oxenaar. Oral history bvhh.
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	 levensdata van Pierre J.H. Cuypers die Wies (A.J.C.) 

	 van Leeuwen heeft opgenomen in zijn biografie: 

	 Van Leeuwen, Pierre Cuypers, architect.

5.2		 Noten bij hoofdstuk 3
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	 https://beeldbank.cultureelerfgoed.nl.
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HNI/CUCO e.a., ‘Inventaris van het archief Kunstwerk-

plaatsen Atelier Cuypers/Stoltzenberg (e.a.)’.

56	 HNI/CUBA, Inventaris van het archief van het architec-

tenbureau Cuypers 1850-1958’ (pdf). HNI/CUCO e.a., 

	 ‘Inventaris van het archief Kunstwerkplaatsen Atelier 

Cuypers/Stoltzenberg (e.a.)’ (pdf). HNI/CUYP e.a., 

	 ‘Cuypers, P.J.H., J.Th.J. & P.J.J.M / (Persoons)Archief’ (pdf).

57	 VeleHanden, ‘Iedereen kan archieven online toeganke-

lijk maken’ (2022). In Roermond zijn vrijwilligers onder 

meer bezig met het notarieel archief en fotocollecties.

58	 Glorie, Ingrid. ‘Marijke van der Wal: “Deze historische 

	 brieven brengen ons dicht bij het Nederlands van de 

gewone man en vrouw”’ (2020).

59	 Universiteit Gent | [Onder]zoektips. ‘Zoeken: 

	 Booleaanse operatoren’. Wikipedia. ‘Booleaanse 

	 operator’.

60	 Yourhosting, ‘10 handigheidjes om slimmer te 

	 zoeken in Google’ (2022). Google Zoeken Help, 

	 ‘Je zoekresultaten verfijnen met filters - Computer’ 

(2023).

61	 Voorbeeld: Ariëns Cuypers-Enschede levert treffers op 

die niets met Enschede te maken hebben, in welke 

plaats zowel Alphons Ariëns als zijn oudkostschool-

genoot en aangetrouwde neef Joseph Cuypers actief 

waren.

62	 Voorbeeld: Cuypers AROUND (4) “Heemstede’’ levert 

zoekresultaten op die beperkt zijn tot die plaats én 

waarbij Cuypers binnen een bereik van (4) woorden bij 

Heemstede staat!

63	 Van Leeuwen, Pierre Cuypers, architect, register p. 339.

64	 VHubar e.a., ‘Register online van namen, plaatsen en 

trefwoorden nieuwe Bavo’, zoekterm Brom.

65	 Een fenomeen dat tot ver in de twintigste eeuw heel  

gebruikelijk was (zie paragraaf 3.4 en paragraaf 3.5).

66	 GAR JCC v.n. 134, Familiekroniek deel 2, p. 19, 1941.

67	 De auteurs hebben hier ervaring mee opgedaan bij 

	 het ontsluiten van het parochiearchief van de 

	 Catharinakerk met betrekking tot de materiële 

	 geschiedenis van dit werk van Pierre J.H. Cuypers. 

Tevens zijn delen van het gemeentearchief en van 

architectenbureau De Bever behandeld. Voor het 

	 resultaat zie: Hubar en Coenen, ‘Wat de archieven 

kunnen vertellen!’, Catharinakerk Eindhoven deel 1 
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(2022). Hubar en Coenen, ‘Tussen vondsten en bron-

nen’. Catharinakerk Eindhoven deel 2 (2023). 

	 We hebben de pdf’s van de handgeschreven stukken 

toegankelijk gemaakt door middel van de 	commen-

taarfunctie bij Adobe. Deze commentaren hebben een 
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68	 Geverifieerd 27 augustus 2023.

69	 Vallejo Moreu, Papyrus.

70	 Vallejo Moreu, Papyrus, pp. 44-45; zoekterm Borges. 
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71	 Vallejo Moreu, Papyrus, pp. 44-45; zoekfrase Hypertext 
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	 toestemming van de uitgever – Meulenhoff Boekerij – 
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© 2019 Irene Vallejo Moreu. © 2021 Nederlandse verta-

ling Adri Boon en Meulenhoff Boekerij bv, Amsterdam.

72	 Zie paragraaf 3.1.2 onder ‘Tot slot!’.
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74	 Zie noot 70.

75	 Voor het begrip ‘analytische inventaris’ 

	 zie Archiefwiki, zoekterm inventaris. 

	 De Archiefwiki is sinds juni 2023 tijdelijk offline.

76	 Van Leeuwen, Pierre Cuypers, architect (2007), 

	 pp. 28-29, 31-40, 121-122, 280, 287. GAR JCC, 

	 de rubrieken 1.2. Joseph Th.J. Cuypers (1861-1949) 

	 en Pierre J.J.M. Cuypers (1891-1982); 

	 voorts 1.4. Pierre J.J.M. Cuypers (1891-1982) en 

	 Feico P. Glastra van Loon (1922-2013).

77	 HNI, ‘CUBA Bureau Cuypers’ (1851-1958), zoektermen 

1959 en 1960 (ondanks de formele einddatum 1958). 

	 GAR JCC, Bibliotheek, v.n. 295.

78	 Schiphorst, “Een toevloed van werk, van wijd en zijd” 

(2004), p. 85. Van Leeuwen, Pierre Cuypers, architect 

(2007), p. 280.

79	 Van Leeuwen, Pierre Cuypers, architect (2007), 

	 pp. 35-36. Hubar, Rien de Pareil, pp. 154-160. 

	 GAR JCC v.n. 129 ‘Biographie’ en ‘Bouwwerken’, 

	 opgesteld door Joseph Cuypers (1931-1934).

80	 GAR JCC, v.n. 105.

81	 GAR JCC, v.n. 231, conceptbrieven van Joseph Cuypers 

en Delphine Cuypers-Povel aan Michael/Michel 

	 d.d. 19-20 december 1928.

82	 Zie paragraaf 4.2.5 Excurs: Hendrik L. Huisintveld, 

	 directeur van Cuypers & Co vanaf 1935.

83	 Zie noot 34.

84	 Horsman, Ketelaar en Thomassen (1998), 

	 Tekst en context, pp. x-xviii. 

85	 Goelema, De Handleiding (1991), pp. 61-72. 

	 Horsman, Ketelaar en Thomassen (1998), Tekst en 

	 context, passim (zoektermen: organisch, oude orde). 

86	 Hubar (en Coenen), De sortering van het verleden, p. 68.

87	 Geciteerd naar: Horsman, Ketelaar en Thomassen, 

	 Tekst en context (1998), p. 5.

88	 Hoefnagel, Besprekingen van inventarissen (2011), 

	 pp. 21-22.

89	 Leijnse, Cécile en Elsa, ‘De taak van de herinnering 

	 (1921-1939)’ (de digitale versie – op: bibliotheek.nl – 

	 is niet gepagineerd; vandaar dat moet worden vol-

staan met de hoofdstukvermelding).

90	 Van Leeuwen, Cuypers, p. 8, verwijst hierbij naar: 

	 ‘Nationaal Archief, Archief Victor de Stuers. Joseph 

Cuypers doelt op zijn vaders leerling J.H. de Groot’.

91	 Van Leeuwen, Cuypers, pp. 8 en 60.

92	 Hubar (en Coenen), ‘De sortering van het verleden’, 

	 pp. 68-69. GAR JCC v.n. 144 (Sorbonne); 37-38 (studie 

Delft). Voor de stedenbouwkundige ontwerpen zie 

de desbetreffende artikelen van Gert van Kleef in de 

bronnenlijst.

93	 Hubar (en Coenen), ‘De sortering van het verleden’, 

	 p. 67. Bosch, Aletta Jacobs (2005), ‘Inleiding. De biograaf 

en haar bronnen’. Met dank aan Paul van den Akker: 

‘De term is ontleend aan een publicatie van Stephen 

Greenblatt (Renaissance Self-Fashioning. From More to 

Shakespeare, Chicago) uit 1980. Hij onderzocht de 

	 relatie tussen de eigen beeldvorming en de artistieke 

stijl, of vormentaal onder literatoren. Uiteindelijk is 

	 de term ook overgenomen voor onderzoek naar de 

beeldvorming en vooral het construeren van een 

	 identiteit uit andere perioden en op andere dan 

	 literaire terreinen’.

94	 Mieras, Ben ik dat? pp. 354-358.

95	 GAR, JCC v.n. 90, brief van Delphine Cuypers-Povel aan 

Joseph Cuypers d.d. 4 mei 1918. Cuypers, ‘Stamboom 

van Engelina Everdina Schlencker Enny’.

96	 GAR, JCC v.n. 164 ongedateerde brief aan Charles 

	 Cuypers en Emmy, vermoedelijk uit april 1945, gelet 

	 op de mededeling: ‘wij zijn zeer tevreden over de behan-

deling, het voedsel + de rustige omgeving’. Dat klinkt 

	 alsof Joseph en Delphine er nog niet zo lang zitten.  

De verhuizing was 28 maart 1945 (v.n. 36).
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97	 Withuis, Geen tijd verliezen: Jeanne Bieruma Oosting 

(2021), Inleiding, paragraaf Biografengoud (de interface 

van de E-bibliotheek heeft geen zoekscherm).

98	 Voor het verschil tussen collectievormer of 

	 archiefvormer in bredere zin en in engere zin 

	 zie paragraaf 2.5.2.

99	 Zie paragraaf 3.5 Toleranties in het herkomstbeginsel.

100	 Zie de afbeelding en een toelichting van dit werk in: 

	 Hubar en Coenen, ‘Varia deel 2’ (2019). Voor digitale 

	 versies van enkele delen van het naslagwerk van 

	 Van Ysendyck surf naar Internet Archive, zoekfrase: 

	 Documents classés de l’art dans les Pays-Bas du Xe au 

XVIIIe siècle.

101	 GAR JCC v.n. 46.

102	 GAR JCC, v.n. 259; zie voorts v.n. 105 en 

	 het briefhoofd van 9/6/1947 in v.n. 263.4.

103	 GAR JCC, v.n. 121, ongedateerde brief vanuit het 

	 O.L. Vrouwe Gasthuis in Amsterdam, t.p.q. 26 juli 1943: 

ibidem, brief van H.E. van Gelder d.d. 18 juli 1943, 

	 met de aantekening van Joseph Cuypers: ‘26 juli A’dam 

O.L. Vr. Ziekenh.’ Joseph, toen 82 jaar oud, stond onder 

behandeling van dr. H.C. E.M. Houtappel, uroloog van 

het O.L. Vrouwe Gasthuis in Amsterdam. 

	 Voor Houtappel en/of de blaas zie GAR JCC v.n. 134, 

Familiekroniek deel 2, pp. 26 (1942), 38-39 (1943). 

	 Voor Thérèse Küppers zie ibidem, pp. 35(b), 36, 39 (1943).

104	 GAR JCC v.n. 121: Stukken betreffende de voordracht 

	 over Victor de Stuers op de Monumentendag in 

	 Arnhem, later omgewerkt tot artikel voor het bulletin 

van de Nederlandsche Oudheidkundige Bond (NOB).

105	 Joseph Cuypers, ‘Persoonlijke eigenschappen van 

	 jr mr V. De Stuers’ (1943). Voor de papierschaarste zie 

Delpher.nl, zoektermen; papierschaarste Nederland, 

	 1940-1945. Ook de JCC getuigt van zuinig gebruik van 	

papier in die tijd: v.n. 1, v.n. 13, v.n. 106, v.n. 234, 

	 v.n. 235, v.n. 239.

106	 GAR JCC v.n. 142, brieven aan Joseph Cuypers, uit 

	 zijn studietijd en de eerste jaren daarna, door hem 

genummerd en waar nodig van een datum voorzien 
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107	 Paragraaf 3.5.2 betreft het herkomstbeginsel bij de 

	 stukken in rubriek 2.3.2. 

	 Album ‘In Memoriam - Antoinette Cathérine Thérèse 

Cuypers-Alberdingk Thijm (1829 - 1859 - 1898)’.

108	 Boekhouder J.B.H. Janssen werkte al minstens vanaf 

1902 voor Cuypers & Co; zie GAR JCC, v.n. 39, album bij 

	 gelegenheid van de 12,5-jarige (koperen) bruiloft van 

Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel, gemaakt 

	 door medewerkers van de firma Cuypers & Co en het 

architectenbureau, 1902. 

109	 GAR JCC v.n. 90.
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als de verhuizing van ‘Architectuur’ uit het 

	 Rijksmuseum. 

	 Zie paragraaf 4.11, zoekterm: De andere grote. 
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	 GAR JCC, Familiekroniek deel 2, p. 21, 1941.

111	 GAR JCC v.n. 86:, brief aan Jan Alberdingk Thijm 

	 d.d. 14 december 1912.

112	 GAR JCC, v.n. 133 (1889-1939; 1940-1947) en 

	 v.n. 134 (1938-2007).

113	 De Maeyer, ‘Des vierges et des manuscrits dans des 

châteaux et des abbayes’ (2007), pp. 64-68.

114	 Zie de vorige noot (113), p. 68.

115	 GAR JCC, v.n. 79 (qua formaat zijn de tekeningen 

	 ingedeeld in normaal, groot, groter en grootst, 

	 resp. v.n. 79, v.n. 190, v.n. 191, v.n. 192).

116	 Deze brief in het handschrift van Nenny 

	 d.d. 23 maart 1889 zit los in deel 1 van de kroniek: 

	 GAR JCC, v.n. 133. De komma tussen in, en zich is door 

ons toegevoegd.

117	 GAR JCC, Familiekroniek v.n. 134, deel 2, p. 35, 1943 

	 (‘monografie’), p. 36, 1943 (‘paperassen’).

118	 GAR JCC, Familiekroniek v.n. 133 (1889-1946), 

	 deel 1 p. 10.

119	 GAR JCC, Familiekroniek v.n. 134, deel 2, p. 35b. 

	 Zie notabene bij v.n. 233.

120	 Zie voor Marguerite Glastra van Loon-Cuypers en 

	 Yvonne Cuypers paragraaf 4.6.

121	 Zie voor Yvonne Cuypers paragraaf 4.13.

122	 GAR JCC, v.n. 133 (1889-1946), deel 1, p. 137.

123	 GAR JCC v.n. 18.1, conceptbrief Van Joseph Cuypers aan 

Pierre J.H. Cuypers, circa 1914-1915. GAR JCC, v.n. 133 

(1889-1946), deel 1 p. 136; hoewel dit gebeurde in 1915, 

staat dit aan het einde van 1914. Gelet op het hand-

schrift heeft Joseph Cuypers dit inderdaad in die tijd 

geschreven. Het is dus niet later toegevoegd.

124	 GAR JCC, v.n. 230. Cuypers, Pierre M., 

	 ‘CUYPERS - MyHeritage’.

125	 GAR JCC, v.n. 90, ongedateerde brief. In potlood door 

Joseph Cuypers: 1.7.13(?)12-IV, dus mogelijk 1913 of 

1912. Voor de familierelaties zie Cuypers, Pierre M., 

	 ‘CUYPERS - MyHeritage’.

126	 Zie rubriek 2.1. Joseph Th.J. Cuypers (1861-1949) en 

Delphine M.C.A. Cuypers-Povel (1868-1948) 
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	 (met retroacta); en rubriek 2.3. Nenny Cuypers-

	 Alberdingk Thijm (1829-1898) en Pierre J.H. Cuypers 

(1827-1921).

127	 GAR JCC, v.n. 90, in een envelop bij elkaar gehouden 

brieven van 1924, 1926 en 1928, als eenheid 

	 gerangschikt onder 1924.

128	 GAR JCC, v.n. 173.

129	 GAR JCC, v.n. 288, de brieven van Catharina Thijm 

geven verder een prachtig tijdsbeeld van de netwerken 

en de beperkingen van het openbaar vervoer. 

	 Zie paragraaf 4.8 Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm. 

Over het Limburgs dat Nenny noteerde zie De Vries, 

‘Antoinette Cuypers-Alberdingk Thijm’ (1995).

130	 GAR JCC, v.n. 226, de brieven van Pierre J.H. Cuypers 

	 zijn op zo’n dun papier geschreven dat ze eerst 

gescand zullen moeten worden, voordat ze geraad-

pleegd kunnen worden. GAR JCC, v.n. 160, stukken met 

betrekking tot het huwelijk van Pierre J.H. Cuypers en 

Antoinette (Nenny) Alberdingk Thijm op 3 Maart 1859.

131	 GAR JCC v.n. 90, VanHH.org-fotonummers 

P1300794-P1300796. Ibidem v.n. 164. Voor zover uit de 

briefwisseling opgemaakt kan worden, heeft soeur 

	 Jeanne Povel als lid van de congregatie La Société du 

Sacré-Cœur de Jésus (kortweg Sacre Coeur) gewoond 

in de huizen van Sacre Coeur in Jette (bij Brussel) rond 

1902 (als novice; ze was een late roeping met haar 31 

jaar), in Velp rond 1922 en in Vaals na de Tweede We-

reldoorlog. Haar brieven vallen op door een 

	 zakelijke, levendige schrijfstijl met nauwelijks 

	 religieuze overpeinzingen. Vergelijk onder meer 

	 v.n. 90, VanHH.org-fotonummers P1310473-P1310479: 

Jeanne Povel aan Joseph en Delphine Cuypers-Povel, 

21 juli 1902, aan Delphine waarbij Jeanne Joseph en 

Delphine vraagt om erbij te zijn als zij geprofest wordt 

(het habijt aanneemt) bij La Société du Sacré-Cœur de 

Jésus (kortweg Sacre Coeur). Ze vertelt ook dat ze er 

nog altijd van overtuigd is, dat dit voor haar de goede 

weg is. Wat betreft Sacre Coeur zie: Wayback Machine 

| Sacre-coeur.nl. ‘Sacre Cœur Vereniging Nederland 

(S.C.V.)’, (2015).

132	 Voor E. Paul Versteegh senior zie met name GAR JCC 

	 v.n. 140 en 142. Hij staat ook op de groepsfoto van 

	 de examenklas van Rolduc (afb. 71).

133	 Van Leeuwen, Pierre Cuypers, architect (2007), 

	 pp. 91, 177. Schiphorst, “Een toevloed van werk, van 

wijd en zijd” (2004), pp. 204-208. Hubar, ‘Ambassadeur 

voor Cuypers’ glasnegatieven’ (2017).

134	 GAR JCC v.n. 89. Ibidem, v.n. 133. Familiekroniek, deel 1,

	  over 80ste verjaardag, pp. 116, 118 (1907). Ibidem, 

Rubriek 1.1.4. ‘Public Relations en imagobeheer van 

‘Architectuur’, de Kunstwerkplaatsen Cuypers & Co en 

de merknaam Cuypers’, v.n. 84, v.n. 199, v.n. 95; rubriek 

1.1.4.2. ‘Stukken met betrekking tot - de oprichting van 

- het Gemeentelijk Museum Henri Luyten-	Dr. Cuypers 

(tegenwoordig Cuypershuis) te Roermond’. 

135	 GAR JCC v.n. 88. Zie paragraaf 3.4.8 De Familiekroniek 

en de onderliggende stukken.

136	 De strategie van de doubled voice, hebben we behandeld 

in Hubar en Cuypers, Elisabeth Alberdingk Thijm 

(2022), p. 16. Tijdens de eerste golf van de vrouwen-

	 emancipatie hebben vrouwen die ingezet om hun  

positie in de mannenbolwerken te stabiliseren, door 

zich quasi ondergeschikt op te stellen en intussen 

volop het eigen talent neer te zetten. 

5.3		 Noten bij hoofdstuk 4 

137	 Voor het gebruik van de notabene’s zie paragraaf 2.3 

	 MAIS-Flexis. Hubar en Rackham, Het familiegraf van 

	 Pierre J.H. Cuypers (2005), zoekfrase: tableau vivant. 

	 Hubar, ‘Wie is wie in de JCC | VanHH.Org (2019-2022)’.

138	 Zie de lijst met afkortingen bij de Bronnenlijst.

139	 GAR JCC, v.n. 156 en 222.

140	 Zie paragraaf 2.3 onder het eerste bulletpoint.

141	 Voor de projectdossiers zie de bronnenlijst onder HNI. 

Voorts Hubar, ‘Excerpten brieven GAR 5004 Familie- 

archief Cuypers (1858-1918)’, (opgesteld in 1983-1985). 

	 Van Leeuwen, ‘Excerpt van brieven [...] Cuypers.’ (2004).

142	 GAR JCC m, Familiekroniek deel 1, p. 153. GAR JCC 

	 v.n. 82, brief van Delphine Cuypers-Povel aan 

	 Joseph Cuypers d.d. 22/9/1914; 13/9/1922. 

143	 GAR JCC v.n. 82. Mogelijk is dit contact gelopen via 

de moeder van de jongens Dahmen, Jeanne-Marie 

Josephine Strens, een familie van rechters, notarissen 

en burgemeesters die één minister heeft opgeleverd: 

	 M.P.H. Strens, opdrachtgever van Pierre J.H. Cuypers 

voor het jachthuis Graeterhof in Swalmen. Zie ‘Strens 

- Genealogie Limburg Wiki’ (2017). 

	 GAR JCC v.n. 133.1, Familiekroniek deel 1, p. 153, 1923. 

Voor de zomers in Roermond (Doornroos en Groene 

Poortje ibidem, pp. 97 (1902), 113 (1906), 113 (z.j.). 

144	 Met dank aan de kleinzoon van René Dahmen, 

	 Ewoud Dahmen, voor deze informatie.

145	 GAR JCC v.n. 133.1, Familiekroniek deel 1, pp. 134, 148, 

149, 150, 153, 157.
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146	 Hubar, ‘Wie is wie in de JCC | VanHH.Org (2019-2022)’.

147	 GAR JCC v.n. 133.1, Familiekroniek deel 1, pp. 157-158. 

	 GAR JCC v.n. 231, Joseph Cuypers aan Michael 	

d.d. 29 december 1928. GAR JCC v.n. 163 

	 (afstudeerjaar Charles Cuypers).

148	 GAR JCC v.n. 96. Van der Heijden, 

	 ‘BERLAGE, Hendrik Petrus | BWSA”. BWSA’ (1995-2003).

149	 GAR JCC v.n. 133.1, Familiekroniek deel 1, p. 174, 1931.

150	 GAR JCC v.n. 133.1, Familiekroniek deel 1, p. 174, 1931: 

daar staat abusievelijk Ranke, maar in zijn notitie in 

	 GAR JCC v.n. 25 noemt Joseph Cuypers hem 

	 Hanke. Stulemeijer was overigens de schoonvader van 

Charles’ neef Joseph Herman Michel Marie Povel 

	 (Piem genaamd) 1911-1970, die een tijdlang bij Joseph 

Cuypers en Delphine Cuypers-Povel in huis heeft 

	 gewoond. Vriendelijke mededeling van Pierre 

	 M. Cuypers; Familiekroniek deel 1, p. 174, 1931.

151 	GAR JCC, v.n. 183, brief d.d. 28/8/1949. 

	 GAR JCC v.n. 133.1, Familiekroniek deel 1, p. 179 (1933).

152	 GAR JCC v.n. 259. De 25.000 gulden is ontleend aan 

	 GAR JCC v.n. 244, Charles Cuypers aan mr W. Jolles 

	 d.d. 23-2-1961.

153	 GAR JCC v.n. 244, Charles Cuypers aan mr W. Jolles 

	 d.d. 23-2-1961. GAR JCC v.n. 105. GAR JCC v.n. 243.4, 

	 d.d. 9-6-1947: briefhoofd Cuypers & Co Huisintveld 

met Joseph Cuypers als ‘aesthetisch adviseur’.

154	 GAR JCC v.n. 105 (de hoogte van de schuld wordt níet 

	 genoemd); v.n. 127, v.n. 244, v.n. 245. Uit v.n. 244, akte 

	 d.d. 8 oktober 1961, blijkt dat het gaat om een totaal-

	 bedrag van 4000 gulden, waarvan het restant van 

	 1500 gulden in 1961 is voldaan.

155	 Münninghoff, De Stamhouder (2014), pp. 58-63 

	 (laatste trein uit Letland, 1939); 74, 185-189, 248, 260, 

	 265-267 (Poortensdijk); 187-189 (Nemaglas); 84-88, 

	 113-116 (gasgeneratoren). GAR JCC 79.3 Briefpapier 

met het logo ‘N.V. Handelmaatschappij Poortensdijk, 

	 Afd. Gasgeneratoren’, met als adres Bezuidenhout 

	 Den Haag, waar Charles Cuypers met zijn gezin woonde.

156	 Bakker e.a., Jaffa, Utrecht’, (circa 2016), over onder 

meer Imbertgas voor auto’s. GAR JCC v.n. 134, Familie-

kroniek deel 2, 1941: pp. 16, 18, 21, 24-25; 1943: p. 33.

157	 Pierre M. Cuypers, ‘Stamboom van Charles Joseph 

Adolphe Gérard Cuypers Charlot’.

158	 Zie de stukken over de reis naar Marokko in 

	 GAR JCC v.n. 96.

159	 GAR JCC v.n. 133, Familiekroniek deel 1, 1938, p. 188 

	 (de verhuizing vindt voor 11 juni plaats).

160 Cuypers, Joseph, en Charles Cuypers: ‘De Bevrijding 

van ons Vaderland beleefd in Roermond vanaf 

	 4 sep 1944’, in: GAR JCC v.n. 134, Familiekroniek deel 2, 

pp. 51-55; Charles nam dit verslag van zijn vader over, 

omdat Joseph dit werk met zijn slechte ogen en het 

gebrekkige kelderlicht niet aankon. De treinstaking 

brak 17 september 1944 uit (Oorlogsbronnen.nl, 

	 zoekterm treinstaking).

161	 GAR JCC v.n. 134, Familiekroniek deel 2, pp. 51-55. 

162 	GAR JCC v.n. 134, Familiekroniek deel 2, pp. 51-55. 

Ibidem, v.n. 96.2 (25 november 1945: ‘archivaris van 

onzen stam’) en v.n. 162. Munnicks, Eric. ‘Roermond 

frontstad’ (2021).

163	 Zie Oorlogsbronnen.nl, zoekterm Bezuidenhout.

164	 GAR JCC v.n. 96, v.n. 162, v.n. 163, v.n. 164.

165	 Mail van Pierre M. Cuypers d.d. 28 juli 2019.

166	 GAR JCC v.n. 91.

167	 GAR JCC v.n. 96, v.n. 164 (Emmy) en GAR JCC  

v.n. 92 (Delphine).

168	 GAR JCC v.n. 96.2, brief van Joseph Cuypers 

	 d.d. 25 november 1945. GAR JCC v.n. 219 (1953-1954), 

met name d.d. 24 april 1953, 14 mei 1953 en 19 mei 1953. 

169	 Zie het onderbouwde lemma Henriette d’Oultremont 

de Wégimont op Wikipedia. Cuypers, Pierre M., 

	 ‘CUYPERS - MyHeritage’, zoekterm Peter Fissen. 

170	 GAR JCC online bij Archieven.nl, zoekterm Alberdingk 

Thijm. Rogier en De Rooy, ‘In vrijheid herboren, 

	 Katholiek Nederland 1853-1953’ (1953), zoekterm 

	 Alberdingk Thijm.

171	 Kuiper, ‘Thijmgenootschap’ (2012). GAR JCC v.n. 219, 

	 brief van Rogier aan Emmy, Charlot en de kinderen 

	 d.d. 14 juni 1953.

172	 Corsius, ‘Academie “Alberdingk Thijm”’ (1941), 

	 p. 73, met een foto van de voor- en achterkant van de 

penning (p. 74).

173	 Gedenkboek der hulde aan de nagedachtenis van 

	 Prof. Dr. J.A. Alberdingk Thijm (1893), pp. 4-5. 

174	 GAR JCC v.n. 219, brief van Rogier aan Emmy, Charlot 

	 en de kinderen d.d. 14 juni 1953.

175	 Mail van Pierre M. Cuypers d.d. 26 september 2023.

176	 GAR JCC v.n. 183, v.n. 244, v.n. 245, v.n. 246, v.n. 247, 

	 v.n. 248.

177	 GAR JCC v.n. 189. Over Elisabeth zie Hubar en Cuypers, 

Elisabeth Alberdingk Thijm (2022).

178	 GAR JCC v.n. 244.

179	 GAR JCC v.n. 183, v.n. 244, v.n. 246. Voor de fase ervoor 

	 zie de brieven van Marguerite Glastra van Loon-

	 Cuypers aan Emmy Cuypers-Kneepkens (onder meer 

over het sterfbed van Joseph Cuypers): ibidem 
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	 v.n. 164, 18 jan 1949, 19 jan. 1947.

180	 GAR JCC v.n. 183, v.n. 245. 

	 Zie de stukken onder rubriek 2.1.4.5.2.

181	 GAR JCC v.n. 183, v.n. 248.

182	 GAR JCC v.n. 183, v.n. 247; i.h.b. v.n. 274.2, 

	 verslag Charles Cuypers d.d. 23/8/1978.

183	 GAR JCC v.n. 247, verslag Charles Cuypers, d.d. 25/10/77. 

HNI. ‘CUCO Kunstwerkplaats Cuypers & Co./ Archief. 

Geschiedenis van de Archiefvormer. Geschiedenis 

	 van het Archief.’ (2008): de tekst bevat enige

	 tegenstrijdigheden op het punt van jaartallen.

184 	GAR JCC v.n. 189, v.n. 248. Dat de kast voor Elisabeth 

gemaakt is blijkt uit de spiegelmonogrammen op de 

	 kast. Links: P, E, A, T en in randschrift pater, mater 

	 (Paul en Emilia Alberdingk Thijm, vader en moeder). 

Rechts: A, T, tweemaal in spiegelbeeld E en in r

	 andschrift virgo fidelis (Elisabeth Alberdingk Thijm, 

trouwe maagd).

185	 GAR JCC v.n. 247.2, brief van Charles Cuypers aan 

	 Mieke Pauwen d.d. 5-9-1978. Ibidem, verslag 

	 Charles Cuypers d.d. 23/8/1978. Voor Margriet Cuypers, 

dochter van Pierre J.J.M., zie noot 559. 

	 Pierre M. Cuypers liet weten: ‘Uiteindelijk heeft de ge-

meente voor de verloren bruiklenen (incl. kast) een 

	 schadevergoeding [uitbetaald]. Hiervan is door Charles 

Cuypers in 1980 het familiegraf voor de eerste maal hersteld 

[zie GAR JCC v.n. 249]. De gotische kast bevindt zich nu 

bij Maarten Dons (kleinzoon van Pierre J.J.M. en zoon van 

Margrietje) in Seattle (USA). 

	 Op foto’s is hij door Wies van Leeuwen en Pierre M. Cuypers 

als zodanig herkend. De uilen die het meubel aanvankelijk 

sierden bevinden zich op een meubel dat in het bezit is van

	 JPD (Joos) Cuypers te Zoetermeer’.

186	 GAR JCC v.n. 247.2, brief Charles aan zijn broer en 

zussen d.d. 15/3/1977. Ibidem v.n. 133.1, Familiekroniek 

deel 1, pp. 134, 148, 149, 150, 153.

187	 GAR, Collectie Huisintveld, zonder nummer, brief van 

Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel 

	 d.d. 12 oktober 1945. HNI. ‘CUBA.110382074 

	 Nieuwbouw Laurentiuskerk Dongen (1917-1952).

188	 GAR, 1005 Kanton en gemeentebestuur van Roermond

 	 (Nieuw Archief), Bevolkingsadministratie Roermond- 

3885_1915-1939_Deel-11_297A-B (G.A.F. Huisintveld) en 

298A-B (H.L. Huisintveld).

189	 HNI, CUYPg504 Stukken betreffende Huis Dahmen in 

Roermond, 1924-1925.

190	 HNI, CUBA.110382624 Nieuwbouw Kazerneterrein 

	 Roermond, 1924-1928 (dit lag bij de Munsterkerk).

191	 HNI, CUBA.110382871 Herstel Dokkum, 1930.

192	 GAR JCC v.n. 127; v.n. 244, Charles Cuypers aan 

	 mr W. Jolles d.d. 23-2-1961.

193	 GAR, JCC v.n. 105.

194	 GAR, 1005 Kanton en gemeentebestuur van Roermond  

(Nieuw Archief), Bevolkingsadministratie Roermond- 

3885_1915-1939_Deel-11_298A-B (H.L. Huisintveld).

195	 GAR, JCC v.n. 83, Joseph Cuypers, notities 22 en 

	 23 november 1944. 

196	 GAR, JCC v.n. 83, brieven van Joseph Cuypers aan de 

Onderlinge Oorlogsmolestmaatschappij te Leeuwarden 

via de Twentsche Bank in Roermond, ongedateerd, 

maar verwijzend naar de bombardementen op 

	 11 november 1944 en 15 november 1944. Voorts aan de 

Commissie voor Oorlogsschade in de gemeente 

	 Roermond d.d. 15 november 1944.

197	 HNI. ‘CUCO Kunstwerkplaats Cuypers & Co./ Archief. 

Geschiedenis van de Archiefvormer. Geschiedenis 

	 van het Archiefbeheer.’ (2008). GAR, zonder nummer, 

Minicollectie Huisintveld.

198	 Zie paragraaf 3.4.8 De Familiekroniek en de 

	 onderliggende stukken: noot 113 en noot 114.

199	 Zie paragraaf 4.3.4 Vrouwenkiesrecht en 

	 paragraaf 4.3.5. Elisabeth Alberdingk Thijm.

200	 Zie de indeling van de JCC op Archieven.nl in 

	 paragraaf 3.3.2. De afbeelding staat niet in de tekst 

online op Archieven.nl.

201	 De drie punten in de bulletpoints maken formeel deel 

uit van de beschrijving van v.n. 200. Daaronder volgt 

de notabene.

202	 Hubar, ‘GAR JCC v.n. 200: Bijdragen van 

	 Delphine Cuypers-Povel aan de R.K. Vrouwenbond’. 

203	 Voor kapelaan A.J.A. Sars (1905-1945) zie GAR, 1005 

Kanton en gemeentebestuur van Roermond

	 (Nieuw Archief), Bevolkingsadministratie Roermond_ 

3894_1915-1939_Deel-20_00360-a en 0360-b: in 1935 

kwam hij vanuit Geleen naar Roermond. Vanwege zijn 

rol in het verzet die hij met de dood heeft moeten 

	 bekopen wordt hij vermeld in Cammaert, 

	 Het verborgen front (1994), p. xxvi.

204	 Ariëns begon met de ontwikkeling van een roomse 

	 vrouwenbeweging door de oprichting van een 

	 Mariavereniging voor vrouwen (1895): 50 

	 Van onmondig tot mondiaal (1962), p. 21. Ibidem over 

zijn rol in ruimer zin, pp. 20-27. Voorts Sengers, 

	 Roomsch socioloog - sociale bisschop: Joannes 

	 Aengenent (1916), pp. 138-139.

205	 GAR JCC, v.n. 107 en v.n. 218.
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206	 De Lange, ‘Delphine en de liefdezusters (2013). Eijt, 

	 Religieuze vrouwen: bruid, moeder, zuster (1995), 

	 pp. 207-209. Vis, Onder Uw bescherming (1998), 

	 zoekterm Guillot.

207	 GAR JCC v.n. 237, brief d.d. 20/10/1889, vrij vertaald uit 

het Frans met behulp van Google Translate. Met dank 

aan de transcriptie van Pierre M. Cuypers.

208	 GAR JCC v.n. 237, brief d.d. 20/10/1889, vrij vertaald 

uit het Frans met behulp van Google Translate. Met 

dank aan de transcriptie van Pierre M. Cuypers. Voor 

de doubled voice volg de betreffende zoekterm. Zie de 

biografie van Marguerite Glastra van Loon-Cuypers in 

paragraaf 4.6 en i.h.b. GAR JCC v.n. 107.

209	 GAR JCC v.n. 97, ‘Zondag na Sacramentsdag’ circa 

1922. Voor de vrijwillige landstorm zie het betreffende 

lemma op Wikipedia, waarin overigens niets over de 

vrouwelijke tak wordt vermeld.

210	 GAR JCC v.n. 82, brieven van de overste van het 

	 klooster d.d. 7/9/1922; conceptbrief 

	 Delphine Cuypers-Povel d.d. 10-11/9/1922; 

	 Joseph Cuypers d.d. 12/9/1922. GAR JCC v.n. 133, 

	 Familiekroniek deel 1, p. 150. Zie voorts 

	 paragraaf 4.13 met de biografie van Yvonne Cuypers.

211	 GAR, 4164 Katholiek Vrouwengilde, afdeling Roermond 

(opgericht 1918).

212	 Van de R.K. Vrouwenbond wordt jammer genoeg een 

zeer incompleet beeld gegeven in het overigens erg 

	 lezenswaardige boek van Leijenaar e.a., De hoogste tijd 

(2019), pp. 132-133. Wat betreft de oprichting circuleren 

	 verschillende data: op 12 november 1912 vond de 

	 oprichting plaats van de afdeling Amsterdam, waarvan 

de statuten door de leden die zich in november 

	 hadden aangemeld op 22 december 1912 werden 

	 goedgekeurd. De oprichting van de Diocesane 

	 R.K. Vrouwenbond (Haarlem) was een jaar later. 

	 De instellingsdatum van het overkoepelende 

	 federatieve bestuur van de R.K. Vrouwenbond moet 

nog opgespoord worden. Zie verder noot 213.

213	 De Tijd: godsdienstig-staatkundig dagblad. ‘NED. 

	 R.K. VROUWENBOND.’ (13/11/1912). De Tijd: 

	 godsdienstig-staatkundig dagblad. ‘STADSNIEUWS. 

R.K. Vrouwenbond.’ (29/11/1912). 	Nieuwe Haarlemsche 

courant. ‘‘Sociale Berichten Een R.K. Vrouwenbond.’ 

(29/11/1912). Rector Stroomer is vrijwel zeker 

	 Petrus Stroomer (1861-1929), de latere deken van 

	 Amsterdam, die van 1910 tot 1913 rector was van 

	 Joannes de Deo te Amsterdam; zie Van Dijk, 

	 Petrus Stroomer (1861-1929).

214	 De Tijd: godsdienstig-staatkundig dagblad. 

‘STADSNIEUWS. R.K. Vrouwenbond.’ (1912).

215	 De Tijd: godsdienstig-staatkundig dagblad. 

‘STADSNIEUWS. R.K. Vrouwenbond.’ (1912).

216	 Cuypers, Pierre M., ‘CUYPERS - MyHeritage’. Leijnse,  

Elisabeth, Cécile en Elsa, strijdbare freules, een 
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dochters (GAR JCC v.n. 73, 142, 153, 192, 199). Voor de 

invloed van dit boek zie onder meer het lemma ‘Hilda 

van Suylenburg’ op Wikipedia.

217	 GAR JCC v.n. 92, brief d.d. 29 juni 1898.

218	 50 Van onmondig tot mondiaal (1962), pp. 20-27.

219	 50 Van onmondig tot mondiaal (1962), pp. 20-21. 

	 Berns, J.W. ‘“Tivoli” aan Oldenzaalsestraat door 

	 Alphons Ariëns gesticht’ (1985).

220	 De Lange, ‘Delphine en de liefdezusters (2013). Eijt, 

	 Religieuze vrouwen: bruid, moeder, zuster (1995), 

	 pp. 207-209. Vis, Onder Uw bescherming (1998), 

	 zoekterm Guillot. 50 Van onmondig tot mondiaal 

(1962), pp. 20-27.

221	 50 Van onmondig tot mondiaal (1962), pp. 20-27. 

	 Sengers, Roomsch socioloog - sociale bisschop: 

	 Joannes Aengenent (1916), p. 77.

222	 De Tijd: godsdienstig-staatkundig dagblad. ‘NED.  

R.K. VROUWENBOND.’ (1912). Sengers, Roomsch 

	 socioloog - sociale bisschop: Joannes Aengenent (1916), 

pp. 138-146; 151-152. Aengenent, De sociale taak der 

Roomsche vrouw (2013), citaat p. 15; voorts pp. 10-14; 

30-34.

223	 Sengers, Roomsch socioloog - sociale bisschop: 

Joannes Aengenent (1916), pp. 80-86.

224	 De Tijd: godsdienstig-staatkundig dagblad. 

‘STADSNIEUWS. R.K. Vrouwenbond.’ (1912). Sengers, 

Roomsch socioloog - sociale bisschop: Joannes  

Aengenent (1916), pp. 138-142. Aengenent, De sociale 
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Guillaume François Elise Marie “Joop” Versteegh  

(1850-1924). 

372	 Nationaal Archief, 2.10.36.22 [...] Stamboeken 

	 Burgerlijke Ambtenaren, 1836-1936, i.n. 920 deel B1 
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Cuypers-Povel d.d. 29 juni 1913, met de vermelding dat 

Paul tijdens de vakantie ‘ici’ is. Ibidem, Delphine 

	 Cuypers-Povel aan Joseph Cuypers, datum poststempel 
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	 105 (1903); 108 (1904); 113 (1906); 118 (1907); 123 (1908); 
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	 concentreert zich hierbij op het kloosterleven rond 

1950, toen de sfeer en de gebruiken uit het interbellum 

	 nauwelijks nog veranderd waren, doordat men 

	 vasthield aan bestaande regels en constituties (ibidem, 

pp. 18-20). Ook de omwenteling in de jaren 1960 wordt 

behandeld. Overigens zijn enkele toonaangevende 

tijdschriften, die Bosgraaf als bron gebruikt, opgericht 

in de jaren 1920 (ibidem, pp. 16-17, p. 35).

540	 GAR JCC v.n. 215, pp. 11-12.

541	 GAR JCC v.n. 215, p. 12. Voor wereldverzaking: Bosgraaf, 

Gebroken wil, verstorven vlees (2011), p. 158.

542	 GAR JCC v.n. 215, pp. 11-20. Zie ook pp. 68-69, 159.

543	 GAR JCC v.n. 215, pp. 21-87.

544	 Bosgraaf, Gebroken wil, verstorven vlees (2011), 

	 pp. 23-116: hierin komen de hier genoemde aspecten 

in verschillende combinaties aan de orde.

545	 GAR JCC v.n. 215, passim. Bosgraaf, Gebroken wil, 

	 verstorven vlees (2011), geeft bij zijn verantwoording 

niet aan, waarom hij dit type bron achterwege laat 

(ibidem, pp. 15-22).

546	 GAR JCC v.n. 133, Familiekroniek pp. 141, 148 (1921).

547	 GAR JCC v.n. 133, Familiekroniek p. 141, 1921; p. 148, 

1921; p. 149, 1922; p. 150, 1922. GAR JCC v.n. 80. GAR 

JCC v.n. 90 deel 10, 1932-1938, conceptbrief van Delphi-

ne, d.d. februari 1937 (met het verhaal dat Yvonne 

‘stapelkrankzinnig’ terugkwam!).

548	 Bosgraaf, Gebroken wil, verstorven vlees (2011), p.166.

549	 Het ‘Groene poortje’ ter aanduiding van het complex 

van het Cuypershuis met de werkplaatsen en alles 

erbij komt vaker voor in de JCC. Charles Cuypers 

gebruikte het bij de adressering van de brieven aan 

zijn moeder, toen hij in Zürich studeerde: GAR JCC v.n. 

96.1; zie paragraaf 3.5.3, afb. 40.

550	 GAR JCC v.n. 203 (met name de brief van 8 juni 1943); 

	 v.n. 263.4. Zie ook paragraaf 4.5 Feico Pieter Glastra 

	 van Loon.

551	 GAR JCC v.n. 134, Familiekroniek deel 2, los stuk in de 

kroniek in typoscript, getiteld Het groene poortje.  

Ongesigneerd, 10 juni 1948, dus gemaakt voor de 87ste 

verjaardag van Joseph Cuypers. Feico was toen 25 jaar.  

Bij […] is een passage weggelaten. 

552	 Feico P. Glastra van Loon zal ongeveer tien jaar ge-

weest zijn, toen hij dit meemaakte. Het gebeurde in 

ieder geval vóórdat Joseph Cuypers en Delphine Cuy-

pers-Povel verhuisden naar ‘Nabij Buiten’ aan Roerzicht 

9 (1933-1934). Voor het deels alternatieve circuit zie de 

notities van Delphine Cuypers-Povel in GAR JCC v.n. 27, 

onder de Y van Yvonne.

553	 GAR JCC v.n. 200, ongedateerd typoscript waarop in 

pen ‘D. Cuypers-Povel’, circa 1935-1940. Bosgraaf, 

	 Gebroken wil, verstorven vlees (2011), pp. 116-128.

554	 GAR JCC, v.n. 133, Familiekroniek deel 1, p. 181 (1934).  

In Venray bevond zich vanaf 1904 een katholiek 

	 krankzinnigengesticht voor vrouwen.

555	  GAR, 1005 Kanton en gemeentebestuur van 

	 Roermond (Nieuw Archief). Bevolkingsadministratie 

Roermond_3879_1915-1939_Deel-5_167B. GAR JCC 

	 v.n. 90, conceptbrief d.d. februari 1937.

556	 GAR JCC v.n. 27 adresboek. Ibidem v.n. 184, brieven 

	 van december 1940.

557	 GAR, JCC, v.n. 96, brief van Delphine aan Charles, 

circa 7-11 augustus 1948. De brief van Marguerite aan 

Charles bevindt zich in GAR JCC v.n. 96.

558	 Rubrieknotabene bij 2.1.4.4 Yvonne M.T. Cuypers 

	 (1899-1980). Bronnen: GAR JCC v.n. 82, brieven van de 

overste van het klooster d.d. 7/9/1922; conceptbrief 

Delphine Cuypers-Povel d.d. 10-11/9/1922; 

	 Joseph Cuypers d.d. 12/9/1922. V.n. 97, brief van 

	 Joseph Cuypers aan dr F. Allmann d.d. 25 mei 1923. 

	 V.n. 90 deel 10, 1932-1938, conceptbrief van 

	 Delphine, d.d. februari 1937 met het verhaal dat 

	 Yvonne ‘stapelkrankzinnig’ terugkwam! 

	 Voor de curatele onder Pierre J.J.M. Cuypers, 

	 zie v.n. 134, Familiekroniek, deel 2, los stuk bij p. 43, 

brief van Delphine Cuypers-Povel aan W.A.J. Damen 

d.d. 28 maart 1944, met het bericht dat Pierre J.J.M. 

curator wordt. Zie voorts v.n. 244, v.n. 245 en v.n. 247.

559	 Zie de mail van Pierre M. Cuypers aan Bernadette van 

Hellenberg Hubar, d.d. 23 maart 2022: ‘Mijn nicht 

	 Adriana Margaretha Cuypers (1922-2016), beter bekend 

als Margrietje, is op 26 okt 1953 getrouwd met 

	 Bram Dons. Zijn vader (Willem Jan Hendrik) was 

	 vicepresident van de arr. rechtbank van Amsterdam 

en is als gijzelaar gefusilleerd op 7 feb 1945. De familie 

Dons was Joods. Bram en Margriet zijn ergens in de 

70-er jaren uit elkaar gegaan. Margriet vertrok met de 

kinderen (Maarten en Titia) naar Spanje. Daar woonde 

ze samen met haar relatie Steensma (van wie ik nu de 

voornaam even niet meer weet). Ze zijn waarschijnlijk 

ook officieel getrouwd, maar ze hadden samen geen 

kinderen. Later zijn ze volgens mij naar Zuid Amerika 

(of Mexico) gegaan, maar dat weet ik niet zeker, om 

tenslotte in de USA terecht te komen’.
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5.4		 Noten bij de bijlagen

560	 Presser, Ondergang. De vervolging en verdelging van 

het Nederlandse jodendom 1940-1945 (1985), 

	 pp. 26-53. Amsterdam, Stadsarchief, ‘ariërverklaring’ 

	 (geraadpleegd juli 2024).

561	 HNI, CUYP.110591504 Geschreven stukken (CUYX): 

CUYP g 532 (stukken met betrekking tot de ariër-

	 verklaring voor het Openluchtmuseum, 1940): missive 

van het Departement van Onderwijs, Kunsten en 

	 Wetenschappen d.d. 22 november 1940.

562	 Zie paragraaf 4.11.3.6 van dit boek. Rijkswaterstaat 

was nauwelijks genazificeerd: Waterstaat, 

	 ‘Rijkswaterstaat in de Tweede Wereldoorlog’ 

	 (geraadpleegd juli 2024).

563	 HNI, CUYP.110591504 Geschreven stukken (CUYX): 

CUYP g 532 (stukken met betrekking tot de ariër-

	 verklaring voor het Openluchtmuseum, 1940), brief 

van August van Erven Dorens aan het bestuur d.d. 

november 1940. Moors en Lemmens, ‘3061 Nederlands 

Openluchtmuseum’. Gelders Archief (t.p.q. 2006), 

	 zoekterm: A.A.G. van Erven Dorens, 1 maart 1914 - 

	 1 maart 1942. Van Erven Dorens was tevens directeur 

van het Arnhems Gemeentemuseum (1918-1945); 

ibidem, zoekterm: Geschiedenis van het Nederlands 

Openluchtmuseum. Collectie Gelderland. ‘Portret van 

A.A.G. van Erven Dorens (1872-1960).

564	 GAR JCC v.n. 134, Familiekroniek deel 2, 1940, p. 15. 

Voor Charles Mendes de Leon zie het artikel in wording 

van Ingrid M.H. Evers, Jood of Ariër? De ongelooflijke 

list van de gebroeders Mendes de Leon. (1925).  

Voor Jan Hoogveld en Gerard Bom zie de betreffende  

lemma’s op Wikipedia. Hoogveld overleefde de gevolgen 

van de Duitse gevangenschap niet. Met dank aan  

Peter Nissen voor de verschrijving van Hoogveld in 

Hoogland.

565	 GAR JCC v.n. 134, Familiekroniek deel 2, 1940, pp. 17-19.

566	 Zie paragraaf 4.11.3.5 van dit boek. Keuning, 

	 Bouwkunst en de Nieuwe Orde (2017), p. 270. 

	 Wesselink, Kunstenaars van de Kultuurkamer (2014), 

zoekterm ariërverklaring. De Kultuurkamer zelf werd 

in 1941 ingesteld, het formulier van de ariërverklaring 

volgde later. Wesselink schrijft: ‘De beeldend 

	 kunstenaars ontvingen deze in de zomer van 1942, 

enige maanden ná de toesturing van het inschrijf-

	 formulier voor de Kultuurkamer’. Voor het bezoek van 

Tobie Goedewaagen zie GAR, De Nieuwe Koerier, 

	 1941-05-29, p. 6.

567	 Presser, Ondergang. De vervolging en verdelging van 

het Nederlandse jodendom 1940-1945 (1985), pp. 26-53; 

citaat p. 32. Presser, zelf van Joodse huize, schreef dit 

werk in opdracht van het RIOD (Rijksinstituut voor 

Oorlogsdocumentatie), de voorganger van het NIOD 

(Nederlands Instituut voor Oorlogsdocumentatie). 

568	 Zie de vorige noot 567. Van Rijsselt, Van Rijsselt en 

Vliek, Onvoltooid verleden (2023), pp. 28-31.

569	 Zie paragraaf 4.11.3.6 van dit boek.

570	 Zie het lemma ‘Departement van Volksvoorlichting en 

	 Kunsten’ op Wikipedia. 

571	 Voor deze datum zie Moors en Lemmens, ‘3061 

	 Nederlands Openluchtmuseum’. Gelders Archief 

	 (t.p.q. 2006). Uit het archief blijkt dat de stukken van 

de Vereeniging niet verder gaan dan 1941.

572	 Presser, Ondergang. De vervolging en verdelging van 

het Nederlandse jodendom 1940-1945 (1985), pp. 33-35. 

	 Voor Cleveringa zie ook het betreffende lemma op 

Wikipedia.

573	 Moors en Lemmens, ‘3061 Nederlands Openluchtmu-

seum’. Gelders Archief (t.p.q. 2006).

574	 Hubar, Rien de pareil (2007), deel 1: zoektermen 

glaspui.

575	 Herkomst plattegrond: HNI. CUBA.110379145 

	 Nieuwbouw en verbouwing van het eigen woonhuis 

van P.J.H. Cuypers (1850-1933).

576	 GAR JCC v.n. 134, Familiekroniek deel 2, 1944-1945, 

	 pp. 51-54, i.h.b. pp. 52-53. 

577	 Ontleend aan het commentaar van Pierre M. Cuypers 

op de tweede versie van het JCC-boek.

578	 Voor Tine Alberdingk zie paragraaf 4.4.3.2 van dit boek.

5.4		 Noten bij afbeeldingen

579	 Hubar, De nieuwe Bavo te Haarlem (2016), pp. 33-35.

580	 Hein Janssens, ‘Beroemde architect Pierre Cuypers’ 

(2023), pp. 41, 44.

581	 Krabben, ‘Albert Greiner’ (1994).

582	 Stadsarchief Amsterdam, ‘Bal in het Concertgebouw’ 

(2019).

583	 Het betreft GAR JCC v.n. 40-42.

584	 GAR JCC, v.n. 121, ongedateerde brief van 

	 Joseph Cuypers vanuit het O.L. Vrouwe Gasthuis in 

Amsterdam, t.p.q. 26 juli 1943.

585	 Collage samengesteld uit 1) screenshots van de 

tweedelige kroniek. 2) foto van Joseph en Delphine 

Cuypers-Povel op leeftijd, waarschijnlijk gemaakt 
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	 door Charles Cuypers (circa 1940) (Herkomst: 

	 Pierre M. Cuypers). 3) foto bij gelegenheid van de 

huldiging van Pierre J.H. Cuypers toen hij 90 werd bij 

de Teekenschool in Roermond (1917). De oude heer 

staat centraal met zijn schoondochter Delphine links 

van hem en zijn jongste kleinzoon Charles voor haar. 

Rechts staat Joseph Cuypers en achter/tussen de oude 

Pierre en Delphine zien we Michel. Naast hem zijn 

broer Pierre J.J.M. die gemobiliseerd was 

	 (Herkomst: Linssen, In het teken van werk, p. 71).

586	 GAR JCC v.n. 263, deel 2 en deel 4. GAR JCC v.n. 230.

587	 GAR, zonder nummer, Minicollectie Huisintveld.

588	 Rogier en De Rooy, ‘In vrijheid herboren, 

	 Katholiek Nederland 1853-1953’ (1953), p. 499. 50 

	 Van onmondig tot mondiaal (1962), pp. 20-27 (Ariëns).

589	 Van De Violier werd het vierde tot en met zevende 

jaarverslag in het blad Van Onze Tijd afgedrukt: 

	 jaargangen 4 (1905-1906), 5 (1906-1907), 6 (1907-1908) 

en 7 (1908-1909). Deze zijn te raadplegen via Delpher 

(zie de bronnenlijst van dit boek. Zoekterm “jaarver-

slag van den Katholieken Kunstkring De Violier”). 

590	 Hubar, ‘GAR JCC v.n. 200, bijdragen van 

	 Delphine Cuypers-Povel aan de R.K. Vrouwenbond’. 

	 Het screenshot van de foto betreft de website van 

	 het Cuypershuis, nr 6492.

591	 Schiphorst, “Een toevloed van werk, van wijd en zijd” 

(2004), p. 302. Zie het lemma Jacques Oor op Wikipedia. 

GAR JCC v.n. 134, Familiekroniek deel 2, 1943, p. 39: 

	 de museumcommissie bestond vanaf 30 oktober 1943 

– los van Joseph Cuypers – uit mgr. dr. van Gils, 

	 de heren Linssen en mr. Jan Oor (zoon van Jacques 

Oor?). Ibidem v.n. 183 (notities ‘Gem. Museum 

	 Roermond Evacuatie van Kunstwerken enz. 

	 Verspreiding in de stad’).

592	 GAR JCC v.n. 93, brief van Tine Mehl-Alberdingk 

	 d.d. 19 juli 1941

593	 KDC_LUTK_105, brief van Delphine Cuypers-Povel aan 

Wouter Lutkie d.d. 18/1/1933.

594	 Zie meer uitgebreid over de Bezems, waar ook 

	 Erich Wichman bij betrokken was – H.A. Sinclair de 

Rochemont, dr. A.A. Haighton en Jan Baarsen: Joosten, 

Katholieken en fascisme in Nederland (1964), met 

name pp. 251-257. Huberts, Soli Deo: Wouter Lutkie 

(1887-1968), pp. 88-97. Huberts, ‘Jan Baars - Nederlands 

fascistisch politicus’ (2019).

595	 Vriendelijke mededeling Pierre M. Cuypers. 

	 Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel, 

	 Gedenkschrift bij de Onthulling van het Gedenkteken 

voor Dr. P.J.H. Cuypers (1930); zie voorts GAR JCC v.n. 120.

596	 Langeweg, ‘De mijnwerker van Jan Toorop’ (2016).

597	 Langeweg, ‘De mijnwerker van Jan Toorop’ (2016).

598	 Broekema, ‘Een glorieuze “nieuwe tijd” of een “eindtijd 

in gloria” (2008), pp. 46-65, i.h.b. p. 49. GAR JCC, 

	 v.n. 157.4; circulaires van de Commissaris in 

	 de provincie Limburg d.d. 19 mei 1914.

599	 De genealogische gegevens zijn ontleend aan: 

	 Pierre M. Cuypers, ‘CUYPERS – MyHeritage’. 

	 De schrijfwijze van Marguerite in de JCC (met of zonder 

accent égue) is niet consequent. We hebben hier het 

geboortekaartje aangehouden in GAR JCC v.n. 133, 

Familiekroniek deel 1. Ibidem over de viool, 

	 pp. 109 (1904); 111 (1905).

600	 Collage bvhh.nu 2021 met beeldmateriaal van 

	 het Nationaal Archief (https://flic.kr/p/5AHpo6) 

	 linksboven; linksonder screenshot Van Bergen, 

	 ‘Tussen heilige en hoer’ (2017). 

	 Rechts: Pierre M. Cuypers, MyHeritage.

601	 HNI, CUBA.110381636 Nieuwbouw en verbouwing van 

de Effectenbeurs (1909-1922).

602	 Een uitvoerige iconografische analyse van de 

	 uitmonstering van de piano staat in Hubar, Arbeid 

	 en Bezieling (1995), pp. 125-145.

603	 De gegevens over de personen zijn ontleend aan 

	 de beschrijving van de afbeelding op de site van 

	 het Stadsarchief Amsterdam, waar als tekenaar W. 

	 In plaats van B. (Bernard) van Vlijmen staat.

604	 Zie bronnenlijst.

605	 Wesselink, Kunstenaars van de Kultuurkamer (2014), 

zoektermen: NOK, Van Royen.

606	 Keuning, Bouwkunst en de Nieuwe Orde (2017), 

	 pp. 61, 371, noot 116.

607	 Zie JCC-boek paragraaf 4.11.3 en paragraaf 6.4.

608	 GAR JCC v.n. 133, Familiekroniek deel 1, 

	 pp. 109 (1904), 111 (1905).

609	 GAR JCC, v.n. 81 en v.n. 97.
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6	 Bronnenlijst

6.1	 Afkortingen, begrippen, 
		 naamsverwijzingen etc.

6.1.1	 JCC afkortingen

•	 JC = Joseph Cuypers.

•	 JCC = Joseph Cuypers Collectie.

•	 JCC-boek = E-boek over de Joseph Cuypers Collectie

•	 JCC-boek, Wie is wie = hoofdstuk met kleine en 

	 grotere biografieën van de belangrijkste actoren. 

	 Bij vier biografieën zitten excursen. 

6.1.2	 Overige afkortingen

•	 BIHC = Brabant Historisch Informatie Centrum.

•	 BNA = de Bond van Nederlandse Architecten, 

	 mede door Joseph Cuypers opgericht.

•	 BWN = Biografisch Woordenboek van Nederland.

•	 Cuypershuis = museum Cuypershuis Roermond.

•	 GAR = Gemeentearchief Roermond.

•	 HNI = Het Nieuwe Instituut in Rotterdam met de 

	 bedrijfsarchieven van het bureau van de architecten 

	 Cuypers (= HNI/CUBA), van de kunstwerkplaatsen 

	 Cuypers & Co (= HNI/CUCO) en van de persoons-

	 archieven van Pierre J.H. Cuypers, Joseph Cuypers en 		

	 Pierre J.J.M. Cuypers (=HNI/CUYP).

•	 KDC = Katholiek Documentatie Centrum.

•	 KDC LUTK = Katholiek Documentatie Centrum. 

	 ‘117 Archief W.L. Lutkie (1783) 1906-1966’, 2017.

•	 RKD = Rijksbureau voor Kunsthistorische Documentatie.

•	 NNBW = Nieuw Nederlandsch Biografisch Woordenboek.

6.1.3	 Raadplegen van de collectie

Een belangrijke aanwijzing bij met name de inventaris-

nummers met brieven is de volgende indeling:

•	 Ongedateerde stukken liggen bovenaan in de omslag.

•	 Vervolgens komt de rubriek bij benadering gedateerde 	

	 stukken.

•	 En tenslotte de gedateerde stukken.

6.2		 Archiefstukken

1.	 HNI. CUBA.110379145 Nieuwbouw en verbouwing van 

het eigen woonhuis van P.J.H. Cuypers en de kunst-

werkplaatsen aan de Maastrichterweg in Roermond. 

1850-1933.

2.	 HNI/CUYP.110591504 Geschreven stukken (CUYX): 

CUYP g 532 (stukken met betrekking tot de Ariër-

	 verklaring voor het Openluchtmuseum, 1940).

3.	 HNI. ‘CUBA.110381636 Nieuwbouw en verbouwing van 

de Effectenbeurs aan het Beursplein 5 in Amsterdam, 

door J.Th.J. Cuypers’. 1909-1922.

4.	 Bevolkingsregister Gezinskaarten: NL-SAA-2118784. 

“Joseph Th.J. Cuypers (Cuijpers) en gezin”. Archiefbank 

Gemeente Amsterdam Stadsarchief, 1889-1921. 

5.	 GAR, 1005 Kanton en gemeentebestuur van 

	 Roermond (Nieuw Archief), Bevolkingsadministratie 

Roermond_3879_1915-1939_Deel-5_167B 

	 (Joseph Th.J. Cuypers, Delphine M.C.A. Cuypers-Povel).

6.	 GAR, 1005 Kanton en gemeentebestuur van 

	 Roermond (Nieuw Archief), Bevolkingsadministratie 

Roermond-3885_1915-1939_Deel-11_297A-B 

	 (G.A.F. Huisintveld).

7.	 GAR, 1005 Kanton en gemeentebestuur van 

	 Roermond (Nieuw Archief), Bevolkingsadministratie 

	 Roermond-3885_1915-1939_Deel-11_298A-B 

	 (H.L. Huisintveld).

8.	 GAR, 1005 Kanton en gemeentebestuur van 

	 Roermond (Nieuw Archief), i.n. 3893 Bevolkingsregister 

Roermond, Folio: 152: Povel, Edouard Antoine Adolphe 

Michel.

9.	 GAR, 1005 Kanton en gemeentebestuur van Roermond 
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Antoon Derkinderen wilde Joseph Cuypers een plaats geven in zijn monumentale schildering van de processie van het Heilig Sacra-

ment van Mirakel in Amsterdam. Uiteindelijk koos Derkinderen voor een opzet zonder gedetailleerde koppen. Voor de relatie tussen 

Joseph Cuypers en Antoon Derkinderen zie onder meer v.n. 90 en v.n. 133 in de JCC. De afbeelding toont een deel van de tekening 

in potlood (circa 1885). Herkomst Stadsarchief Amsterdam, nr. B00000025028.



(Nieuw Archief), i.n. 3904 Bevolkingsregister 

	 Roermond, Folio: 188: Versteegh, Paulus Franciscus 

Marie Josef.

10.	 GAR, Lijst van werken afkomstig uit de bibliotheek 

van P.J.H. Cuypers. Bruikleen van het gemeentearchief 

te Roermond (uitgeleend aan het NDB/Nai voor het 

promotieonderzoek van Aart Oxenaar) (1987).

11.	 GAR, zonder nummer, Minicollectie Huisintveld.

12.	 Gemeentearchief Amsterdam, Bijzondere registers, 

archiefnummer 5000, i.n. 2558, Periode: 1897-1934.

13.	 Gemeentearchief Den Haag, 0354-01 Bevolkingsregister 

gemeente Den Haag 1913-1939, i.n. 1815. 

14.	 HNI en M. Kruidenier. ‘LIMB Woningbouwvereniging 

Ons Limburg / Verzameling’. Geschiedenis van de 

Archiefvormer. Geschiedenis van het Archiefbeheer.’ 

1999.

15.	 HNI, CUYPg504 Stukken betreffende Huis Dahmen in 

Roermond. 1924-1925.

16.	 HNI. ‘BNAR Bond van Nederlandse Architecten (BNA) 

en van aan de BNA verbonden rechtspersonen / 

	 Archief’, (ca. 1850) 1908-1996.

17.	 HNI. ‘CUBA Bureau Cuypers / Archief. Geschiedenis 

van de Archiefvormer. Geschiedenis van het 

	 Archiefbeheer.’, 2008.

18.	 HNI. ‘CUBA, zoekresultaten Gijsbert Christiaan Six, 

medewerker Pierre J.J.M. Cuypers’, 1926-1938.

19.	 HNI. ‘CUBA.110379471 Nieuwbouw van verschillende 

woonhuizen en villa’s aan de Vondelstraat in 

	 Amsterdam, waaronder Vondelstraat 9 

	 (niet uitgevoerd), Vondelstraat 36 en 38 en 

	 Vondelstraat 44, 46 en 48’, 1865; 1876.

20.	 HNI. ‘CUBA.110382074 Nieuwbouw, aanbouw, 

	 verbouwing en decoratie van de rooms-katholieke 

	 St. Laurentiuskerk(toren) en pastorie, aan de 

	 Gasthuisstraat in Dongen.’, 1917-1952.

21.	 HNI. ‘CUBA.110382624 Nieuwbouw van een woonhuis 

op het Kazerneterrein in Roermond, in opdracht van 

het Rectoraat Aalmoezenier, door J.Th.J. Cuypers en 

P.J.J.M. Cuypers’, 1924-1928.

22.	 HNI. ‘CUBA.110382871 Herstel van de Sint Martinus-

kerk in Dokkum, door J.Th.J. Cuypers’, 1930.

23.	 HNI. ‘CUCO Kunstwerkplaats Cuypers & Co./ Archief. 

Geschiedenis van de Archiefvormer. Geschiedenis 

	 van het Archiefbeheer.’, 2008.

24.	 HNI. “CUBA Bureau Cuypers / Archief”. Zoeken.

	 hetnieuweinstituut.nl, 1851-1958.

25.	 HNI/CUBA, Marja Potters, David Mulder, en 

	 Thijs Stobbe. ‘Inventaris van het archief van het 

	 architectenbureau Cuypers 1850-1958’. 

	 HNI/Nai Rotterdam, 2008.

26.	 HNI/CUCO, Marja Potters, David Mulder, en 

	 Thijs Stobbe. ‘Inventaris van het archief 

	 Kunstwerkplaatsen Atelier Cuypers/Stoltzenberg, 

	 Cuypers & Co., N.V. Kunstwerkplaatsen, archief 1852-

1957’. HNI/Nai Rotterdam, 2008.

27.	 HNI/CUYP, Marja Potters, David Mulder, Thijs Stobbe. 

‘Cuypers, P.J.H., J.Th.J. & P.J.J.M/ (Persoons)Archief’. 
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	 van prof. dr. J.A. Alberdingk Thijm en 
	 de onthulling van de gedenksteen in 
	 zijn woonhuis (23 maart 1893)

1.	 Alberdingk Thijm, toeschrijving, J.A. ‘AMSTERDAM, 19 

December. Christelijke Kunst.’ De Tijd: 

	 godsdienstig-staatkundig dagblad. 21 december 1857, 

Dag druk.

6.3.3.4	 V.n. 270 Ingenestelde stukken in 
	 Matheus (H.L.M) van Can, 
	 J.A. Alberdingk Thijm

1.	 H.K. (recensie) ‘Alberdingk Thijm, zijn kunst en zijn 

karakter’. De Linie, 6 juni 1952.

2.	 Hofdijk, W.J., red. Dorcas: jaarboekje voor 1852 ... 

	 uitgegeven ter oprigting van een fonds van 

	 weldadigheid.

3.	 Thijm (anagram Th. Kirghbijl ten Dam), J.A. Alberdingk. 

‘Rijnegom (een voorspel) A.D. 1320, met opdracht aan 

zijn ouders d.d. 1857: ‘mijn eerste romantische opstel’. 

Overdruk periodiek ‘Dorcas: jaarboekje voor 1852’’, 

1852.

4.	 Thijm (pseudoniem Pauwels Foreestier), J.A. Alberdingk. 

‘Koning Willem III in zeemansuniform afgebeeld door 

Nicolaas Pieneman, met opdracht: “Voor Vader en 

Moeder, 15 Ap. 51. A. Th.”‘ Overdruk onbekende 

	 periodiek, 1851.

5.	 Thijm (pseudoniem Pauwels Foreestier), J.A. Alberdingk. 

‘Te Chamouni, met opdracht ‘Aan mijne veel geliefde 

	 Ouders, Amst. 3 maart, 46. Joseph A. Alberdingk Thijm’. 

Overdruk Algemeen letterlievend maandschrift, 1846.

6.	 Thijm, J.A. Alberdingk. ‘Afscheidsgroet, met opdracht 

“Aan mijne lieve Ouders, Amst. 23 juli, 1850. J.A. A.Th.”‘ 

In Overdruk uit Handelingen van het Nederlandsch 

Congres te Gent, zitting van 29 augustus 1849, 1849.
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7.	 Thijm, J.A. Alberdingk. ‘Antikritiek. De Brochure van 

den Heer J.J. van der Horst, met opdracht “Aan mijne 

lieve Ouders, Jos. A.Th.”‘, 1851.

8.	 Thijm, J.A. Alberdingk. ‘De in-stand-houding onzer 

monumenten, aan de vierde klasse van het Koninklijk 

Nederlands Instituut van Wetenschappen, Letterkunde 

en Schoone Kunsten, met opdracht “Aan mijne lieve 

Ouders, J.A. A.Th.”‘, 1848.

9.	 Thijm, J.A. Alberdingk. ‘De Nieuwe Katholieke Kerk in 

de Haarlemmer Houttuinen, met opdracht: Aan mijne 

dierbare Moeder. 22 sept. 1863. Jos. A.Th.’ 

	 Nederlandsch Magazijn, tijdschrift voor Noord en 

Zuid, fraaie letteren, populaire wetenschap, kunst 

	 en industrie, 1863.

10.	 Thijm, J.A. Alberdingk. ‘Het koningschap, met 

	 opdracht aan “Mijne teergeliefde Moeder, 

	 J.A. Alberdingk Thijm”‘, 1949.

11.	 Thijm, J.A. Alberdingk. ‘Lamartine, in nieuwe 

	 betrekking, met opdracht “Voor Pater en Mater. A”‘. 

Overdruk uit Algemeen letterlievend maandschrift, 

1848. 
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7.1		 Bijlage | Achtergrond en 
		 onderzoeksvragen bij de 
		 ariërverklaring van Joseph Cuypers

De ariërverklaring die in oktober 1940 door de  
bezetter werd ingevoerd, richtte zich in eerste 
instantie op de ambtenaren van de drie bestuurs- 
lagen: rijk, provincie en gemeente. De verplichting 
gold niet alleen voor het overheidspersoneel, maar 
ook voor de leden van overheidscommissies, waar-
onder de voor architecten belangrijke schoonheids-
commissies (welstand) en planologische commis-
sies.560 Niet lang na de afkondiging werd de doel-
groep steeds verder uitgebreid, zoals blijkt uit stuk-
ken van Joseph Cuypers in het persoonsarchief van 
de architecten Cuypers op HNI. Hierin bevindt zich 
een missive van het Departement van Onderwijs,
Kunsten en Wetenschappen d.d. 22 november 1940 
aan het Openluchtmuseum, waarin staat dat de 
ariërverklaring ook verplicht was voor:

Alle personen in het bestuur of in dienst van privaat-
rechtelijke lichamen, inrichtingen en stichtingen waarin  
de Staat, een Provincie, een Gemeente of een ander  
publiekrechtelijk lichaam deelneemt.561

Tot deze categorie hoorde niet alleen de ‘Vereeniging 
voor Volkskunde “Het Nederlandsch Openluchtmuseum’’’, 
maar ook het Roermondse ‘Gemeentelijk Museum 
Henri Luyten-Dr. Cuypers’, de ‘Vereeniging Ambachtson-
derwijs Roermond en omstreken’ en de ‘Natuurschoon-
commissie Electrische Geleidingen’ van Waterstaat.562 
Wilde Joseph Cuypers in deze gremia zitting houden,
dan was de ondertekening van de ariërverklaring 
onvermijdelijk. Het is niet duidelijk of hij voor iedere 
instelling apart een verklaring heeft moeten afleggen.
Hier volstaat dat hij het exemplaar van het Open-
luchtmuseum op 30 november 1940 invulde en 
terugstuurde. Dit gebeurde op aandringen van de 
secretaris van het bestuur, August van Erven Dorens, 

tevens museumdirecteur en aangetrouwde familie 
van Joseph Cuypers.563 

Op zich kan de instelling van de verklaring niet 
echt als een verrassing gekomen zijn, want in 
juni-juli 1940 noteert de architect in de Familie-
kroniek: ‘Niet Ariërs, welke na 1933 zich vestigden hier, 
moeten zich bij Politie melden’. Op dezelfde pagina 
vermeldt hij de huiszoeking bij en ondervraging 
van de bisschop van Roermond en zijn secretaris 
Jos. Moonen. Vijf hoogleraren van de KU Nijmegen 
zitten in verzekerde bewaring. Dan is er nog de 
inbraak bij Henri Poels – die voor de Nazi’s naar 
Zwitserland uitweek – het wegvoeren van ‘professor 
Hoogland’ (een verschrijving van Hoogveld) naar 
Duitsland en de gevangenneming van vriend  
en hoogleraar Gerard Brom. Van beiden zou de  
‘boekerij’ in beslag genomen zijn. Tot slot wordt de 
Joodse schoonzoon van Delphines zus Bernadette 
Veltman-Povel genoemd: Charles (Bob) Mendes de 
Leon, geneesheer-directeur van ziekenhuis Calvari-
ënberg te Maastricht die al snel na de Nederlandse 
capitulatie ontslagen werd, maar niettemin zijn 
werk in 1941 wist te hervatten! In de kroniek is niet 
zijn ontslag aan de orde, maar de dood van zijn 
schoonvader, Karel Veltman, in juli 1940.564

Lopen we de Familiekroniek verder langs, dan blijkt 
Joseph Cuypers de nazificering goed te volgen: in 
september 1940 noteert hij: ‘Leiders van Departem. 
en 3 Proc. Gener. vervangen door NSB’ers’. Oftewel 
de top van bestuurlijk en gerechtelijk Nederland 
was verdwenen. Direct daarna schrijft hij over de 
ontwikkeling van de Nederlandsche Unie. Hij volgt 
de Unie onder meer in haar ideeën over de inter-
nationale politiek met betrekking tot de Lebensraum 
van Duitsland als instrument tegen de opmars van 
het communisme vanuit de Sovjet-Unie (november 
1940). Ook de intimidatie van en het geweld tegen 
de Joden in Amsterdam begin 1941 komt aan de 
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Vignet dat Joseph Cuypers in 1938 ontwierp voor de zeventigste verjaardag van zijn vrouw, Delphine Cuypers-Povel. Bij de aanwezigen 

is ook Charles Mendes de Leon, de joodse schoonzoon van Bernadette Veltman-Povel. Herkomst GAR JCC v.n. 133, p. 187 (1938).



orde.565 Je krijgt het beeld van een man die zeker 
niet blind was voor de situatie, maar nog geen  
duidelijke positie heeft ingenomen en houvast 
zoekt bij de voor zijn gevoel meest aanvaardbare 
partij, de Nederlandsche Unie. Tegen deze achter-
grond ondertekent hij de ariërverklaring die hij 
overigens niet vermeldt in de Familiekroniek; ook 
niet wanneer die verklaring in 1941-1942 weer  
naar boven komt drijven bij de instelling van de 
Kultuurkamer. Daartegenover krijgt de Kultuurka-
mer alle aandacht, om te beginnen met het bezoek 
van secretaris-generaal Tobie Goedewaagen aan 
Maastricht in mei 1941. Goedewaagen was hoofd 
van het Departement van Volksvoorlichting en 
Kunsten dat in handen was van de NSB.566 

Wat maakt de kwestie van de ariërverklaring zo 
complex? Dat is vooral de geur van onverschillig-
heid, wegkijken, gedoogsteun en algemeen een 
moreel tekort, want hiermee werd de basis gelegd 
voor de Jodenvervolging in Nederland. Wat je  
tijdens een eerste ronde op internet aan – recen-
sies van – vakliteratuur tegenkomt, maakt duidelijk 
dat de experts onderling sterk verschillen over de 
‘schuldvraag’ met betrekking tot de ondertekening 
van de verklaring. Volgens de historicus Jacques 
Presser die als Joodse docent in Amsterdam de 
kwestie aan den lijve had ondervonden, realiseerde 
men zich op hoog ambtelijk niveau wel dat dit niet 
zonder consequenties kon zijn. Maar voor het gros 
van de ondertekenaars gold: ‘De ‘Ariërs’ tekenden  
formulier A zonder te weten; de Joden formulier B -  
en ze wisten evenmin’.567 Het is goed om hier te  
benadrukken dat Presser onderscheid maakt  
tussen de ambtelijke top – het college van  
secretarissen-generaal en andere hoge ambtenaren 
die ja zeiden tegen de ariërverklaring – en de vele 
ambtelijke en semiambtelijke ondertekenaars 
onder hun gezag. Onder dat laatste cluster rekenen 
we de leden van overheidscommissies en publiek-
rechtelijke gremia. En zo komen we uit bij het 
begrip incrementele schuld, waarbij men toegeeft 
in de overtuiging erger te voorkomen, totdat men 
op het laatst zoveel heeft moeten toegeven, dat 
de schuldenlast niet meer te overzien is.568 In die 
positie bevond Joseph Cuypers zich als particulier 
architect niet. Alhoewel nog veel onderzoek gedaan 

moet worden, kan zonder meer gesteld worden dat 
hij in de loop van 1941 kleur bekende en bewust 
geen enkele medewerking gaf aan de nazificering 
van Nederland.569

Juist op dat punt had het Openluchtmuseum een 
aparte positie. Men kan er destijds niet blind voor 
zijn geweest dat een instituut voor volkskunde een 
gevoelige plaats innam in de nationaalsocialis-
tische ideologie. Het kan haast niet anders of het 
museum kwam al snel onder het vergrootglas te 
liggen. Al helemaal toen het oude Departement van 
Onderwijs, Kunsten en Wetenschappen (OKW) op 
27 november 1940 vervangen werd door het  
Departement van Volksvoorlichting en Kunsten 
(DVK) dat in handen was van de NSB.570 Dat  
gebeurde een paar dagen voordat Joseph Cuypers 
de verklaring ondertekende.

Het voorgaande brengt ons bij de volgende punten 
en vragen die verder uitgezocht moeten worden:

•	 Zaten er in het bestuur van het Openlucht- 
museum in november 1940 NSB’ers die de 
ondertekening van de overige bestuursleden 
beïnvloed kunnen hebben?

•	 Zaten er in het bestuur van het Openlucht- 
museum in 1940 Joden met wie Joseph Cuypers 
zich solidair had kunnen of moeten opstellen? 

•	 Heeft Joseph Cuypers getekend onder groeps-
druk of mede uit solidariteit met de secretaris 
van het bestuur, tevens directeur van het  
museum, August van Erven Dorens, die hij  
kende vanaf de begintijd van Katholieke  
Kunstkring De Violier, opgericht in 1900, en  
een aangetrouwde verwant was?

•	 Speelde hierbij nog het effect van ‘de burge-
meester in oorlogstijd’: oftewel tekenden hij 
en de overige bestuursleden – al dan niet op 
verzoek van Van Erven Dorens – opdat ze  
geen ontslag hoefden te nemen en zo de te  
verwachten nazificering van het bestuur  
meenden te kunnen verhinderen of vertragen?
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•	 Joseph Cuypers is medeoprichter van het  
Openluchtmuseum namens de Katholieke 
Kunstkring De Violier. Was dat op dat moment 
nog steeds het geval, en zo ja, was er ruggespraak 
met het bestuur van De Violier over de onder- 
tekening van de ariërverklaring?

•	 Is Joseph Cuypers tot de opheffing van de  
Vereeniging en de oprichting van het  
Rijksmuseum voor Volkskunde Het Nederlands(ch) 
Openluchtmuseum op 23 april 1941 bestuurslid 
gebleven?571

•	 Hoewel we dat gelet op de context niet  
verwachten, kan het ook nog zijn dat Joseph  
onder voorbehoud getekend heeft. Daar geeft 
Presser een interessant beeld van met betrek-
king tot de universiteit van Leiden: er was strijd 
tussen de groep die het hield op kortweg weige-
ren en de groep die bewust onder protest teken-
de. Tot die laatste groep hoorde onder meer de 
iconische hoogleraar R.P. Cleveringa die op  
26 november 1940 een openbare rede hield, 
waarin hij zich uitsprak tegen het ontslag van 
zijn Joodse collega’s.572 

Aan de hand van deze voorzet kan verder onder-
zoek plaatsvinden. Daarbij moet als eerste het 
archief van het Openluchtmuseum onder de loep 
genomen worden, dat weliswaar online staat, maar 
nauwelijks ontsloten is.573 

7.2		 Bijlage | De portretten in glas in 
		 lood in de houten binnenpuien 

Tijdens het grote cultuurhistorische onderzoek  
uit 2006-2007 naar het Cuypershuis, hebben we 
heel wat ontdekkingen gedaan en hypothesen  
ontwikkeld. Een van die hypothesen betrof de 
inwendige glaspuien die Cuypers mogelijk had 
aangebracht als grens tussen binnen en (semi)  
buiten. Het bestaan van tenminste een daarvan 
werd bevestigd door Pierre M. Cuypers. Om uit te 
leggen hoe dit zat, geven we in het kort de indeling 
weer van het centrale deel – het corps de logis – 
van het complex. Dit bestaat uit twee gespiegelde 

huizen, waarvan die aan de zuidkant (links) vanaf 
1859 het woonhuis was van Pierre J.H. Cuypers en 
Nenny Cuypers-Alberdingk Thijm. Aan de noord- 
zijde (rechts) was vanaf 1853 het architectenbureau 
gevestigd. Kijken we naar de voorgevel dan wordt 
deze centraal gemarkeerd door een poort met een 
tudorboog met de entrees van de beide huizen  
(zie afb. 99). Deze ‘stadspoort’ verwees naar de 
betekenis van het complex als cité ouvrière en 
stad in het klein. Onder de poort bevinden zich de 
monumentale voordeuren die toegang geven tot de 
gang naar de tuin. De overgang van (semi) buiten – 
de gang – en binnen – de vestibule met trappenhal 
– werd gemarkeerd door de binnenpuien. Hierin 
zat glas in lood waardoorheen het licht vanuit het 
bovenlicht boven de trappenhallen in de gangen 
neerdaalde. Oftewel, qua opzet nagenoeg dezelfde 
oplossing die Cuypers zo’n kwart eeuw later zou 
toepassen bij de onderdoorgang van het Rijks- 
museum, waar de passant profiteerde van het  
licht dat vanuit de ruime, overkapte binnenhoven 
gefilterd door een grote glaspui binnen viel.574 

Op een ongedateerde plattegrond van voor de  
verbouwing van het Cuypershuis in 1907-1908  
door Joseph Cuypers en Jan Stuyt hebben we de 
plek aangeduid waar de glaspuien mogelijk  
gesitueerd waren (afb. 126).575 Over een van de twee 
kwam interessante informatie tevoorschijn uit een 
stuk van Charles Cuypers in de Familiekroniek over 
de laatste oorlogsperiode in Roermond (september 
1944-maart 1945). Hij schrijft daarin onder meer 
over het veiligstellen van ‘het gebrandsch. glas in het 
tochtportaal voorstellende de patroonheiligen der 
5 kinderen’.576

Pierre M. Cuypers liet weten dat bij deze portretten 
ook zijn overgrootouders zaten: Cecilia verwijst 
naar de zeer muzikale Nenny Cuypers-Alberdingk 
Thijm en de eerstgenoemde Petrus naar Pierre J.H. 
Cuypers:

‘De portretten van de patroonheiligen in de hal. Het gaat 
hier om de h. Cecilia en Petrus, Michael, Margaretha,  
Carolus Borromeus en Yvo van Bretagne. Cecilia, Petrus en 
Carolus bevinden zich in Bemmel bij Pierre M. Ivo bevindt 
zich bij Ivo Tulkens (zoon van Melodia) in Baarn, Margaretha 
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afb. 126 Plattegrond van het Cuypershuis van voor de verbouwing in 1907-1908 door Joseph Cuypers en Jan Stuyt. De rode pijlen 

geven de mogelijke positie van de glaspuien aan, waarvan er tenminste één uitgemonsterd was met de portretten van de patroon-

heiligen van de ouders van Joseph Cuypers en die van zijn kinderen. Deze waren gemaakt door zijn verre verwant Tine Alberdingk, 

werkzaam voor het glasatelier van Cuypers & Co tussen 1931 en 1937. Herkomst: HNI. CUBA.110379145 Nieuwbouw en verbouwing 

van het eigen woonhuis van P.J.H. Cuypers (1850-1933).



is ergens in de Glastra van Loonfamilie aanwezig. Michael 
is destijds (60-er jaren) naar de USA meegenomen door 
Michel. Onbekend waar dit zich bevindt’. (PS. Bestaan er 
ontwerpen van dit werk van Tine Alberdingk?)’.577

Om met de laatste vraag te beginnen: deze zijn 
tot dusver niet tevoorschijn gekomen. Dankzij de 
vermelding van Tine Alberdingk kunnen de glazen 
gedateerd worden tussen 1931 en 1937: de periode  
dat zij samen met haar man Otto Mehl als glazenier  
voor Cuypers & Co werkzaam was. We kwamen haar 
eerder tegen bij de excurs over het fascisme.578 Uit 
bovenstaande opsomming krijg je de indruk dat 
er voor Paul Versteegh geen portret was gemaakt, 
hoewel hij wel bij het avondgebed met de andere 
kinderen herdacht werd (zie afb. 104). 

De vraag die resteert is of de glaspuien een concept 
zijn van Pierre J.H. Cuypers of dat Joseph Cuypers ze 
later heeft toegevoegd. Hij was met het Rijksmuseum 
minstens zo vertrouwd als zijn vader. Vooralsnog 
denken we dat Cuypers senior deze oplossing die 
het mogelijk maakte om met indirect licht te werken, 
bedacht heeft: het was van meet af aan zaak om te 
voorkomen dat de warmte in het Cuypershuis weg 
zou lekken naar de gangen, terwijl aan de andere 
kant optimaal van het daglicht geprofiteerd moest 
worden. 
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Joseph Cuypers was niet alleen architect, maar ook kunstnijveraar. Zo ontwierp hij onder meer aardewerk, waaronder deze vaas 

voor de  Koninklijke Wachtkamer van het Centraal Station te Amsterdam. Meer hierover is te vinden in v.n. 6 van de JCC. Herkomst: 

Cuypershuis, objectnummer 0411c.
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afb. 127 Bezoek het virtuele gemeentearchief van Roermond: www.archiefroermond.nl. Herkomst: Gemeentearchief Roermond.

afb. 128 Foto achterkant: Joseph Cuypers en Delphine Cuypers-Povel aan de wandel in Meerssen (1945-1947).

Herkomst: GAR JCC v.n. 134.2 Losse stukken uit deel 2 van de Familiekroniek.

Citeertitel

Deze publicatie kan geciteerd worden als: 

Hubar, Bernadette van Hellenberg, en Marij Coenen. 
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Bernadette van Hellenberg Hubar

Bernadette van Hellenberg Hubar (1956) (rechts) studeerde kunstgeschiedenis 
en archivistiek te Utrecht. Ze promoveerde aan de Katholieke Universiteit te 
Nijmegen op ‘Arbeid & Bezieling, De esthetica van P.J.H. Cuypers, J.A. Alberdingk 
Thijm en V.E.L. de Stuers, en de voorgevel van het Rijksmuseum’. Dit werd 
bekroond met de Karel van Manderprijs (1997). Hubar is vanaf 2018 bezig met 
‘De Joseph Cuypers Collectie’: een dubbelproject dat bestaat uit de inventarisatie 
en het schrijven van het voorliggende boek.

Marij Coenen

Marij Coenen (1956) (links) studeerde HBO Diëtetiek (Heerlen), HBO Verpleegkunde
(Sittard) en HBO+ Mesologie te Amsterdam. Ze is vanaf 2000 tevens actief in de 
wereld van het erfgoed als assistent onderzoeker, fotograaf en met name redac-
teur. Vanaf 2018 voert ze met Hubar het dubbelproject ‘De Joseph Cuypers Collectie’ 
uit. Samen zijn ze werkzaam voor VanHellenbergHubar.Org.
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